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Product identifier: 7120200
Bio-based Wood Paint

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against:
Relevant uses: Product for varnishing wood

Uses advised against: All uses not specified in this section or in section 7.3

Details of the supplier of the safety data sheet:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Phone.: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

Emergency telephone number: +34 937725281

Classification of the substance or mixture:

CLP Regulation (EC) No 1272/2008:

The product is not classified as hazardous according to CLP Regulation (EC) No 1272/2008.
Label elements:

CLP Regulation (EC) No 1272/2008:

Hazard statements:

Non-applicable

Precautionary statements:

Non-applicable

Supplementary information:

EUH208: Contains 1,2-benzisothiazol-3(2H)-one, reaction mass of 5-chloro-2-methyl-2H-isothiazol-3-one and 2-methyl-2H-
isothiazol-3-one (3:1). May produce an allergic reaction
Other hazards:

Product fails to meet PBT/vPVB criteria

Substance:

Non-applicable

Mixture:

Chemical description: Aqueous mixture composed of additives, aggregates, pigments and resins
Components:

In accordance with Annex II of Regulation (EC) No 1907/2006 (point 3), the product contains:

Identification Chemical name/Classification Concentration
(EZéS: 233726-257-5 Feldspar-group mineralsC]1] Self-classified
IRHET()Z(I:-I' mgg::ppl?cable Regulation 1272/2008  Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Warning @ 25 <8%
: pplicable
(EiéS: ;ég-gg-lSG 2-(2-butoxyethoxy)ethanol01 ] ATP CLPOO
: ol 25-<5%
RERCH: Ov 511047010444 | Regulation 1272/2008  EV It 2: H319 - Warning &
XXXX

010 Substances presenting a health or environmental hazard which meet criteria laid down in Regulation (EU) No. 2015/830
[O20 Voluntarily-listed substance failing to meet any of the criteria set out in Regulation (EU) No. 2015/830
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Identification Chemical name/Classification Concentration
CAS:  34590-94-8 Dipropylene Glycol Methyl Ether[J2[] Not classified
EC: 252-104-2 0.1-<0.5 %
Index: Non-applicable . ' )
REACH: 01-2119450011-60- Regulation 1272/2008

XXXX
CAs:  Non-applicable Acrylic copolymer12[] Not classified
EC: Non-applicable 0.1-<0.5 %
Index: Non-applicable . * )
REACH: Non-applicable Regien 1222/

4.1

4.2

4.3

51

5.2

53

10 Substances presenting a health or environmental hazard which meet criteria laid down in Regulation (EU) No. 2015/830
20 Voluntarily-listed substance failing to meet any of the criteria set out in Regulation (EU) No. 2015/830

To obtain more information on the hazards of the substances consult sections 11, 12 and 16.

Description of first aid measures:

The symptoms resulting from intoxication can appear after exposure, therefore, in case of doubt, seek medical attention for
direct exposure to the chemical product or persistent discomfort, showing the SDS of this product.

By inhalation:

This product is not classified as hazardous through inhalation. However, in case of intoxication symptoms it is recommended to
remove the person affected from the area of exposure, provide clean air and keep at rest. Request medical attention if symptoms
persist.

By skin contact:

In case of contact it is recommended to clean the affected area thoroughly with water and neutral soap. In case of changes to
the skin (stinging, redness, rashes, blisters,...), seek medical advice with this Safety data Sheet

By eye contact:

Rinse eyes thoroughly with water for at least 15 minutes. If the injured person uses contact lenses, these should be removed

unless they are stuck to the eyes, in which case removal could cause further damage. In all cases, after cleaning, a doctor should
be consulted as quickly as possible with the SDS for the product.

By ingestion/aspiration:

In case of consumption, seek immediate medical assistance showing the SDS for the product.
Most important symptoms and effects, both acute and delayed:

Acute and delayed effects are indicated in sections 2 and 11.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed:

Non-applicable

Extinguishing media:

Product is non-flammable under normal conditions of storage, handling and use. In the case of combustion as a result of
improper handling, storage or use preferably use polyvalent powder extinguishers (ABC powder), in accordance with the
Regulation on fire protection systems. IT IS NOT RECOMMENDED to use full jet water as an extinguishing agent.

Special hazards arising from the substance or mixture:

As a result of combustion or thermal decomposition reactive sub-products are created that can become highly toxic and,
consequently, can present a serious health risk.

Advice for firefighters:

Depending on the magnitude of the fire it may be necessary to use full protective clothing and self-contained breathing apparatus
(SCBA). Minimum emergency facilities and equipment should be available (fire blankets, portable first aid kit,...) in accordance
with Directive 89/654/EC.

Additional provisions:

Act in accordance with the Internal Emergency Plan and the Information Sheets on actions to take after an accident or other
emergencies. Eliminate all sources of ignition. In case of fire, cool the storage containers and tanks for products susceptible to
combustion, explosion or BLEVE as a result of high temperatures. Avoid spillage of the products used to extinguish the fire into an
aqueous medium.
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6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

8.1

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures:

Isolate leaks provided that there is no additional risk for the people performing this task. Personal protection equipment must be
used against potential contact with the spilt product (See section 8). Evacuate the area and keep out those who do not have
protection.

Environmental precautions:

This product is not classified as hazardous to the environment. Keep product away from drains, surface and ground water.
Methods and material for containment and cleaning up:

It is recommended:

Absorb the spillage using sand or inert absorbent and move it to a safe place. Do not absorb in sawdust or other combustible
absorbents. For any concern related to disposal consult section 13.

Reference to other sections:
See sections 8 and 13.

Precautions for safe handling:
A.- Precautions for safe manipulation

Comply with the current legislation concerning the prevention of industrial risks. Keep containers hermetically sealed. Control
spills and residues, destroying them with safe methods (section 6). Avoid leakages from the container. Maintain order and
cleanliness where dangerous products are used.

B.- Technical recommendations for the prevention of fires and explosions

Product is non-flammable under normal conditions of storage, handling and use. It is recommended to transfer at slow speeds
to avoid the generation of electrostatic charges that can affect flammable products. Consult section 10 for information on
conditions and materials that should be avoided.

C.- Technical recommendations to prevent ergonomic and toxicological risks

Do not eat or drink during the process, washing hands afterwards with suitable cleaning products.
D.- Technical recommendations to prevent environmental risks

It is recommended to have absorbent material available at close proximity to the product (See subsection 6.3)
Conditions for safe storage, including any incompatibilities:
A.- Technical measures for storage

Minimum Temp.: 50C

Maximum Temp.: 350C
B.- General conditions for storage

Avoid sources of heat, radiation, static electricity and contact with food. For additional information see subsection 10.5
Specific end use(s):

Except for the instructions already specified it is not necessary to provide any special recommendation regarding the uses of this
product.

Control parameters:
Substances whose occupational exposure limits have to be monitored in the workplace

Identification Occupational exposure limits
2-(2-butoxyethoxy)ethanol IOELV (8h) 10 ppm 67.5 mg/m3
CAS: 112-34-5 EC: 203-961-6 IOELV (STEL) 15 ppm 101.2 mg/m3
Dipropylene Glycol Methyl Ether IOELV (8h) 50 ppm 308 mg/m3
CAS: 34590-94-8 EC: 252-104-2 IOELV (STEL)

DNEL (Workers):
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8.2

Printing: 25/05/2020

Identification
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

DNEL (General population):

Identification
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
PNEC:
Identification
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8

EC: 252-104-2

Exposure controls:

A.- General security and hygiene measures in the work place

Safety data sheet
According to 1907/2006/EC (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Date of compilation: 25/05/2020

Oral
Dermal
Inhalation
Oral
Dermal
Inhalation

Oral
Dermal
Inhalation
Oral
Dermal
Inhalation

STP
Soil
Intermittent
Oral
STP
Soil
Intermittent
Oral

Version: 1

Short exposure
Systemic Local
Non-applicable Non-applicable
Non-applicable Non-applicable
101,2 mg/m3

Non-applicable

Non-applicable
Non-applicable
Non-applicable Non-applicable

Non-applicable Non-applicable

Short exposure

Systemic Local

Non-applicable
Non-applicable
Non-applicable

Non-applicable
Non-applicable
50,6 mg/m3

Non-applicable Non-applicable
Non-applicable Non-applicable

Non-applicable Non-applicable

Long exposure
Systemic Local

Non-applicable Non-applicable

83 mg/kg Non-applicable
67,5 mg/m3 67,5 mg/m3
Non-applicable Non-applicable
65 mg/kg Non-applicable
310 mg/m3 Non-applicable
Long exposure
Systemic Local
1,25 mg/kg Non-applicable
50 mg/kg Non-applicable
40,5 mg/m3 34 mg/m3
1,67 mg/kg Non-applicable
15 mg/kg Non-applicable
37,2 mg/m3 Non-applicable

200 mg/L Fresh water 1 mg/L
0,32 mg/kg Marine water 0,1 mg/L
11 mg/L Sediment (Fresh water) 4 mg/kg
56 g/kg Sediment (Marine water) 0,4 mg/kg
4168 mg/L Fresh water 19 mg/L
2,74 mg/kg Marine water 1,9 mg/L
190 mg/L Sediment (Fresh water) 70,2 mg/kg
Non-applicable Sediment (Marine water) 7,02 mg/kg

As a preventative measure it is recommended to use basic Personal Protective Equipment, with the corresponding <<CE
marking>> in accordance with Directive 89/686/EC. For more information on Personal Protective Equipment (storage, use,
cleaning, maintenance, class of protection,...) consult the information leaflet provided by the manufacturer. For more

information see subsection 7.1.

All information contained herein is a recommendation which needs some specification from the labour risk prevention services
as it is not known whether the company has additional measures at its disposal.

B.- Respiratory protection

Pictogram

&

Compulsory use of
face mask

C.- Specific protection for the hands

Pictogram

Protective gloves against
minor risks

Mandatory hand
protection

Filter mask for particles

Labelling

Cce

CAT Il

Labelling

C€

CAT I

CEN Standard

EN 149:2001+A1:2009

CEN Standard

Remarks

Replace when an increase in resistence to

breathing is observed.

Remarks

Replace gloves in case of any sign of damage. For
prolonged periods of exposure to the product for
professional users/industrials, we recommend using
CE III gloves in line with standards EN 420:2003+

A1:2009 and EN ISO 374-1:2016

"As the product is a mixture of several substances, the resistance of the glove material can not be predicted in advance with
total reliability and has therefore to be checked prior to the application"

D.- Ocular and facial protection
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9.1

Pictogram

Mandatory face
protection

E.- Body protection

Pictogram

Safety data sheet
According to 1907/2006/EC (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Date of compilation: 25/05/2020 Version: 1

F.- Additional emergency measures

Emergency measure

Emergency shower

PPE Labelling CEN Standard Remarks
Panoramic glasses against EN 166:2001 Clean daily and d|§|n_fect per_|0d|cally a_ccordlng to
S . the manufacturer s instructions. Use if there is a
splash/projections. EN ISO 4007:2018 - p
risk of splashing.
CAT Il
PPE Labelling CEN Standard Remarks
Replace before any evidence of deterioration. For
periods of prolonged exposure to the product for
Work clothin professional/industrial users CE III is
9 recommended, in accordance with the regulations
CAT | in EN ISO 6529:2013, EN ISO 6530:2005, EN ISO
13688:2013, EN 464:1994.
Replace before any evidence of deterioration. For
periods of prolonged exposure to the product for
Anti-slip work shoes EN ISO 20347:2012 professional/industrial users CE III is
recommended, in accordance with the regulations
inENI 45:201 EN1 -1:2007
CAT Il SO 20345:2012 y EN 13832-1:200
Standards Emergency measure Standards
ANSI 7358-1 DIN 12 899

ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Environmental exposure controls:

Eyewash stations

ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

In accordance with the community legislation for the protection of the environment it is recommended to avoid environmental
spillage of both the product and its container. For additional information see subsection 7.1.D

Volatile organic compounds:

With regard to Directive 2010/75/EU, this product has the following characteristics:

V.0.C. (Supply)

V.0.C. density at 20 °C:

Average carbon

Average molecular weight:

: 0,15 % weight

1,68 kg/m3 (1,68 g/L)
6,79

146,35 g/mol

number:

With regard to Directive 2004/42/EC, this product which is ready to use has the following characteristics:

V.0.C. density at 20 °C:

EU limit for the
Components:

32,28 kg/m3 (32,28 g/L)
product (Cat. A.D): 130 g/L (2010)
Non-applicable

Information on basic physical and chemical properties:

For complete information see the product datasheet.

Appearance:

Physical state at 20 °C:

Appearance:
Colour:

Odour:

Odour threshold:
Volatility:

Boiling point at atmospheric pressure:

Liquid

Viscous
Characteristic
Characteristic
Non-applicable *

103 °C

*Not relevant due to the nature of the product, not providing information property of its hazards.

Printing: 25/05/2020
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Printing:
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10.1

10.2

10.3

10.4

10.5

Printing:

Vapour pressure at 20 °C:
Vapour pressure at 50 °C:
Evaporation rate at 20 °C:
Product description:
Density at 20 °C:

Relative density at 20 °C:
Dynamic viscosity at 20 °C:

Kinematic viscosity at 20 °C:
Kinematic viscosity at 40 °C:

Concentration:
pH:
Vapour density at 20 °C:

Partition coefficient n-octanol/water 20 °C:

Solubility in water at 20 °C:
Solubility properties:

Decomposition temperature:
Melting point/freezing point:

Explosive properties:
Oxidising properties:
Flammability:

Flash Point:

Flammability (solid, gas):
Autoignition temperature:
Lower flammability limit:
Upper flammability limit:
Explosive:

Lower explosive limit:
Upper explosive limit:
Other information:
Surface tension at 20 °C:
Refraction index:

Safety data sheet
According to 1907/2006/EC (REACH), 2015/830/EU

7120200

Bio-based Wood Paint
25/05/2020 Date of compilation: 25/05/2020

Version: 1

2337 Pa
12313,1 Pa (12,31 kPa)
Non-applicable *

1112 kg/m3
1,112
Non-applicable *
Non-applicable *
>20,5 cSt
Non-applicable *
Non-applicable *
Non-applicable *
Non-applicable *
Non-applicable *
Water miscible
Non-applicable *
Non-applicable *
Non-applicable *
Non-applicable *

Non Flammable (>60 °C)
Non-applicable *

204 oC

Non-applicable *
Non-applicable *

Non-applicable *
Non-applicable *

Non-applicable *
Non-applicable *

*Not relevant due to the nature of the product, not providing information property of its hazards.

Reactivity:

No hazardous reactions are expected because the product is stable under recommended storage conditions. See section 7.

Chemical stability:

Chemically stable under the conditions of storage, handling and use.

Possibility of hazardous reactions:
Under the specified conditions, hazardous reactions that lead to excessive temperatures or pressure are not expected.

Conditions to avoid:

Applicable for handling and storage at room temperature:

Shock and friction
Not applicable

Incompatible materials:

25/05/2020 Date of compilation: 25/05/2020

Increase in temperature

Not applicable
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Acids Water Oxidising materials Combustible materials Others
Avoid strong acids Not applicable Not applicable Not applicable Avoid alkalis or strong bases

10.6 Hazardous decomposition products:

See subsection 10.3, 10.4 and 10.5 to find out the specific decomposition products. Depending on the decomposition conditions,
complex mixtures of chemical substances can be released: carbon dioxide (CO2), carbon monoxide and other organic
compounds.

11.1 Information on toxicological effects:
The experimental information related to the toxicological properties of the product itself is not available

Contains glycols. It is recommended not to breathe the vapours for prolonged periods of time due to the possibility of effects
that are hazardous to the health .

Dangerous health implications:

In case of exposure that is repetitive, prolonged or at concentrations higher than the recommended occupational exposure limits,
adverse effects on health may result, depending on the means of exposure:

A- Ingestion (acute effect):

- Acute toxicity : Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified
as dangerous for consumption. For more information see section 3.

- Corrosivity/Irritability: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances
classified as dangerous for this effect. For more information see section 3.

B- Inhalation (acute effect):

- Acute toxicity : Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified
as dangerous for inhalation. For more information see section 3.

- Corrosivity/Irritability: Based on available data, the classification criteria are not met. However, it contains substances
classified as dangerous for inhalation. For more information see section 3.

C- Contact with the skin and the eyes (acute effect):

- Contact with the skin: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances
classified as dangerous for skin contact. For more information see section 3.
- Contact with the eyes: Based on available data, the classification criteria are not met. However, it does contain substances
classified as dangerous for this effect. For more information see section 3.

D- CMR effects (carcinogenicity, mutagenicity and toxicity to reproduction):

- Carcinogenicity: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified
as dangerous for the effects mentioned. For more information see section 3.

IARC: Talc (3)
- Mutagenicity: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as
dangerous for this effect. For more information see section 3.
- Reproductive toxicity: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances
classified as dangerous for this effect. For more information see section 3.

E- Sensitizing effects:

- Respiratory: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as
dangerous with sensitising effects. For more information see section 3.
- Cutaneous: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as
dangerous for this effect. For more information see section 3.

F- Specific target organ toxicity (STOT) - single exposure:

Based on available data, the classification criteria are not met. However, it contains substances classified as dangerous for
inhalation. For more information see section 3.

G- Specific target organ toxicity (STOT)-repeated exposure:

- Specific target organ toxicity (STOT)-repeated exposure: Based on available data, the classification criteria are not met, as
it does not contain substances classified as dangerous for this effect. For more information see section 3.

- Skin: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as
dangerous for this effect. For more information see section 3.

H- Aspiration hazard:

- CONTINUED ON NEXT PAGE -
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Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as dangerous for
this effect. For more information see section 3.

Other information:

Non-applicable

Specific toxicology information on the substances:

Identification

2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5

EC: 203-961-6
Feldspar-group minerals
CAS: 68476-25-5

EC: 270-666-7
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8

EC: 252-104-2

Acrylic copolymer

CAS: Non-applicable

EC: Non-applicable

Acute Toxicity Estimate (ATE mix):

Oral
Dermal
Inhalation

>2000 mg/kg (Calculation method)
>2000 mg/kg (Calculation method)
>20 mg/L (4 h) (Calculation method)

LD50 oral

LD50 dermal
LC50 inhalation
LD50 oral

LD50 dermal
LC50 inhalation
LD50 oral

LD50 dermal
LC50 inhalation
LD50 oral

LD50 dermal
LC50 inhalation

ATE mix

Acute toxicity Genus
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L

Ingredient(s) of unknown toxicity

Non-applicable
Non-applicable
Non-applicable

The experimental information related to the eco-toxicological properties of the product itself is not available

12.1

12.2

12.3

Printing: 25/05/2020

Toxicity:
Identification
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
Persistence and degradability:

Identification
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
Bioaccumulative potential:

2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5

EC: 203-961-6

Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8

Acute toxicity Species Genus
LC50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Fish
EC50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna Crustacean
EC50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa Algae
LC50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Fish
EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Crustacean
EC50 Non-applicable
Degradability Biodegradability

BOD5 0.25 g 02/g Concentration 100 mg/L

Ccob 2.08 g 02/g Period 28 days

BOD5/COD 0.12 % Biodegradable 92 %

BOD5 Non-applicable Concentration Non-applicable

CcoD 0.00202 g 02/g Period 28 days

BOD5/COD Non-applicable % Biodegradable 73 %

Identification Bioaccumulation potential
BCF 0.46
Pow Log 0.56
Potential Low
BCF 1
Pow Log -0.06
Potential Low

EC: 252-104-2

Date of compilation:
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12.4 Mobility in soil:
Identification Absorption/desorption
2-(2-butoxyethoxy)ethanol Koc 48
CAS: 112-34-5 Conclusion Very High
EC: 203-961-6 Surface tension 3,395E-2 N/m (25 °C)
12.5 Results of PBT and vPvB assessment:

12.6

13.1

Product fails to meet PBT/vPvB criteria
Other adverse effects:
Not described

Waste treatment methods:

Code Description

08 01 20 aqueous suspensions containing paint or varnish other than those mentioned in 08 01 19

Type of waste (Regulation (EU) No 1357/2014):
Non-applicable
Waste management (disposal and evaluation):

Henry
Dry soil
Moist soil

Volatility
7,2E-9 Pa'm3/mol
No
No

Waste class (Regulation (EU) No
1357/2014)

Non dangerous

Consult the authorized waste service manager on the assessment and disposal operations in accordance with Annex 1 and Annex
2 (Directive 2008/98/EC). As under 15 01 (2014/955/EC) of the code and in case the container has been in direct contact with
the product, it will be processed the same way as the actual product. Otherwise, it will be processed as non-dangerous residue.

We do not recommended disposal down the drain. See paragraph 6.2.
Regulations related to waste management:

In accordance with Annex II of Regulation (EC) No 1907/2006 (REACH) the community or state provisions related to waste

management are stated

Community legislation: Directive 2008/98/EC, 2014/955/EU, Regulation (EU) No 1357/2014

Transport of dangerous goods by land:
With regard to ADR 2019 and RID 2019:
14.1 UN number: Non-applicable

14.2 UN proper shipping name: Non-applicable
14.3 Transport hazard class(es): Non-applicable

Labels: Non-applicable
14.4 Packing group: Non-applicable
14.5 Environmental hazards: No
14.6 Special precautions for user
Special regulations: Non-applicable
Tunnel restriction code: Non-applicable
Physico-Chemical properties: see section 9
Limited quantities: Non-applicable

14.7 Transport in bulk according Non-applicable
to Annex II of Marpol and
the IBC Code:

Transport of dangerous goods by sea:
With regard to IMDG 39-18:
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14.1 UN number: Non-applicable

14.2 UN proper shipping name: Non-applicable
14.3 Transport hazard class(es): Non-applicable

Labels: Non-applicable
14.4 Packing group: Non-applicable
14.5 Environmental hazards: No
14.6 Special precautions for user
Special regulations: Non-applicable
EmS Codes:
Physico-Chemical properties: see section 9
Limited quantities: Non-applicable
Segregation group: Non-applicable

14.7 Transport in bulk according Non-applicable
to Annex II of Marpol and
the IBC Code:

Transport of dangerous goods by air:
With regard to IATA/ICAO 2020:
14.1 UN number: Non-applicable

14.2 UN proper shipping name: Non-applicable
14.3 Transport hazard class(es): Non-applicable

Labels: Non-applicable
14.4 Packing group: Non-applicable
14.5 Environmental hazards: No
14.6 Special precautions for user
Physico-Chemical properties: see section 9

14.7 Transport in bulk according Non-applicable
to Annex II of Marpol and
the IBC Code:

15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture:

Regulation (EC) No 528/2012: contains a preservative to protect the initial properties of the treated article. Contains 1,2-
benzisothiazol-3(2H)-one, reaction mass of 5-chloro-2-methyl-2H-isothiazol-3-one and 2-methyl-2H-isothiazol-3-one (3:1),
(ethylenedioxy)dimethanol, reaction mass of 5-chloro-2-methyl-2H-isothiazol-3-one and 2-methyl-2H-isothiazol-3-one (3:1).
Candidate substances for authorisation under the Regulation (EC) No 1907/2006 (REACH): Non-applicable

Substances included in Annex XIV of REACH ("Authorisation List") and sunset date: Non-applicable

Regulation (EC) No 1005/2009, about substances that deplete the ozone layer: Non-applicable

Article 95, REGULATION (EU) No 528/2012: Non-applicable

REGULATION (EU) No 649/2012, in relation to the import and export of hazardous chemical products: Non-applicable
Seveso III:

Non-applicable

Limitations to commercialisation and the use of certain dangerous substances and mixtures (Annex XVII REACH,
etc....):
Non-applicable

Specific provisions in terms of protecting people or the environment:

It is recommended to use the information included in this safety data sheet as a basis for conducting workplace-specific risk
assessments in order to establish the necessary risk prevention measures for the handling, use, storage and disposal of this
product.

Other legislation:

The product could be affected by sectorial legislation
15.2 Chemical safety assessment:

- CONTINUED ON NEXT PAGE -
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Safety data sheet
According to 1907/2006/EC (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Printing: 25/05/2020 Date of compilation: 25/05/2020 Version: 1

The supplier has not carried out evaluation of chemical safety.

Legislation related to safety data sheets:

This safety data sheet has been designed in accordance with ANNEX II-Guide to the compilation of safety data sheets of
Regulation (EC) No 1907/2006 (Regulation (EC) No 2015/830)

Modifications related to the previous Safety Data Sheet which concerns the ways of managing risks.:
Non-applicable

Texts of the legislative phrases mentioned in section 3:

The phrases indicated do not refer to the product itself; they are present merely for informative purposes and refer to the
individual components which appear in section 3

CLP Regulation (EC) No 1272/2008:

Eye Irrit. 2: H319 - Causes serious eye irritation

STOT SE 3: H335 - May cause respiratory irritation

Classification procedure:

Non-applicable

Advice related to training:

Minimal training is recommended in order to prevent industrial risks for staff using this product and to facilitate their
comprehension and interpretation of this safety data sheet, as well as the label on the product.

Principal bibliographical sources:

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Abbreviations and acronyms:

ADR: European agreement concerning the international carriage of dangerous goods by road

IMDG: International maritime dangerous goods code

IATA: International Air Transport Association

ICAOQ: International Civil Aviation Organisation

COD: Chemical Oxygen Demand

BOD5: 5-day biochemical oxygen demand

BCF: Bioconcentration factor

LD50: Lethal Dose 50

LC50: Lethal Concentration 50

EC50: Effective concentration 50

Log-POW: Octanol-water partition coefficient

Koc: Partition coefficient of organic carbon

The information contained in this safety data sheet is based on sources, technical knowledge and current legislation at European and state level, without being able to guarantee its accuracy. This
information cannot be considered a guarantee of the properties of the product, it is simply a description of the security requirements. The occupational methodology and conditions for users of
this product are not within our awareness or control, and it is ultimately the responsibility of the user to take the necessary measures to obtain the legal requirements concerning the
manipulation, storage, use and disposal of chemical products. The information on this safety data sheet only refers to this product, which should not be used for needs other than those specified.

- END OF SAFETY DATA SHEET -
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Ficha de datos de seguridad
seglin 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impresion: 25/05/2020 Emision: 25/05/2020 Version: 1

1.1

1.2

13

14

2.1

2.2

2.3

3.1

3.2

Identificador del producto: 7120200
Bio-based Wood Paint

Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados:
Usos pertinentes: Producto para el barnizado de la madera

Usos desaconsejados: Todo aquel uso no especificado en este epigrafe ni en el epigrafe 7.3
Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tfno.: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

Teléfono de emergencia: +34 937725281 (08:30 - 14:00 / 15:00 - 18:30)

Clasificacion de la sustancia o de la mezcla:

Reglamento n°1272/2008 (CLP):

De acuerdo al Reglamento n©1272/2008 (CLP), el producto no es clasificado como peligroso
Elementos de la etiqueta:

Reglamento n°1272/2008 (CLP):

Indicaciones de peligro:

No relevante

Consejos de prudencia:

No relevante

Informacion suplementaria:

EUH208: Contiene 1,2-bencisotiazol-3(2H)-ona, Masa de reaccion de 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-ona y 2-metil-2 H-isotiazol-3-
ona (3:1). Puede provocar una reaccion alérgica
Otros peligros:

El producto no cumple los criterios PBT/vPvB

Sustancia:

No aplicable

Mezclas:

Descripcion quimica: Mezcla acuosa a base de aditivos, cargas, pigmentos y resinas
Componentes:

De acuerdo al Anexo II del Reglamento (CE) n©1907/2006 (punto 3), el producto presenta:

Identificacion Nombre quimico/clasificacion Concentracion
CAS:  68476-25-5 Minerales del grupo del feldespato[11[] Autoclasificada
CE:  270-666-7 2.5- <5 %
Index: - No aplicable Reglamento 1272/2008  Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Atencién 0 )
REACH: No aplicable t T ! '
CAS:  112-34-5 2-(2-butoxietoxi)etanol 1] ATP CLPOO
CE: 203-961-6

25-<5%

Index: 603-096-00-8 Soo. R .
REACH: 01-2119475104-44- Reglamento 1272/2008 Eye Irrit. 2: H319 - Atencion @

XXXX

10 Sustancia que presentan un riesgo para la salud o el medio ambiente que cumple los criterios recogidos en el Reglamento (UE) n® 2015/830
020 Sustancia enumerada voluntariamente que no cumple ninguno de los criterios recogidos en el Reglamento (UE) n® 2015/830

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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Ficha de datos de seguridad
seglin 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impresion: 25/05/2020 Emision: 25/05/2020 Version: 1

Identificacion Nombre quimico/clasificacion Concentracion
CAS:  34590-94-8 (metil-2-metoxietoxi)propanol(]12[] No clasificada
CE: 252-104-2 - o
Index: No aplicable 0.1-<0.5%
REACH: 01-2119450011-60- Reglamento 1272/2008

XXXX
CAS:  No aplicable Copolimero acrilicol120] No clasificada
CE: No aplicable 0.1-<0.5 %
Index: No aplicable ) '
REACH: No aplicable Reglamento 1272/2008

4.1

4.2

4.3

51

5.2

53

01 Sustancia que presentan un riesgo para la salud o el medio ambiente que cumple los criterios recogidos en el Reglamento (UE) n® 2015/830
0200 Sustancia enumerada voluntariamente que no cumple ninguno de los criterios recogidos en el Reglamento (UE) n® 2015/830

Para ampliar informacion sobre la peligrosidad de las sustancias consultar las secciones 11, 12 y 16.

Descripcion de los primeros auxilios:

Los sintomas como consecuencia de una intoxicacion pueden presentarse con posterioridad a la exposicion, por lo que, en caso
de duda, exposicion directa al producto quimico o persistencia del malestar solicitar atencion médica, mostrandole la FDS de este
producto.

Por inhalacion:

Se trata de un producto no clasificado como peligroso por inhalacion, sin embargo, se recomienda en caso de sintomas de
intoxicacion sacar al afectado del lugar de exposicidn, suministrarle aire limpio y mantenerlo en reposo. Solicitar atencion médica
en el caso de que los sintomas persistan.

Por contacto con la piel:

En caso de contacto se recomienda limpiar la zona afecta con agua por arrastre y con jabdn neutro. En caso de alteraciones en
la piel (escozor, rojez, sarpullidos, ampollas...), acudir a consulta médica con esta Ficha de Datos de Seguridad

Por contacto con los ojos:

Enjuagar los ojos con abundante agua al menos durante 15 minutos. En el caso de que el accidentado use lentes de contacto,
éstas deben retirarse siempre que no estén pegadas a los ojos, de otro modo podria producirse un dafio adicional. En todos los
casos, después del lavado, se debe acudir al médico lo mas rapidamente posible con la FDS del producto.

Por ingestion/aspiracion:

En caso de ingestion, solicitar asistencia médica inmediata mostrando la FDS de este producto.

Principales sintomas y efectos, agudos y retardados:

Los efectos agudos y retardados son los indicados en las secciones 2 y 11.

Indicacion de toda atencion médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse inmediatamente:
No relevante

Medios de extincion:

Producto no inflamable bajo condiciones normales de almacenamiento, manipulacion y uso. En caso de inflamaciéon como
consecuencia de manipulacion, almacenamiento o uso indebido emplear preferentemente extintores de polvo polivalente (polvo
ABC), de acuerdo al Reglamento de instalaciones de proteccidn contra incendios (R.D. 513/2017 y posteriores modificaciones).
NO SE RECOMIENDA emplear agua a chorro como agente de extincion.

Peligros especificos derivados de la sustancia o la mezcla:

Como consecuencia de la combustiéon o descomposicion térmica se generan subproductos de reaccién que pueden resultar
altamente tdxicos y, consecuentemente, pueden presentar un riesgo elevado para la salud.

Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios:

En funcion de la magnitud del incendio puede hacerse necesario el uso de ropa protectora completa y equipo de respiracion
auténomo. Disponer de un minimo de instalaciones de emergencia o elementos de actuacion (mantas ignifugas, botiquin
portatil,...) conforme al R.D.486/1997 y posteriores modificaciones

Disposiciones adicionales:

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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Ficha de datos de seguridad
seglin 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impresion: 25/05/2020 Emision: 25/05/2020 Version: 1

6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

Actuar conforme el Plan de Emergencia Interior y las Fichas Informativas sobre actuacion ante accidentes y otras emergencias.
Suprimir cualquier fuente de ignicion. En caso de incendio, refrigerar los recipientes y tanques de almacenamiento de productos
susceptibles a inflamacién, explosion o BLEVE como consecuencia de elevadas temperaturas. Evitar el vertido de los productos
empleados en la extincion del incendio al medio acuatico.

Precauciones personales, equipo de proteccion y procedimientos de emergencia:

Aislar las fugas siempre y cuando no suponga un riesgo adicional para las personas que desempefien esta funcion. Ante la
exposicion potencial con el producto derramado se hace obligatorio el uso de elementos de proteccion personal (ver seccion 8).
Evacuar la zona y mantener a las personas sin proteccion alejadas.

Precauciones relativas al medio ambiente:

Producto no clasificado como peligroso para el medioambiente. Mantener el producto alejado de los desagiies y de las aguas
superficiales y subterraneas.

Métodos y material de contencion y de limpieza:

Se recomienda:

Absorber el vertido mediante arena o absorbente inerte y trasladarlo a un lugar seguro. No absorber en serrin u otros
absorbentes combustibles. Para cualquier consideracion relativa a la eliminacion consultar la seccion 13.
Referencias a otras secciones:

Ver secciones 8 y 13.

Precauciones para una manipulacion segura:
A.- Precauciones generales

Cumplir con la legislacién vigente en materia de prevencion de riesgos laborales. Mantener los recipientes herméticamente
cerrados. Controlar los derrames y residuos, eliminandolos con métodos seguros (seccidn 6). Evitar el vertido libre desde el
recipiente. Mantener orden y limpieza donde se manipulen productos peligrosos.

B.- Recomendaciones técnicas para la prevencion de incendios y explosiones.
Producto no inflamable bajo condiciones normales de almacenamiento, manipulacion y uso. Se recomienda trasvasar a
velocidades lentas para evitar la generacion de cargas electroestaticas que pudieran afectar a productos inflamables.
Consultar la seccidon 10 sobre condiciones y materias que deben evitarse.

C.- Recomendaciones técnicas para prevenir riesgos ergonomicos y toxicoldgicos.
Para control de exposicion consultar la seccion 8. No comer, beber ni fumar en las zonas de trabajo; lavarse las manos

después de cada utilizacion, y despojarse de prendas de vestir y equipos de proteccion contaminados antes de entrar en las
Zonas para comer.

D.- Recomendaciones técnicas para prevenir riesgos medioambientales

Se recomienda disponer de material absorbente en las proximidades del producto (ver epigrafe 6.3)
Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades:
A.- Medidas técnicas de almacenamiento

ITC (R.D.656/2017): No relevante
Clasificacion: No relevante
Temperatura minima: 50C

Temperatura maxima: 350C
B.- Condiciones generales de almacenamiento.

Evitar fuentes de calor, radiacion, electricidad estatica y el contacto con alimentos. Para informacion adicional ver epigrafe
10.5

Usos especificos finales:

Salvo las indicaciones ya especificadas no es preciso realizar ninguna recomendacion especial en cuanto a los usos de este
producto.

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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Ficha de datos de seguridad
seglin 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impresion: 25/05/2020 Emision: 25/05/2020 Version: 1

8.1 Parametros de control:

Sustancias cuyos valores limite de exposicion profesional han de controlarse en el ambiente de trabajo (INSST 2019)

Identificacion Valores limite ambientales
2-(2-butoxietoxi)etanol VLA-ED 10 ppm 67,5 mg/m3
CAS: 112-34-5 CE: 203-961-6 VLA-EC 15 ppm 101,2 mg/m3
(metil-2-metoxietoxi)propanol VLA-ED 50 ppm 308 mg/m3
CAS: 34590-94-8 CE: 252-104-2 VLA-EC
DNEL (Trabajadores):

Corta exposicion Larga exposicion

Identificacion Sistémica Local Sistémica Local
2-(2-butoxietoxi)etanol Oral No relevante No relevante No relevante No relevante
CAS: 112-34-5 Cuténea No relevante No relevante 83 mg/kg No relevante
CE: 203-961-6 Inhalacién No relevante 101,2 mg/m3 67,5 mg/m3 67,5 mg/m3
(metil-2-metoxietoxi)propanol Oral No relevante No relevante No relevante No relevante
CAS: 34590-94-8 Cuténea No relevante No relevante 65 mg/kg No relevante
CE: 252-104-2 Inhalacion No relevante No relevante 310 mg/m3 No relevante
DNEL (Poblacion):

Corta exposicion Larga exposicion

Identificacion Sistémica Local Sistémica Local
2-(2-butoxietoxi)etanol Oral No relevante No relevante 1,25 mg/kg No relevante
CAS: 112-34-5 Cuténea No relevante No relevante 50 mg/kg No relevante
CE: 203-961-6 Inhalacién No relevante 50,6 mg/m3 40,5 mg/m3 34 mg/m3
(metil-2-metoxietoxi)propanol Oral No relevante No relevante 1,67 mg/kg No relevante
CAS: 34590-94-8 Cutanea No relevante No relevante 15 mg/kg No relevante
CE: 252-104-2 Inhalacién No relevante No relevante 37,2 mg/m3 No relevante
PNEC:

Identificacion
2-(2-butoxietoxi)etanol STP 200 mg/L Agua dulce 1 mg/L
CAS: 112-34-5 Suelo 0,32 mg/kg Agua salada 0,1 mg/L
CE: 203-961-6 Intermitente 11 mg/L Sedimento (Agua dulce) 4 mg/kg

Oral 56 g/kg Sedimento (Agua salada) 0,4 mg/kg
(metil-2-metoxietoxi)propanol STP 4168 mg/L Agua dulce 19 mg/L
CAS: 34590-94-8 Suelo 2,74 mg/kg Agua salada 1,9 mg/L
CE: 252-104-2 Intermitente 190 mg/L Sedimento (Agua dulce) 70,2 mg/kg
Oral No relevante Sedimento (Agua salada) 7,02 mg/kg

8.2 Controles de la exposicion:
A.- Medidas generales de seguridad e higiene en el ambiente de trabajo:

Como medida de prevencion se recomienda la utilizacion de equipos de proteccion individual basicos, con el correspondiente
marcado CE de acuerdo al R.D.1407/1992 y posteriores modificaciones. Para mas informacion sobre los equipos de
proteccion individual (almacenamiento, uso, limpieza, mantenimiento, clase de proteccion,...) consultar el folleto informativo
facilitado por el fabricante del EPI. Las indicaciones contenidas en este punto se refieren al producto puro. Las medidas de
proteccion para el producto diluido podran variar en funcién de su grado de dilucién, uso, método de aplicacion, etc. Para
determinar la obligacion de instalacion de duchas de emergencia y/o lavaojos en los almacenes se tendra en cuenta la
normativa referente al almacenamiento de productos quimicos aplicable en cada caso. Para mas informacion ver epigrafes 7.1
y 7.2.

Toda la informacion aqui incluida es una recomendacién siendo necesario su concrecién por parte de los servicios de
prevencion de riesgos laborales al desconocer las medidas de prevencion adicionales que la empresa pudiese disponer o si
han sido incluidos en la evaluacién de riesgos pertinentes.

B.- Proteccion respiratoria.

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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7120200
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Impresion: 25/05/2020 Emision: 25/05/2020 Version: 1
Pictograma EPI Marcado Normas CEN Observaciones

@ Mascarilla autofiltrante para ‘ € EN 149:2001+A1:2009 Reemplazar cuando se note un aumento de la

particulas resistencia a la respiracion.

Uso obligatorio de CAT ”l

mascarilla
C.- Proteccion especifica de las manos.

Pictograma EPI Marcado Normas CEN Observaciones
Reemplazar los guantes ante cualquier indicio de
deterioro. Para periodos de exposicion prolongados
Guantes de proteccion contra al producto para usuarios profesionales/industriales
riesgos menores se hace recomendable la utilizaciéon de guantes CE
Proteccion obligatoria CAT | 111, de acuerdo a las normas EN 420:2003+
de la manos A1:2009 y EN ISO 374-1:2016

Dado que el producto es una mezcla de diferentes materiales, la resistencia del material de los guantes no se puede calcular
de antemano con total fiabilidad y por lo tanto tiene que ser controlados antes de su aplicacion.
D.- Proteccién ocular y facial

Pictograma EPI Marcado Normas CEN Observaciones
- Limpiar a diario y desinfectar periddicamente de
Gafazaplairlc;rjg::sas /gontra C € EN 166:2001 acuerdo a las instrucciones del fabricante. Se
p ras v, EN ISO 4007:2018 recomienda su uso en caso de riesgo de
o g . proyecciones Inicad
Proteccion obligatoria CAT Il salpicaduras.
de la cara
E.- Proteccion corporal
Pictograma EPI Marcado Normas CEN Observaciones
Reemplazar ante cualquier indicio de deterioro.
Para periodos de exposicién prolongados al
Ropa de trabaio producto para usuarios profesionales/industriales se
P J hace recomendable CE III, de acuerdo a las normas
CAT | EN ISO 6529:2013, EN ISO 6530:2005, EN ISO
13688:2013, EN 464:1994
Reemplazar ante cualquier indicio de deterioro.
Calzado de trabaio Para periodos de exposicion prolongados al
anti deslizamienti) EN ISO 20347:2012 producto para usuarios profesionales/industriales se
hace recomendable CE III, de acuerdo a las normas
CAT Il EN ISO 20345:2012 y EN 13832-1:2007
F.- Medidas complementarias de emergencia
Medida de emergencia Normas Medida de emergencia Normas

ANSI Z358-1
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Ducha de emergencia Lavaojos

DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Controles de la exposicion del medio ambiente:

En virtud de la legislacion comunitaria de proteccion del medio ambiente se recomienda evitar el vertido tanto del producto como
de su envase al medio ambiente. Para informacién adicional ver epigrafe 7.1.D

Compuestos organicos volatiles:
En aplicacion al R.D.117/2003 y posteriores modificaciones (Directiva 2010/75/EU), este producto presenta las siguientes

caracteristicas:
C.0.V. (Suministro): 0,15 % peso
Concentracién C.0.V. a 20 °C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)
NUmero de carbonos medio: 6,79
Peso molecular medio: 146,35 g/mol

En aplicacion al R.D.227/2006 y posteriores modificaciones (Directiva 2004/42/CE), este producto listo para su empleo presenta
las siguientes caracteristicas:

Concentracion C.0.V. a 20 °C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)
Valor limite de la UE para el producto (Cat. A.D): 130 g/L (2010)

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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9.1

9.2

Impresion: 25/05/2020

Ficha de datos de seguridad

seglin 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

Emision: 25/05/2020

Componentes: No re

Informacion de propiedades fisicas y qui

Para completar la informacion ver la ficha técnica/hoja de especificaciones del producto.

Aspecto fisico:

7120200
Bio-based Wood Paint

Version: 1

levante

micas basicas:

Estado fisico a 20 °C: Liquido
Aspecto: Viscoso

Color: Caracteristico
Olor: Caracteristico
Umbral olfativo: No relevante *
Volatilidad:

Temperatura de ebullicion a presion atmosférica: 103 °C

Presion de vapor a 20 °C:
Presion de vapor a 50 °C:
Tasa de evaporacion a 20 °C:
Caracterizacion del producto:
Densidad a 20 °C:

Densidad relativa a 20 °C:
Viscosidad dinamica a 20 °C:
Viscosidad cinematica a 20 °C:
Viscosidad cinematica a 40 °C:
Concentracion:

pH:

Densidad de vapor a 20 °C:

Coeficiente de reparto n-octanol/agua a 20 °C:

Solubilidad en agua a 20 °C:
Propiedad de solubilidad:
Temperatura de descomposicion:
Punto de fusion/punto de congelacion:
Propiedades explosivas:
Propiedades comburentes:
Inflamabilidad:

Punto de inflamacién:
Inflamabilidad (sdlido, gas):
Temperatura de auto-inflamacion:
Limite de inflamabilidad inferior:
Limite de inflamabilidad superior:
Explosividad:

Limite inferior de explosividad:
Limite superior de explosividad:
Otros datos:

Tension superficial a 20 °C:

*No relevante debido a la naturaleza del producto, no aportando informacién caracteristica de su peligrosidad.

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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2337 Pa
12313,1 Pa (12,31 kPa)
No relevante *

1112 kg/m3
1,112

No relevante *
No relevante *
>20,5 cSt

No relevante *
No relevante *
No relevante *
No relevante *
No relevante *
Miscible en agua
No relevante *
No relevante *
No relevante *
No relevante *

No inflamable (>60 °C)
No relevante *

204 °C

No relevante *

No relevante *

No relevante *

No relevante *

No relevante *

Version: 1
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10.1

10.2

10.3

104

105

10.6

11.1

indice de refraccion: No relevante *

*No relevante debido a la naturaleza del producto, no aportando informacion caracteristica de su peligrosidad.

Reactividad:

No se esperan reacciones peligrosas si se cumplen las instrucciones técnicas de almacenamiento de productos quimicos. Ver
seccion 7.

Estabilidad quimica:

Estable quimicamente bajo las condiciones indicadas de almacenamiento, manipulacion y uso.

Posibilidad de reacciones peligrosas:

Bajo las condiciones indicadas no se esperan reacciones peligrosas que puedan producir una presion o temperaturas excesivas.
Condiciones que deben evitarse:

Aplicables para manipulacion y almacenamiento a temperatura ambiente:

Choque y friccidn Contacto con el aire Calentamiento Luz Solar Humedad
No aplicable No aplicable No aplicable No aplicable No aplicable

Materiales incompatibles:

Acidos Agua Materias comburentes Materias combustibles Otros
Evitar acidos fuertes No aplicable No aplicable No aplicable Evitar alcalis o bases fuertes

Productos de descomposicion peligrosos:
Ver epigrafe 10.3, 10.4 y 10.5 para conocer los productos de descomposicion especificamente. En dependencia de las condiciones

de descomposicién, como consecuencia de la misma pueden liberarse mezclas complejas de sustancias quimicas: didxido de
carbono (C0O2), mondxido de carbono y otros compuestos organicos.

Informacion sobre los efectos toxicologicos:
No se dispone de datos experimentales del producto en si mismo relativos a las propiedades toxicoldgicas

Contiene glicoles, posibilidad de efectos peligrosos para la salud, por lo que se recomienda no respirar sus vapores
prolongadamente

Efectos peligrosos para la salud:

En caso de exposicion repetitiva, prolongada o a concentraciones superiores a las establecidas por los limites de exposicion
profesionales, pueden producirse efectos adversos para la salud en funcion de la via de exposicion:

A- Ingestion (efecto agudo):

- Toxicidad aguda: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias
clasificadas como peligrosas por ingestion. Para mas informacion ver seccion 3.

- Corrosividad/Irritabilidad: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando
sustancias clasificadas como peligrosas por este efecto. Para mas informacion ver seccion 3.

B- Inhalacion (efecto agudo):

- Toxicidad aguda: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias
clasificadas como peligrosas por inhalacién. Para mas informacién ver seccién 3.
- Corrosividad/Irritabilidad: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, sin embargo,
presenta sustancias clasificadas como peligrosas por inhalacion. Para mas informacion ver seccion 3.

C- Contacto con la piel y los ojos (efecto agudo):

- Contacto con la piel: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando
sustancias clasificadas como peligrosas por contacto con la piel. Para mas informacion ver seccién 3.

- Contacto con los ojos: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, sin embargo presenta
sustancias clasificadas como peligrosas por este efecto. Para mas informacion ver seccion 3.

D- Efectos CMR (carcinogenicidad, mutagenicidad y toxicidad para la reproduccion):

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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- Carcinogenicidad: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias
clasificadas como peligrosas por los efectos descritos. Para mas informacion ver seccion 3.
IARC: Talco (3)

- Mutagenicidad: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias
clasificadas como peligrosas por este efecto. Para mas informacién ver seccion 3.
- Toxicidad para la reproduccion: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no
presentando sustancias clasificadas como peligrosas por este efecto. Para mas informacién ver seccién 3.

E- Efectos de sensibilizacion:

- Respiratoria: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias
clasificadas como peligrosas con efectos sensibilizantes por encima de los limites recogidos en el punto 3.2 del Reglamento
(CE) 2015/830. Para mas informacion ver secciones 2, 3y 15.

- Cutanea: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias
clasificadas como peligrosas por este efecto. Para mas informacion ver seccién 3.

F- Toxicidad especifica en determinados 6rganos (STOT)-exposicion Unica:

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, sin embargo, presenta sustancias clasificadas
como peligrosas por inhalacion. Para mas informacion ver seccion 3.

G- Toxicidad especifica en determinados 6rganos (STOT)-exposicion repetida:

- Toxicidad especifica en determinados érganos (STOT)-exposicion repetida: A la vista de los datos disponibles, no se
cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias clasificadas como peligrosas por este efecto. Para mas
informacion ver seccion 3.

- Piel: A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias clasificadas
como peligrosas por este efecto. Para mas informacion ver seccion 3.

H- Peligro por aspiracion:

A la vista de los datos disponibles, no se cumplen los criterios de clasificacion, no presentando sustancias clasificadas como
peligrosas por este efecto. Para mas informacion ver seccion 3.

Informacion adicional:
No relevante

Informacion toxicologica especifica de las sustancias:

Identificacion Toxicidad aguda Género
2-(2-butoxietoxi)etanol DL50 oral >2000 mg/kg
CAS: 112-34-5 DL50 cutanea >2000 mg/kg
CE: 203-961-6 CL50 inhalacién >20 mg/L (4 h)
Minerales del grupo del feldespato DL50 oral >2000 mg/kg
CAS: 68476-25-5 DL50 cuténea >2000 mg/kg
CE: 270-666-7 CL50 inhalacion >5 mg/L (4 h)
(metil-2-metoxietoxi)propanol DL50 oral >2000 mg/kg
CAS: 34590-94-8 DL50 cuténea >2000 mg/kg
CE: 252-104-2 CL50 inhalacion >20 mg/L
Copolimero acrilico DL50 oral >2000 mg/kg
CAS: No aplicable DL50 cutanea >2000 mg/kg
CE: No aplicable CL50 inhalacion >5 mg/L

Estimacion de la toxicidad aguda (ATE mix):

ATE mix Componentes de toxicidad desconocida
Oral >2000 mg/kg (Método de calculo) No aplicable
Cutanea >2000 mg/kg (Método de calculo) No aplicable
Inhalacién >20 mg/L (4 h) (Método de calculo) No aplicable

No se disponen de datos experimentales de la mezcla en si misma relativos a las propiedades ecotoxicoldgicas.
12.1 Toxicidad:

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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Identificacion Toxicidad aguda Especie Género
2-(2-butoxietoxi)etanol CL50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Pez
CAS: 112-34-5 CE50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna Crustaceo
CE: 203-961-6 CE50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa
(metil-2-metoxietoxi)propanol CL50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas
CAS: 34590-94-8 CE50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Crustaceo
CE: 252-104-2 CE50 No relevante
Persistencia y degradabilidad:

Identificacion Degradabilidad Biodegradabilidad
2-(2-butoxietoxi)etanol DBO5 0.25g 02/g Concentracion 100 mg/L
CAS: 112-34-5 DQO 2.08 g 02/g Periodo 28 dias
CE: 203-961-6 DBO5/DQO 0.12 % Biodegradado 92 %
(metil-2-metoxietoxi)propanol DBO5 No relevante Concentracion No relevante
CAS: 34590-94-8 DQO 0.00202 g 02/g Periodo 28 dias
CE: 252-104-2 DBO5/DQO No relevante % Biodegradado 73 %

Potencial de bioacumulacién:

Identificacion Potencial de bioacumulacion
2-(2-butoxietoxi)etanol BCF 0,46
CAS: 112-34-5 Log POW 0,56
CE: 203-961-6 Potencial Bajo
(metil-2-metoxietoxi)propanol BCF 1
CAS: 34590-94-8 Log POW -0,06
CE: 252-104-2 Potencial Bajo
Movilidad en el suelo:

Identificacion Absorcién/Desorcion Volatilidad
2-(2-butoxietoxi)etanol Koc 48 Henry 7,2E-9 Pa'm3/mol
CAS: 112-34-5 Conclusion Muy Alto Suelo seco No
CE: 203-961-6 Tension superficial  3,395E-2 N/m (25 °C)  Suelo humedo No

Resultados de la valoracion PBT y mPmB:
El producto no cumple los criterios PBT/vPvB
Otros efectos adversos:

No descritos

Métodos para el tratamiento de residuos:

Tipo de residuo (Reglamento (UE) n°

Descripcion 1357/2014)

Cddigo

Suspensiones acuosas que contienen pintura o barniz, distintas de las especificadas en el codigo 08
0119

Tipo de residuo (Reglamento (UE) n°® 1357/2014):
No relevante

08 01 20 No peligroso

Gestion del residuo (eliminacion y valorizacion):

Consultar al gestor de residuos autorizado las operaciones de valorizacion y eliminacion conforme al Anexo 1y Anexo 2 (Directiva
2008/98/CE, Ley 22/2011). De acuerdo a los cddigos 15 01 (2014/955/UE) en el caso de que el envase haya estado en contacto
directo con el producto se gestionara del mismo modo que el propio producto, en caso contrario se gestionara como residuo no
peligroso. Se desaconseja su vertido a cursos de agua. Ver epigrafe 6.2.

Disposiciones legislativas relacionadas con la gestion de residuos:

De acuerdo al Anexo II del Reglamento (CE) n®©1907/2006 (REACH) se recogen las disposiciones comunitarias o estatales
relacionadas con la gestion de residuos.

Legislacion comunitaria: Directiva 2008/98/CE, 2014/955/UE, Reglamento (UE) n® 1357/2014

Legislacion nacional: Ley 22/2011, Real Decreto 180/2015, Ley 11/1997

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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Transporte terrestre de mercancias peligrosas:

En aplicacion al ADR 2019 y al RID 2019:

14.1 Nuamero ONU:

14.2 Designacion oficial de
transporte de las Naciones
Unidas:

14.3 Clase(s) de peligro para el
transporte:

Etiquetas:
14.4 Grupo de embalaje:

14.5 Peligros para el medio
ambiente:

No relevante
No relevante

No relevante

No relevante
No relevante
No

14.6 Precauciones particulares para los usuarios

Disposiciones especiales:

Cédigo de restriccion en tuneles:
Propiedades fisico-quimicas:
Cantidades limitadas:

14.7 Transporte a granel con
arreglo al anexo II del
Convenio Marpol 73/78 y del
Codigo IBC:

No relevante
No relevante
Ver epigrafe 9
No relevante
No relevante

Transporte maritimo de mercancias peligrosas:

En aplicacion al IMDG 39-18:

14.1 Nuamero ONU:

14.2 Designacion oficial de
transporte de las Naciones
Unidas:

14.3 Clase(s) de peligro para el
transporte:

Etiquetas:
14.4 Grupo de embalaje:

14.5 Peligros para el medio
ambiente:

No relevante
No relevante

No relevante

No relevante
No relevante
No

14.6 Precauciones particulares para los usuarios

Disposiciones especiales:
Codigos FEm:

Propiedades fisico-quimicas:
Cantidades limitadas:
Grupo de segregacion:

14.7 Transporte a granel con
arreglo al anexo II del
Convenio Marpol 73/78 y del
Codigo IBC:

No relevante

Ver epigrafe 9
No relevante
No relevante
No relevante

Transporte aéreo de mercancias peligrosas:

En aplicacion al IATA/OACI 2020:

- CONTINUA EN LA SIGUIENTE PAGINA -
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14.1 Nuamero ONU: No relevante
14.2 Designacion oficial de No relevante

transporte de las Naciones
Unidas:
14.3 Clase(s) de peligro para el No relevante
transporte:
Etiquetas: No relevante
14.4 Grupo de embalaje: No relevante
14.5 Peligros para el medio No
ambiente:
14.6 Precauciones particulares para los usuarios
Propiedades fisico-quimicas: Ver epigrafe 9
14.7 Transporte a granel con No relevante

15.1

15.2

arreglo al anexo II del
Convenio Marpol 73/78 y del
Codigo IBC:

Reglamentacion y legislacion en materia de seguridad, salud y medio ambiente especificas para la sustancia o la
mezcla:

Reglamento (CE) n° 528/2012: contiene un conservante para proteger las propiedades del articulo tratado. Contiene 1,2-
bencisotiazol-3(2H)-ona, Masa de reaccion de 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-ona y 2-metil-2 H-isotiazol-3-ona (3:1), (etilendioxi)
dimetanol, Masa de reaccidn de 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-ona y 2-metil-2 H-isotiazol-3-ona (3:1).

Sustancias candidatas a autorizacién en el Reglamento (CE) 1907/2006 (REACH): No relevante

Sustancias incluidas en el Anexo XIV de REACH (lista de autorizacion) y fecha de expiracion: No relevante

Reglamento (CE) 1005/2009, sobre sustancias que agotan la capa de ozono: No relevante

Sustancias activas las cuales han sido incluidas en el Articulo 95 del Reglamento (UE) N° 528/2012: No relevante
REGLAMENTO (UE) No 649/2012, relativo a la exportacion e importacion de productos quimicos peligrosos: No relevante
Seveso III:

No relevante

Restricciones a la comercializacion y al uso de ciertas sustancias y mezclas peligrosas (Anexo XVII del

Reglamento REACH, etc ...):
No relevante

Disposiciones particulares en materia de proteccion de las personas o el medio ambiente:

Se recomienda emplear la informacion recopilada en esta ficha de datos de seguridad como datos de entrada en una evaluacion
de riesgos de las circunstancias locales con el objeto de establecer las medidas necesarias de prevencion de riesgos para el
manejo, utilizacion, almacenamiento y eliminacién de este producto.

Otras legislaciones:

Reglamento (CE) n o0 1272/2008 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 16 de diciembre de 2008 , sobre clasificacion,
etiquetado y envasado de sustancias y mezclas, y por el que se modifican y derogan las Directivas 67/548/CEE y 1999/45/CE y se
modifica el Reglamento (CE) n o 1907/2006 y todas sus modificaciones posteriores.

Real Decreto 117/2003, de 31 de enero, sobre limitacidn de emisiones de compuestos organicos volatiles debidas al uso de
disolventes en determinadas actividades.

Real Decreto 1436/2010, de 5 de noviembre, por el que se modifican diversos reales decretos para su adaptacién a la Directiva
2008/112/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, que modifica varias directivas para adaptarlas al Reglamento (CE) n.°
1272/2008, sobre clasificacion, etiquetado y envasado de sustancias y mezclas.

Evaluacion de la seguridad quimica:

El proveedor no ha llevado a cabo evaluacion de seguridad quimica.

Legislacion aplicable a fichas de datos de seguridad:
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Esta ficha de datos de seguridad se ha desarrollado de acuerdo al ANEXO II-Guia para la elaboracién de Fichas de Datos de
Seguridad del Reglamento (CE) N°© 1907/2006 (Reglamento (UE) n° 2015/830)

Modificaciones respecto a la ficha de seguridad anterior que afectan a las medidas de gestion del riesgo:

No relevante

Textos de las frases legislativas contempladas en la seccion 3:

Las frases indicadas no se refieren al producto en si, son solo a titulo informativo y hacen referencia a los componentes
individuales que aparecen en la seccién 3

Reglamento n°1272/2008 (CLP):

Eye Irrit. 2: H319 - Provoca irritacion ocular grave

STOT SE 3: H335 - Puede irritar las vias respiratorias

Procedimiento de clasificacion:

No relevante

Consejos relativos a la formacion:

Se recomienda formacién minima en materia de prevencion de riesgos laborales al personal que va a manipular este producto,
con la finalidad de facilitar la comprension e interpretacion de esta ficha de datos de seguridad, asi como del etiquetado del
producto.

Principales fuentes bibliograficas:

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Abreviaturas y acronimos:

ADR: Acuerdo europeo relativo al transporte internacional de mercancias peligrosas por carretera
IMDG: Cddigo Maritimo Internacional de Mercancias Peligrosas
IATA: Asociacion Internacional de Transporte Aéreo

OACI: Organizacion de Aviacién Civil Internacional

DQO: Demanda Quimica de Oxigeno

DBO5: Demanda Bioldgica de Oxigeno a los 5 dias

BCF: Factor de Bioconcentracion

DL50: Dosis Letal 50

CL50: Concentracion Letal 50

EC50: Concentracion Efectiva 50

Log POW: Logaritmo Coeficiente Particion Octanol-Agua

Koc: Coeficiente de Particion del Carbono Orgénico

FDS: Ficha de Datos de Seguridad

La informacion contenida en esta Ficha de datos de seguridad estd fundamentada en fuentes, conocimientos técnicos y legislacion vigente a nivel europeo y estatal, no pudiendo garantizar la
exactitud de la misma. Esta informacion no es posible considerarla como una garantia de las propiedades del producto, se trata simplemente de una descripcién en cuanto a los requerimientos en
materia de seguridad. La metodologia y condiciones de trabajo de los usuarios de este producto se encuentran fuera de nuestro conocimiento y control, siendo siempre responsabilidad ltima del
usuario tomar las medidas necesarias para adecuarse a las exigencias legislativas en cuanto a manipulacién, almacenamiento, uso y eliminacién de productos quimicos. La informacién de esta
ficha de seguridad Unicamente se refiere a este producto, el cual no debe emplearse con fines distintos a los que se especifican.

- FIN DE LA FICHA DE SEGURIDAD -
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1.1

1.2

13

14

2.1

2.2

2.3

3.1

3.2

Identificateur de produit: 7120200
Bio-based Wood Paint

Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées:
Utilisations identifiées pertinentes: Produit de vernissage du bois

Utilisations déconseillées: Toute utilisation non spécifiée dans cette section ou dans la sous-rubrique 7.3
Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.
Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tél.: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

Numéro d’appel d’'urgence: +34 937725281

Classification de la substance ou du mélange:

Réglement n° 1272/2008 (CLP) :

Conformément au Reglement n® 1272/2008 (CLP), le produit n'est pas classé comme dangereux
Eléments d’étiquetage:

Réglement n°® 1272/2008 (CLP) :

Mentions de danger:

Pas pertinent

Conseils de prudence:

Pas pertinent

Informations complémentaires:

EUH208: Contient 1,2-benzisothiazol-3(2H)-one, masse de réaction de 5-chloro-2-méthyl-2H-isothiazol-3-one et de 2-méthyl-2H-
isothiazol-3-one (3:1). Peut produire une réaction allergique
Autres dangers:

Le produit ne répond pas aux critéres des substances persistantes, bioaccumulables et toxiques (PBT) / des substances trés
persistantes et trés bioaccumulables (vPvB)

Substances:

Non concerné

Mélanges:

Description chimique: Mélange aqueux a base d "additifs, charges, pigments et résines
Composants:

Conformément a | "Annexe II du Réglement (CE) n®1907/2006 (point 3), le produit contient::

Identification Nom chimique /classification Concentration
CAS:  68476-25-5 Minéraux du groupe des feldspaths[1[] Auto classifiée
EC:  270-666-7 2.5 - <5 %
Index: - Non concerné Réglement 1272/2008  Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Attention @ )
REACH: Non concerné te ! :
CAS:  112-34-5 2-(2-butoxyéthoxy)éthanolJ1] ATP CLP0O
EC: 203-961-6

25-<5%

Index: 603-096-00-8 ©oo _ N
REACH: 01-2119475104-44- Réglement 1272/2008  Eve Irrit. 2: H319 - Attention U2

XXXX

[t Substance qui présente un risque pour la santé ou I'environnement qui répond aux critéres énoncés dans le Réglement (UE) n°2015/830
020 Les substances énumérées volontairement qui ne répondent a aucun des criteres énoncés dans le réglement (UE) n © 2015/830
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Identification Nom chimique /classification Concentration
CAS:  34590-94-8 (2-méthoxyméthylethoxy)propanol 121 Non classifiée
EC: 252-104-2 0.1 - <0.5 %
Index: Non concerné . ' )
REACH: 01-2119450011-60- Reglement 1272/2008

XXXX
CAS:  Non concerné Acrylic copolymer12[] Non classifiée
EC: Non concerné - o
Index: Non concerné Réglement 1272/2008 0.1-<0.5%
REACH: Non concerné 9

4.1

4.2

4.3

51

5.2

[t Substance qui présente un risque pour la santé ou I'environnement qui répond aux critéres énoncés dans le Réglement (UE) n°2015/830
20 Les substances énumérées volontairement qui ne répondent a aucun des critéres énoncés dans le réglement (UE) n © 2015/830

Pour plus d’informations sur les dangers du produit, voir las rubriques 11, 12 et 16.

Description des premiers secours:

Les symptomes résultant d “une intoxication peuvent survenir aprés | “exposition, raison pour laquelle, en cas de doute, toute
exposition directe au produit chimique ou persistance de la géne exige des soins médicaux, en fournissant la FDS du produit
concerné.

Par inhalation:

Il s"agit d "un produit jugé non dangereux par inhalation. Il est toutefois recommandé, en cas de symptomes d “intoxication
d’enlever la personne affectée du lieu d "exposition, de Iui fournir de | “air propre et de la maintenir au repos. Demander des
soins médicaux si les symptomes persistent.

Par contact cutané:

En cas de contact, il est recommandé de rincer la zone affectée a I'eau claire et de nettoyer avec du savon neutre. En cas de
manifestations cutanées (démangeaison, rougeur, éruptions cutanées, ampoules,...), consultez un médecin muni de la Fiche de
Données de Sécurité.

Par contact avec les yeux:

Rincer les yeux a | “eau pendant au moins 15 minutes. Si la personne accidentée utilise des lentilles de contact, celles-ci devront
étre enlevées a condition qu “elles ne soient pas collées aux yeux, auquel cas, cela pourrait provoquer des Iésions
supplémentaires. Dans tous les cas et aprés le nettoyage, il faudra se rendre chez un médecin le plus rapidement possible muni
de la FDS du produit.

Par ingestion/aspiration:

En cas d “ingestion, demander des soins médicaux immédiatement en fournissant la FDS du produit concerné.

Principaux symptomes et effets, aigus et différés:

Les effets aigus et a retardement sont ceux signalés dans les rubriques 2 et 11.

Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires:

Pas pertinent

Moyens d’extinction:

Produit non inflammable dans des conditions normales de stockage, de manipulation et d “utilisation. En cas d “inflammation
provoquée par manipulation, stockage ou usage non conforme, utiliser de préférence des extincteurs a poudre polyvalente
(poudre ABC), conformément au réglement sur les installations de protection incendie. IL N EST PAS RECOMMANDE d ’ utiliser
des jets d "eau pour | “extinction.

Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange:

La réaction suite a la combustion ou décomposition thermique peut s'avérer tres toxique et par conséquent, représenter un risque
trés élevé pour la santé.

Conseils aux pompiers:

En fonction de |"ampleur de | “incendie, il pourra étre nécessaire de porter des vétements de protection intégrale ainsi qu “un
équipement respiratoire personnel. Disposer d “un minimum d “installations d “urgence ou d"éléments d “intervention (couvertures
ignifuges, trousse a pharmacie...) selon la Directive 89/654/CE.

Dispositions supplémentaires:

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -
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Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1

6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

8.1

Intervenir conformément au Plan d "Urgences Intérieur et aux Fiches d “information relatives aux interventions en cas d “accidents
et autres urgences. Supprimer toute source d “ignition. En cas d “incendie, refroidir les containers de stockage des produits
susceptibles de s enflammer ou d “exploser en raison des températures élevées. Eviter le déversement des produits servant a
éteindre | "incendie en milieu aquatique.

Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d'urgence:

Isoler les fuites a condition qu ‘il n "y ait pas de risque supplémentaire pour les personnes en charge de cette tache. En cas de
contact potentiel avec le produit déversé, il est obligatoire de porter I'équipement de protection individuelle (Voir rubrique 8).
Evacuer la zone et maintenir éloignées les personnes sans protection.

Précautions pour la protection de I’environnement:

Produit jugé non dangereux pour |“environnement. Eviter la contamination des égouts, des eaux de surface et des eaux
souterraines.

Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage:
Nous préconisons:

Absorber le déversement au moyen de sable ou d “un absorbant inerte et le mettre en lieu siir. Ne pas absorber au moyen de
sciure ou autres absorbants combustibles. Pour toute autre information relative a | élimination, consulter la rubrique 13.

Référence a d"autres rubriques:
Voir les rubriques 8 et 13.

Précautions a prendre pour une manipulation sans danger:
A.- Précautions pour une manipulation en toute sécurité

Respecter la |égislation en vigueur en matiere de prévention des risques au travail. Maintenir les récipients hermétiques.
Controler les écoulements et déchets, élimination par des méthodes sires (chapitre 6). Eviter le déversement libre a partir du
récipient. Maintenir les lieux ordonnés et propres, ol sont manipulés les produits dangereux.

B.- Recommandations techniques pour la prévention des incendies et des explosions.

Produit non inflammable dans des conditions normales de stockage, de manipulation et d “utilisation. Il est recommandé de
procéder au transvasement lentement pour éviter de causer des décharges électrostatiques pouvant affecter les produits
inflammables. Consulter la rubrique 10 concernant les conditions et les matiéres a éviter.

C.- Recommandations techniques pour la prévention des risques ergonomiques et toxicologiques.

Pour le contréle de I'exposition, consulter la rubrique 8. Ne pas manger, boire et fumer dans les zones de travail; se laver les
mains apres chaque utilisation; enlever les vétements et I'équipement de protection contaminés avant d’entrer dans une zone
de restauration

D.- Recommandations techniques pour la prévention des risques environnementaux

1l est recommandé de disposer de matériel absorbant a proximité du produit (Voir sous-rubrique 6.3)
Conditions d'un stockage siir, y compris d’éventuelles incompatibilités:
A.- Mesures techniques de stockage

Température minimale: 5 °C

Température maximale: 35 °C
B.- Conditions générales de stockage

Eviter toutes sources de chaleur, radiation, électricité statique et tout contact avec des aliments. Pour obtenir des
informations supplémentaires voir sous-rubrique 10.5

Utilisation(s) finale(s) particuliére(s):

A I'exception des indications déja spécifiées, il n'est pas nécessaire de suivre des recommandations spéciales concernant I'usage
de ce produit.

Paramétres de controle:

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -
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Impression: 25/05/2020

Date d’établissement: 25/05/2020

Fiche de données de sécurité

selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Version: 1

Substances dont les valeurs limites d “exposition professionnelle doivent étre contrélées sur le lieu de travail (INRS):

2-(2-butoxyéthoxy)éthanol
CAS: 112-34-5 EC: 203-961-6
(2-méthoxyméthylethoxy)propanol

CAS: 34590-94-8 EC: 252-104-2
DNEL (Travailleurs):
Identification

2-(2-butoxyéthoxy)éthanol

CAS: 112-34-5

EC: 203-961-6
(2-méthoxyméthylethoxy)propanol
CAS: 34590-94-8

EC: 252-104-2

DNEL (Population):

Identification
2-(2-butoxyéthoxy)éthanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
(2-méthoxyméthylethoxy)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
PNEC:

Identification
2-(2-butoxyéthoxy)éthanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

(2-méthoxyméthylethoxy)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

Controles de I'exposition:

Courte exposition

Courte exposition

Systémique
Oral Pas pertinent
Cutanée Pas pertinent
Inhalation Pas pertinent
Oral Pas pertinent
Cutanée Pas pertinent
Inhalation Pas pertinent

Systémique
Oral Pas pertinent
Cutanée Pas pertinent
Inhalation Pas pertinent
Oral Pas pertinent
Cutanée Pas pertinent
Inhalation Pas pertinent
STP 200 mg/L
Sol 0,32 mg/kg
Intermittent 11 mg/L
Oral 56 g/kg
STP 4168 mg/L
Sol 2,74 mg/kg
Intermittent 190 mg/L
Oral Pas pertinent

A.- Mesures générales de sécurité et d'hygiene sur le lieu de travail

Limites d “exposition professionnelle

VME 10 ppm
VLCT 15 ppm
VME 50 ppm
VLCT

Local Systémique

Pas pertinent Pas pertinent

Pas pertinent 83 mg/kg
101,2 mg/m3 67,5 mg/m3
Pas pertinent Pas pertinent
Pas pertinent 65 mg/kg
Pas pertinent 310 mg/m3

Local Systémique
Pas pertinent 1,25 mg/kg
Pas pertinent 50 mg/kg
50,6 mg/m3 40,5 mg/m3
Pas pertinent 1,67 mg/kg
Pas pertinent 15 mg/kg
Pas pertinent 37,2 mg/m3

Eau douce

Eau de mer

Sédiments (Eau douce)
Sédiments (Eau de mer)
Eau douce

Eau de mer

Sédiments (Eau douce)
Sédiments (Eau de mer)

67,5 mg/m3
101,2 mg/m3
308 mg/m3

Longue exposition

Local
Pas pertinent
Pas pertinent
67,5 mg/m3
Pas pertinent
Pas pertinent
Pas pertinent

Longue exposition

Local
Pas pertinent
Pas pertinent
34 mg/m3
Pas pertinent
Pas pertinent
Pas pertinent

1 mg/L

0,1 mg/L

4 mg/kg
0,4 mg/kg
19 mg/L
1,9 mg/L
70,2 mg/kg
7,02 mg/kg

A titre de mesure préventive, il est recommandé d'utiliser les équipements de protection individuelle basiques, avec le
<marquage CE> correspondant. Pour plus de renseignements sur les équipements de protection individuelle (stockage,
utilisation, nettoyage, entretien, type de protection,...) consulter la brochure d‘informations fournie par le fabricant de I'EPI.
Les indications formulées dans ce point concernent le produit pur. Les mesures de protection concernant le produit dilué
pourront varier en fonction de son degré de dilution, de son utilisation, de la méthode d’application, etc. Pour déterminer
I'obligation d’installer des douches de sécurité et/ou des rince-ceil de secours dans les entrepots, respecter la réglementation
concernant le stockage de produits chimiques applicable dans chaque cas. Pour plus de renseignements, se référer aux sous-
rubriques 7.1 et 7.2. Toute | "information contenue ici est une recommandation qui nécessite une spécification de la part des
services de prévention des risques au travail, si la société dispose de mesures supplémentaires.

B.- Protection respiratoire.

Pictogramme

@ Masque auto filtrant contre
les particules

Port du masque
obligatoire

C.- Protection spécifique pour les mains.

Date d’établissement: 25/05/2020

Marquage normes ECN
c € EN 149:2001+A1:2009
CAT Il

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -
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Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1
Pictogramme PPE Marquage normes ECN Observations
Remplacer les gants en cas de détérioration. Pour
Gants de protection contre les périodes d exp05|t|on’ prolong(_ees du produit, il
les risques mineurs ‘est recc_)mmaqde aux qtllllsateurs
) : professionnels/industriels d “utiliser des gants CE
Pmteggﬁga‘:sisr:“a'”s CATII I1I, conformément aux normes EN 420 et EN 374

Etant donné que le produit est un mélange de différents matériaux, la résistance de la matiére des gants ne peut pas étre
calculée au préalable de maniére fiable et par conséquent ils devront étre controlés avant leur utilisation.
D.- Protection du visage et des yeux

Pictogramme PPE Marquage normes ECN Observations
) Nettoyer quotidiennement et désinfecter
Lunettis(;ﬁtar r;ollt;asmlques c € EN 166:2001 régulierement en suivant les instructions du
. i EN ISO 4007:2018 fabricant. A utiliser s“il y a un risque
) ) éclaboussures/projections -
Protection du visage CATII d'éclaboussements.
obligatoire
E.- Protection du corps
Pictogramme PPE Marquage normes ECN Observations
Remplacer en cas de signe de détérioration. Pour
les périodes prolongées d “exposition au produit par
N . des utilisateurs professionnels/industriels, il est
Vétements de travail PRI )
recommandé d “utiliser CE III, conformément aux
CAT | normes EN ISO 6529:2001, EN ISO 6530:2005, EN
ISO 13688:2013, EN 464:1994
Remplacer en cas de signe de détérioration. Pour
’ les périodes prolongées d “exposition au produit par
Chauss_ur,es de travail EN ISO 20347:2012 des utilisateurs professionnels/industriels, il est
antidérapantes PRI .
recommandé d “utiliser CE III, conformément aux
CAT Il normes EN ISO 20345 et EN 13832-1

F.- Mesures complémentaires d'urgence

Mesure d'urgence normes Mesure d'urgence normes

ANSI Z358-1
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Douche d'urgence Rincer ceil

DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Controéles sur I'exposition de I'environnement:

En vertu de la |égislation communautaire sur la protection environnementale, il est recommandé d “éviter tout déversement du

produit mais aussi de son emballage dans | “environnement. Pour obtenir des informations supplémentaires voir sous-rubrique
7.1.D

Composés organiques volatiles:

Conformément a | “application de la Directive 2010/75/EU, ce produit offre les caractéristiques suivantes:

C.0.V. (2010/75/UE): 0,15 % poids
Concentration de C.0.V.a20°C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)
Nombre moyen de carbone: 6,79

Poids moléculaire moyen: 146,35 g/mol

Conformément a | “application de la Directive 2004/42/EC,ce produit prét a | "emploi offre les caractéristiques suivantes:
Concentration de C.0.V.a20°C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)
Valeur limite de | "UE pour le produit (Cat. A.D): 130 g/L (2010)
Composants: Pas pertinent

9.1 Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles:
Pour plus d'informations voir la fiche technique du produit.

*Non applicable en raison de la nature du produit / non déterminant pour les propriétés de danger du produit

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -
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Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1
Aspect physique:
Etat physique & 20 °C: Liquide
Aspect: Visqueux
Couleur: Caractéristique
Odeur: Caractéristique
Seuil olfactif: Pas pertinent *
Volatilité:

Température d'ébullition a pression atmosphérique:

Pression de vapeur a 20 °C:
Pression de vapeur a 50 °C:
Taux d’évaporation a 20 °C:
Caractéristiques du produit:
Masse volumique a 20 °C:
Densité relative a 20 °C:
Viscosité dynamique a 20 °C:
Viscosité cinématique a 20 °C:
Viscosité cinématique a 40 °C:
Concentration:

pH:

Densité de vapeur a 20 °C:

Coefficient de partage n-octanol/eau a 20 °C:

Solubilité dans I'eau a 20 °C:
Propriété de solubilité:
Température de décomposition:
Point de fusion/point de congélation:
Propriétés explosives:

Propriétés comburantes:
Inflammabilité:

Point d'éclair:

Inflammabilité (solide, gaz):
Température d'auto-ignition:
Limite d'inflammabilité inférieure:
Limite d'inflammabilité supérieure:
Explosivité:

Limite inférieure d “explosivité:
Limite supérieure d “explosivité:

*Non applicable en raison de la nature du produit / non déterminant pour les propriétés de danger du produit

9.2 Autres informations:
Tension superficielle a 20 °C:
Indice de réfraction:

10.1 Réactivité:

Impression: 25/05/2020

103 °C
2337 Pa

12313,1 Pa (12,31 kPa)

Pas pertinent *

1112 kg/m3
1,112

Pas pertinent *
Pas pertinent *
>20,5 cSt

Pas pertinent *
Pas pertinent *
Pas pertinent *
Pas pertinent *
Pas pertinent *

Miscible avec I'eau

Pas pertinent *
Pas pertinent *
Pas pertinent *
Pas pertinent *

Non inflammable (>60 °C)

Pas pertinent *
204 °C

Pas pertinent *
Pas pertinent *

Pas pertinent *
Pas pertinent *

Pas pertinent *
Pas pertinent *

Aucune réaction dangereuse attendue dans les conditions normales de stockage, manipulation et utilisation. Voir la rubrique 7.

Date d’établissement: 25/05/2020
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Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1

10.2 Stabilité chimique:

Chimiquement stable dans les conditions indiquées de stockage, manipulation et utilisation.
10.3 Possibilité de réactions dangereuses:

En conditions normales, pas de réactions dangereuses susceptibles de produire une pression ou des températures excessives.
10.4 Conditions a éviter:

Applicables pour manipulation et stockage a température ambiante :

Choc et friction Contact avec l'air Echauffement Lumiére Solaire Humidité
Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable

10.5 Matiéres incompatibles:

Acides Eau Matieres comburantes Matieres combustibles Autres

Eviter les alcalins ou les bases

Eviter les acides forts Non applicable Non applicable Non applicable fortes

10.6 Produits de décomposition dangereux:

Voir sous-rubriques 10.3, 10.4 et 10.5 pour connaitre précisément les produits de décomposition. En fonction des conditions de
décomposition et a | “issue de cette derniere, certains mélanges complexes a base de substances chimiques peuvent se dégager:
dioxyde de carbone (CO2), monoxyde de carbone et autres composés organiques.

11.1 Informations sur les effets toxicologiques:
Aucune donnée expérimentale concernant le mélange et ses propriétés toxicologiques n “est disponible

Contient des glycols et les effets nocifs sur la santé ne sont pas exclus, aussi nous préconisons de ne pas respirer ses vapeurs
pendant longtemps

Effets dangereux pour la santé:

En cas d'exposition répétée, prolongée ou de concentrations supérieures a celles qui sont établies par les limites d'exposition
professionnelles, des effets néfastes pour la santé peuvent survenir selon le mode d'exposition :
A- Ingestion (effets aigus):

- Toxicité aigué: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, car le produit ne
contient pas de substances jugées dangereuses par ingestion. Pour plus d “information, voir rubrique 3.
- Corrosivité/irritabilité: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, car le produit
ne contient pas de substances jugées dangereuses dans ce cadre. Pour plus de renseignements, se référer a la rubrique 3.

B- Inhalation (effets aigus):

- Toxicité aigué: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, car le produit ne
contient pas de substances jugées dangereuses par inhalation. Pour plus d “information, voir rubrique 3.
- Corrosivité/irritabilité: Compte tenu des données disponibles, les criteres de classification ne sont pas remplis, le produit
contient toutefois, des substances jugées dangereuses par inhalation. Pour plus d “information, voir rubrique 3.

C- Contact avec la peau et les yeux (effets aigus):

- Contact avec la peau: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, et ne
contiennent pas de substances jugées dangereuses au vu des effets décrits. Pour plus d “information, voir rubrique 3.

- Contact avec les yeux: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, cependant
le produit présente des substances jugées dangereuses dans ce cadre. Pour plus de renseignements, se référer a la rubrique
3.

D- Effets CMR (carcinogénicité, mutagénicité et toxicité pour la reproduction):

- Carcinogénicité: Compte tenu des données disponibles, les criteres de classification ne sont pas remplis, car le produit ne
contient pas de substances jugées dangereuses au vu des effets décrits. Pour plus d “information, voir rubrique 3.

IARC: Talc (3)
- Mutagénicité: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, car le produit ne
contient pas de substances jugées dangereuses dans ce cadre. Pour plus de renseignements, se référer a la rubrique 3.
- Toxicité sur la reproduction: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, car le
produit ne contient pas de substances jugées dangereuses dans ce cadre. Pour plus de renseignements, se référer a la
rubrique 3.

E- Effets de sensibilisation:

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -
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Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1

- Respiratoire: Compte tenu des données disponibles, les criteres de classification ne sont pas remplis, car le produit ne
contient pas de substances jugées dangereuses a effets sensibilisants. Pour plus d “information, voir rubrique 3.

- Cutané: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, car le produit ne contient
pas de substances jugées dangereuses dans ce cadre. Pour plus de renseignements, se référer a la rubrique 3.

Toxicité pour certains organes cibles (STOT)-temps d'exposition:

Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, le produit contient toutefois, des
substances jugées dangereuses par inhalation. Pour plus d “information, voir rubrique 3.
Toxicité pour certains organes cibles (STOT)-exposition répétée:

- Toxicité pour certains organes cibles (STOT)-exposition répétée: Compte tenu des données disponibles, les critéres de
classification ne sont pas remplis, car le produit ne contient pas de substances jugées dangereuses dans ce cadre. Pour plus
de renseignements, se référer a la rubrique 3.

- Peau: Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, car le produit ne contient
pas de substances jugées dangereuses dans ce cadre. Pour plus de renseignements, se référer a la rubrique 3.

Danger par aspiration:

Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis, car le produit ne contient pas de
substances jugées dangereuses dans ce cadre. Pour plus de renseignements, se référer a la rubrique 3.

Autres informations:

Pas pertinent

Information toxicologique spécifique des substances:

Identification Toxicité sévere Genre
2-(2-butoxyéthoxy)éthanol DL50 orale >2000 mg/kg
CAS: 112-34-5 DL50 cutanée >2000 mg/kg
EC: 203-961-6 CL50 inhalation >20 mg/L (4 h)
Minéraux du groupe des feldspaths DL50 orale >2000 mg/kg
CAS: 68476-25-5 DL50 cutanée >2000 mg/kg
EC: 270-666-7 CL50 inhalation >5mg/L (4 h)
(2-méthoxyméthylethoxy)propanol DL50 orale >2000 mg/kg
CAS: 34590-94-8 DL50 cutanée >2000 mg/kg
EC: 252-104-2 CL50 inhalation >20 mg/L
Acrylic copolymer DL50 orale >2000 mg/kg
CAS: Non concerné DL50 cutanée >2000 mg/kg
EC: Non concerné CL50 inhalation >5 mg/L

Estimation de la toxicité aigué (ATE mix):

ATE mix Composants de toxicité inconnue
Oral >2000 mg/kg (Méthode de calcul) Non concerné
Cutanée >2000 mg/kg (Méthode de calcul) Non concerné
Inhalation >20 mg/L (4 h) (Méthode de calcul) Non concerné

Aucune donnée expérimentale sur le produit n“est disponible, concernant les propriétés écotoxicologiques.
12.1 Toxicité:

Identification Toxicité sévere Espéce Genre
2-(2-butoxyéthoxy)éthanol CL50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Poisson
CAS: 112-34-5 CE50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna Crustacé
EC: 203-961-6 CE50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa Algue
(2-méthoxyméthylethoxy)propanol CL50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Poisson
CAS: 34590-94-8 CE50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Crustacé
EC: 252-104-2 CE50 Pas pertinent

12.2 Persistance et dégradabilité:

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -
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Impression: 25/05/2020

Fiche de données de sécurité

selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1
Identification Dégradabilité

2-(2-butoxyéthoxy)éthanol DBO5 0.25g 02/g
CAS: 112-34-5 DCO 2.08 g 02/g
EC: 203-961-6 DBO5/DCO 0.12
(2-méthoxyméthylethoxy)propanol DBO5 Pas pertinent
CAS: 34590-94-8 DCO 0.00202 g 02/g
EC: 252-104-2 DBO5/DCO Pas pertinent

Potentiel de bioaccumulation:

Identification

2-(2-butoxyéthoxy)éthanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
(2-méthoxyméthylethoxy)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
Mobilité dans le sol:

Identification
2-(2-butoxyéthoxy)éthanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

Résultats des évaluations PBT et VPVB:

Concentration
Période
% Biodégradé
Concentration
Période
% Biodégradé

Biodégradabilité
100 mg/L
28 jours
92 %
Pas pertinent
28 jours
73 %

Potentiel de bioaccumulation

FBC 0,46

Log POW 0,56

Potentiel Bas

FBC 1

Log POW -0,06

Potentiel Bas

L “absorption/désorption Volatilité

Koc 48 Henry 7,2E-9 Pa'm3/mol
Conclusion Trés élevé Sol sec Non
EREIE 3,395E-2 N/m (25°C)  Sol humide Non
superficielle

Le produit ne répond pas aux critéres des substances persistantes, bioaccumulables et toxiques (PBT) / des substances trés

persistantes et tres bioaccumulables (vPvB)
Autres effets néfastes:

Non décrits

Méthodes de traitement des déchets:
Code

08 01 20 08 01 19

Description

Type de déchets (Réglement (UE) n °1357/2014):

Pas pertinent

Gestion du déchet (élimination et évaluation):

Consulter le responsable des déchets compétent en matiére d "évaluation et élimination conformément a | "Annexe 1 et |"Annexe
2 (Directive 2008/98/CE). Conformément aux codes 15 01 (2014/955/UE), au cas ou | “emballage entrerait en contact avec le
produit, il faudra procéder de la méme fagon qu “avec le produit lui-méme dans le cas contraire, il faudra le traiter comme un
déchet non dangereux. Il est fortement déconseillé de le verser dans des cours d “eau. Voir sous-rubrique 6.2.

Dispositions se rapportant au traitement des déchets:

Conformément a |"Annexe II du Réglement (CE) n°1907/2006 (REACH) les dispositions communautaires ou nationales se

rapportant au traitement des déchets sont appliquées.
Législation communautaire: Directive 2008/98/CE, 2014/955/CE, Reglement (UE) n °1357/2014

Transport terrestre des marchandises dangereuses:

En application de | "ADR 2019 et RID 2019:

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -

Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1

suspensions aqueuses contenant de la peinture ou du vernis autres que celles visées a la rubrique

Type de déchet (Réglement (UE) n

°1357/2014)

Non dangereux
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Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1

14.1 Numéro ONU: Pas pertinent

14.2 Désignation officielle de Pas pertinent
transport de |"ONU:

14.3 Classe(s) de danger pour le Pas pertinent
transport:
Etiquettes: Pas pertinent

14.4 Groupe d'emballage: Pas pertinent

14.5 Dangereux pour Non
I’ environnement:

14.6 Précautions particuliéres a prendre par l'utilisateur
Dispositions spéciales: Pas pertinent
code de restriction en tunnels:  Pas pertinent
Propriétés physico-chimiques: voir rubrique 9
Quantités limitées: Pas pertinent

14.7 Transport en vrac Pas pertinent

conformément a | annexe II
de la convention Marpol et
au recueil IBC:

Transport de marchandises dangereuses par mer:
En application au IMDG 39-18:

14.1
14.2

14.3

14.4

14.5

14.6

14.7

Numéro ONU: Pas pertinent

Désignation officielle de Pas pertinent
transport de |’ ONU:

Classe(s) de danger pour le Pas pertinent

transport:

Etiquettes: Pas pertinent
Groupe d'emballage: Pas pertinent
Dangereux pour Non

I’ environnement:
Précautions particuliéres a prendre par l'utilisateur

Dispositions spéciales: Pas pertinent
Codes EmS:

Propriétés physico-chimiques:  voir rubrique 9
Quantités limitées: Pas pertinent
Groupe de ségrégation: Pas pertinent
Transport en vrac Pas pertinent

conformément a | "annexe II
de la convention Marpol et
au recueil IBC:

Transport de marchandises dangereuses par air:
En application au TATA/ICAO 2020:

14.1
14.2

14.3

14.4

14.5

14.6

14.7

Numéro ONU: Pas pertinent
Désignation officielle de Pas pertinent
transport de |’ ONU:

Classe(s) de danger pour le Pas pertinent

transport:

Etiquettes: Pas pertinent
Groupe d'emballage: Pas pertinent
Dangereux pour Non

" environnement:

Précautions particuliéres a prendre par l'utilisateur
Propriétés physico-chimiques: voir rubrique 9
Transport en vrac Pas pertinent
conformément a | "annexe II

de la convention Marpol et

au recueil IBC:

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -

Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1
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Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1

15.1

15.2

Réglementations/législations particuliéres a la substance ou au mélange en matiére de sécurité, de santé et
d’environnement:

Réglement (CE) n° 528/2012 : contient un conservateur pour protéger les propriétés initiales de | “article traité. Contient du 1,2-
benzisothiazol-3(2H)-one, masse de réaction de 5-chloro-2-méthyl-2H-isothiazol-3-one et de 2-méthyl-2H-isothiazol-3-one (3:1),
(ethylenedioxy)dimethanol, masse de réaction de 5-chloro-2-méthyl-2H-isothiazol-3-one et de 2-méthyl-2H-isothiazol-3-one (3:1).

Substances soumises a autorisation dans le Réglement (CE) 1907/2006 (REACH) : Pas pertinent

Substances inscrites a | “annexe XIV de REACH (liste d "autorisation) et date d "expiration: Pas pertinent

Réglement (CE) 1005/2009 sur les substances qui perforent la couche d “ozone : Pas pertinent

Article 95, REGLEMENT (UE) No 528/2012: Pas pertinent

REGLEMENT (UE) No 649/2012 régissant | “exportation et | “importation de produits chimiques dangereux : Pas pertinent

Seveso III:

Pas pertinent

Restrictions en matiére de commercialisation et d "usage de certaines substances et mélanges dangereux (Annexe

XVII REACH, etc...):
Pas pertinent

Dispositions spéciales en matiére de protection des personnes ou d'environnement:

Il est recommandé d'utiliser l'information recueillie sur cette fiche de données de sécurité faisant office d'information de départ
pour une évaluation des risques des circonstances locales dans le but d'établir les mesures nécessaires en matiére de prévention
des risques pour la manipulation, I'utilisation, le stockage et I'élimination du produit.

Autres législations:

Avis du 06/04/14 (JORF n°0082) aux fabricants, importateurs et utilisateurs en aval qui disposent de nouvelles informations
susceptibles d’entrainer une modification des éléments de classification et d’étiquetage harmonisés d’'une substance chimique.
Décret n° 2012-530 du 19 avril 2012 relatif a la mise sur le marché et au contréle des substances et mélanges, adaptation au
droit européen et régime de sanctions. Les risques chimiques : article L 44111 et suivants du code du travail Décret no 2011828
du 11 juillet 2011 portant diverses dispositions relatives a la prévention et a la gestion des déchets. Ordonnance no 20101579 du
17 décembre 2010 portant diverses dispositions d'adaptation au droit de I'Union européenne dans le domaine des déchets.

Article 256 de la loi n® 2010788 du 12 juillet 2010 portant engagement national pour | “environnement. Arrété du 03 octobre
2012 publié au JORF du 06 novembre 2012 Arrété définissant le contenu du dossier de demande de sortie du statut de déchet.
Décret N° 2012602 du 30 avril 2012 relatif a la procédure de sortie du statut de déchet. Principes généraux de prévention, article
L 41211 et suivants du code du travail. LES MALADIES PROFESSIONNELLES. REGIME GENERAL. Aide-mémoire juridique TJ 19
NOMENCLATURE DES INSTALLATIONS CLASSEES (Seveso III) Article Annexe (3) a | “article R 5119 du code de | “environnement

Evaluation de la sécurité chimique:
Le fournisseur n'a pas effectué d'évaluation de la sécurité chimique.

Législation s'appliquant aux fiches de données en matiére de sécurité:

Cette fiche de données en matiére de sécurité a été réalisée conformément a | ’ANNEXE II - Guide pour élaborer des Fiches de
Données en matiére de Sécurité du Reglement (CE) N° 1907/2006 (Reéglement (UE) N© 2015/830)

Modifications par rapport a la fiche de sécurité précédente avec répercussions sur les mesures de gestion du
risque :

Pas pertinent

Textes des phrases législatives dans la rubrique 3:

Les phrases inscrites ne portent pas sur le produit lui-méme, elles sont seulement a titre d'information et se référent aux
composants individuels qui apparaissent dans la section 3

Réglement n° 1272/2008 (CLP) :

Eye Irrit. 2: H319 - Provoque une sévére irritation des yeux

STOT SE 3: H335 - Peut irriter les voies respiratoires

Procédé de classement:

Pas pertinent

Conseils relatifs a la formation:

Une formation minimum en matiére de prévention des risques au travail est recommandée pour le personnel qui va manipuler ce
produit, dans le but de faciliter la compréhension et | “interprétation de cette fiche de données de sécurité au méme titre que
|“étiquetage du produit.

Sources de documentation principale:

- SUITE A LA PAGE SUIVANTE -
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Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Abréviations et acronymes:

-ADR: Accord européen relatif au transport international des marchandises dangereuses par route
-IMDG: Code maritime international des marchandises dangereuses
-IATA: Association internationale du transport aérien

-ICAO: Organisation de | “aviation civile internationale

-DCO: Demande chimique en oxygéne

-DBO5: Demande biologique en oxygéne aprés 5 jours

-FBC: Facteur de bioconcentration

-DL50: Dose létale 50

-CL50: Concentration létale 50

-CE50: Concentration effective 50

-Log Pow: Coefficient de partage octanol/eau

L'information contenue sur cette Fiche de données de sécurité est fondée sur des sources, des connaissances techniques ainsi que sur la Iégislation en vigueur au niveau européen et national, ne
pouvant en aucun cas, garantir I'exactitude de celle-ci. Il est impossible de considérer que ladite information est une garantie des propriétés dudit produit. Il s'agit simplement d'une description
concernant les exigences en matiere de sécurité. La méthodologie et les conditions de travail des utilisateurs de ce produit ne relévent pas de nos connaissances et de nos contrdles, I'utilisateur
devant toujours assumer en toute responsabilité les mesures nécessaires a prendre pour observer les exigences légales en matiére de manipulation, stockage, usage et élimination de produits
chimiques. L'information contenue sur cette fiche de sécurité ne concerne que ce produit, ce dernier ne devant pas étre utilisé a d'autres fins que celles qui y sont stipulées.

- FIN DE LA FICHE DE DONNEES DE SECURITE -
Impression: 25/05/2020 Date d’établissement: 25/05/2020 Version: 1 Page 12/12



Sicherheitsdatenblatt
geméB 1907/2006/EG (REACH),2015/830/EU

Bio-based Wood Paint
Druck: 14.05.2020 Erstellt am: 06.05.2019 Revision: 12.05.2020 Fassung: 2 (a ersetzen 1)

1.1 Produktidentifikator: Bio-based Wood Paint

1.2 Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen abgeraten
wird:

Relevante Gebrauche: Produkt zur Holzlackierung

Nicht empfohlene Gebrduche: Jeder dieser unbestimmten Gebrauche wird weder in diesem Abschnitt noch in Abschnitt 7.3
angegeben

1.3 Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstelit:
Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n° 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain
Tel.: 434937725281 - Fax:
+34937726542 info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

1.4 Notrufnummer: +34 937725281 (08:30 - 14:00 / 15:00 - 18:30) in English

2.1 Einstufung des Stoffs oder Gemischs:
Dieses Produkt enthalt weniger als 1 % alveolengangiges kristallines Siliciumdioxid und muss daher nicht klassifiziert werden
Verordnung Nr. 1272/2008 (CLP):

GemaB Verordnung Nr. 1272/2008 (CLP) wird dieses Produkt nicht als gefahrlich eingestuft.
2.2 Kennzeichnungselemente:

Verordnung Nr. 1272/2008 (CLP):
Gefahrenhinweise:

Nicht relevant

Sicherheitshinweise:

Nicht relevant

Zusatzliche Information:

EUH208: Enthalt 1,2-Benzisothiazol-3(2H)-on. Kann allergische Reaktionen hervorrufen
2.3 Sonstige Gefahren:

Das Produkt erfiillt nicht die PBT-/ vPvB-Kriterien

** Anderungen unter Berticksichtigung der vorherigen Version

3.1 Stoffe:
Nicht zutreffend
3.2 Gemische:

Chemische Beschreibung: Wassrige Mischung auf der Basis von Zusatzstoffen, Fiillstoffen, Pigmenten und Harzen
Gefdhrliche Bestandteile:

GemaB Anhang II der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 (Punkt 3) enthélt das Produkt:

Identifizierung Chemische Bezeichnung/Klassifizierung Konzentration
CAS: 111-76-2 2-Butoxyethanol(1( ATP CLPOO0 2.5-<5%
EC: 203-905-0 - ——
Index: 603-014-00-0 Acute Tox. 4: H302+H312+H332; Eye Irrit. 2: H319; Skin Irrit. 2: H315 - Achtung Q>
REACH: 01-2119475108-36XXXX | Verordnung 1272/2008

(1( Stoff, der ein Risiko fiir die Gesundheit oder die Umwelt darstellt, der die Kriterien gemaB der Verordnung (EU) Nr. 2015/830 erfillt (2(
Freiwillig aufgefiihrter Stoff, der keine der Kriterien der Verordnung (EU) Nr. 2015/830 erfillt

** Anderungen unter Berticksichtigung der vorherigen Version
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Sicherheitsdatenblatt
gemaB 1907/2006/EG (REACH),2015/830/EU
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** Anderungen unter Berticksichtigung der vorherigen Version

Identifizierung Chemische Bezeichnung/Klassifizierung Konzentration
CAS:  34590-94-8 (2-Methoxymethylethoxy)propanol(2( Nicht 0.1-<0.5%
EC: 252-104-2 Klass.

Index: Nicht zutreffend
REACH: 01-2119450011-60XXXX
Verordnung 1272/2008

CAS:  Nicht zutreffend Acrylic copolymer(2( Nicht
EC: Nicht zutreffend klass.
Index: Nicht zutreffend 0.1 - <0.5%

REACH: Nicht zutreffend Verordnung 1272/2008

(1( Stoff, der ein Risiko fiir die Gesundheit oder die Umwelt darstellt, der die Kriterien gemaB der Verordnung (EU) Nr. 2015/830 erfillt (2
Freiwillig aufgefiihrter Stoff, der keine der Kriterien der Verordnung (EU) Nr. 2015/830 erfillt

Weitere Informationen bzgl. der Gefahrlichkeit der Substanzen finden Sie in den Abschnitten 11, 12 und 16.

4.1 Beschreibung der Erste-Hilfe-MaBnahmen:

Die Symptome infolge einer Vergiftung kdnnen nach dem Kontakt auftreten, weshalb im Zweifelsfalle bei direktem Kontakt
mit dem chemischen Produkt oder Weiterbestehen des Unwohlseins ein Arzt zu Rate zu ziehen ist und dem Arzt das
Sicherheitsdatenblatt dieses Produkts vorzulegen ist.

Bei Einatmung:

Es handelt sich um ein Produkt, das nicht als durch Einatmung gefahrlich eingestuft ist. Dennoch wird empfohlen, bei
Vergiftungssymptomen den Betroffenen vom Aussetzungsort zu entfernen, mit sauberer Luft zu versorgen und in Ruhestellung
zu halten. Falls die Symptome andauern, arztliche Hilfe anfordern.

Bei Beriihrung mit der Haut:

Es handelt sich um ein Produkt, das nicht als bei Berlihrung mit der Haut gefdhrlich eingestuft ist. Dennoch wird empfohlen,
bei Beriihrung mit der Haut die verschmutzte Kleidung und Schuhe auszuziehen, die Haut abzuspiilen oder den Betroffenen
ggf. mit viel kaltem Wasser und Neutralseife abzuduschen. In schweren Féllen den Arzt aufsuchen.

Bei Beriihrung mit den Augen:

Augen mindestens 15 Minuten lang mit reichlich Wasser spiilen. Sollte der Betroffene Kontaktlinsen tragen, so sind diese zu
entfernen, soweit sie nicht an den Augen festkleben, da ansonsten zusatzliche Verletzungen auftreten kénnen. In allen
Fallen muss nach dem Waschen schnellstmdglich ein Arzt aufgesucht und diesem das Sicherheitsdatenblatt vorgelegt
werden.

Durch Verschlucken/Einatmen:

Kein Erbrechen provozieren. Sollte es zum Erbrechen kommen, den Kopf nach vorn halten, um ein Einatmen zu vermeiden.
Den Betroffenen in Ruhestellung halten. Mund und Rachen ausspiilen, da diese mdglicherweise beim Verschlucken mit
betroffen wurden.

4.2 Wichtigste akute und verzégert auftretende Symptome und Wirkungen:
Die sofortigen und verzdgerten Wirkungen sind in den Abschnitten 2 und 11 angegeben.
4.3 Hinweise auf drztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung:

Nicht relevant
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5.1 Loschmittel:

Produkt ist unter normalen Lager-, Handhabungs- und Anwendungsbedingungen nicht entflammbar. Im Entflammungsfall
aufgrund von unsachgemaBer Handhabung, Lagerung oder Anwendung sind gemaB der Verordnung lber

Brandschutzinstallationen vorzugsweise Feuerldscher mit polyvalentem Pulver (ABC-Pulver) zu verwenden. ES WIRD DAVON
ABGERATEN, einen Wasserstrahl als Loschmittel einzusetzen.

5.2 Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren:
Als Folge der Verbrennung oder thermischen Zersetzung entstehen reaktive Unterprodukte, die hochgiftig sein und deshalb ein
hohes Gesundheitsrisiko darstellen kénnen.

5.3 Hinweise fiir die Brandbekampfung:

Abhangig von der GréBe des Feuers ist ggf. die Verwendung von vollstandiger Schutzbekleidung und autonomen
Atmungsgeraten erforderlich. Es sollte ein Mindestbestand an Notfalleinrichtungen oder Ausriistung (feuerfeste Decken,
tragbarer Verbandskasten, ...) gemaB der Richtlinie 89/654/EG vorhanden sein.

Zusatzliche Verfiigungen:

GemaB dem internen Notfallplan und den Informationsblattern bzgl. des Verhaltens bei Unfallen und sonstigen Notfallen
vorgehen. Jegliche Ziindquellen fernhalten. Im Brandfalle die Lagerbehalter und -tanks der Produkte kiihlen, die sich
entflammen oder explodieren kdnnen oder aufgrund von erhéhten Temperaturen BLEVE sind. Der Austritt der bei der
Brandbekdampfung verwendeten Produkte in das Grundwasser ist zu vermeiden.

6.1 Personenbezogene VorsichtsmaBnahmen, Schutzausriistungen und in Notféllen anzuwendende Verfahren:

Lecks isolieren, soweit dies kein zusatzliches Risiko fiir die damit befassten Personen darstellt. Angesichts eines méglichen

Kontakts mit dem verschiitteten Produkt ist die Verwendung von personlichen Schutzelementen obligatorisch (siehe Abschnitt
8).

Bereich evakuieren und Personen ohne Schutzausriistung fernhalten.
6.2 UmweltschutzmaBBnahmen:

Das Produkt ist nicht als gefahrlich fir die Umwelt eingestuft. Nicht in die Kanalisation, Oberflachen- und Grundwasser
gelangen lassen.

6.3 Methoden und Material fiir Riickhaltung und Reinigung:
Es wird empfohlen:

Ausgetretenes Produkt mittels Sand oder neutralem Absorptionsmaterial aufsaugen und an einen sicheren Ort bringen. Nicht

mitSagemehl oder sonstigen brennbaren Absorptionsmitteln aufsaugen. Fiir jegliche Hinweise bzgl. der Entsorgung, siehe
Abschnitt 13.

6.4 Verweis auf andere Abschnitte:
Siehe Abschnitte 8 und 13.
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7.1 SchutzmaBnahmen zur sicheren Handhabung:
A.- VorsichtsmaBnahmen fiir eine sichere Handhabung

Es ist die giiltige Gesetzgebung zur Pravention von industriellen Risiken einzuhalten. Behalter hermetisch geschlossen
halten. Verschiittete Substanzen und Reste unter Kontrolle halten und mittels sicherer Methoden entsorgen (Abschnitt 6).

Auslaufen aus dem Behalter vermeiden. Orte, an denen mit gefdhrlichen Produkten agiert wird, sind ordentlich und sauber
zu halten.

B.- Technische Empfehlungen zur Vorbeugung von Branden und Explosionen.

Produkt ist nicht entflammbar unter normalen Lager-, Handhabungs- und Anwendungsbedingungen. Es wird eine
langsame Umfiillung empfohlen, um das Entstehen von elektrostatischen Ladungen zu vermeiden, die Auswirkungen auf
entflammbare Produkte haben kdnnten. Fiir Informationen zu Bedingungen und Materialien, die zu vermeiden sind, siehe
Abschnitt 10.

C.- Technische Empfehlungen zur Vorbeugung von ergonomischen und toxikologischen Risiken.
Wahrend der Handhabung nicht essen oder trinken, danach die Hénde mit geeigneten Reinigungsmitteln waschen.
D.- Technische Empfehlungen zur Vorbeugung von Umweltrisiken
Es wird empfohlen, in unmittelbarer Néhe des Produkts liber Absorptionsmaterial zu verfiigen (sieche Abschnitt 6.3)
7.2 Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Beriicksichtigung von Unvertréaglichkeiten:
A.- Technische LagermaBnahmen
Mindesttemperatur: 50C
Hochsttemperatur: 350C
B.- Allgemeine Lagerbedingungen.

Warmequellen, Strahlung, statische Elektrizitdt und der Kontakt mit Lebensmitteln sind zu vermeiden. Weitere
Informationen, siehe Abschnitt 10.5

7.3 Spezifische Endanwendungen:

Mit Ausnahme der bereits aufgefiihrten Anweisungen sind keine besonderen Empfehlungen hinsichtlich der Verwendung dieses
Produkts erforderlich.

8.1 Zu iiberwachende Parameter:
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Substanzen, deren Grenzwerte der professionellen Aussetzung im Arbeitsumfeld zu kontrollieren sind (Arbeitsplatzgrenzwerte
TRGS 900):

Identifizierung Umweltgrenzwerte
2-Butoxyethanol MAK (8h) 10 ppm 49 mg/m3
CAS: 111-76-2  EC: 203-905-0 MAK (STEL) 40 ppm 196 mg/m3
(2-Methoxymethylethoxy)propanol MAK (8h) 50 ppm 310 mg/m3
CAS: 34590-94-8  EC: 252-104-2 MAK (STEL) 50 ppm 310 mg/m3
DNEL (Arbeitnehmer):
Kurze Expositionszeit Langzeit Expositionszeit
Identifizierung Systematische Lokale Systematische Lokale
2-Butoxyethanol Oral Nicht relevant Nicht relevant Nicht relevant Nicht relevant
CAS: 111-76-2 Kutan 89 mg/kg Nicht relevant 75 mg/kg Nicht relevant
EC: 203-905-0 Einatmen 663 mg/m3 246 mg/m3 98 mg/m3 Nicht relevant
(2-Methoxymethylethoxy)propanol Oral Nicht relevant Nicht relevant Nicht relevant Nicht relevant
CAS: 34590-94-8 Kutan Nicht relevant Nicht relevant 65 mg/kg Nicht relevant
EC: 252-104-2 Einatmen Nicht relevant Nicht relevant 310 mg/m3 Nicht relevant
DNEL (Bevolkerung):
Kurze Expositionszeit Langzeit Expositionszeit
Identifizierung Systematische Lokale Systematische Lokale
2-Butoxyethanol Oral 13,4 mg/kg Nicht relevant 3,2 mg/kg Nicht relevant
CAS: 111-76-2 Kutan 44,5 mg/kg Nicht relevant 38 mg/kg Nicht relevant
EC: 203-905-0 Einatmen 426 mg/m3 123 mg/m3 49 mg/m3 Nicht relevant
(2-Methoxymethylethoxy)propanol Oral Nicht relevant Nicht relevant 1,67 mg/kg Nicht relevant
CAS: 34590-94-8 Kutan Nicht relevant Nicht relevant 15 mg/kg Nicht relevant
EC: 252-104-2 Einatmen Nicht relevant Nicht relevant 37,2 mg/m3 Nicht relevant
PNEC:
Identifizierung
2-Butoxyethanol STP 463 mg/L Frisches Wasser 8,8 mg/L
CAS: 111-76-2 Boden 3,13 mg/kg Meerwasser 0,88 mg/L
EC: 203-905-0 Intermittierende 9,1 mg/L Sediment (Frisches Wasser) 34,6 mg/kg
Oral 20 g/kg Sediment (Meerwasser) Nicht relevant
(2-Methoxymethylethoxy)propanol STP 4168 mg/L Frisches Wasser 19 mg/L
CAS: 34590-94-8 Boden 2,74 mg/kg Meerwasser 1,9 mg/L
EC: 252-104-2 Intermittierende 190 mg/L Sediment (Frisches Wasser) 70,2 mg/kg
Oral Nicht relevant Sediment (Meerwasser) 7,02 mg/kg

8.2 Begrenzung und Uberwachung der Exposition:
A.- Allgemeine Schutz- und HygienemaBnahmen im Arbeitsumfeld

Als VorsichtsmaBnahme wird die Verwendung von grundlegenden individuellen Schutzausriistungen mit der
entsprechenden
CE-Markierung empfohlen. Weitere Information bzgl. der individuellen Schutzausriistungen (Lagerung, Verwendung,
Reinigung, Instandhaltung, Schutzklasse ...) finden Sie in der Informationsbroschiire des jeweiligen Herstellers. Die in
diesem Punkt enthaltenen Indikationen beziehen sich auf das reine Produkt. Die SchutzmaBnahmen fiir das verdiinnte
Produkt kénnen abhangig vom Verdiinnungsgrad, der Verwendung, der Anwendungsmethode etc. abweichen. Zur
Feststellung der
Verpflichtung zur Installation von Notduschen und/oder Augenwaschvorrichtungen in den Lagern sind die
jeweils anwendbaren Vorschriften in Bezug auf die Lagerung von chemischen Produkten zu beriicksichtigen. Fir
weitere Informationen siehe Abschnitte 7.1 und 7.2.
B.- Atemschutz.

Piktogramm

Risikopravention Ind. Schutzausriistung Markierung CEN-Vorschriften Anmerkungen
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@ Selbstfiltermaske fur c € . . Austauschen, wenn ein erhohter Atemwiderstand
Partikel CAT Il EN 149:2001+A1:2009 bemerkt wird.

Obligatorische
Verwendung einer
Maske
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C.- Spezifischer Handschutz.
Piktogramm . . .
Risikopravention Ind. Schutzausriistung Markierung CEN-Vorschriften Anmerkungen
Ersetzen Sie die Handschuhe vor jedem
moglicherweise eintretenden Schadensfall.
Wenn
Schutzhandschuhe CAT I Sie das Produkt léngere Zeit wegen
gegen geringfligige professionellem/ industriellem Gebrauch
Risiken. verwenden, dann sollten Sie Handschuhe der
Art CE III bzw. gemaB den Normen EN
Obligatorischer 420:2003+ A1:2009 und EN ISO 374-1:2016
Handschutz benutzen.

Da das Produkt eine Mischung aus verschiedenen Materialien ist, kann die Widerstandsfahigkeit des Handschuhmaterials
nicht im Voraus berechnet werden und muss kurz vor der Anwendung verifiziert werden.
D.- Gesichts- und Augenschutz
Piktogramm

Risikopravention Ind. Schutzausriistung Markierung CEN-Vorschriften Anmerkungen
Panorama-Schutzbrille C € Taglich reinigen und in regelmaBigen Abstanden
gegen EN 166:2001 EN nach den Anweisungen des Herstellers

Spritzer und / oder CAT Il I1SO 4007:2018 desinfizieren. Verwendung bei Spritzgefahr wird
Obligatorischer Herausschleudern empfohlen.
Gesichtsschutz
E.- Korperschutz
Ri P.|ktogfamn.1 Ind. Schutzausriistung Markierung CEN-Vorschriften Anmerkungen
isikopravention
Tauschen Sie es aus, bevor Anzeichen des
Verfalls auftreten. Professionellen/Industriellen
Anwendern, die dem Stoff Uber langere Zeit

Arbeitsbekleidung CAT I ausgesetzt sind,
wird CE III empfohlen, in Ubereinstimmung mit
den EN ISO 6529:2013, EN ISO 6530:2005, EN
ISO 13688:2013, EN 464:1994 Regulierungen.
C Tauschen Sie es aus, bevor Anzeichen des
Verfalls auftreten. Professionellen/Industriellen
Rutschfestes Anwendern, die dem Stoff_u‘ber langere Zeit
Arbeiteschuhwerk CAT Il EN ISO 20347:2012 _ ausgesetzt sind, _
wird CE III empfohlen, in Ubereinstimmung mit
den EN ISO 20345:2012 und EN 13832-1:2007
Regulierungen.
F.- Ergénzende NotfallmaBnahmen

NotfallmaBnahme Vorschriften NotfallmaBnahme Vorschriften

ANSI 7358-1
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Notfalldusche Augenwasche

Kontrollen der Umweltaussetzung:

DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Unter Berlcksichtigung der gemeinschaftlichen Gesetzgebung zum Umweltschutz wird empfohlen, den Austritt sowohl
des Produkts als auch von dessen Verpackung in die Umwelt zu vermeiden. Weitere Informationen, siehe Abschnitt
7.1.D Fliichtige organische Verbindungen:

In Anwendung der Richtlinie 2010/75/EU weist dieses Produkt die folgenden Eigenschaften auf:
V.0.C. (Lieferung): 3,74 % Gewicht

Dichte der fllichtigen organischen 38,94 kg/m3 (38,94 g/L)
Verbindungen bei 20 °C:

Mittlere Kohlenstoffzahl: 6,06
Mittleres Molekiilgewicht: 120,13 g/mol
In Anwendung der Richtlinie 2004/42/EG weist dieses gebrauchsfertige Produkt die folgenden Eigenschaften auf:

Dichte der fllichtigen organischen 39,56 kg/m3 (39,56 g/L)
Verbindungen bei 20 °C:

Grenzwert der EG fiir das Produkt (Kat. A.D): 130 g/L (2010)
Bestandteile: Nicht relevant
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9.1 Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften:

9.2

Druck: 14.05.2020

Vollstédndige Informationen finden Sie im Produkt-Datenblatt. Physisches Aussehen :

Physischer Zustand bei 20 °C:
Aussehen:

Farbe:

Geruch:

Geruchsschwelle:

Fliichtigkeit:

Siedetemperatur bei atmosphdrischem Druck:
Dampfdruck bei 20 °C:

Dampfdruck bei 50 °C:

Verdunstungsrate bei 20 °C:
Produktkennzeichnung:

Dichte bei 20 °C:

Relative Dichte bei 20 °C:

Dynamische Viskositat bei 20 °C:

Viskositats-Dichteverhéltnis bei 20 °C:

Viskositats-Dichteverhaltnis bei 40 °C:
Konzentration:

pH:

Dampfdichte bei 20 °C:

Verteilungskoeffizient n-Octanol/Wasser bei 20 °C:
Wasserldslichkeit bei 20 °C:
Loslichkeitseigenschaft:
Zersetzungstemperatur:
Schmelzpunkt/Gefrierpunkt:
Explosive Eigenschaften:
Oxidierende Eigenschaften:
Entflammbarkeit:
Entflammungstemperatur:
Entziindbarkeit (fest, gasformig):
Selbstentflammungstemperatur:
Untere Entflammbarkeitsgrenze:
Obere Entflammbarkeitsgrenze:
Explosivitat:

Untere Explosionsgrenzen:

Obere Explosionsgrenzen:

Sonstige Angaben:
Oberfldchenspannung bei 20 °C:
Brechungsindex:

Fllissigkeit
Dickflissig
Farblos
Charakteristisch
Nicht relevant *

103 °oC

2327 Pa

12261,4 Pa (12,26 kPa)
Nicht relevant *

~1040 kg/m3
~1,04
~4000 - 5000 cP
~4000 - 5000 cSt
>20,5 cSt
Nicht relevant *
8,4 - 8,8 auf 100 %
Nicht relevant *
Nicht relevant *
Nicht relevant *
Wasserldslich
Nicht relevant *
Nicht relevant *
Nicht relevant *
Nicht relevant *

Nicht entflammbar (>60 °C)
Nicht relevant *

204 °C

Nicht relevant *

Nicht relevant *

Nicht relevant *
Nicht relevant *

Nicht relevant *
Nicht relevant *

*Entfallt wegen der Art des Produktes, es liegt keine Information tiber gefahrliche Eigenschaften vor.
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10.1 Reaktivitat:

Keine gefdhrlichen Reaktionen sind zu erwarten, wenn die folgenden technischen Anweisungen Lagerung von Chemikalien.
Siehe Abschnitt 7.
10.2 Chemische Stabilitéit:

Chemisch stabil unter den Bedingungen der Lagerung, Handhabung und Verwendung.
10.3 Madglichkeit gefahrlicher Reaktionen:

Unter normalen Bedingungen keine gefahrlichen Reaktionen erwartet.
10.4 Zu vermeidende Bedingungen:

Anwendbar fiir die Handhabung und Lagerung bei Raumtemperatur:

Stoss und Reibung Beriihrung mit der Luft Erwdrmung Sonnenlicht Feuchtigkeit
Nicht zutreffend Nicht zutreffend Nicht zutreffend Nicht zutreffend Nicht zutreffend

10.5 Unvertragliche Materialien:

Verbrennungsférdernde
Materialien

Starke Sauren vermeiden Nicht zutreffend Nicht zutreffend Nicht zutreffend Vermeiden Sie starke Basen
oder Laugen.

Sauren Wasser brennbare Stoffe Sonstige

10.6
Gefdhrliche Zersetzungsprodukte:
Siehe Abschnitte 10.3, 10.4 und 10.5 hinsichtlich der spezifischen Abbauprodukte. Abhangig von den Abbaubedingungen
kénnen beim Abbau komplexe Mischungen chemischer Substanzen freigesetzt werden: Kohlendioxide (CO2), Kohlenmonoxide
und sonstige organische Verbindungen.

11.1 Angaben zu toxikologischen Wirkungen:
Es liegen keine experimentellen Daten zu dem Produkt an sich hinsichtlich der toxikologischen Eigenschaften vor.

Enthalt Glykole, welche mdglicherweise gesundheitsschadlich sind, weshalb empfohlen wird, die Dampfe nicht (iber Idngere Zeit
einzuatmen.
Gefahrliche gesundheitliche Auswirkungen:

Die wiederholte, langdfristige und in héheren als den durch die Grenzwerte fiir professionelle Aussetzung
festgesetzten Konzentrationen erfolgende Aussetzung kann abhéngig von der Aussetzungsart zu
Gesundheitsschéden fiihren:

A- Einnahme (akute Wirkung):

- Akute Toxizitat: Aufgrund der verfiighbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt. Es enthalt jedoch
Substanzen,die als geféhrlich bei Einnahme eingestuft sind. Fiir weitere Informationen, siche Abschnitt 3.

- Korrosivitdt/Reizbarkeit: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt. Es weist jedoch
Substanzen auf, die hinsichtlich dieser Wirkung als gefahrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, siehe Abschnitt

3.
B- Einatmung (akute Wirkung):

- Akute Toxizitat: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfillt. Es enthalt jedoch
Substanzen,die als gefahrlich bei Einatmung eingestuft sind. Fiir weitere Informationen siehe Abschnitt 3.

- Korrosivitdt/Reizbarkeit: Aufgrund der verfligbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine
Substanzenaufweist, die hinsichtlich dieser Wirkung als geféhrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, siehe Abschnitt

3.
C- Kontakt mit Haut und Augen (akute Wirkung):

- Kontakt mit der Haut: Aufgrund der verfligbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfillt. Es enthalt
jedochSubstanzen, die als gefahrlich bei Berlihrung mit der Haut eingestuft sind. Weitere Informationen, sieche Abschnitt 3.
- Kontakt mit den Augen: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt. Es weist jedoch
Substanzen auf, die hinsichtlich dieser Wirkung als gefahrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, siche Abschnitt 3.
D- Krebserregende Auswirkungen, Mutationsauswirkungen und schadliche Auswirkungen auf die Fortpflanzung:
** Anderungen unter Berticksichtigung der vorherigen Version
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- Karzinogenizitat: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine
Substanzenenthdlt, die aufgrund der beschriebenen Auswirkungen als gefahrlich eingestuft sind. Fiir weitere
Informationen, siehe Abschnitt 3.

IARC: Siliciumdioxid (RCS < 1%) (3); 2-Butoxyethanol (3)

- Mutagenizitdt: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine Substanzen
aufweist,die hinsichtlich dieser Wirkung als gefahrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, sieche Abschnitt 3.

- Toxizitat fur Fortpflanzungsorgane: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da
es keineSubstanzen aufweist, die hinsichtlich dieser Wirkung als gefahrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, siehe
Abschnitt 3.

E- Sensibilisierungsauswirkungen:

- Atemwege: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine Substanzen
enthdlt, dieals gefahrlich mit sensibilisierenden Auswirkungen eingestuft sind. Fiir weitere Informationen, siehe Abschnitt
3.

- Haut: Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine Substanzen
aufweist, diehinsichtlich dieser Wirkung als geféhrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, siehe Abschnitt 3.

F- Spezifische Zielorgan-Toxizitat (S TOT)-Zeitaufwand:

Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine Substanzen aufweist, die
hinsichtlich dieser Wirkung als gefahrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, siehe Abschnitt 3.

G- Spezifische Zielorgan-Toxizitat (S TOT)-Exposition wiederholt:

- Spezifische Zielorgan-Toxizitat (S TOT)-Exposition wiederholt: Aufgrund der verfligbaren Daten sind die
Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine Substanzen aufweist, die hinsichtlich dieser Wirkung als gefahrlich eingestuft
sind. Weitere Informationen, siehe Abschnitt 3.

- Haut: Aufgrund der verfligbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine Substanzen
aufweist, diehinsichtlich dieser Wirkung als geféhrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, sieche Abschnitt 3.

H- Aspirationsgefahr:

Aufgrund der verfiigbaren Daten sind die Einstufungskriterien nicht erfiillt, da es keine Substanzen aufweist, die
hinsichtlich dieser Wirkung als gefahrlich eingestuft sind. Weitere Informationen, siehe Abschnitt 3.

Sonstige Angaben:
Nicht relevant

Spezifische toxikologische Information der Substanzen:

Identifizierung Akut > Toxizitat Gattung
2-Butoxyethanol LD50 oral 1414 mg/kg Ratte
CAS: 111-76-2 LD50 kutan 1060 mg/kg Kaninchen
EC: 203-905-0 CL50 Einatmung 11 mg/L (4 h) Ratte
(2-Methoxymethylethoxy)propanol LD50 oral >2000 mg/kg
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2 LD50 kutan >2000 mg/kg

CL50 Einatmung >20 mg/L
Acrylic copolymer LD50 oral >2000 mg/kg

CAS: Nicht zutreffend

EC: Nicht zutreffend LB50 Kutan >2000 mg/kg

CL50 Einatmung >5 mg/L

Schatzwerte Akuter Toxizitat (ATE mix):

ATE mix Bestandteilen von unbekannter Toxizitat
Oral 40355,03 mg/kg (Berechnungsmethode ) 0%
Kutan 30252 mg/kg (Berechnungsmethode ) 0 %
Einatmen 313,94 mg/L (4 h) (Berechnungsmethode ) 0%

** Anderungen unter Berticksichtigung der vorherigen Version
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Es liegen keine experimentellen Daten der Mischung an sich hinsichtlich der 6kotoxikologischen Eigenschaften vor.

12.1 Toxizitat:

Identifizierung

2-Butoxyethanol CL50

CAS: 111-76-2 EC50

EC: 203-905-0 EC50

(2-Methoxymethylethoxy)propanol CL50

CAS: 34590-94-8 EC50

EC: 252-104-2 EC50
12.2 Persistenz und Abbaubarkeit:

Identifizierung

2-Butoxyethanol BSB5

CAS: 111-76-2 CSB

EC: 203-905-0 BSB/CSB

(2-Methoxymethylethoxy)propanol BSB5

CAS: 34590-94-8 CSB

EC: 252-104-2 BSB/CSB

12.3 Bioakkumulationspotenzial:

Akute Toxizitdt

1490 mg/L (96 h)
1815 mg/L (48 h)
911 mg/L (72 h)

10000 mg/L (96 h)
1919 mg/L (48 h)

Nicht relevant

Abba ibarkeit
0.71 g 02/g
2.2g02/g
0.32
Nicht relevant
0.00202 g 02/g

Nicht relevant

Art Gattung
Lepomis macrochirus Fisch
Daphnia magna Krustentier
Pseudokirchneriella Alge
subcapitata
Pimephales promelas Fisch
Daphnia magna Krustentier
Biologische Abbaubarkeit
Konzentration 100 mg/L
Zeitraum 14 Tage
% Biologisch abgebaut 96 %
Konzentration Nicht relevant
Zeitraum 28 Tage
% Biologisch abgebaut 73 %

Identifizierung Potenzial der biologischen Ansammlung

2-Butoxyethanol FBK 3
CAS: 111-76-2 POW Protokoll 0,83
EC: 203-905-0 Potenzial Niedrig
(2-Methoxymethylethoxy)propanol FBK 1
CAS: 34590-94-8 POW Protokoll -0,06
EC: 252-104-2 Potenzial Niedrig

12.4 Mobilitidt im Boden:

Identifizierung Absorption/Desorption Fliichtigkeit
2-Butoxyethanol Koc 8 Henry 1,621E-1 Pa:-m3/mol
CAS: 111-76-2
EC: 203-905-0 Fazit Sehr hoch Trockener Boden Nein
o 2,729E-2 N/m (25 °C) Feuchten Boden Ja

12.5 Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung:
Das Produkt erfiillt nicht die PBT-/ vPvB-Kriterien

12.6 Andere schadliche Wirkungen:
Nicht beschrieben
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13.1 Verfahren der Abfallbehandlung:

Abfalltyp (Verordnung (EU) Nr.
1357/2014)

08 01 19%  wassrige Suspensionen, die Farben oder Lacke mit organischen Lésemitteln oder anderen Ungeféhrlich
gefahrlichen Stoffen enthalten

Abfalltyp (Verordnung (EU) Nr. 1357/2014):
Nicht relevant

Code Beschreibung

Abfallmanagement (Entsorgung und Bewertung):

Den autorisierten Abfallentsorger hinsichtlich der Bewertungs- und Entsorgungsvorgange gemaB Anhang 1 und Anhang 2
(Richtlinie 2008/98/EG). GemaB den Codes 15 01 (2014/955/EG) ist in dem Fall, dass der Behdlter in direktem Kontakt mit
dem Produkt war, dieser auf die gleiche Weise wie das Produkt selbst zu behandeln, ansonsten so, als gébe es keine
gefahrlichen Ricksténde. Nicht in die Kanalisation gelangen lassen. Siehe Abschnitt 6.2.

Verfiigungen hinsichtlich der Abfallentsorgung:

GemaB Anhang II der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 (REACH) sind die gemeinschaftlichen oder staatlichen Vorschriften
hinsichtlich der Abfallverwertung einzuhalten.

Gemeinschaftliche Gesetzgebung: Richtlinie 2008/98/EG, 2014/955/EG, Verordnung (EU) Nr. 1357/2014

Nationalen Bestimmungen: Gesetz zur Neuordnung des Kreislaufwirtschafts- und Abfallrechts. Vom 24. Februar 2012.
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Beforderung gefahrlicher Giiter:
GemaB ADR 2019, RID 2019:

14.1 UN-Nummer:

14.2 Ordnungsgemafe UN-

Versandbezeichnung:

14.3 Transportgefahrenklassen:
Etiketten:

14.4 Verpackungsgruppe:

14.5 Umweltgefahren :

Erstellt am: 06.05.2019
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Nicht relevant
Nicht relevant

Nicht relevant
Nicht relevant
Nicht relevant
Nein

14.6 Besondere VorsichtsmaBBnahmen fiir den Verwender

Besondere Verfiigungen:
Tunnelbeschrankungscode:
Physisch-chemische
Eigenschaften:
Beschrankte Mengen:

Nicht relevant
Nicht relevant

siehe Abschnitt 9

Nicht relevant

14.7 Massengutbeférderung Nicht relevant

gemaB Anhang II des
MARPOL-Ubereinkommens
und gemaB IBC-Code:

Beforderung gefahrlicher Giiter auf dem Seeweg:

GemaB dem IMDG 39-18:

14.1 UN-Nummer:

14.2 OrdnungsgemdBe UN-

Versandbezeichnung:

14.3 Transportgefahrenklassen:
Etiketten:

14.4 Verpackungsgruppe:

14.5 Umweltgefahren :

Nicht relevant
Nicht relevant

Nicht relevant
Nicht relevant
Nicht relevant
Nein

14.6 Besondere VorsichtsmaBnahmen fiir den Verwender

Besondere Verfligungen:
Physisch-chemische
Eigenschaften:
Beschrankte Mengen:
Segregationsgruppe:

Nicht relevant EMS-Codes:
siehe Abschnitt 9

Nicht relevant
Nicht relevant

14.7 Massengutbeférderung Nicht relevant

gemafB Anhang II des
MARPOL-Ubereinkommens
und gemas IBC-Code:

Air Transport gefahrlicher Giiter:

GemaR der IATA / ICAO 2020:

14.1 UN-Nummer:

14.2 OrdnungsgemaBe UN-

Versandbezeichnung:

14.3 Transportgefahrenklassen:
Etiketten:

14.4 Verpackungsgruppe:

14.5 Umweltgefahren :

Nicht relevant
Nicht relevant

Nicht relevant
Nicht relevant
Nicht relevant
Nein

14.6 Besondere VorsichtsmaBnahmen fiir den Verwender

Physisch-chemische
Eigenschaften:

siehe Abschnitt 9

14.7 Massengutbeférderung Nicht relevant

gemaB Anhang II des
MARPOL-Ubereinkommens
und gemaB IBC-Code:
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15.1 Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften fiir den Stoff oder
das Gemisch:
Verordnung (EG) Nr. 528/2012: enthalt ein Konservierungsmittel zum Schutz der urspriinglichen Eigenschaften des
behandelten Produkts. Enthalt 1,2-Benzisothiazol-3(2H)-on, Reaktionsmasse aus 5-Chlor-2- methyl-2H-isothiazol-3-on und 2-
Methyl-2Hisothiazol-3-on (3:1).
Substanzen, deren Autorisierung in Verordnung (CE) 1907/2006 (REACH) noch aussteht: Nicht relevant
Substanzen, die in REACH-Anhang XIV (Genehmigungsliste) aufgenommen sind sowie Ablaufdatum: Nicht relevant
Verordnung (EG) 1005/2009 iber ozonabbauende Substanzen Nicht relevant
Artikel 95, VERORDNUNG (EU) Nr. 528/2012: Nicht relevant
VERORDNUNG (EU) Nr. 649/2012 (ber den Export und Import gefahrlicher chemischer Substanzen: Nicht relevant
Seveso III:
Nicht relevant

Einschrankungen bzgl. des Vertriebs und der Verwendung von bestimmten Substanzen und gefahrlichen
Mischungen (Anhang XVII REACH, etc...):

Die berufliche Exposition von alveolengangigem kristallinem Siliciumdioxid muss gemaR der Richtlinie (EU) 2019/130
kontrolliert werden.

Besondere Verfiigungen hinsichtlich des Personen- und Umweltschutzes:

Es wird empfohlen, die Angaben in diesem Sicherheitsdatenblatt als Eingabe von Daten in einer Risikobewertung der
oOrtlichen Gegebenheiten gesammelt zu nutzen, um die erforderlichen MaBnahmen zur Verhinderung von Gefahren fiir die
Verwaltung, Verwendung, Lagerung und Entsorgung von diesem Produkt herzustellen .

WGK (Wassergefdahrdungsklassen):
1
Sonstige Gesetzgebungen:

Gesetz zum Schutz vor gefahrlichen Stoffen (Chemikaliengesetz - ChemG). Chemikaliengesetz in der Fassung der
Bekanntmachung vom 2. Juli 2008 (BGBI. I S. 1146), das zuletzt durch Artikel 1 des Gesetzes vom 2. November 2011 (BGBI. I
S.2162) gedndert worden ist.

Verordnung lber Kosten fiir Amtshandlungen der Bundesbehérden nach dem Chemikaliengesetz
(ChemikalienKostenverordnungChemKostV).

Allgemeine Verwaltungsvorschrift zur Durchfiihrung der Bewertung nach § 12 Abs. 2 Satz 1 des Chemikaliengesetzes
(ChemVwV Bewertung) vom 11. September 1997.

Verordnung zum Schutz vor Gefahrstoffen (Gefahrstoffverordnung - GefStoffV) Vom 26. November 2010 (BGBI. I S 1643)
geandert durch Artikel 2 des Gesetzes vom 28. Juli 2011 (BGBI. I S 1622), durch Artikel 2 der Verordnung vom 24. April 2013
(BGBI. I S 944) und Artikel 2 der Verordnung vom 15. Juli 2013 (BGBI. I S 2514)

Verordnung Uber Verbote und Beschrankungen des Inverkehrbringens gefahrlicher Stoffe, Zubereitungen und Erzeugnisse
nach dem Chemikaliengesetz(ChemikalienVerbotsverordnung ChemVerbotsV). ChemikalienVerbotsverordnung in der Fassung
der Bekanntmachung vom 13. Juni 2003 (BGBI. I S. 867), die zuletzt durch Artikel 5 Absatz 40 des Gesetzes vom 24. Februar
2012 (BGBI. I S. 212) gedndert worden ist.

Verordnung Uber die Mitteilungspflichten nach § 16e des Chemikaliengesetzes zur Vorbeugung und Information bei
Vergiftungen (Giftinformationsverordnung ChemGiftInfoV). Giftinformationsverordnung in der Fassung der Bekanntmachung
vom 31. Juli 1996 (BGBI. I S. 1198), die zuletzt durch Artikel 4 der Verordnung vom 11. Juli 2006 (BGBI. I S. 1575) geandert
worden ist.

Neufassung Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Verfahren der behérdlichen Uberwachung der Einhaltung der Grundsétze
der Guten Laborpraxis (ChemVwVGLP) vom 15. Mai 1997.

Verordnung zur Sanktionsbewehrung gemeinschafts oder unionsrechtlicher Verordnungen auf dem Gebiet der
Chemikaliensicherheit(ChemikalienSanktionsverordnung ChemSanktionsV). ChemikalienSanktionsverordnung vom 24. April
2013 (BGBI. I S. 944), die durch Artikel 6 des Gesetzes vom 23. Juli 2013 (BGBI. I S. 2565) geandert worden ist.

Allgemeine Verwaltungsvorschrift zur Durchfilhrung der Verordnung (EWG) Nr. 793/93 des Rates vom 23. Mérz 1993 zur
Bewertung und Kontrolle der Umweltrisiken chemischer Altstoffe (ChemVwVAltstoffe) Vom 11. September 1997.

Verordnung Uber Stoffe, die die Ozonschicht schadigen (Chemikalien Ozonschichtverordnung ChemOzonSchichtV).
ChemikalienOzonschichtverordnung in der Fassung der Bekanntmachung vom 15. Februar 2012 (BGBI. I S. 409), die zuletzt
durch Artikel 3 der Verordnung vom 24. April 2013 (BGBI. I S. 944) gedndert worden ist.

Gesetz zur Neuordnung des Kreislaufwirtschafts und Abfallrechts. Vom 24. Februar 2012.

15.2 Stoffsicherheitsbeurteilung:

Der Anbieter hat keine Stoffsicherheitsbeurteilung durchgefiihrt.
** Anderungen unter Berticksichtigung der vorherigen Version
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Auf Sicherheitsdatenbldtter anwendbare Gesetzgebung:
Dieses Sicherheitsdatenblatt wurde gemaB dem ANHANG II-Anleitung zur Erstellung von Sicherheitsdatenblattern der
Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 entwickelt (Verordnung (EU) Nr. 2015/830)
Anderungen gegeniiber dem vorhergehenden Sicherheitsdatenblatt, die sich auf MaBnahmen zur
Beherrschung des Risikos auswirken.:
ZUSAMMENSETZUNG/ANGABEN ZU BESTANDTEILEN (ABSCHNITT 3, ABSCHNITT 11):
* Hinzugefiigte Stoffe
Acrylic copolymer
- Entfernte Stoffe
2-(2-Butoxyethoxy)ethanol (112-34-5)
Reaction mass aus: Isomeren von 2-(2H-Benzotriazol-2-yl)-4-methyl-(n)-dodecylphenol
Methyl-1,2,2,6,6-pentamethyl-4-piperidylsebacat (82919-37-7)
1,2-Benzisothiazol-3(2H)-on (2634-33-5)
Ammonia = 25 %, aqueous solution (1336-21-6)
Verordnung Nr. 1272/2008 (CLP) (ABSCHNITT 2, ABSCHNITT 16):
* Gefahrenhinweise
* Sicherheitshinweise
* Stoffe, die in EUH208 enthalten sind:
- Entfernte Stoffe
Methyl-1,2,2,6,6-pentamethyl-4-piperidylsebacat (82919-37-7)
Texte der rechtlich behandelten Sétze in Abschnitt 3:
Die angegebenen Satze beziehen sich nicht auf das Produkt selbst sondern dienen lediglich Informationszwecken und
beziehen sich auf die einzelnen Bestandteile, die in Abschnitt 3 stehen
Verordnung Nr. 1272/2008 (CLP):
Acute Tox. 4: H302+H312+H332 - Gesundheitsschadlich bei Verschlucken, Hautkontakt oder
Einatmen Eye Irrit. 2: H319 - Verursacht schwere Augenreizung Skin Irrit. 2: H315 - Verursacht
Hautreizungen
Klassifizierungsverfahren:
Nicht relevant
Ratschldge hinsichtlich der Ausbildung:
Es wird eine Mindestausbildung in Sachen Arbeitsrisikoverhitung fiir das Personal empfohlen, das dieses Produkt handhaben
wird, um das Verstdndnis und die Auslegung dieses Sicherheitsdatenblattes sowie der Etikettierung des Produkts zu
erleichtern.
Main Literaturquellen: http://echa.europa.eu http://eur-lex.europa.eu
Abkiirzungen und Akronyme:
ADR: Europaisches Einverstandnis in Bezug liber den internationalen Transport von gefahrlichen Giitern auf der StraBe
IMDG: Internationaler SeeschifffahrtsCode fiir Gefahrengiiter
IATA: Internationale Vereinigung fiir Lufttransport
ICAOQ: Internationale ZivilluftfahrtOrganisation
COD: chemischer Sauerstoffbedarf
DBOS5: Biologischer Sauerstoffbedarf in 5 Tagen
BCF: Biokonzentrationsfaktor
LD50: todliche Dosis 50
CL50: tddliche Konzentration 50
EC50: Effektive Konzentration 50
LogPOW: Koeffizenter Logarithmusverteilung OktanolWasser
Koc: Verteilungskoeffizienten von organischem Kohlenstoff
Nicht klass: Nicht Klassifiert
** Anderungen unter Berticksichtigung der vorherigen Version

Die in diesem Sicherheitsdatenblatt enthaltene Information basiert auf Quellen, technischen Kenntnissen und auf europdischer und staatlicher Ebene gliltiger Gesetzgebung, wobei die Genauigkeit
derselben nicht garantiert werden kann. Diese Information kann nicht als Garantie fiir die Produkteigenschaften angesehen werden. Es handelt sich einfach um eine Beschreibung hinsichtlich der
Sicherheitsanforderungen. Wir haben keine Kenntnis von den Arbeitsmethoden und -bedingungen der Anwender dieses Produkts, weshalb letztendlich der Anwender die Verantwortung fiir die
Ergreifung der erforderlichen MaBnahmen zur Anpassung an die gesetzlichen Anforderungen hinsichtlich der Handhabung, Lagerung, Verwendung und Entsorgung von chemischen Produkten tragt.
Die Information dieses Sicherheitsdatenblattes bezieht sich ausschlieBlich auf dieses Produkt, das nicht fiir andere als die angegebenen Zwecke verwendet werden darf.

- ENDE DER SICHERHEITSDATENBLATT -
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Scheda di dati di sicurezza secondo 1907/2006/EC (REACH),
2015/830/EU

Bio-based Wood Paint

Stampa: 14/05/2020 Data di compilazione: 06/05/2019 Revisione: 12/05/2020 Versione: 2
(sostituisce 1)

1.1Identificatore del prodotto: Bio-based Wood Paint

1.2 Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati:
Usi pertinenti: Prodotto per la verniciatura del legno

Usi sconsigliati: Qualsiasi uso non specificato in questa sezione né nella sezione 7.3
1.3 Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n° 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tel.: 434937725281 - Fax: +34937726542

info@masqguelack.com

http://www.masquelack.com
1.4 Numero telefonico di emergenza:

2.1 Classificazione della sostanza o della miscela:
Questo prodotto contiene meno dell'1% di silice cristallina in frazione respirabile, quindi non richiede alcuna classificazione
Regolamento n°1272/2008 (CLP):

In accordo con il Regolamento n©1272/2008 (CLP), il prodotto non & classificato come pericoloso
2.2 Elementi dell’etichetta:

Regolamento n°1272/2008 (CLP):
Indicazioni di pericolo:

Non applicabile

Consigli di prudenza:

Non applicabile

Informazioni supplementari:

EUH208: Contiene 1,2-benzisotiazol-3(2H)-one. Pud provocare una reazione allergica
2.3 Altri pericoli:

Il prodotto NON contiene sostanze che soddisfano i criteri PBT o vPvB

** Cambiamenti rispetto alle versioni

precedenti

- Continua alla pagina successiva
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Identificazione Nome chimico/classificazione Conc.
CAS:  34590-94-8 (Metil-2-metossietossi) propanolo(2( Non 0.1-<0.5%
EC: 252-104-2 classificata

Index: Non applicabile
REACH: 01-2119450011-60XXXX
Regolamento 1272/2008

CAS:  Non applicabile Copolimero acrilico(2( Non
EC: Non applicabile classificata
Index: Non applicabile 0.1 - <0.5 %

REACH: Non applicabile Regolamento 1272/2008

(1( Spstanza che presenta un rischio per la salute o per I'ambiente che rispetta i criteri contenuti nel Regolamento (UE) n® 2015/830 per questa sezione (2(
Sostanza elencata volontariamente che non rispetta nessuno dei criteri raccolti nel Regolamento (UE) n® 2015/830 per questa sezione Per ampliare le
informazioni sulla pericolosita delle sostanze consultare le sezioni 11, 12 e 16.

3.1 Sostanze:
Non applicabile
3.2 Miscele:
Descrizione chimica: Miscela acquosa a base di additivi, cariche, pigmenti e resine

Componenti:
In conformita con |’ Allegato II del Regolamento (EC) n°1907/2006 (punto 3), il prodotto contiene:

Identificazione Nome chimico/classificazione Conc.
CAS:  111-76-2 2-butossietanolo(( ATP CLPOO 25-<5%
EC: 203-905-0
Index:  603-014-00-0 Acute Tox. 4: H302+H312+H332; Eye Irrit. 2: H319; Skin Irrit. 2: H315 - Attenzione @

REACH: 01-2119475108-36XXXX | Regolamento 1272/2008

(1( Sostanza che presenta un rischio per la salute o per I'ambiente che rispetta i criteri contenuti nel Regolamento (UE) n® 2015/830 per questa sezione
(2( Sostanza elencata volontariamente che non rispetta nessuno dei criteri raccolti nel Regolamento (UE) n® 2015/830 per questa sezione

** Cambiamenti rispetto alle versioni

precedenti
** Cambiamenti rispetto alle versioni
precedenti
- Continua alla pagina successiva
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4.1 Descrizione delle misure di primo soccorso:

I sintomi dovuti ad intossicazione possono apparire in seguito all’esposizione, quindi, in caso di dubbi, consultare un medico
a seguito dell'esposizione diretta al prodotto chimico o in caso di malessere persistente, mostrando la SDS di questo prodotto.
Per inalazione:

Si tratta di un prodotto non classificato come pericoloso per inalazione, tuttavia si raccomanda in caso di sintomi di
intossicazione di portare via la persona coinvolta dal luogo di esposizione, portarlo all “aria aperta e tenerlo a riposo. Se i
sintomi persistono richiedere | “intervento di un medico. Per contatto con la pelle:

Si tratta di un prodotto non classificato come pericoloso a contatto con la pelle. Tuttavia si raccomanda in caso di contatto con
la pelle di levarsi vestiti e scarpe contaminati, sciacquare la pelle o fare la doccia alla persona coinvolta con abbondante acqua
e sapone neutro. In caso di gravi condizioni rivolgersi al medico. Per contatto con gli occhi:

Sciacquare gli occhi con abbondante acqua per almeno 15 minuti. Nel caso in cui | “interessato porti lenti a contatto, queste
vanno rimosse purché non siano attaccate agli occhi, poiché in quel caso si potrebbe arrecare un danno addizionale. In tutti i
casi, dopo il lavaggio bisogna rivolgersi al medico il pit rapidamente possibile con la scheda di dati di sicurezza del prodotto.
Per ingestione/aspirazione:

Non indurre al vomito, nel caso in cui si produca naturalmente mantenere la testa inclinata in avanti per evitare | "aspirazione.
Tenere la persona coinvolta a riposo. Sciacquare bocca e gola, in quanto c’é la possibilita che siano state danneggiate con
| “ingestione.
4.2 Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati:
Gli effetti acuti e ritardati sono indicati nei paragrafi 2 e 11.

4.3 Indicazione della eventuale necessita di consultare immediatamente un medico e di trattamenti speciali: Non
applicabile

5.1 Meazzi di estinzione:

Prodotto non infiammabile sotto condizioni normali di stoccaggio, manipolazione e uso. In caso di incendio in seguito a
manipolazione, stoccaggio o uso indebito, utilizzare preferibilmente estintori a polvere polivalente (polvere ABC), in
conformita con il Regolamento relativo alle Installazioni di protezione contro gli incendi. NON SI CONSIGLIA |” utilizzo di getti
d"acqua come agente estinguente.

5.2 Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela:

Come conseguenza della combustione o decomposizione termica si generano sottoprodotti di reazione che possono risultare
altamente tossici e, quindi, possono presentare un alto rischio per la salute.

5.3 Raccomandazioni per gli addetti all’estinzione degli incendi:

A seconda della gravita dell “incendio puo rendersi necessario | ” utilizzo di vestiti protettivi completi e attrezzatura per la
respirazione autonoma. Disporre di un minimo di impianti di emergenza o elementi per | “intervento (coperte ignifughe, kit per
pronto soccorso, ...) in conformita con la Direttiva 89/654/EC.

Disposizioni aggiuntive:

Agire in conformita con il Piano di Emergenza Interno e le Schede Informative sull“intervento in caso di incidenti e altre
emergenze. Eliminare qualsiasi fonte di ignizione. In caso di incendio, raffreddare recipienti e serbatoi di stoccaggio dei
prodotti che possono infiammarsi, esplodere o innescare un‘esplosione BLEVE come conseguenza di alte temperature. Evitare il
versamento dei prodotti impiegati per | estinzione dell “incendio in acqua.

- Continua alla pagina successiva
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6.1 Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza:

Isolare le fuoriuscite o sversamenti a patto che questo non presupponga un rischio aggiuntivo per coloro che effettuano questa
operazione. In caso di potenziale contatto con il prodotto versato si rende obbligatorio | " utilizzo di elementi di protezione
personale (vedere paragrafo 8). Evacuare la zona e tenere lontane le persone prive di protezione.

6.2 Precauzioni ambientali:

Prodotto non classificato come pericoloso per |“ambiente. Tener lontane da scarichi, acque di superficie e acque sotterranee.
6.3 Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica: Si

raccomanda:

Assorbire il versamento mediante sabbia o assorbente inerte e spostarlo in un luogo sicuro. Non assorbire con segatura o altro
assorbente infiammabile. Per qualsiasi considerazione relativa all “eliminazione consultare il paragrafo 13.

6.4 Riferimento ad altre sezioni: Vedere
paragrafi 8 e 13.

7.1 Precauzioni per la manipolazione sicura:
A.- Precauzioni per una manipolazione sicura

Soddisfare la legislazione in vigore in materia di prevenzione di rischi sul lavoro. Mantenere i recipienti ermeticamente
chiusi. Controllare fuoriuscite e residui, eliminandoli con metodi sicuri (paragrafo 6). Evitare perdite dai contenitori.
Mantenere ordine e pulizia dove si maneggiano prodotti pericolosi.

B.- Raccomandazioni tecniche per la prevenzione di incendi ed esplosioni.

Prodotto non inflammabile sotto condizioni normali di stoccaggio, manipolazione e uso. Si raccomanda di travasare
lentamente per evitare di generare cariche elettrostatiche che possano coinvolgere prodotti infiammabili. Consultare il
paragrafo 10 su condizioni e materiali da evitare.

C.- Raccomandazioni tecniche per prevenire rischi ergonomici e tossicologici.
Evitare di mangiare o bere durante il manipolazione e avere poi cura di lavarsi con i prodotti adeguati.
D.- Raccomandazioni tecniche per prevenire rischi ambientali
Si raccomanda di disporre di materiale assorbente in prossimita del prodotto (vedere paragrafo 6.3)
7.2 Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilita:
A.- Misure tecniche per lo stoccaggio
Temperatura minima: 50C
Temperatura massima: 35 °C
B.- Condizioni generali per lo stoccaggio

Evitare fonti di calore, radiazione, elettricita statica e il contatto con alimenti. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo
10.5
7.3 Usi finali particolari:

Salvo le indicazioni gia specificate non & necessario effettuare alcuna raccomandazione speciale in quanto agli utilizzi di detto
prodotto.

8.1 Parametri di controllo:

- Continua alla pagina successiva
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Sostanze i cui valori limite di esposizione professionale devono essere controllati nell “ambiente di lavoro (D. Lgs. 81/2008 e
successive modifiche e integrazioni):

Identificazione Val ri limite ambientali
2-butossietanolo VL (8 ore) 20 ppm 98 mg/m3
CAS: 111-76-2  EC: 203-905-0 VL (Breve Termine) 50 ppm 246 mg/m3
(Metil-2-metossietossi) propanolo VL (8 ore) 50 ppm 308 mg/m3
CAS: 34590-94-8  EC: 252-104-2 VL (Breve Termine)
DNEL (Lavoratori):
Breve esposizione Esposizione lunga

Identificazione Sistemico Locale Sistemico Locale
2-butossietanolo Orale Non applicabile  Non applicabile ~ Non applicabile  Non applicabile
CAS: 111-76-2 Cutanea 89 mg/kg Non applicabile 75 mg/kg Non applicabile
EC: 203-905-0 Inalazione 663 mg/m3 246 mg/m3 98 mg/m3 Non applicabile
(Metil-2-metossietossi) propanolo Orale Non applicabile  Non applicabile ~ Non applicabile  Non applicabile
CAS: 34590-94-8 Cutanea Non applicabile  Non applicabile 65 mg/kg Non applicabile
EC: 252-104-2 Inalazione Non applicabile  Non applicabile 310 mg/m3 Non applicabile
DNEL (Popolazione):

Breve esposizione Esposizione lunga

Identificazione Sistemico Locale Sistemico Locale
2-butossietanolo Orale 13,4 mg/kg Non applicabile 3,2 mg/kg Non applicabile
CAS: 111-76-2 Cutanea 44,5 mg/kg Non applicabile 38 mg/kg Non applicabile
EC: 203-905-0 Inalazione 426 mg/m3 123 mg/m3 49 mg/m3 Non applicabile
(Metil-2-metossietossi) propanolo Orale Non applicabile  Non applicabile 1,67 mg/kg Non applicabile
CAS: 34590-94-8 Cutanea Non applicabile  Non applicabile 15 mg/kg Non applicabile
EC: 252-104-2 Inalazione Non applicabile  Non applicabile 37,2 mg/m3 Non applicabile
PNEC:

Identificazione
2-butossietanolo STP 463 mg/L Acqua fresca 8,8 mg/L
CAS: 111-76-2 Suolo 3,13 mg/kg Acqua marina 0,88 mg/L
EC: 203-905-0 Intermittente 9,1 mg/L Sedimento (Acqua fresca) 34,6 mg/kg

Orale 20 g/kg Sedimento (Acqua marina) Non applicabile
(Metil-2-metossietossi) propanolo STP 4168 mg/L Acqua fresca 19 mg/L
CAS: 34590-94-8 Suolo 2,74 mg/kg Acqua marina 1,9 mg/L
EC: 252-104-2 Intermittente 190 mg/L Sedimento (Acqua fresca) 70,2 mg/kg
Orale Non applicabile Sedimento (Acqua marina) 7,02 mg/kg

8.2 Controlli dell’esposizione:
A.- Misure generali di sicurezza e igiene nell "ambiente di lavoro

Come misura di prevenzione si raccomanda I'utilizzo di attrezzature di protezione individuale di base, marcate dal

corrispondente “sigillo CE”. Per maggiori informazioni sull’attrezzatura di protezione individuale (immagazzinamento,
utilizzo, categoria di protezione, ecc.) consultare il foglietto informativo fornito dal produttore dell’'DPI. Le indicazioni
contenute in questo punto si riferiscono al prodotto puro. Le misure di protezione per il prodotto diluito potranno variare in
funzione del suo grado di diluizione, dell'utilizzo, del metodo di applicazione, ecc. Per determinare |'obbligo d'installazione di
docce d’emergenza e/o di colliri nei magazzini si prendera in considerazione la normativa relativa all'immagazzinamento di
prodotti chimici applicabile a ogni caso. Per maggiori informazioni, leggere i paragrafi 7.1 e 7.2.

B.- Protezione dell “apparato respiratorio.

Pittogramma DPI Marcato Norme ECN Osservazioni

- Continua alla pagina successiva
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@ Mascherina autofiltrante CcATﬁ EN 149:2001+A1:2009 Sostituire quando si nota un aumento della

per particelle resistenza alla respirazione.

Uso obbligatorio della
maschera

C.- Protezione specifica delle mani.

- Continua alla pagina successiva
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Pittogramma DPI Marcato Norme ECN Osservazioni
Sostituire i guanti al primo segno di
deterioramento. Per periodi di esposizione
Guanti di protezi B prolungata al prodotto da parte di utenti
czi?rtl) rilsg;\(ij ;Zigoonr? CAT I professionisti/industriali si consiglia | "uso di
Protezione guanti CE III ai sensi delle normative EN
obbligatoria delle 420:2003+ A1:2009 ed EN ISO 374-1:2016.
mani

Poiché il prodotto € una miscela di diversi materiali, la resistenza dei materiali dei guanti non & calcolabile in modo affidabile
in anticipo e deve essere testata prima dell'impiego.
D.- Protezione oculare e facciale

Pittogramma DPI Marcato Norme ECN Osservazioni
SR O < p— e
contro schizzi e/o lanci CAT Il ISO 4007:2018 P : 9

] I'uso in caso di rischio di schizzi.
Protezione

obbligatoria del viso
E.- Protezione del corpo

Pittogramma DPIL Marcato Norme ECN Osservazioni
Sostituire in caso di qualsiasi segno di
deterioramento. Per periodi di esposizione
prolungati per utenti professionisti / industriali
T i E III I EN
Vestito da lavoro CATI si raccomanda Cl I,S(s)econdo e norme
6529: 2013, EN ISO 6530: 2005, EN ISO
13688:
2013, EN 464: 1994
Sostituire in caso di qualsiasi segno di
deterioramento. Per periodi di esposizione
Scarpe da lavoro . prolungati per utenti professionisti / industriali
antislittamento CATII EN ISO 20347:2012 si
raccomanda CE III, secondo le norme EN ISO
20345:2012 y EN 13832-1:2007
F.- Misure complementari di emergenza
Misura di emergenza Norme Misura di emergenza Norme

ANSI 7358-1
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Doccia di emergenza Bagno oculare

Controlli dell esposizione dell ambiente:

DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

In virtu della legislazione comunitaria sulla protezione dell ’ambiente si raccomanda di evitare il rilascio del prodotto e dei
suoi contenitori nell “ambiente. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 7.1.D Composti organici volatili:

In applicazione della Direttiva 2010/75/EU, questo prodotto presenta le seguenti caratteristiche:

C.0.V. (Fornitura): 3,74 % peso
Densita di C.0.V. a 20 °C: 38,94 kg/m3 (38,94 g/L)
Numero di carboni medio: 6,06
Peso molecolare medio: 120,13 g/mol
In applicazione della Direttiva 2004/42/EC, questo prodotto pronto per il suo utilizzo presenta le seguenti caratteristiche:
Densita di C.0.V. a 20 °C: 39,56 kg/m3 (39,56 g/L)
Valore limite dell "UE per il prodotto (Cat. A.D): 130 g/L (2010)
Componenti: Non applicabile

- Continua alla pagina successiva
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SEZIONE 9: PROPRIETA FISICHE E CHIMICHE
9.1 Informazioni sulle proprieta fisiche e chimiche fondamentali:

Per informazioni complete vedere la scheda tecnica del prodotto.
*Non applicabile a causa della natura del prodotto, non forniscono informazioni di proprieta della sua pericolosita.

SEZIONE 9: PROPRIETA FISICHE E CHIMICHE (continua)

- Continua alla pagina successiva
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Aspetto fisico:

Stato fisico a 20 °C: Liquido

Aspetto: Viscoso

Colore: Incolore

Odore: Caratteristico
Soglia olfattiva: Non applicabile *
Volatilita:

Punto di ebollizione alla pressione atmosferica: 103 oC

Tensione di vapore a 20 °C: 2327 Pa

Tensione di vapore a 50 °C: 12261,4 Pa (12,26 kPa)
Tasso di evaporazione a 20 °C: Non applicabile *
Caratterizzazione del prodotto:

Densita a 20 °C: ~1040 kg/m3
Densita relativa a 20 °C: ~1,04

Viscosita dinamica a 20 °C: ~4000 - 5000 cP
Viscosita cinematica a 20 °C: ~4000 - 5000 cSt
Viscosita cinematica a 40 °C: >20,5 cSt
Concentrazione: Non applicabile *
pH: 8,4 -8,8al 100 %
Densita di vapore a 20 °C: Non applicabile *

Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua a 20 °C:  Non applicabile *

Solubilita in acqua a 20 °C: Non applicabile *
Proprieta di solubilita: Miscelabile con acqua
Temperatura di decomposizione: Non applicabile *

Punto di fusione/punto di congelamento: Non applicabile *
Proprieta esplosive: Non applicabile *
Proprieta ossidanti: Non applicabile *

Infiammabilita:
Punto di infiammabilita: Non infiammabile (>60 °C)
Infiammabilita (solidi, gas):  Non applicabile *

Temperatura di autoaccensione: 204 oC
Limite di infiammabilita inferiore: Non applicabile *
Limite di infiammabilita superiore: Non applicabile *

Esplosivita:

Limite inferiore di esplosivita: Non applicabile *
Limite superiore di esplosivita: Non applicabile *

9.2 Altre informazioni:

Tensione superficiale a 20 °C: Non applicabile *
Indice di rifrazione: Non applicabile *

*Non applicabile a causa della natura del prodotto, non forniscono informazioni di proprieta della sua pericolosita.

- Continua alla pagina successiva
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10.1 Reattivita:

Nessuna reazione pericolosa se si prevedono le seguenti istruzioni tecniche di stoccaggio di prodotti chimici. Vedere la sezione
7.

10.2 Stabilita chimica:

Chimicamente stabile nelle condizioni di stoccaggio, manipolazione ed utilizzo.
10.3 Possibilita di reazioni pericolose:

Nessuna reazione pericolosa si prevede per variazione di temperatura e/o pressione.
10.4 Condizioni da evitare:

Applicabile per manipolazione e stoccaggio a temperatura ambiente:

Urti e attrito Contatto con | “aria Riscaldamento Luce solare Umidita
Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile
10.5 Materiali
incompatibili:
Acidi Acqua Materiali comburenti Materiali combustibili Altri
Evitare gli acidi forti Non applicabile Non applicabile Non applicabile Evitare alcali o basi forti

10.6
Prodotti di decomposizione pericolosi:

Vedere intestazione 10.3, 10.4 e 10.5 per conoscere specificamente i prodotti di decomposizione. In dipendenza dalle
condizioni di decomposizione, come conseguenza della stessa € possibile che si liberino miscele complesse di sostanze
chimiche: biossido di carbonio (CO2), monossido di carbonio e altri composti organici.

- Continua alla pagina successiva
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11.1 Informazioni sugli effetti tossicologici:
Non si dispone di dati sperimentali del prodotto in quanto tale relativi alle proprieta tossicologiche
Contiene glicoli, possibilita di effetti nocivi per la salute, pertanto si raccomanda di non respirarne i vapori a lungo Effetti
pericolosi per la salute:

In caso di esposizioni ripetute, prolungate o a concentrazioni superiori a quelle stabilite per i limiti di esposizione professionale,
¢ possibile che si producano effetti nocivi sulla salute in funzione della via di esposizione:

A- Ingestione (effetto acuto):

- Tossicita acuta: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, tuttavia presenta
sostanzeclassificate come pericolose per ingestione. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.

- Corrosivita/Irritabilita: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, tuttavia
presentasostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

B- Inalazione (effetto acuto):

- Tossicita acuta: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, tuttavia presenta
sostanzeclassificate come pericolose per inalazione. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.

- Corrsivita/Irritabilita: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non
presentasostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

C- Contatto con pelle e occhi (effetto acuto):

- Contatto con la pelle: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfattii, tuttavia
presentasostanze classificate come pericolose per contatto con la pelle. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.
- Contatto con gli occhi: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, tuttavia
presentasostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

D- Mutagenicita sulle cellule germinali, cancerogenicita, tossicita per la riproduzione:

- Cancerogenicita: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, non presentando
sostanzeclassificate come pericolose per gli effetti descritti. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.
TARC: Biossido di silicio (RCS <1%) (3); 2-butossietanolo (3)
- Effetti mutageni: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta
sostanzeclassificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.
- Tossicita riproduttiva: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non
presentasostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.
E- Sensibilizzazione respiratoria o cutanea:
** Cambiamenti rispetto alle versioni
precedenti
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- Respiratori: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, non presentando
sostanzeclassificate come pericolose con effetti sensibilizzanti. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.

- Cutanea: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta
sostanzeclassificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

F- Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT)-esposizione singola:

Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze classificate
come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

G- Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT)-esposizione ripetuta:

- Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT)-esposizione ripetuta: Basandosi sui dati disponibili i criteri di
classificazionenon sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per
maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

- Pelle: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze
classificatecome pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

H- Pericolo in caso di aspirazione:

Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze classificate
come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

Altre informazioni:
Non applicabile

Informazione tossicologica specifica delle sostanze:

Identificazione Tossicita acuta Genere
2-butossietanolo DL50 orale 1414 mg/kg Ratto
CAS: 111-76-2 DL50 cutanea 1060 mg/kg Coniglio
EC: 203-905-0 CL50 inalazione 11 mg/L (4 h) Ratto
(Metil-2-metossietossi) propanolo DL50 orale >2000 mg/kg
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2 DL50 cutanea >2000 mg/kg

CL50 inalazione >20 mg/L
Copolimero acrilico DL50 orale >2000 mg/kg
CAS: Non applicabile
EC: Non applicabile DL50 cutanea >2000 mg/kg
CL50 inalazione >5 mg/L

Stima della tossicita acuta (ATE mix):

ATE mix Componenti di tossicita ignota
Orale 40355,03 mg/kg (Metodo di calcolo ) 0%
Cutanea 30252 mg/kg (Metodo di calcolo ) 0 %
Inalazione 313,94 mg/L (4 h) (Metodo di calcolo ) 0%

** Cambiamenti rispetto alle versioni
precedenti
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Non sono disponibili dati concernenti la miscela.
12.1 Tossicita:

Identificazione Tossicita acuta Specie Genere
2-butossietanolo CL50 1490 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Pesce
CAS: 111-76-2 EC50 1815 mg/L (48 h) Daphnia magna Crostaceo
EC: 203-905-0 EC50 911 mg/L (72 h) Pseudokirchneriella Alga

subcapitata
(Metil-2-metossietossi) propanolo CL50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Pesce
CAS: 34590-94-8 EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Crostaceo
EC: 252-104-2

EC50 Non applicabile

12.2 Persistenza e degradabilita:

Identificazione Degr idabilita Biodegradabilita
2-butossietanolo BOD5 0.71 g 02/g Concentrazione 100 mg/L
CAS: 111-76-2
EC: 203-905-0 COoD 2.2g02/g Periodo 14 giorni

BOD5/COD 0.32 % biodegradabile 96 %
(Metil-2-metossietossi) propanolo BOD5 Non applicabile Concentrazione Non applicabile
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2 CoD 0.00202 g O2/g Periodo 28 giorni
BOD5/COD Non applicabile % biodegradabile 73 %

12.3 Potenziale di bioaccumulo:

Identificazione Potenziale di bioaccumulazione

2-butossietanolo BCF 3

CAS: 111-76-2 Log POW 0,83

EC: 203-905-0 Potenziale Basso
(Metil-2-metossietossi) propanolo BCF 1

CAS: 34590-94-8 Log POW -0,06

EC: 252-104-2 Potenziale Basso

12.4 Mobilita nel suolo:

Identificazione Adsorbimento/desorbimento Volatilita
2-butossietanolo Koc 8 Henry 1,621E-1 Pa'm3/mol
CAS: 111-76-2

Conclusione Molto alto Terreno asciutto No
EC: 203-905-0

Ten5|o.n.e 2,7298-2 N/m (25 Terreno umido Si

superficiale °C)

12.5 Risultati della valutazione PBT e vPvB:

II prodotto NON contiene sostanze che soddisfano i criteri PBT o vPvB
12.6 Altri effetti avversi:

Non descritti
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13.1 Metodi di trattamento dei rifiuti:

Tipo di residuo (Regolamento (UE)
Codice Descrizione n.

1357/2014)
08 01 19*  sospensioni acquose contenenti pitture e vernici, contenenti solventi organici o altre sostanze Non pericoloso
pericolose

Tipologia di residuo (Regolamento (UE) n. 1357/2014):
Non applicabile
Gestione dei rifiuti (eliminazione e valorizzazione):

Consultare il gestore di residui autorizzato alle operazioni di valorizzazione ed eliminazione conforme all “Allegato 1 e
|”Allegato 2 (Direttiva 2008/98/CE, D.Lgs. 205/2010). Secondo i codici 15 01 (2014/955/UE), nel caso in cui il contenitore sia
stato a contatto diretto con il prodotto sara trattato allo stesso modo del prodotto stesso, in caso contrario, sara trattato
come residuo non pericoloso. Si sconsiglia lo scarico nei corsi d “acqua. Si veda il punto 6.2.

Disposizioni relativa alla gestione dei residui:

In conformita con |”Allegato II del Regolamento (EC) n®1907/2006 (REACH) si raccolgono le disposizioni comunitarie o statali
in relazione alla gestione dei residui.

Legislazione comunitaria: Direttiva 2008/98/EC, 2014/955/UE, Regolamento (UE) n. 1357/2014
Legislazione nazionale: D.Lgs. 25/2010

Trasporto di merci pericolose per terra: In applicazione al ADR 2019 e RID 2019:

- Continua alla pagina successiva
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14.1 Numero ONU: Non applicabile
14.2 Nome di spedizione Non applicabile
del'ONU:
14.3 Classi di pericolo connesso al Non applicabile
trasporto:
Etichette: Non applicabile
14.4 Gruppo di imballaggio: Non applicabile

14.5 Pericoloso per |'ambiente: No
14.6 Precauzioni speciali per gli utilizzatori
Disposizioni speciali: Non applicabile

Tunnel restrizione codice: Non applicabile
Proprieta fisico-chimiche: vedere sezione 9
LQ: Non applicabile

14.7 Trasporto di rinfuse secondo Non applicabile
1" allegato II di MARPOL ed il
codice IBC:

Trasporto di merci pericolose per mare:
In applicazione al IMDG 39-18:

14.1 Numero ONU: Non applicabile
14.2 Nome di spedizione Non applicabile
del’lONU:
14.3 Classi di pericolo connesso al Non applicabile
trasporto:

Etichette: Non applicabile
14.4 Gruppo di imballaggio: Non applicabile

14.5 Pericoloso per |'ambiente: No
14.6 Precauzioni speciali per gli utilizzatori
Disposizioni speciali: Non applicabile Codici EmS:

Proprieta fisico-chimiche: vedere sezione 9
LQ: Non applicabile
Gruppo di segregazione: Non applicabile

14.7 Trasporto di rinfuse secondo Non applicabile
1" allegato II di MARPOL ed il
codice IBC:

Trasporto di merci pericolose per aria:
In applicazione al IATA/ICAO 2020:

14.1 Numero ONU: Non applicabile
14.2 Nome di spedizione Non applicabile
dell’'ONU:
14.3 Classi di pericolo connesso al Non applicabile
trasporto:

Etichette: Non applicabile
14.4 Gruppo di imballaggio: Non applicabile

14.5 Pericoloso per |'ambiente: No

14.6 Precauzioni speciali per gli utilizzatori
Proprieta fisico-chimiche: vedere sezione 9

14.7 Trasporto di rinfuse secondo Non applicabile
1" allegato II di MARPOL ed il

codice IBC:
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15.1Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela:

Regolamento (CE) n. 528/2012: contiene un conservante per mantenere le proprieta originarie dell'articolo trattato. Contiene
1,2benzisotiazol-3(2H)-one, massa di reazione di 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-one e 2-metil-2H-isotiazol-3-one (3:1). Sostanze
candidate per |“autorizzazione ai sensi del regolamento (CE) 1907/2006 (REACH): Non applicabile

Sostanze incluse nell “allegato XIV di REACH (lista di autorizzazione) e data di scadenza: Non applicabile

Regolamento (CE) 1005/2009, sulle sostanze che riducono lo strato dell “ozono: Non applicabile

Articolo 95, REGOLAMENTO (UE) n. 528/2012: Non applicabile

REGOLAMENTO (UE) N. 649/2012, relativo all “esportazione e importazione di prodotti chimici pericolosi: Non applicabile
Seveso III:

Non applicabile

Limitazioni alla commercializzazione e all " utilizzo di certe sostanze e miscele pericolose (L allegato XVII
REACH, etc...):
L'esposizione professionale della silice cristallina respirabile deve essere controllata in conformita con la Direttiva (UE) 2019/130.

Disposizioni particolari in materia di protezione delle persone o dell ambiente:

Si raccomanda di impiegare le informazioni redatte in tale scheda di dati di sicurezza come dati di ingresso in una valutazione
dei rischi delle circostanze locali con |’ obiettivo di stabilire le misure necessarie di prevenzione dei rischi per la manipolazione,
|"utilizzo, lo stoccaggio e | “eliminazione di tale prodotto.

Altre legislazioni:

D.Lgs. 205/2010: Disposizioni di attuazione della direttiva 2008/98/CE del Parlamento europeo e del Consiglio del 19 novembre
2008 relativa ai rifiuti e che abroga alcune direttive.
D.Lgs. 126/1998: Regolamento recante norme per |”attuazione della direttiva 94/9/CE in materia di apparecchi e sistemi di
protezione destinati ad essere utilizzati in atmosfera potenzialmente esplosiva.
D.Lgs. 233/2003: Attuazione della direttiva 1999/92/CE relativa alle prescrizioni minime per il miglioramento della tutela della
sicurezza e della salute dei lavoratori esposti al rischio di atmosfere esplosive.
D.Lgs. 186/2011: Disciplina sanzionatoria per la violazione delle disposizioni del Regolamento (CE) n. 1272/2008
G.U. 14 marzo 2016 n. 61 - Decreto Legislativo 15 febbraio 2016, n. 39
Testo unico sulla salute e sicurezza sul lavoro - Rev. Giugno 2016

15.2 Valutazione della sicurezza chimica:

Il fornitore non ha effettuato la valutazione della sicurezza chimica.

- Continua alla pagina successiva
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Legislazione applicabile a schede di dati di sicurezza:
La presente scheda di dati di sicurezza & stata sviluppata in conformita con |”Allegato II-Guida per | "elaborazione di Schede di
Dati di Sicurezza del Regolamento (EC) N° 1907/2006 (Regolamento (UE) N°© 2015/830)
Modifiche rispetto alla scheda di sicurezza precedente riguardanti le misure di gestione del rischio:
COMPOSIZIONE/INFORMAZIONI SUGLI INGREDIENTI (SEZIONE 3, SEZIONE 11): - Sostanze aggiunte
Copolimero acrilico
* Sostanze ritirate
2-(2-butossietossi)etanolo (112-34-5)
Miscela di: isomeri di 2-(2H-benzotriazol-2-il)-4-metil-(n)-dodecilfenclo
Sebacato e metil 1,2,2,6,6-pentametil-4-piperidil (82919-37-7)
1,2-benzisotiazol-3(2H)-one (2634-33-5)
Ammoniaca acquosa = 25 % (1336-21-6)
Regolamento n©1272/2008 (CLP) (SEZIONE 2, SEZIONE 16):
* Indicazioni di pericolo
* Consigli di prudenza
* Sostanze contenute in EUH208:
* Sostanze ritirate
Sebacato e metil 1,2,2,6,6-pentametil-4-piperidil (82919-37-7) Testi
delle frasi legislative contemplate nella sezione 3:
Le frasi indicate qui non si riferiscono al prodotto in sé, sono solo a titolo esplicativo e si riferiscono ai singoli componenti che
appaiono nella sezione 3
Regolamento n°1272/2008 (CLP):

** Cambiamenti rispetto alle versioni
precedenti

- Continua alla pagina successiva
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Acute Tox. 4: H302+H312+H332 - Nocivo se ingerito, a contatto con la pelle o se inalato
Eye Irrit. 2: H319 - Provoca grave irritazione
oculare Skin Irrit. 2: H315 - Provoca irritazione
cutanea Procedura di classificazione:
Non applicabile
Consigli relativi alla formazione:
Si raccomanda una formazione minima in materia di prevenzione di rischi del lavoro al personale che maneggera tale
prodotto, con il fine di facilitare la comprensione e interpretazione della presente scheda di dati di sicurezza, cosi come
|“etichettatura del prodotto.
Principali fonti di letteratura:
http://echa.europa.eu
http://eur-lex.europa.eu
Abbreviature e acronimi:
ADR: Accordo europeo relativo al trasporto internazionale di merci pericolose su strada
IMDG: Codice Marittimo Internazionale per le Merci Pericolose
IATA: Associazione Internazionale per il Trasporto Aereo
ICAO: Organizzazione per | “Aviazione Civile Internazionale
COD:Richiesta Chimica di ossigeno
BODS5:Richiesta biologica di ossigeno dopo 5 giorni
BCF: fattore di bioconcentrazione
DL50: dose letale 50
CL50: concentrazione letale 50
EC50: concentrazione effettiva 50
Log POW: logaritmo coefficiente partizione ottanolo-acqua
Koc: coefficiente di partizione del carbonio organico
** Cambiamenti rispetto alle versioni precedenti

Le informazioni contenute nella presente Scheda di dati di sicurezza sono basate su fonti, conoscenze tecniche e legislazione in vigore a livello europeo e statale, non potendo garantire |” esattezza
della stessa. Tali informazioni non possono essere considerate come garanzie delle proprieta del prodotto, si tratta semplicemente di una descrizione relativi ai requisiti in materia di sicurezza. La
metodologia e le condizioni di lavoro degli utenti di tale prodotto sono al di fuori delle nostre conoscenze e controllo, essendo sempre responsabilita ultima dell “utente prendere le misure necessarie
per adeguarsi alle esigenze legislativerelativi a manipolazione, stoccaggio, utilizzo ed eliminazione dei prodotti chimici. Le informazioni della presente scheda di sicurezza si riferiscono unicamente a
tale prodotto, che non deve essere utilizzato con fini diversi da quelli specificati.

- FINE DELLA SCHEDA DI SICUREZZA -
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RUBRIEK 1: IDENTIFICATIE VAN DE STOF OF HET MENGSEL EN VAN DE
VENNOOTSCHAP/ONDERNEMING

1.1Productidentificatie: Bio-based Wood Paint
1.2 Relevant geidentificeerd gebruik van de stof of het mengsel en ontraden gebruik:

Geschikt gebruik: Product voor het vernis van hout

Afgeraden gebruik: Al het dergelijke gebruik wordt niet gespecificeerd in deze rubriek noch in rubriek 7.3
1.3 Details betreffende de verstrekker van het veiligheidsinformatieblad:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n° 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tel.: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

1.4 Telefoonnummer voor noodgevallen:

RUBRIEK 2: IDENTIFICATIE VAN DE GEVAREN **

2.1 Indeling van de stof of het mengsel:
Dit product bevat minder dan 1% inadembare fractie van kristallijn silica, dus het vereist geen classificatie
Verordening nr. 1272/2008 (CLP):
Volgens de Verordening nr. 1272/2008 (CLP) is dit product niet geclassificeerd als gevaarlijk
2.2 Etiketteringselementen:
Verordening nr. 1272/2008 (CLP):
Gevarenaanduidingen:
Niet van toepassing
Veiligheidsaanbevelingen:
Niet van toepassing
Aanvullende informatie:
EUH208: Bevat 1,2-benzisothiazool-3(2H)-on. Kan een allergische reactie veroorzaken
2.3 Andere gevaren:
Het product voldoet niet aan de PBT-/vPvB-criteria

** Wijzigingen ten opzichte van de vorige
versie

RUBRIEK 3: SAMENSTELLING EN INFORMATIE OVER DE BESTANDDELEN **

- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA
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3.1

Stoffen:

Niet van toepassing

3.2

Chemische beschrijving:

Mengsels:

Veiligheidsinformatieblad

Volgens de Verordening nr. 1907/2006, 2015/830/EU

Bio-based Wood Paint

Emissie: 6-5-2019

Gevaarlijke componenten:

Revisie: 12-5-2020

Versie: 2 (vervangt 1)

Waterig mengsel op basis van additieven, vulstoffen, pigmenten en harsen

Overeenkomstig Bijlage II van de Verordening (EG) nr. 1907/2006 (punt 3) bevat het product de volgende gevaarlijke stoffen:
Chemische naam/classificatie

CAS:
EC:
Index:
REACH:

CAS:

Index:
REACH:

CAS:

Index:
REACH:

Identificatie

111-76-2

203-905-0
603-014-00-0
01-2119475108-36XXXX

Identificatie

34590-94-8
252-104-2

Niet van toepassing
01-2119450011-60XXXX

Niet van toepassing

Niet van toepassing

Niet van toepassing
Niet van toepassing

2-butoxyethanol((

Verordening 1272/2008

Acute Tox. 4: H302+H312+H332; Eye Irrit. 2: H319; Skin Irrit. 2: H315 - Waarschuwing

Chemische naam/classificatie

Dipropyleenglycolmethylether(2(

Verordening 1272/2008

acrylcopolymeer(2(

Verordening 1272/2008

(1€ Stof die een risico voor de gezondheid of het milieu vormt en voldoet aan de criteria in Verordening (EU) nr 2015/830 (2(
Vrijwillig vermelde stof die niet voldoen aan de criteria van Verordening (EU) nr 2015/830

** Wijzigingen ten opzichte van de vorige

versie

** Wijzigingen ten opzichte van de vorige

versie

Afdrukken: 14-5-2020
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Concentratie
ATP CLPOO 25-<5%

Concentratie
Niet 0.1 - <0.5 %
geclassificeerd
Niet
geclassificeerd

0.1 - <0.5%
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4.1 Beschrijving van de eerstehulpmaatregelen:

De symptomen als gevolg van een vergiftiging kunnen optreden na de blootstelling; in geval van twijfel, rechtstreekse
blootstelling aan het chemische product of aanhoudend ongemak medische hulp inroepen en het veiligheidsinformatieblad
van dit product tonen.

Door inademing:

Het gaat om een product dat niet geclassificeerd is als gevaarlijk door inademing; in geval van symptomen van vergiftiging
wordt echter aanbevolen de betrokken persoon weg te halen uit de zone van blootstelling, hem/haar verse lucht toe te
dienen en te laten rusten. Medische hulp inroepen indien de symptomen aanhouden. Door contact met de huid:

Het gaat om een product dat niet geclassificeerd is als gevaarlijk in contact met de huid. In geval van contact met de huid
wordt echter aanbevolen de verontreinigde kleren en schoenen uit te doen, de huid te wassen of de betrokken personen zo
nodig te douchen met overvloedig koud water en neutrale zeep. In geval van aandoening zeker een arts raadplegen. Door
contact met de ogen:

De ogen spoelen met overvloedig water gedurende minstens 15 minuten. Indien de betrokken persoon contactlenzen
draagt, moeten die verwijderd worden op voorwaarde dat ze niet aan de ogen kleven, aangezien dan bijkomende letsels
kunnen optreden. In elk geval na het wassen zo snel mogelijk een arts raadplegen met het veiligheidsinformatieblad van het
product. Door inname/inademing:

Het braken niet opwekken, indien de betrokken persoon toch moet braken zijn/haar hoofd naar voren buigen om inademing
van braaksel te voorkomen. De betrokken persoon laten rusten. De mond en keel spoelen, aangezien die aangetast kunnen
zijn door de opname.

4.2 Belangrijkste acute en uitgestelde symptomen en effecten:
De acute en uitgestelde effecten zijn aangegeven in rubrieken 2 en 11.

4.3 Vermelding van de vereiste onmiddellijke medische verzorging en speciale behandeling: Niet
van toepassing

5.1 Blusmiddelen:

Niet-ontvlambaar product in normale omstandigheden van opslag, hantering en gebruik. In geval van ontbranding als gevolg
van verkeerde hantering, opslag of gebruik bij voorkeur polyvalente poederblussers (ABC-poeder) gebruiken, in
overeenkomst met de Verordening inzake brandbestrijdingsinstallaties. Het gebruik van waterstralen als blusmiddel WORDT
NIET AANBEVOLEN.

5.2 Speciale gevaren die door de stof of het mengsel worden veroorzaakt:

Als gevolg van de verbranding of thermische ontleding worden bijproducten gevormd uit de reactie die zeer giftig kunnen zijn
en daarom een verhoogd risico voor de gezondheid kunnen meebrengen.

5.3 Advies voor brandweerlieden:

Naargelang de omvang van de brand kan het gebruik van complete beschermende kleding en een ademluchttoestel nodig
zijn. Beschikken over een minimum aan noodinstallaties of nooduitrustingen (blusdekens, EHBO-koffer...)

Bijkomende bepalingen:

Optreden volgens het Intern Noodplan en de Informatiebladen over acties in geval van ongevallen en andere noodsituaties.
Alle ontstekingsbronnen verwijderen. In geval van brand de vaten en opslagtanks van producten die gevoelig zijn voor
ontsteking, ontploffing of BLEVE als gevolg van hoge temperaturen afkoelen. Vermijden dat de producten gebruikt bij het
blussen terechtkomen in het aquatische milieu.

- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA
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6.1 Persoonlijke voorzorgsmaatregelen, beschermingsmiddelen en noodprocedures:

6.2

Lekken isoleren opdat ze geen extra risico zouden vormen voor de mensen die deze taken uitvoeren. Gezien de mogelijke
blootstelling aan het geloosde product is het gebruik van persoonlijke beschermingsmiddelen verplicht (zie rubriek 8). De
omgeving evacueren en de onbeschermde personen op afstand houden.

Milieuvoorzorgsmaatregelen:

Product niet geclassificeerd als gevaarlijk voor het milieu. Houd het product uit de buurt van afwateringen, opperviaktewater en
grondwater.

6.3 Insluitings- en reinigingsmethoden en -materiaal:

Wordt aangeraden:

Het gelekte product absorberen met zand of inert absorptiemiddel en naar een veilige plaats brengen. Niet absorberen in
zaagsel of andere brandbare absorptiemiddelen. Voor instructies over de verwijdering rubriek 13 raadplegen.

6.4 Verwijzing naar andere rubrieken:

Zie rubrieken 8 en 13.

7.1 Voorzorgsmaatregelen voor het veilig hanteren van de stof of het mengsel:

A.- Algemene voorzorgsmaatregelen

De geldende wetgeving inzake preventie van arbeidsongevallen naleven. De vaten hermetisch gesloten houden. Lekken
en afval controleren en zo nodig elimineren met veilige methoden (rubriek 6). De vrije lozing vanaf het vat vermijden.
Plaatsen waar gevaarlijke producten gehanteerd worden schoon en geordend houden.

B.- Technische aanbevelingen voor de preventie van brand en ontploffingen.

Niet brandbaar onder normale opslag, hantering en gebruik. Het wordt aanbevolen om bij lage snelheden over te hevelen
om het genereren van elektrostatische ladingen die van invloed kunnen zijn op ontvlambare producten te vermijden. Zie
rubriek 10 in verband met de omstandigheden en materialen die vermeden moeten worden.

C.- Technische aanbevelingen om ergonomische en toxicologische risico's te voorkomen.
Voor beheersing van blootstelling, zie rubriek 8. Niet eten, drinken of roken in werkruimtes
handen wassen na elk gebruik, zich van besmette kleding en beschermingsmiddelen ontdoen vooraleer naar de eetzaal te
gaan.

D.- Technische aanbevelingen om milieurisico's te voorkomen.

Het wordt aanbevolen om te beschikken over absorberend materiaal in de nabijheid van het product (zie rubriek 6.3)

7.2 Voorwaarden voor een veilige opslag, met inbegrip van incompatibele producten:

7.3

8.1

A.- Technische opslagmaatregelen
Minimumtemp.: 50C
Maximumtemp.: 350C

B.- Algemene opslagomstandigheden.

Bronnen van hitte, straling, statische elektriciteit en contact met voedingsmiddelen vermijden. Voor bijkomende informatie
zZie rubriek 10.5.
Specifiek eindgebruik:

Op uitzondering van de reeds gespecificeerde indicaties hoeft geen enkele speciale aanbeveling met betrekking tot het
gebruik van dit product geformuleerd te worden.

Controleparameters:
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Stoffen waarvan de grenswaarden voor beroepsmatige blootstelling gecontroleerd moeten worden in de werkomgeving (GSW

publieke Grenswaarden):

2-butoxyethanol

CAS: 111-76-2 EC: 203-905-0

Dipropyleenglycolmethylether

CAS: 34500-94-8  EC: 252-104-2
DNEL (Werknemers):
Identificatie

2-butoxyethanol
CAS: 111-76-2

EC: 203-905-0

Dipropyleenglycolmethylether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

DNEL (Bevolking):

Identificatie

2-butoxyethanol
CAS: 111-76-2

EC: 203-905-0

Dipropyleenglycolmethylether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

PNEC:

Identificatie

2-butoxyethanol
CAS: 111-76-2
EC: 203-905-0

Dipropyleenglycolmethylether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

A.- Algemene maatregelen voor veiligheid en hygiéne in de werkomgeving

Identificatie

Oraal

Via de huid

Inademing

Oraal

Via de huid

Inademing

Oraal

Via de huid

Inademing

Oraal

Via de huid

Inademing

STP

Bodem

Intermitterende

Oraal
STP

Bodem

Intermitterende

Oraal

8.2 Maatregelen ter beheersing van blootstelling:

Milieugrenswaarden

TGG 8 uur

TGG 15 min

TGG 8 uur

TGG 15 min

Korte blootstelling

100 mg/m3
246 mg/m3

300 mg/m3

Lange blootstelling

Systemic Lokale Systemic Lokale
Niet van Niet van Niet van Niet van
toepassing toepassing toepassing toepassing
Niet van Niet van
89 mg/kg toepassing 75 mg/kg toepassing
Niet van
3 3 3
663 mg/m 246 mg/m 98 mg/m toepassing
Niet van Niet van Niet van Niet van
toepassing toepassing toepassing toepassing
Niet van Niet van Niet van
. . 65 mg/kg .
toepassing toepassing toepassing
Niet var? Niet varT 310 mg/m? Niet var?
toepassing toepassing toepassing

Korte blootstelling

Lange blootstelling

Systemic Lokale Systemic Lokale
13,4 mg/kg Niet van 3,2 mg/kg Niet van
toepassing toepassing
Niet van Niet van
44,5 mg/kg toepassing 38 mg/kg toepassing
Niet van
3 3 3
426 mg/m 123 mg/m 49 mg/m toepassing
Niet vap Niet varT 1,67 mg/kg Niet vap
toepassing toepassing toepassing
Niet van Niet van Niet van
. . 15 mg/kg .
toepassing toepassing toepassing
Niet var.m Niet var? 37,2 mg/m? Niet var_m
toepassing toepassing toepassing
463 mg/L Zoet water 8,8 mg/L
3,13 mg/kg Zeewater 0,88 mg/L
9,1 mg/L Sediment (Zoet water) 34,6 mg/kg
20 g/kg Sediment (Zeewater) Niet van toepassing
4168 mg/L Zoet water 19 mg/L
2,74 mg/kg Zeewater 1,9 mg/L
190 mg/L Sediment (Zoet water) 70,2 mg/kg
Niet van Sediment (Zeewater) 7,02 mg/kg
toepassing

Als preventiemaatregel wordt het gebruik van essentiéle persoonlijke beschermingsmiddelen met de overeenkomstige
"CEmarkering" aanbevolen. Voor meer informatie over persoonlijke beschermingsmiddelen (opslag, gebruik, reiniging,

Emissie: 6-5-2019

- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA

Revisie: 12-5-2020

Versie: 2 (vervangt 1)

Pagina 5/17



Veiligheidsinformatieblad
Volgens de Verordening nr. 1907/2006, 2015/830/EU

Bio-based Wood Paint

Afdrukken: 14-5-2020 Emissie: 6-5-2019 Revisie: 12-5-2020 Versie: 2 (vervangt 1)

onderhoud, beschermingsniveau...) de informatiebrochure raadplegen die overhandigd is door de fabrikant van de PBM. De
aanwijzingen in dit punt hebben betrekking op het zuivere product. De beschermingsmaatregelen voor het verdunde product
kunnen variéren naargelang hun mate van vermenging, gebruik, methode van toepassing enz. Om de verplichting tot installatie
van nooddouches en/of oogbaden in de magazijnen te bepalen, zal rekening gehouden worden met de toepasselijke normen
inzake de opslag van chemische producten. Voor meer informatie zie rubrieken 7.1 en 7.2. B.- Ademhalingsbescherming

Pictogram PBM Labelling CEN-normen Waarnemingen

@ Filtermasker voor c € Vervangen wanneer een hogere weerstand

deeltjes CAT Il EN 149:2001+A1:2009 tegen het ademen waargenomen wordt.

Verplicht gebruik

van masker
C.- Specifieke bescherming van de handen
Pictogram PBM Labelling CEN-normen Waarnemingen
Vervang de handschoenen voordat ze enige
tekenen van verslechtering vertonen. Voor
langere blootstellingsperiodes aan het product
Beschermende CATI wordt voor
handschoen voor kleinere professionele/industriéle gebruikers aanbevolen
risico's CE
Verplichte I1I-handschoenen in overeenstemming met de
bescherming van de EN 420:2003+A1:2009- en EN 374-1:2016-
handen richtlijnen te gebruiken

Aangezien het product een mengsel is van verschillende materialen, kan de weerstand van de handschoenen niet
volledig betrouwbaar berekend worden en moet die derhalve voor de toepassing worden gecontroleerd. D.- Oog- en
gezichtsbescherming

Pictogram PBM Labelling CEN-normen Waarnemingen

T ) I Dagelijks reinigen en regelmatig ontsmetten
@ c €
Chiﬂ?;:i:f;tﬁ;ziibm CATII EN 166:2001 EN volgens de instructies van de fabrikant. Het
- ISO 4007:2018 gebruik wordt aanbevolen in geval van
Verplichte Zijkleppen spatgevaar
bescherming van het ’
gelaat
E.- Lichaamsbescherming
Pictogram PBM Labelling CEN-normen Waarnemingen
Vervang bij enig teken van verderf. Voor lange
periodes van blootstelling aan het product
wordt aanbevolen voor commerciéle/industriéle
Werkkleding CAT I gebruikers CE III, in overeenstemming met de
regels EN ISO 6529:2013, EN ISO 6530:2005,
EN

ISO 13688:2013, EN 464:199%4

Vervang bij enig teken van verderf. Voor lange
periodes van blootstelling aan het product

wordt aanbevolen voor commerciéle/industriéle

Anti-slip werkschoenen CAT Il EN IS0 20347:2012 gebruikers CE III, in overeenstemming met de
regels EN ISO 20345:2012 en EN 13832-
1:2007
F.- Aanvullende noodmaatregelen
Noodmaatregel Normen Noodmaatregel Normen
ANSI 7358-1 DIN 12 899
1SO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011
Nooddouche Oogbad

Controles van de blootstelling van het milieu:

Onder de EU-wetgeving op de bescherming van het milieu is het aanbevoleb om het lozen van zowel het product als
de verpakking te voorkomen. Voor meer informatie zie rubriek 7.4.D Vluchtige organische stoffen:

In toepassing van Richtlijn 2010/75/EU, heeft dit product de volgende kenmerken:
VOS (levering): 3,74 % gewicht
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RUBRIEK 8: MAATREGELEN TER BEHEERSING VAN BLOOTSTELLING/PERSOONLIIKE BESCHERMING (gaat

verder)

Componenten: Niet van toepassing
Concentratie VOS op 20 °C: 38,94 kg/m3 (38,94 g/L)
Gemiddeld koolstofgetal: 6,06

Gemiddelde molecuulmassa: 120,13 g/mol

In toepassing van Richtlijn 2004/42/EG, is dit product klaar voor gebruik met de volgende kenmerken:
Concentratie VOS op 20 °C: 39,56 kg/m3 (39,56 g/L)
Limietwaarde van de EU voor het product (cat. A.D): 130 g/L (2010)

- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA
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Voor meer informatie de lijst met technische gegevens van het product raadplegen.

Aanzicht:
Fysische toestand op 20 °C:
Voorkomen:

Kleur:

Geur:
Geurdrempelwaarde:

Vluchtigheid:
Kooktemperatuur onder atmosferische druk:
Dampspanning op 20 °C:
Dampspanning op 50 °C:
Verdampingssnelheid op 20 °C:
Karakterisering van het product:
Dichtheid op 20 °C:
Relatieve dichtheid op 20 °C:
Dynamische viscositeit op 20 °C:
Kinematische viscositeit op 20 °C:
Kinematische viscositeit op 40 °C:
Concentratie:

pH:
Dampdichtheid op 20 °C:

Verdelingscoéfficiént n-octanol/water op 20 °C:

Oplosbaarheid in water op 20 °C:
Oplosbaarheidseigenschap:
Decompositietemperatuur:
Smelt-/vriespunt :
Ontploffingseigenschappen:
Oxiderende eigenschappen:
Ontvlambaarheid:

Vlampunt:

Ontvlambaarheid (vast, gas):
Zelfontstekingstemperatuur: 204 °C
Ondergrens van ontvlambaarheid:
Bovengrens van ontvlambaarheid:
Explosiviteit:

Onderste explosiegrenswaarden:
Bovenste explosiegrenswaarden:
9.2 Overige informatie:
Oppervlaktespanning op 20 °C:

Revisie: 12-5-2020

9.1 Informatie over fysische en chemische basiseigenschappen:

Vloeibaar

Viskeus

Kleurloos
Karakteristiek

Niet van toepassing *

103 °oC

2327 Pa

12261,4 Pa (12,26 kPa)
Niet van toepassing *

~1040 kg/m3

~1,04

~4000 - 5000 cP

~4000 - 5000 cSt

>20,5 ¢St

Niet van toepassing *

8,4 - 8,8 naar 100 %

Niet van toepassing *
Niet van toepassing *
Niet van toepassing *
Mengbaar in water
Niet van toepassing *
Niet van toepassing *
Niet van toepassing *

Niet van toepassing *

Niet ontvlambaar (>60 °C)
Niet van toepassing *

Niet van toepassing *
Niet van toepassing *

Niet van toepassing *
Niet van toepassing *

Niet van toepassing *

Versie: 2 (vervangt 1)

*Niet van toepassing door de aard van het product, waarbij geen kenmerkende informatie over het gevaarlijke karakter ervan wordt verschaft.
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Brekingsindex: Niet van toepassing *

*Niet van toepassing door de aard van het product, waarbij geen kenmerkende informatie over het gevaarlijke karakter ervan wordt verschaft.

10.1 Reactiviteit:

Er worden geen gevaarlijke reacties verwacht indien voldaan wordt aan de technische instructies voor opslag van chemische
producten. Zie rubriek 7.

10.2 Chemische stabiliteit:
Chemisch stabiel in de aangegeven omstandigheden van opslag, hantering en gebruik.
10.3 Mogelijke gevaarlijke reacties:

In de aangegeven omstandigheden worden geen gevaarlijke reacties verwacht die een druk of overmatige temperaturen
kunnen opleveren.
10.4 Te vermijden omstandigheden:

Toepasbaar voor gebruik en bewaring op een temperatuur van:

Schok en frictie Contact met de lucht Verwarming Zonlicht Vocht
Niet van toepassing Niet van toepassing Niet van toepassing Niet van toepassing Niet van toepassing
10.5 Chemisch op elkaar inwerkende
materialen:
Zuren Water Oxiderende stoffen Brandbare stoffen Andere
Sterke zuren vermijden Niet van toepassing Niet van toepassing Niet van toepassing Alkalién of krachtige

basissen vermijden
10.6

Gevaarlijke ontledingsproducten:
Zie rubriek 10.3, 10.4 en 10.5 voor de specifieke afbraakproducten. Afhankelijk van de ontledingsomstandigheden kunnen
complexe mengsels van chemicalién: kooldioxide (CO2), koolmonoxide en andere organische verbindingen vrijkomen.

11.1 Informatie over toxicologische effecten:
Er zijn geen experimentele gegevens van het mengsel beschikbaar met betrekking tot de toxicologische kenmerken.

Bevat glycolen, mogelijkheid op schadelijke gevolgen voor de gezondheid, daarom wordt aangeraden de dampen van de stof
niet langdurig in te ademen
Gevaarlijke effecten op de gezondheid:

In geval van herhaalde of langdurige blootstelling of blootstelling aan concentraties die hoger zijn dan hetgeen vastgelegd is
door de grenswaarden voor beroepsmatige blootstelling, kunnen schadelijke effecten optreden voor de gezondheid
naargelang de wijze van blootstelling:

A- Inname (acuut effect):

- Acute toxiciteit: Gebaseerd op beschikbare gegevens

aan de indelingscriteria is niet voldaan, maar bevat wel stoffen die geclassificeerd zijn als gevaarlijk door inname. Voor
meer informatie zie rubriek 3.

- Corrosief/irriterend: In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de indelingscriteria, daar

dezestoffen niet geclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.
B- Inademing (acuut effect):

- Acute toxiciteit: In het licht van de beschikbare gegevens, wordt niet voldaan aan de indelingscriteria, daar
hetgeclassificeerd is als gevaarlijk na inname. Voor meer informatie zie rubriek 3.
- Corrosief/irriterend: In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de indelingscriteria, daar

dezestoffen niet geclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.
C- Contact met de huid en de ogen (acuut effect):

- Contact met de huid: In het licht van de beschikbare gegevens wordt niet voldaan aan de indelingscriteria, daar
hetgeclassificeerd is als gevaarlijk ha inname. Voor meer informatie zie rubriek 3.
- Contact met de ogen: In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de indelingscriteria, daar

dezestoffen niet geclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.

- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA
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** Wijzigingen ten opzichte van de vorige
versie

D- CMR-effecten (carcinogeen, mutageen en reproductietoxisch effect):

- Carcinogeen: In het licht van de beschikbare gegevens wordt niet voldaan aan de indelingscriteria, daar deze
nietgeclassificeerd zijn als gevaarlijk bij inname. Voor meer informatie zie rubriek 3.
IARC: Silicon dioxide (RCS < 1%) (3); 2-butoxyethanol (3)

- Mutageen: In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de indelingscriteria, daar deze
stoffen nietgeclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.

- Giftig voor de reproductie: In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de
indelingscriteria, daardeze stoffen niet geclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.

E- Sensibilisatie-effecten:

- Respiratoir: In het licht van de beschikbare gegevens worden niet voldaan aan de indelingscriteria, daar de
stoffen nietgeclassificeerd zijn als gevaarlijk na inname. Voor meer informatie zie rubriek 3.

- Cutaan: In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de indelingscriteria, daar deze stoffen
nietgeclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.

F- Specifieke toxiciteit in bepaalde organen (STOT)-enkele blootstelling:

In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de indelingscriteria, daar deze stoffen niet
geclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.

G- Specifieke toxiciteit in bepaalde organen (STOT)-herhaalde blootstelling:

- Specifieke toxiciteit in bepaalde organen (STOT)-herhaalde blootstelling: In het licht van de beschikbare
gegevens wordt erniet voldaan aan de indelingscriteria, daar deze stoffen niet geclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor
meer informatie zie rubriek 3.

- Huid: In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de indelingscriteria, daar deze
stoffen nietgeclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.

H- Toxiciteit door inademing:

In het licht van de beschikbare gegevens wordt er niet voldaan aan de indelingscriteria, daar deze stoffen niet
geclassificeerd zijn als gevaarlijk. Voor meer informatie zie rubriek 3.

Overige informatie: Niet van toepassing

Specifieke toxicologische informatie van de stoffen:

Identificatie Acut : toxiciteit Soort
2-butoxyethanol LD50 oraal 1414 mg/kg Rat
CAS: 111-76-2 LD50 via de huid 1060 mg/kg Konijn
EC: 203-905-0 LC50 inademing 11 mg/L (4 h) Rat
Dipropyleenglycolmethylether LD50 oraal >2000 mg/kg
CAS: 34590-94-8 - -

EC: 252-104-2 LD50 via de huid >2000 mg/kg
LC50 inademing >20 mg/L

acrylcopolymeer LD50 oraal >2000 mg/kg

CAS: Niet van toepassing - -

EC: Niet van toepassing LD50 via de huid >2000 mg/kg

LC50 inademing >5 mg/L

De acute toxiciteitsschatting (ATE mix):

ATE mix Bestanddelen waarvan de giftigheid niet bekend
is
Oraal 40355,03 mg/kg (Berekeningsmethode) 0%
Via de huid 30252 mg/kg (Berekeningsmethode) 0%
Inademing 313,94 mg/L (4 h) (Berekeningsmethode) 0 %

** Wijzigingen ten opzichte van de vorige
versie
- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA
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Er zijn geen experimentele gegevens van het mengsel beschikbaar met betrekking tot de ecotoxicologische kenmerken.
12.1 Toxiciteit:

Identificatie Acute toxiciteit Soort Soort
2-butoxyethanol LC50 1490 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Vis
CAS: 111-76-2 EC50 1815 mg/L (48 h) Daphnia magna Schaaldier
EC: 203-905-0 EC50 911 mg/L (72 h) Pseudokirchneriella Alg

subcapitata
Dipropyleenglycolmethylether LC50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Vis
CAS: 34590-94-8 EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Schaaldier

EC: 252-104-2 EC50  Niet van toepassing

12.2 Persistentie en afbreekbaarheid:

Identificatie Afbree (baarheid Biologische afbreekbaarheid
2-butoxyethanol BzV5 0.71 g 02/g Concentratie 100 mg/L
CAS: 111-76-2 czv 2.2g 02/g Periode 14 dagen
EC: 203-905-0 Bzv5/Czv 0.32 % biologisch gedegradeerd 96 %
Dipropyleenglycolmethylether BzV5 Niet van Concentratie Niet van toepassing
CAS: 34590-94-8 toepassing
EC: 252-104-2 czv 0.00202 g 02/g Periode 28 dagen

Bzv5/Czv Niet van % biologisch gedegradeerd 73 %
toepassing
12.3 Bioaccumulatie:
Identificatie Vermogen tot bioaccumulatie
2-butoxyethanol BCF 3
CAS: 111-76-2 POW log 0,83
EC: 203-905-0 Potentieel Laag
Dipropyleenglycolmethylether BCF 1
CAS: 34590-94-8 POW log -0,06
EC: 252-104-2 Potentieel Laag
12.4 Mobiliteit in de bodem:

Identificatie Absorptie/desorptie Volatiliteit
2-butoxyethanol Koc 8 Henry 1,621E-1 Pa:-m3/mol
CAS: 111-76-2

Conclusie Zeer hoog Droge grond Nee
EC: 203-905-0

Oppervlaktespannin 2,729E-2 N/m (25 °C) Vochtige
[¢] grond

12.5 Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling:

Ja

Het product voldoet niet aan de PBT-/vPvB-criteria
12.6 Andere schadelijke effecten:
Niet beschreven
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Communautaire wetgeving: Richtlijn 2008/98/EEG, 2014/955/EU, Verordening (EU) nr. 1357/2014
Nationaal wetgeving: Regeling van de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu van 7 februari 2011, nr. BJZ2011034906,
Wet 2011/103, Besluit 2011/104

13.1 Afvalverwerkingsmethoden:

Afvaltype (Verordening (EU) nr.
1357/2014)

08 01 19*  waterige suspensies die verf of lak met organische oplosmiddelen of andere gevaarlijke stoffen Niet gevaarlijk
bevatten

Type afval (Verordening (EU) nr. 1357/2014):
Niet van toepassing

Code Beschrijving

Afvalbeheer (eliminatie en nuttige toepassing):

De geautoriseerde afvalbeheerder inlichten over de valorisatie- en eliminatiewerkzaamheden volgens Annex 1 en Annex 2
(Richtlijn 2008/98/CE). In overeenkomst met de codes 15 01 (2014/955/EU) wordt het afval in het geval dat de container in
direct contact is geweest met het product op dezelfde wijze verwerkt als het product zelf. In het andere geval moet het
behandeld worden als ongevaarlijk afval. De lozing van het product in waterlopen wordt niet aanbevolen. Zie rubriek 6.2.
Wettelijke bepalingen inzake het afvalbeheer:

Overeenkomstig Bijlage II van de Verordening (EG) nr. 1907/2006 (REACH) worden de communautaire of nationale bepalingen
inzake het afvalbeheer vastgesteld.

Communautaire wetgeving: Richtlijn 2008/98/EEG, 2014/955/EU, Verordening (EU) nr. 1357/2014
Nationaal wetgeving: Regeling van de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu van 7 februari 2011, nr. BJZ2011034906,
Wet 2011/103, Besluit 2011/104
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Vervoer over land van gevaarlijke goederen:
In toepassing van ADR 2019 en RID 2019:

14.1 VN-nummer: Niet van toepassing
14.2 Juiste ladingnaam Niet van toepassing
overeenkomstig de
modelreglementen van de

VN:
14.3 Transportgevarenklasse(n): Niet van toepassing
Etiketten: Niet van toepassing
14.4 Verpakkingsgroep: Niet van toepassing
14.5 Milieugevaren: Nee
14.6 Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker
Bijzondere bepalingen: Niet van toepassing
Tunnelrestrictiecode: Niet van toepassing
Fysische-chemische zie rubriek 9
eigenschappen:
Beperkte hoeveelheden: Niet van toepassing
14.7 Vervoer in bulk Niet van toepassing

overeenkomstig bijlage II bij
Marpol en de IBC-code:

Vervoer over zee van gevaarlijke goederen:

In toepassing van IMDG 39-18:
14.1 VN-nummer: Niet van toepassing
14.2 Juiste ladingnaam Niet van toepassing

overeenkomstig de
modelreglementen van de

VN:
14.3 Transportgevarenklasse(n): Niet van toepassing
Etiketten: Niet van toepassing
14.4 Verpakkingsgroep: Niet van toepassing
14.5 Milieugevaren: Nee

14.6 Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker
Bijzondere bepalingen: Niet van toepassing

EmS-codes:

Fysische-chemische Zie rubriek 9

eigenschappen:

Beperkte hoeveelheden: Niet van toepassing

Segregatiegroep: Niet van toepassing
14.7 Vervoer in bulk Niet van toepassing

overeenkomstig bijlage II bij
Marpol en de IBC-code:

Luchtvervoer van gevaarlijke goederen:
In toepassing van IATA/ICAO 2020:
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14.1 VN-nummer: Niet van toepassing
14.2 Juiste ladingnaam Niet van toepassing

overeenkomstig de
modelreglementen van de

VN:

14.3 Transportgevarenklasse(n): Niet van toepassing
Etiketten: Niet van toepassing

14.4 Verpakkingsgroep: Niet van toepassing

14.5 Milieugevaren: Nee

14.6 Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker
Fysische-chemische zie rubriek 9
eigenschappen:

14.7 Vervoer in bulk Niet van toepassing

overeenkomstig bijlage II bij
Marpol en de IBC-code:

15.1Specifieke veiligheids-, gezondheids- en milieureglementen en -wetgeving voor de stof of het mengsel:

Voorschrift (CE) n© 528/2012: bevat een bewaarmiddel om de oorspronkelijke eigenschappen van het behandelde artikel te
beschermen. Bevat 1,2-benzisothiazool-3(2H)-on, reactiemassa (3:1) van 5-chloor-2-methyl-2H-isothiazool-3-on en 2-methyl-
2Hisothiazool-3-on.

Stoffen die opgegeven zijn ter autorisatie in de Verordening (CE) 1907/2006 (REACH): Niet van toepassing

Stoffen omvat in REACH-bijlage XIV (goedkeuringslijst) en vervaldatum : Niet van toepassing

Verordening (EG) 1005/2009, met betrekking tot stoffen die de ozonlaag beschadigen: Niet van toepassing

Artikel 95, VERORDENING (EU) Nr. 528/2012: Niet van toepassing

VERORDENING (EU) Nr. 649/2012, met betrekking op de export en import van gevaarlijke chemische stoffen: Niet van toepassing
Seveso III:

Niet van toepassing

Beperkingen voor het in de handel brengen en gebruiken van bepaalde stoffen en gevaarlijke mengsels (Bijlage XVII
van de REACH-verordening, etc...):

Beroepsmatige blootstelling van inadembaar kristallijn silica moet worden geregeld in overeenstemming met Richtlijn (EU) 2019/130.
Bijzondere bepalingen inzake de bescherming van personen of het milieu:

Het wordt aanbevolen de informatie in dit veiligheidsinformatieblad te gebruiken als invoer bij een evaluatie van de risico's van de

plaatselijke omstandigheden, om de nodige maatregelen voor risicopreventie bij de hantering, gebruik, opslag en verwijdering van
dit product te bepalen.

Andere wetgevingen:

- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA

Afdrukken: 14-5-2020 Emissie: 6-5-2019 Revisie: 12-5-2020 Versie: 2 (vervangt 1) Pagina 14/17



Veiligheidsinformatieblad
Volgens de Verordening nr. 1907/2006, 2015/830/EU

Bio-based Wood Paint

Afdrukken: 14-5-2020 Emissie: 6-5-2019 Revisie: 12-5-2020 Versie: 2 (vervangt 1)

Regeling van de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu van 7 februari 2011, nr. BJZ2011034906, tot wijziging van een aantal
ministeriéle regelingen in verband met de implementatie van richtlijn 2008/98/EG van het Europees Parlement en de Raad van de
Europese Unie van 19 november 2008 betreffende afvalstoffen en tot intrekking van een aantal richtlijnen (PbEU L 312). Wet van
3 februari 2011 tot wijziging van de Wet milieubeheer, de Wet belastingen op milieugrondslag en de Wet op de economische
delicten ten behoeve van de implementatie van richtlijn nr. 2008/98/EG van het Europees Parlement en de Raad van de Europese
Unie van 19 november 2008 betreffende afvalstoffen en tot intrekking van een aantal richtlijnen (PbEU L 312) (Implementatiewet
EGkaderrichtlijn afvalstoffen).

Besluit van 11 februari 2011 tot wijziging van een aantal algemene maatregelen van bestuur in verband met de implementatie van
richtlijn nr. 2008/98/EG van het Europees Parlement en de Raad van de Europese Unie van 19 november 2008 betreffende
afvalstoffen en tot intrekking van een aantal richtlijnen (PbEU L 312).

Uitvoeringswet EGverordening Registratie, Evaluatie en Autorisatie van chemische stoffen (REACH) (Stbld. 181, 2007)

Besluit tot intrekking van het Veiligheidsinformatiebladenbesluit Wet milieugevaarlijke stoffen en aanpassing van enkele op de Wet
milieubeheer berustende besluiten in verband met het in werking treden van de EGverordening Registratie, Evaluatie en Autorisatie
van chemische stoffen (REACH) (Stbld. 183, 2007 )

Wijziging regeling toelating bestrijdingsmiddelen 1995 en Regeling risicobeoordeling nieuwe stoffen Wet milieugevaarlijke stoffen
(Stert. 93, 2007 )

Besluit van 29 april 2008 tot wijziging van verschillende algemene maatregelen van bestuur ter uitvoering van de EGverordening
Registratie, Evaluatie en Autorisatie van chemische stoffen (REACH) en ten gevolge van de overheveling van de bepalingen van de
Wet milieugevaarlijke stoffen naar de Wet milieubeheer (aanpassing amvb s ter uitvoering van REACH) (Stbld. 160, 2008)
Regeling van de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer van 21 mei 2008, nr. BJZ2008050015,
houdende wijziging van een aantal regelingen in verband met het in werking treden van de EGverordening registratie, evaluatie en
autorisatie van chemische stoffen (REACH) en ten gevolge van de intrekking van de Wet milieugevaarlijke stoffen en de
overheveling van enkele bepalingen van de Wet milieugevaarlijke stoffen naar de Wet milieubeheer (aanpassing regelingen ter
uitvoering van REACH) (Stcrt. 101, 2008 )

Staatscourant van 28 december 2006, nr. 252 (bijlagen XIIIA en XIIIB van de nieuwe, gewijzigde Arbeidsomstandighedenregeling).

Staatscourant van 15 juni 2011, nr. 10255 (wijziging en toevoeging grenswaarden)

Staatscourant van 4 mei 2010, nr. 6707 (wijziging 4 grenswaarden)

Staatscourant van 22 april 2008, nr. 78 ( invoering grenswaarden/opsplitsing lijst grenswaarden voor kankerverwekkende stoffen)

Staatscourant van 2 januari 2008, nr. 1 (wijziging/aanvulling/invoering grenswaarden)

Besluit Aanwijzing toezichthoudende ambtenaren VROMregelgeving (Stcrt. 100, 2007) in werking waarin de handhavers voor de
handhaving van REACH zijh aangewezen.

15.2 Chemischeveiligheidsbeoordeling:

De leverancier heeft geen evaluatie van de chemische veiligheid uitgevoerd.

- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA
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Wetgeving van toepassing op veiligheidsinformatiebladen:
Dit veiligheidsinformatieblad is ontwikkeld in overeenkomst met BIJLAGE II-Gids voor het opstellen van
Veiligheidsinformatiebladen van de Verordening (EG) nr. 1907/2006 (Verordening (EG) nr. 2015/830)
Wijzigingen aangaande de voorafgaande veiligheidsfiche die de risicobeheersmaatregelen beinvioeden
SAMENSTELLING EN INFORMATIE OVER DE BESTANDDELEN (RUBRIEK 3, RUBRIEK 11):
- Toegevoegde stoffen
acrylcopolymeer - Verwijderde
stoffen
2-(2-butoxyethoxy)ethanol (112-34-5)
Mengsel van: isomeren van 2-(2H-benzotriazol-2-yl)-4-methyl-(n)-dodecylfenol
Methyl 1,2,2,6,6-pentamethyl-4-piperidyl sebacate (82919-37-7)
1,2-benzisothiazool-3(2H)-on (2634-33-5)
Ammoniak ....% (1336-21-6)
Verordening nr. 1272/2008 (CLP) (RUBRIEK 2, RUBRIEK 16):
- Gevarenaanduidingen
* Veiligheidsaanbevelingen
* Stoffen die zijn vervat in EUH208:
* Verwijderde stoffen
Methyl 1,2,2,6,6-pentamethyl-4-piperidyl sebacate (82919-37-7)
Teksten met de wettelijke zinnen van rubriek 3:
De vermelde zinnen hebben geen betrekking op het product zelf. Ze zijn slechts ter informatie en verwijzen naar de afzonderlijke
componenten die in rubriek 3 verschijnen
** Wijzigingen ten opzichte van de vorige
versie

- GAAT VERDER OP DE VOLGENDE PAGINA
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Verordening nr. 1272/2008 (CLP):
Acute Tox. 4: H302+H312+H332 - Schadelijk bij inslikken, bij contact met de huid en bij
inademing Eye Irrit. 2: H319 - Veroorzaakt ernstige oogirritatie Skin Irrit. 2: H315 - Veroorzaakt
huidirritatie
Classificatiemethode:
Niet van toepassing
Advies met betrekking tot de training:
Een minimale training inzake de preventie van arbeidsrisico ‘s wordt aanbevolen voor het personeel dat dit product gaat
gebruiken, om het begrip en de interpretatie van dit veiligheidsinformatieblad en van de etikettering van het product te
bevorderen.
Voornaamste bibliografische bronnen:
http://echa.europa.eu http://eur-
lex.europa.eu
Afkortingen en acroniemen:
-ADR: Europese overeenkomst betreffende het internationaal vervoer van gevaarlijke goederen over de weg
-IMDG: Internationale Maritieme Code voor Gevaarlijke Goederen
-IATA: Internationale Luchtvervoerassociatie
-ICAO: Internationale Burgerluchtvaartorganisatie
-CZV: chemisch zuurstofverbruik
-BZV 5: biologisch zuurstofverbruik in 5 dagen
-BCF: bioconcentratiefactor
-LD50: dodelijke dosis 50
-LC50: dodelijke concentratie 50
-EC50: effectieve concentratie 50
-Log POW : logaritme van octanol-water-partitiecoéfficiént
-Koc: partitiecoéfficiént van organische koolstof
** Wijzigingen ten opzichte van de vorige versie

De informatie in dit Veiligheidsinformatieblad steunt op bronnen, technische kennis en geldende wetgevingen op Europees en nationaal niveau. De juistheid ervan kan echter niet gegarandeerd
worden. Deze informatie kan niet beschouwd worden als een garantie van de eigenschappen van het product, het gaat enkel om een beschrijving betreffende de veiligheidsvereisten. De methodologie
en werkomstandigheden van de gebruikers van dit product vallen buiten onze kennis en controle, en de gebruiker is zelf altijd de eindverantwoordelijke voor het nemen van de maatregelen die
vereist zijn om te voldoen aan de wettelijke voorschriften inzake hantering, opslag, gebruik en eliminatie van chemische producten. De informatie van dit veiligheidsinformatieblad heeft betrekking
op dit product en het product mag niet gebruikt worden voor andere doeleinden dan hetgeen gespecificeerd is.

- EINDE VAN HET VEILIGHEIDSBLAD -
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Saugos duomeny lapas
pagal 1907/2006/EB (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Spauda: 2020-05-25 Pildymo data: 2020-05-25 Leidimas: 1

1.1 Produkto identifikatorius: 7120200
Bio-based Wood Paint

1.2 Medziagos ar misinio nustatyti naudojimo bidai ir nerekomenduojami naudojimo biidai:
Naudojimo blidai: Medzio pavirsiy lakavimui skirta priemoné
Nerekomenduojami naudojimo bidai: Bet kuris naudojimas, nenurodytas nei Siame nei 7.3 paragrafe
1.3 ISsami informacija apie saugos duomeny lapo teikéja:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tel.: +34937725281 - Faksas: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

1.4 Pagalbos telefono numeris: +34 937725281 (08:30 - 14:00 / 15:00 - 18:30) in English

2.1 Maedziagos ar misinio klasifikavimas:

Reglamentas Nr. 1272/2008 (KZP):

Vadovaujantis Reglamentu Nr.1272/2008 (K2P), Sis produktas neklasifikuojamas kaip pavojingas
2.2  Zenklinimo elementai:

Reglamentas Nr. 1272/2008 (KZP):

Pavojingumo frazés:

Nesusijes

Atsargumo frazés:

Nesusijes

Papildoma informacija:

EUH208: Sudeétyje yra 1,2-benzizotiazol-3 (2H) -ono, 5-chlor-2-metil-2H-izotiazol-3-ono ir 2-metil-2H-izotiazol-3-ono reakcijos
maseé (3:1). Gali sukelti alergine reakcija
2,3 Kiti pavojai:

Produktas neatitinka PBT/vPvB klasifikavimo kriterijams

3.1 MedzZiagos:
Netaikoma
3.2 MiSiniai:
Cheminis aprasymas: Vandeninis misinys cheminiy priedy, uzpildy, pigmenty ir dervy pagrindu
Sudétinés dalys:
Remiantis Reglamento (EB) Nr.1907/2006 II priedu (3 punktas), Siame produkte yra:

Identifikacija Cheminis pavadinimas/klasifikacija Koncentracija
EQS: 233726-257-5 Putnago-grupé mineralaiC]t] Saves klasifikuojami
IRHET():(I:-I . “:E::l;gm: Reglamentas 1272/2008 Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Atsargiai @ 25 <8%
EIE\S: ;ég-gg-lSG 2-(2-butoksietoksi)etanolis (1] ATP CLPOO
: ol 25-<5%
RERCH: On 911047810444 | Reglamentas 1272/2008  EVe Irit. 2: H319 - Atsargil O
XXXX

[0t Medziaga, kelianti rizika Zmoniy sveikatai ar aplinkai, bei atitinkanti Reglamento (ES) Nr 2015/830 nustatytiems kriterijams
20 I8vardyta medZiaga neatitinka né vieno i$ kriterijy, iSdéstyty Reglamente (ES) Nr 2015/830

- TESINYS KITAME PUSLAPYJE -
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Saugos duomeny lapas
pagal 1907/2006/EB (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Spauda: 2020-05-25 Pildymo data: 2020-05-25 Leidimas: 1

Identifikacija Cheminis pavadinimas/klasifikacija Koncentracija
CAS:  34590-94-8 Dipropilenglikol metilo eterio[12[] Neklasifikuota
CE: 252-104-2
Index: Netaikoma 0.1-<0.5%
REACH: 01-2119450011-60- Reglamentas 1272/2008

XXXX
CAS:  Netaikoma akrilo kopolimero[12[] Neklasifikuota
CE: Netaikoma 0.1 -<0.5%
Index: Netaikoma ) ’
REACH: Netaikoma Reglamentas 1272/2008

0t0 Medziaga, kelianti rizika Zmoniy sveikatai ar aplinkai, bei atitinkanti Reglamento (ES) Nr 2015/830 nustatytiems kriterijams
020 I8vardyta medZiaga neatitinka né vieno i$ kriterijy, iSdéstyty Reglamente (ES) Nr 2015/830

Platesné informacija apie medziagy pavojinguma yra pateikta 11, 12 ir 16 skyriuose.

4.1 Pirmosios pagalbos priemoniy aprasymas:
Apsinuodijimo pozymiai gali pasireiksti pragjus tam tikram laikotarpiui nuo salycio, todél, kilus abejonéms, esant tiesioginiam
kontaktui su Siuo produktu ar blogai savijautai nepraeinant, kreiptis j gydytoja ir parodyti Sio preparato SDL.
Ikvépus:
Siame preparate néra medziagy, klasifikuojamy pavojingomis jkvepus, tadiau, pasireiskus apsinuodijimo poZymiams, iévesti
nukentéjusjjj iS pavojaus zonos j gryng org ir laikyti ramybés biisenoje. Jei apsinuodijimo pozymiai neisnyksta, kreiptis j gydytojg.
Prasiskverbus per oda:
Patekus ant odos, rekomenduojama nuplauti paveiktg plotg tekanciu vandeniu ir neutraliu muilu. Esant odos pakitimams
(perstéjimas, paraudimas, iSbérimas, plslés ar pan.), kreiptis j gydytoja ir parodyti §j Saugos duomeny lapa.
Per akis:
MaZiausiai 15 minuciy gausiai skalauti akis vandeniu. ISimti kontaktinius lesSius, jei nukentéjusysis juos nesioja ir jei jie néra
prilipe prie akiy, nes kitaip galima sukelti papildomus pazeidimus. Bet kokiu atveju, iSplovus akis, biitina kuo skubiau kreiptis
gydytojg ir parodyti Sio preparato SDL.
Nurijus/jkvépus:
Prarijus, nedelsiant kreiptis j gydytojq ir parodyti Sio preparato SDL.

4.2 Svarbiausi simptomai ir poveikis (imus ir uzdelstas):
Umus ir uzdelstas poveikis yra nurodyti 2 ir 11 straipsniuose.

4.3 Nurodymas apie bet kokios neatidéliotinos medicinos pagalbos ir specialaus gydymo reikalinguma:

Nesusijes

5.1 Gesinimo priemonés:

Produktas nedegus jprastomis sandéliavimo, tvarkymo ir naudojimo salygomis. Jei dél netinkamo produkto tvarkymo,
sandéliavimo arba naudojimo jis dega, pagal PrieSgaisrinés apsaugos jrangos reglamentg, geriausia naudoti daugeriopos
paskirties sausujy milteliy (ABC serijos) gesintuvg. NEREKOMENDUOJAMA naudoti vandens srove kaip gesinimo priemone.

5.2 Specialiis medZiagos ar misinio keliami pavojai:
Degimo arba terminio irimo metu iSsiskiria reakcijos Salutiniai produktai, kurie gali biti labai toksiski ir todél gali kelti didele
grésme zmoniy sveikatai.

5.3 Patarimai gaisrininkams:
Priklausomai nuo gaisro apimties, gali prireikti naudoti visg apsaugine apranga ir autonominj kvépavimo aparata. Privaloma turéti
minimaliai jrengtas patalpas avariniams atvejams arba tam tinkamas priemones (ugniai atsparis apklotai, neSiojama pirmosios
pagalbos vaistinéle ir pan.)
Papildomos nuostatos:
Vykdyti Vidaus tvarkos avariniy situacijy atvejais taisykles ir laikytis Informaciniy pranesimy apie tvarka gaisro ir ekstremaliy
situacijy atvejais nuostaty. Pasalinti visus uzsidegimo Saltinius. Gaisro atveju, ausinti cisternas ir. rezervuarus, galinCius uzsidegti
ir sprogti dél aukstos temperatiros arba sprogti dél verdanciy skysty gary plétimosi. Neleisti gaisro gesinimo priemonéms issilieti j
vandens telkinius

- TESINYS KITAME PUSLAPYJE -
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Saugos duomeny lapas
pagal 1907/2006/EB (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Spauda: 2020-05-25 Pildymo data: 2020-05-25 Leidimas: 1

6.1 Asmens atsargumo priemonés, apsaugos priemoneés ir skubios pagalbos procediiros:

Izoliuoti iSsiliejusj produktg visais atvejais, kai tai nekelia papildomo pavojaus $j darbg atliekantiems Zzmonéms. Esant salyCio su
iSsiliejusiu produktu grésmei, bitina naudoti asmenines apsaugos priemones (zr. 8 skyriy). Evakuoti zong ir neleisti
neapsisaugojusiems asmenims prisiartinti.
6.2 Ekologinés atsargumo priemonés:
Produktas néra klasifikuojamas kaip pavojingas aplinkai. Saugoti kad nepatekty j kanalizacijg, pavirSinius ir gruntinius vandenis.
6.3 Izoliavimo ir valymo procediros bei priemonés:
Rekomenduojama:

ISsiliejusj produkta sugerti sméliu arba neutralia sugeriamaja medziaga ir perkelti jj j saugig vieta. Nenaudoti pjuveny arba kity
degiyjy absorbenty. Visais iSsiliejusios medziagos valymo klausimais informacijg zr. 13 skyriuje.
6.4 Nuoroda j kitus skirsnius:

Zitréti 8 y 13 skyrius.

7.1 Su saugiu tvarkymu susijusios atsargumo priemonés:
A.- Bendrojo pobidzio jspé&jimai
Vykdyti visy galiojanciy su darbo sauga susijusiy teisés akty nuostatas. Talpas laikyti hermetiskai sandarias. Kontroliuoti
iSpylima ir atliekas, jas saugiai sunaikinant (6 skyrius). Nepilti tiesiai i$ talpos. Palaikyti tvarka ir Svarg pavojingy medziagy
tvarkymo patalpose.
B.- Techninés rekomendacijos dél gaisry ir sprogimy iSvengimo.

Iprastomis sandéliavimo, tvarkymo ir naudojimo salygomis produktas yra nedegus. Rekomenduojama jj kilnoti létai, kad
nesusidaryty elektrostatiniai kriviai, galintys paveikti degius produktus. Vengtinos salygos ir medZiagos, aprasytos 10 skyriuje.
C.- Techninés rekomendacijos dél ergonominio ir toksikologinio pavojaus iSvengimo.

MedZiagos tvarkymo metu negerti ir nevalgyti, o po to nusiplauti rankas su atitinkamomis priemonémis.
D.- Techninés rekomendacijos dél pavojaus aplinkai iSvengimo.

Rekomenduojama nedideliu atstumu nuo produkto turéti sugeriamyjy medziagy (Zr. 6 skyriaus 3 d.)

7.2 Saugaus sandéliavimo salygos, jskaitant visus nesuderinamumus:

A.- Techninés sandéliavimo priemonés

Minimali temp.: 50C

Maksimali temp.: 350C
B.- Bendrosios sandéliavimo sglygos

Vengti karscio, radiacijos, statinio elektros kriivio Saltiniy ir sglycio su maisto produktais. Papildoma informacija pateikta 10.5
skyriuje
7.3 Konkretus galutinio naudojimo budas (-ai):

ISskyrus jau iSvardytasias, nebitina vykdyti kokig nors specialig rekomendacijg dél Sio produkto naudojimo.

8.1 Kontrolés parametrai:

Medziagos, kuriy profesinio sglycio ribines vertes reikia kontroliuoti darbo aplinkoje (Lietuvos higienos normos HN 23:2011):

Identifikacija Aplinkosaugos ribinés vertés
2-(2-butoksietoksi)etanolis IPRD 15 ppm 100 mg/m3
CAS: 112-34-5 CE: 203-961-6 TPRD 30 ppm 200 mg/m3
DNEL (Darbuotojy):

Vienkartinis poveikis Ilgalaikis poveikis
Identifikacija Sisteminis Vietinis Sisteminis Vietinis
2-(2-butoksietoksi)etanolis Per burng Nesusijes Nesusijes Nesusijes Nesusijes
CAS: 112-34-5 Per oda Nesusijes Nesusijes 83 mg/kg Nesusijes
CE: 203-961-6 Tkvépus Nesusijes 101,2 mg/m3 67,5 mg/m3 67,5 mg/m3
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Saugos duomeny lapas
pagal 1907/2006/EB (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Spauda: 2020-05-25 Pildymo data: 2020-05-25 Leidimas: 1
Vienkartinis poveikis Ilgalaikis poveikis

Identifikacija Sisteminis Vietinis Sisteminis Vietinis
Dipropilenglikol metilo eterio Per burng Nesusijes Nesusijes Nesusijes Nesusijes
CAS: 34590-94-8 Per oda Nesusijes Nesusijes 65 mg/kg Nesusijes
CE: 252-104-2 Ikvépus Nesusijes Nesusijes 310 mg/m3 Nesusijes
DNEL (Gyventojy):

Vienkartinis poveikis Ilgalaikis poveikis

Identifikacija Sisteminis Vietinis Sisteminis Vietinis
2-(2-butoksietoksi)etanolis Per burng Nesusijes Nesusijes 1,25 mg/kg Nesusijes
CAS: 112-34-5 Per oda Nesusijes Nesusijes 50 mg/kg Nesusijes
CE: 203-961-6 Ikvépus Nesusijes 50,6 mg/m3 40,5 mg/m3 34 mg/m3
Dipropilenglikol metilo eterio Per burng Nesusijes Nesusijes 1,67 mg/kg Nesusijes
CAS: 34590-94-8 Per oda Nesusijes Nesusijes 15 mg/kg Nesusijes
CE: 252-104-2 Ikvépus Nesusijes Nesusijes 37,2 mg/m3 Nesusijes
PNEC:

Identifikacija
2-(2-butoksietoksi)etanolis STP 200 mg/L Gélo vandens 1 mg/L
CAS: 112-34-5 Dirvozemio 0,32 mg/kg Juros vandens 0,1 mg/L
CE: 203-961-6 Trukus 11 mg/L Nuosédos (Gélo vandens) 4 mg/kg

Per burng 56 g/kg Nuosédos (Juros vandens) 0,4 mg/kg
Dipropilenglikol metilo eterio STP 4168 mg/L Gélo vandens 19 mg/L
CAS: 34590-94-8 Dirvozemio 2,74 mg/kg Juros vandens 1,9 mg/L
CE: 252-104-2 Trikus 190 mg/L Nuosédos (Gélo vandens) 70,2 mg/kg
Per burng Nesusijes Nuosédos (Juros vandens) 7,02 mg/kg

8.2

Spauda: 2020-05-25

Poveikio kontrolé:

A.- Bendrosios saugos ir higienos priemonés darbo aplinkoje

Kaip prevenciné priemoné, rekomenduojama naudoti bazines asmeninés apsaugos priemones, pazymétas atitinkamu "EB
Zenklu". Daugiau informacijos apie asmenines apsaugos priemones (jy sandéliavima, naudojima, valyma, tvarkyma, apsaugos
klase ir pan.) yra pateikta AAP gamintojo pridedamame informaciniame lapelyje. Siame punkte pateikti nurodymai taikomi
grynam produktui. Atskiestam produktui taikomos apsaugos priemonés gali skirtis priklausomai nuo atskiedimo laipsnio,
naudojimo, pritaikymo metodo ir pan. Nustatant prievole sandéliuose jrengti pirmosios pagalbos dusus ir (arba) plovyklas
akims, atsizvelgiama j norminius aktus dél chemijos produkty sandéliavimo, taikomus kiekvienam konkrec¢iam atvejui. Daugiau
informacijos pateikta 7.1 ir 7.2 skyriuose.

B.- Kvépavimo taky apsauga.

Piktograma PPE Pazymétas
@ Apsauginé kauké nuo kietyjy c €
daleliy
Privaloma dévéti CAT Il
kauke
C.- Specialiosios ranky apsaugos priemoneés.
Piktograma PPE Pazymétas
Apsaugineés pirstinés C €
apsaugancios nuo nedideliy
Privalomos pavojy. CAT |
apsauginés

priemonés rankoms

CEN normos

EN 149:2001+A1:2009

CEN normos

Pastabos

Pakeisti, kai pajuntamas kvépavimo pralaidumo
pablogéjimas.

Pastabos

Pirstinéms nusidévéjus, pakeiskite jas naujomis.

Naudojant produktg profesionalaus / pramoninio

vartojimo tikslams, patartina mavéti pirstines CE

III, pagal EN 420:2003+A1:2009 ir EN ISO 374-
1:2016

Turint omenyje, kad produktas yra skirtingy medziagy misinys, pirstiniy medZiagos atsparumo i$ anksto visiskai tiksliai
apskaiciuoti nejmanoma, todél jas reikia patikrinti pries naudojant.

D.- Akiy ir veido apsaugos priemonés

Pildymo data: 2020-05-25
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Saugos duomeny lapas
pagal 1907/2006/EB (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Spauda: 2020-05-25 Pildymo data: 2020-05-25 Leidimas: 1
Piktograma PPE Pazymétas CEN normos Pastabos
Panoraminiai akiniai C € EN 166:2001 Kasdien ir reguliariai valyti bei dezinfekuoti pagal
apsaugantys nuo taskymosi g gamintojo instrukcijas. Rekomenduojama naudoti
; v EN ISO 4007:2018 oy s
Privalomos ir/arba lasy CAT Il esant apsitaskymo rizikai.
apsauginés
priemonés veidui
E.- Kilino apsauginés priemonés
Piktograma PPE Pazymétas CEN normos Pastabos
Pakeisti esant bet kokiam sugadinimo pozymiui.
C E Profesionaliems ar pramonés vartotojams
vis kontaktuojant su produktu ilgesnj laikg
Darbo drabuziai rekomenduojama CE III pagal standartus EN ISO
CAT I 6529:2013, EN ISO 6530:2005, EN ISO

13688:2013, EN 464:1994

Pakeisti esant bet kokiam sugadinimo pozymiui.

Profesionaliems ar pramonés vartotojams
Neslystanti darbo avalyné EN ISO 20347:2012 kontaktuojant su produktu ilgesnj laikg
rekomenduojama CE III pagal standartus EN ISO
CATII 20345:2012 ir EN 13832-1:2007

F.- Papildomos priemonés nelaimingo atsitikimo atveju

Skubios pagalbos priemoné Normos Skubios pagalbos priemoné Normos
ANSI Z358-1 DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Pirmosios pagalbos dusas Akiy plovykla

Poveikio aplinkai kontrolé:

Vadovaujantis Bendrijos teisés aktais dél aplinkosaugos, rekomenduojama j aplinka neispilti produkto ir neiSmesti jo talpy.
Papildoma informacija pateikta 7.1.D skyriuje

Lakieji organiniai junginiai:

Taikant Direktyvg 2010/75/EU, Sio produkto savybés yra tokios:

LOJ (Tiekimas): 0,15 svoris %
LOJ koncentracija prie 20 °C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)
Vidutinis anglies produkty skaicius: 6,79
Vidutiné molekuliné masé: 146,35 g/mol
Pagal Direktyvg 2004/42/EB, paruosto naudoti Sio produkto savybés yra tokios:
LOJ koncentracija prie 20 °C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)
ES didZiausia leidziama Sio produkto verté (A.D kat.) 130 g/L (2010)
Sudetinés dalys: Nesusijes

9.1 Informacija apie pagrindines fizines ir chemines savybes:
Papildoma informacija nurodyta Techniniy duomeny lape/produkto specifikacijy lape.
Fiziné iSvaizda:

Fiziné busena 20 °C: Skystis
ISvaizda: Tasus
Spalva: Biidinga
Kvapas: Budingas
Kvapo atsiradimo slenkstis: Nesusijes *
Lakumas:

*Dél produkto pobiidZio Si informacija néra svarbi ir nepateikia blidingy duomeny apie jo pavojinguma.
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Saugos duomeny lapas
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7120200
Bio-based Wood Paint
Spauda: 2020-05-25 Pildymo data: 2020-05-25 Leidimas: 1
Virimo temperatiira atmosferiniame slégyje: 103 °C
Gary slégis 20 °C: 2337 Pa
Gary slegis 50 °C: 12313,1 Pa (12,31 kPa)
Garavimo koeficientas 20 °C: Nesusijes *
Budingos produkto savybés:
Tankis prie 20 °C: 1112 kg/m3
Santykinis tankis prie 20 °C: 1,112
Dinaminis klampumas prie 20 °C: Nesusijes *
Kinematinis klampumas prie 20 °C: Nesusijes *
Kinematinis klampumas prie 40 °C: >20,5 cSt
Koncentracija: Nesusijes *
pH: Nesusijes *
Gary tankis prie 20 °C: Nesusijes *
Pasiskirstymo koeficientas n-oktanolis/vanduo 20 °C:  Nesusijes *
Tirpumas vandenyje prie 20 °C: Nesusijes *
Tirpumo savybés: MaiSomas su vandeniu
Skaidymaosi temperatira: Nesusijes *
Lydymosi/uzsalimo temperatira: Nesusijes *
Sprogstamosios (sprogiosios) savybes: Nesusijes *
Oksidacinés savybés: Nesusijes *
Uzsiliepsnojimo geba:
UZsiliepsnojimo temperatira: Nedegus (>60 °C)
Degumas (kiety medziagy, dujy): Nesusijes *
Zemesnioji uzsiliepsnojimo ribos verte: 204 °oC
Zemesnioji uzsiliepsnojimo gebos verte: Nesusijes *
Aukstesnioji uzsiliepsnojimo gebos verté: Nesusijes *
Sprogstamumas:
Zemesnioji sprogstamumo ribos verte: Nesusijes *
Aukstesnioji sprogstamumo ribos verté: Nesusijes *
9.2 Kita informacija:

PavirSiaus jtempimas prie 20 °C: Nesusijes *
Refrakcijos koeficientas: Nesusijes *

*Del produkto pobildzio $i informacija néra svarbi ir nepateikia blidingy duomeny apie jo pavojinguma.

10.1 Reaktingumas:
Laikantis cheminiy medziagy sandéliavimo nurodymy, pavojingy reakcijy nenumatoma. zr.7 skyriy.
10.2 Cheminis stabilumas:
Chemiskai stabilus, kai laikomasi nurodyty saugojimo, apdorojimo ir naudojimo salygy.
10.3 Pavojingy reakcijy galimybeé:
Laikantis nurodyty salygy, nenumatomos pavojingos reakcijos, galinCios pernelyg padidinti slégj ar temperatra.
10.4 Vengtinos salygos:
Taikoma tvarkyti ir saugoti kambario temperaturoje:

Kratymas ir trynimas Salytis su oru Ikaitimas Saulés Sviesa Dregmé
Netaikoma Netaikoma Netaikoma Netaikoma Netaikoma
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10.5 Nesuderinamos medziagos:
RUgstys Vanduo Degiosios medziagos UZsiliepsnojancios medziagos Kita
Vengti stipriy rtigsciy Netaikoma Netaikoma Netaikoma Vengti Sarmy ar stipriy baziy

10.6 Pavojingi skilimo produktai:

10.3, 10.4 ir 10.5 skyriuose konkrecCiai nurodyti skaidymosi produktai. Priklausomai nuo salygy, dél skaidymosi gali iSsiskirti
kompleksiniai cheminiy medZiagy misiniai: anglies dioksidas (CO2), anglies monoksidas ir kiti organiniai junginiai.

11.1 Informacija apie toksinj poveikj:
Néra duomeny apie bandymus su paciu misiniu, susijusiy su toksikologinémis savybémis.
Sudétyje yra glikoliy, galimas pavojingas poveikis sveikatai, todél rekomenduojama nekvépuoti produkto garais ilgg laika
Pavojingas poveikis sveikatai:

Jei salytis yra kartotinis, ilgalaikis arba didesniais nei profesionaliems naudotojams leidziamais kiekiais, gali kilti Zalingas poveikis
sveikatai, priklausomai nuo salycio biido.
A- Prarijus (imus poveikis):

- Umus toksikumas: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra medziagy,
klasifikuojamy kaip pavojingos prarijus. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.
- Esdinimas/dirginimas: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijuy, nes jame néra iuo pozitriu
pavojingy medZiagy. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.

B- Ikvépus (imus poveikis):

- Umus toksiskumas: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra medZiagy,
klasifikuojamy kaip pavojingos jkvépus. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.
- Koroziskumas/dirglumas: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, taciau jame yra medziagy,
pavojingy jkvépus. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.

C- Patekus ant odg / j akis (imus poveikis):

- Patekus ant odg: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra medziagy, klasifikuojamy
kaip pavojingos patekus ant odos. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.
- Patekus j akis: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, taciau jame yra Siuo poZzidriu pavojingy
medziagy. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.

D- KMR poveikis (kancerogeniskumas, mutageniskumas ir reprodukcinis toksiskumas):

- Kancerogeninis poveikis: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra pavojingomis
nurodyto poveikio pozitriu klasifikuojamy medziagy. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.
IARC: talkas (3)

- Mutageninis poveikis: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra Siuo pozitriu
pavojingy medZiagy. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.
- Reprodukcinis toksiSkumas: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra Siuo poZzidriu
pavojingy medZiagy. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.

E- Jautrinimo poveikis:

- Kvépavimo: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra medziagy, klasifikuojamy kaip
pavojingos ir sukeliancios padidintg jautruma. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.

- Per oda: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra Siuo pozitriu pavojingy medziagy.
Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.

F- Specifinis poveikis konkre¢iam organui (STOT)-vienkartinis poveikis:

Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, taciau jame yra medziagy, pavojingy jkvépus. Daugiau
informacijos pateikta 3 skyriuje.
G- Specifinis poveikis konkrec¢iam organui (STOT)-daugkartinis poveikis:

- Specifinis poveikis konkreciam organui (STOT)-daugkartinis poveikis: Remiantis turimais duomenimis neatitinka
klasifikavimo kriterijy, nes jame néra Siuo poZidriu pavojingy medziagy. Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.
- Oda: Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra Siuo pozitiriu pavojingy medziagy.
Daugiau informacijos pateikta 3 skyriuje.

H- Pavojus jkvépus:
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Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo kriterijy, nes jame néra Siuo pozitriu pavojingy medziagy. Daugiau

informacijos pateikta 3 skyriuje.
Kita informacija:

Nesusijes

Specifiné toksikologiné informacija apie chemines medziagas:

Identifikacija
2-(2-butoksietoksi)etanolis
CAS: 112-34-5
CE: 203-961-6
Putnago-grupé mineralai
CAS: 68476-25-5
CE: 270-666-7
Dipropilenglikol metilo eterio
CAS: 34590-94-8
CE: 252-104-2
akrilo kopolimero
CAS: Netaikoma
CE: Netaikoma

Umaus toksiskumo jvertis:
ATE mix

Per burng
Per oda
Ikvépus

Neturima paties misinio bandymy dél ekotoksisky savybiy duomeny.
12.1 Toksiskumas:

Identifikacija
2-(2-butoksietoksi)etanolis CL50
CAS: 112-34-5 EC50
CE: 203-961-6 EC50
Dipropilenglikol metilo eterio CL50
CAS: 34590-94-8 EC50
CE: 252-104-2 EC50

12.2 Patvarumas ir skaidlomumas:
Identifikacija

2-(2-butoksietoksi)etanolis BOD5

CAS: 112-34-5 CoD

CE: 203-961-6 BOD5/COD

Dipropilenglikol metilo eterio BOD5

CAS: 34590-94-8 CoD

CE: 252-104-2 BOD5/COD
12.3 Bioakumuliacijos potencialas:

Identifikacija

2-(2-butoksietoksi)etanolis

CAS: 112-34-5

CE: 203-961-6

Dipropilenglikol metilo eterio
CAS: 34590-94-8
CE: 252-104-2

LD50 per burng
LD50 per oda
CL50 jkvepus
LD50 per burng
LD50 per oda
CL50 jkvépus
LD50 per burng
LD50 per oda
CL50 jkvepus
LD50 per burng
LD50 per oda
CL50 jkvepus

>2000 mg/kg (Skaitiavimo metodas)
>2000 mg/kg (SkaiCiavimo metodas)
>20 mg/L (4 h) (SkaiCiavimo metodas)

Umus toksiskumas
1300 mg/L (96 h)
2850 mg/L (24 h)
53 mg/L (192 h)
10000 mg/L (96 h)
1919 mg/L (48 h)
Nesusijes

Skaidomumas

0.25 g 02/g
2.08 g 02/g
0.12

Nesusijes
0.00202 g 02/g
Nesusijes

- TESINYS KITAME PUSLAPYJE -
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Umus toksiskumas
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L

Tipas

Komponentai, kuriy toksiSkumas nezinomas
Netaikoma
Netaikoma
Netaikoma

Rsis Tipas
Lepomis macrochirus Zuvis
Daphnia magna VéZiagyvis
Microcystis aeruginosa Dumblis
Pimephales promelas Zuvis
Daphnia magna VéZiagyvis
Biologinis skaidomumas
Koncentracija 100 mg/L
Laikotarpis 28 dieny
% Biologiskai skaidoma 92 %
Koncentracija Nesusijes
Laikotarpis 28 dieny
% Biologiskai skaidoma 73 %
Bioakumuliacijos potencialas
BCF 0,46
Koeficientas Log POW 0,56
Potencialas Zemas
BCF 1
Koeficientas Log POW -0,06
Potencialas Zemas
Puslapis 8/13
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124

125

12.6

13.1

Judumas dirvozemyje:

Identifikacija Absorbcija/desorbcija
2-(2-butoksietoksi)etanolis Koc 48
CAS: 112-34-5 ISvados Labai aukstas
CE: 203-961-6 PavirsSiaus jtempis  3,395E-2 N/m (25 °C)

PBT ir vPvB vertinimo rezultatai:

Produktas neatitinka PBT/vPvB klasifikavimo kriterijams
Kitas nepageidaujamas poveikis:

Neaprasyta

Atlieky tvarkymo metodai:

Kodas Aprasymas
08 01 20 Vandeninés suspensijos, kuriose yra dazy ar lako, nenurodytos 08 01 19 pozicijoje
Atlieky tipas (Reglamentas (ES) Nr. 1357/2014):
Nesusijes
Atlieky tvarkymas (sunaikinimas ir perdirbimas):

Lakumas
Henry 7,2E-9 Pa'm3/mol
Sausas dirvozemis Ne
Drégnas dirvozemis Ne

Atlieky tipas (Reglamentas (ES) Nr.
1357/2014)

Nepavojingas

Konsultuotis su jgaliotu agentu, atlieky tvarkymo, naudojimo ir Salinimo klausimais, atitinkamai pagal 1 ir 2 priedus (Direktyva
2008/98/EB). Pagal kodeksus, 15 01 (2014/955/ES), jeigu talpyklos tiesiogiai lietési su produktu, jos tvarkomos kaip ir pats
produktas, kitu atveju tai néra priskiriama prie pavojingy atlieky. Nerekomenduojamas iSleidimas j vandens telkinius. Zr.

paragrafg 6.2.
Teisés akty nuostatos dél atlieky tvarkymo:

Remiantis Reglamento (EB) Nr.1907/2006 (REACH) II priedo nuostatomis, laikomasi Bendrijos arba nacionaliniy teisés nuostaty

dél atlieky tvarkymo.

Bendrijos teisés aktai: Direktyva 2008/98/EB, 2014/955/ES, Reglamentas (ES) Nr. 1357/2014

Pavojingy kroviniy gabenimas sausuma:
Pagal ADR 2019 ir RID 2019:

14.1 JT numeris: Nesusijes

14.2 T teisingas krovinio Nesusijes
pavadinimas:

14.3 Pavojaus transportui klasé  Nesusijes
gs):
Zenklinimas:: Nesusijes

14.4 Pakuotés grupé: Nesusijes

14.5 Pavojus aplinkai: Ne

14.6 Specialios atsargumo priemonés naudotojams
Specialiosios nuostatos: Nesusijes
Apribojimy tuneliuose kodas: Nesusijes
Fizikinés ir cheminés savybés: zitréti 9 skyriuje
LQ: Nesusijes

14.7 Nesupakuoty kroviniy Nesusijes

vezimas pagal MARPOL
konvencijos II priedq ir IBC
kodeksa:

Pavojingy kroviniy gabenimas jura:
Taikant IMDG 39-18:

- TESINYS KITAME PUSLAPYJE -

Spauda: 2020-05-25 Pildymo data: 2020-05-25 Leidimas: 1

Puslapis 9/13



Saugos duomeny lapas
pagal 1907/2006/EB (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Spauda: 2020-05-25 Pildymo data: 2020-05-25 Leidimas: 1
14.1 JT numeris: Nesusijes
14.2 JT teisingas krovinio Nesusijes
pavadinimas:
14.3 Pavojaus transportui klasé  Nesusijes
gs):
Zenklinimas:: Nesusijes
14.4 Pakuotés grupé: Nesusijes
14.5 Pavojus aplinkai: Ne
14.6 Specialios atsargumo priemonés naudotojams
Specialiosios nuostatos: Nesusijes
EmS kodai:
Fizikinés ir cheminés savybés: zitréti 9 skyriuje
LQ: Nesusijes
Atskyrimo grupé: Nesusijes
14.7 Nesupakuoty kroviniy Nesusijes

vezimas pagal MARPOL
konvencijos II prieda ir IBC
kodeksa:

Pavojingy kroviniy gabenimas oru:
Taikant IATA/ICAO 2020:

14.1 JT numeris: Nesusijes

14.2 JT teisingas krovinio Nesusijes
pavadinimas:

14.3 Pavojaus transportui klasé  Nesusijes

gs):

Zenklinimas:: Nesusijes
14.4 Pakuotés grupé: Nesusijes
14.5 Pavojus aplinkai: Ne

14.6 Specialios atsargumo priemonés naudotojams
Fizikinés ir cheminés savybés: Zidréti 9 skyriuje
14.7 Nesupakuoty kroviniy Nesusijes
veZimas pagal MARPOL
konvencijos II prieda ir IBC
kodeksa:

15.1 Su konkrecia medzZiaga ar misiniu susije saugos, sveikatos ir aplinkos teisés aktai:
Reglamentas (EB) nr. 528/2012: j sudétj jeina konservantas, apsaugojantis pradines savybes pagal straipsnj. Sudétis 1,2-
benzizotiazol-3 (2H) -ono, 5-chlor-2-metil-2H-izotiazol-3-ono ir 2-metil-2H-izotiazol-3-ono reakcijos masé (3:1), (Etilendioksi)
dimetanolio, 5-chlor-2-metil-2H-izotiazol-3-ono ir 2-metil-2H-izotiazol-3-ono reakcijos masé (3:1).
MedZiagos jtrauktos j kandidatinj cheminiy medZiagy sarasa patvirtinimui pagal Reglamentg (EB) 1907/2006 (REACH): Nesusijes
REACH reglamento XIV priede (leidimy sarasas) jtrauktos medziagos ir galiojimo laikas: Nesusijes
Reglamentas (EB) 1005/2009 dél ozono sluoksnj ardanciy medZiagy: Nesusijes
95 straipsnis, REGLAMENTAS (ES) Nr. 528/2012: Nesusijes
REGLAMENTAS (ES) Nr. 649/2012 dél pavojingy cheminiy medziagy eksporto ir importo: Nesusijes
Seveso III:
Nesusijes
Tam tikry pavojingy medziagy ir misiniy pardavimo ir naudojimo apribojimai (REACH Reglamento XVII priedas,
etc...):
Nesus)ijes
Ypatingosios nuostatos dél Zmoniy ir aplinkos apsaugos:
Rekomanduojama naudotis Siame Saugos duomeny lape surinktais duomenimis pradiniam vietiniy salygy pavojingumo
jvertinimui, siekiant imtis reikalingy Sio produkto apdorojimo, naudojimo, laikymo ir naikinimo prevenciniy priemoniy.
- TESINYS KITAME PUSLAPYJE -
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Kiti teisés aktai:

2011 m. vasario 17 d. KOMISIJOS REGLAMENTAS (ES) Nr. 143/2011, kuriuo i$ dalies kei¢iamas Europos Parlamento ir Tarybos
reglamento (EB) Nr. 1907/2006 dél cheminiy medZiagy registracijos, jvertinimo, autorizacijos ir apribojimy (REACH) XIV priedas

2011 m. vasario 17 d. Komisijos reglamento (ES) Nr. 143/2011, kuriuo i$ dalies kei¢iamas Europos Parlamento ir Tarybos
reglamento (EB) Nr. 1907/2006 dél cheminiy medZiagy registracijos, jvertinimo, autorizacijos ir apribojimy (REACH) XIV priedas,
klaidy iStaisymas

LIETUVOS RESPUBLIKOS CHEMINIY MEDZIAGY IR PREPARATY ISTATYMAS (Zin., 2000, Nr. 36987; 2008, Nr. 763000)

LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBES 2010 m. geguZés 19 d. NUTARIMAS Nr. 557 “Dél Lietuvos Respublikos Vyriausybés 2007
m. liepos 11 d. nutarimo Nr. 687 Dél 2006 m. gruodZio 18 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (EB) Nr. 1907/2006 dél
cheminiy medziagy registracijos, jvertinimo, autorizacijos ir apribojimy (REACH), jsteigiancio Europos cheminiy medziagy
agentdiry, i$ dalies keiCiancio Direktyva 1999/45/EB bei panaikinancio Tarybos reglamentg (EEB) Nr. 793/93, Komisijos
reglamentg (EB) Nr. 1488/94, Tarybos direktyvag 76/769/EEB ir Komisijos direktyvas 91/155/EEB, 93/67/EEB, 93/105/EB bei
2000/21/EB, ir 2008 m. gruodZio 16 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (EB) Nr. 1272/2008 dél cheminiy medziagy ir
misiniy klasifikavimo, Zenklinimo ir pakavimo, i$ dalies keiciancio ir panaikinaQEio direktyvas 67/548/EEB bei 1999/45/EB ir iS
dalies keiciancio reglamentg (EB) Nr. 1907/2006, jgyvendinimo" pakeitimo”. (Zin., 2007, Nr. 783135; 2009, Nr. 80334; Zin., 2010,
Nr. 11531, Nr.592896; 2011, 1366457; 2012, 733786)

DUOMENUY IR INFORMACIJOS APIE LIETUVOS RESPyBLIKOJE GAMINAMAS, IMPORTUOJAMAS, PLATINAMAS,VEKSPORTUOJAMAS
IR PROFESIONALIAI NAUDOJAMAS CHEMINES MEDZIAGAS IR PREPARATUS, JU SAVYBES, GALIMA POVEIK] ZMOGAUS
SVEIKATAI IR APLINKAI TEIKIMO, RINKIMO, KAUPIMO BEI TOLIMESNIO PASISKIRSTYMO TVARKOS APRA§AS, patvirtintas
Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 20061012 jsakymu Nr. D1462 (Zin., 2006, Nr. 1114249; 2007, Nr. 22855; 2008, Nr.
361315, Nr. 833317; 2009, Nr. 1476609; 2010, Nr. 613019; 2012, 723756)

PAVOJINGY CHEMINIY MEDZIAGU IR PREPARATY PAKUO'IV'ES REIKALAVIMUY BEI PAKAVIMO TVARKA, patvirtinta Lietuvos
Respublikos aplinkos ministro 20021119 jsakymu Nr. 599 (Zin., 2002, Nr. 1155161; 2008, Nr. 531989)

CHEMINIY MEDZIAGUY IR PREPARATY, KURIY PAVOJUS ZMONIY SVEIKATAI AR APLINKAI JRODYTAS MOKSLINIAIS TYRIMAIS IR
PATVIRTINTAS TARPTAUTINE PRAKTIKA, KURIY NAUDOJIMAS IR TIEKIMAS j LIETUVOS RESPUBLIKOS RINKA YRA
UZDRAUSTAS AR APRIBOTAS, ISEMIMO IS APYVARTOS TVARKA, patvirtinta Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro
20021031 jsakymu Nr. 529 (Zin., 2002, Nr. 1094832)

CHEMINIY MED21AGU IR PREPARATY APSKAITOS TVARKOS APRASAS, patvirtintas Lietuvos Respublikos aplinkos ministro
20080702 jsakymu Nr. D1360 (Zin., 2008, Nr. 773049, Nr. 1234688; 2009, Nr. 17672)

KLASIFIKAVIMO IR ZENKLINIMO TVARKA (PARENGTA JVERTINUS DIREKTYVAS 67/548/EEC IR 1999/45/EC) Lietuvos
Respublikoje patvirtinta aplinkos ir sveikatos apsaugos ministry 20001219 jsakymu Nr. 532/742 (Zin., 2002, Nr. 813501; 2003, Nr.
81(1)3703, Nr. 81(2)3703, Nr. 81(3)3703; 2005, Nr. 1154196; Nr. 1415095; 2007 Nr. 22 849, 2008, Nr. 662517; 2009 Nr.
1577112, 2010, Nr.623081).

2006 m. gruodzio 18 d. EUROPOS PARLAMENTO IR TARYBOS REGLAMENTAS (EB) NR. 1907/2006 DEL CHEMINIY MEDZIAGY
REGISTRACIJOS, [VERTINIMO, AUTORIZACIJOS IR APRIBOJIMY (REACH), jsteigiantis Europos cheminiy medziagy agentiirg, i$
dalies keiCiantis Direktyvg 1999/45/EB bei panaikinantis Tarybos reglamentg (EEB) Nr. 793/93, Komisijos reglamentg (EB) Nr.
1488/94, Tarybos direktyva 76/769/EEB ir Komisijos direktyvas 91/155/EEB, 93/67/EEB, 93/105/EB bei 2000/21/EB (OL L 396,
2006 12 30, p. 1—850)

LIETUVOS RESPUBLIKOS [STATYMAS DEL ROTERDAMO KONVENCIIOS DELV SUTIKIMO, APIE KUR] PRANESAMA IS ANKSTO,
PROCEDUROS, TAIKOMOS TAM TIKROMS PAVOJINGOMS CHEMINEMS MEDZIAGOMS IR PESTICIDAMS TARPTAUTINEJE
PREKYBOJE, RATIFIKAVIMO (Zin., 2004, Nr. 421368)

LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRO 2009 m. spalio 9 d. JSAKYMAS Nr. D1602 DEL LIETUVOS KOMPETENTINGOS
INSTITUCIIOS PASKYRIMO IR LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRO 2004 M. KOVO 30 D. JSAKYMO Nr. D1154 4DEL
PAVOJINGY CHEMINIY MEDZIAGY IR PREPARATY EKSPORTO IR IMPORTO TVARKOS PATVIRTINIMO" PRIPAZINIMO
NETEKUSIU GALIOS (Zin., 2009, Nr. 1235304)

ROTERDAMO KONVENCIJA DEL SUTIKIMO, APIE KUR] PRANESAMA I3 ANKSTO, PROCEDUBOS, TAIKOMOS TAM TIKROMS
PAVOJINGOMS CHEMINEMS MEDZIAGOMS IR PESTICIDAMS TARPTAUTINEJE PREKYBOJE (Zin., 2004, Nr. 421371).

APLINKOS MINISTRO 2011 M. LIEPOS 1 D. ISAKYMAS Nr. D1542 ,,DEL LAND 502011 ,,0ZONO SLUOKSN] ARDANCIY
MEDZIAGY TVARKYMO REIKALAVIMAI" PATVIRTINIMO” (Zin., 2011, Nr. 834058)

DEL DUOMENY APIE FLUORINTAS SILTNAMIO EFEKTA SUKELIANCIAS DUJAS IR OZONO SLUOKSN] ARDANCIAS MEDZIAGAS
- TESINYS KITAME PUSLAPYJE -
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TEIKIMO, SURINKIMO IR TVARKYMO, SIY DUJY AR MEDZIAGY TURINCIOS JRANGOS IR SISTEMU APSKAITOS TVARKOS
APRASAS, patvirtintas Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 20100107 jsakymu Nr. D112 (Zin., 2010 Nr. 5200; 2012, Nr. 11482)

LIETUVOS RESPUBLIKOS ADMINISTRACINIY TEISES PAZEIDIMU KODEKSAS, 841 straipsnis. Cheminiy medziagy ir preparaty
tvarkymo reikalavimy pazeidimas (Zin., 2008, Nr. 1355227)

LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS APSAUGOS VALSTYBINES KONTROLES [STATYMAS (éin., 2002, Nr. 723017)
LIETUVOS RESPUBLIKOS ATLIEKY TVARKYMO ISTATYMAS(19980708, Valstybés Zinios, 1998, Nr.: 61 1726).
IX1004. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo pakeitimo jstatymas.

IX1615. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 33 straipsnio pakeitimo jstatymas.

IX2214. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 1, 2, 4, 5, 6, 8, 10, 11, 12 ir 30 straipsniy bei priedéliy pakeitimo ir
jstatymo papildymo astuntuoju(1) skirsniu, 34(1) straipsniu bei 5 priedu jstatymas.

X279. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 2, 30, 34 straipsniy ir astuntojol skirsnio pakeitimo ir papildymo jstatymas

X1624. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 2, 34, 341, 342, 343, 344, 345 straipsniy pakeitimo ir papildymo
jstatymas.

X1782. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 20 straipsnio pakeitimo ir 24 straipsnio pripazinimo netekusiu galios
jstatymas.

XI1324. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 1, 2, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 17, 26, 27, 28, 30, 32, 36
straipsniy, antrojo skirsnio, Sestojo skirsnio pavadinimo ir 4, 5 priedy pakeitimo ir papildymo, Istatymo papildymo antruojul
skirsniu ir 41, 61, 71, 111, 112, 121, 181, 291 straipsniais, 29 straipsnio ir 1, 2, 3 priedy pripazinimo netekusiais galios jstatymas.

X11889. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 2, 21, 22, 23 straipsniy pakeitimo ir papildymo ir Jstatymo papildymo 24
straipsniu jstatymas.

XI1892. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 2, 12, 30, 34, 343 straipsniy, astuntojol skirsnio pakeitimo ir papildymo,
Istatymo papildymo astuntuoju2, astuntuoju3, astuntuoju4, astuntuoju5, astuntuoju6, astuntuoju?7, astuntuoju8, astuntuoju9,
astuntuoju10 skirsniais ir 16 straipsnio pripazinimo netekusiu galios jstatymas.

X11981. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 2, 4, 25, 27, 28, 30, 31, 35 straipsniy pakeitimo ir papildymo ir jstatymo
papildymo 301, 302 straipsniais jstatymas.

X11289. Lietuvos Respublikos atlieky tvarkymo jstatymo 2, 19, 30, 3423 straipsniy, astuntojo10 skirsnio pakeitimo ir 5 straipsnio
pripaZinimo netekusiu galios jstatymas.

Lietuvos higienos normos HN 23:2011.
15.2 Cheminés saugos vertinimas:

Tiekéjas neatliko cheminio saugumo vertinimo

Saugos duomeny lapams taikomi teisés aktai:

Sis Saugos duomeny lapas buvo paruoétas pagal II PRIEDA -Saugos duomeny lapo pildymo nurodymai, Reglamentas (EB)
Nr.1907/2006 (Reglamentas (EB) Nr.2015/830)

Pakeitimai, lyginant su ankstesniu saugos duomeny lapu, darantys jtaka rizikos valdymui:
Nesusijes
Tekstai su teisinémis frazémis, panaudotomis 3skyriuje:

Nurodytos frazés, néra susijusios su paciu produktu, jos yra skirtos tik informaciniams tikslams ir taikomos atskiriems
komponentams, kurie nurodomi 3 skirsnyje

Reglamentas Nr. 1272/2008 (KZP):

Eye Irrit. 2: H319 - Sukelia smarky akiy dirginima

STOT SE 3: H335 - Gali dirginti kvépavimo takus

Klasifikavimo tvarka:

Nesusijes

- TESINYS KITAME PUSLAPYJE -
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Patarimai dél mokymuy:

Rekomenduojama organizuoti minimalius mokymus su darbu susijusiy pavojy prevencijos klausimais darbuotojams, kurie dirbs su
Siuo produktu, siekaint padéti jiems suprasti ir suvokti Sio Saugos duomeny lapo turinj bei produkto Zenklinima.
Pagrindinés bibliografinés nuorodos:

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Santrumpos ir akronimai:

ADR: Europos sutartis dél tarptautinio pavojingy kroviniy vezimo keliais

IMDG: Tarptautinio pavojingy kroviniy vezimo jiira kodeksas

IATA: Tarptautiné oro transporto asociacija

ICAO: Tarptautiné civilinés aviacijos organizacija

COD: cheminis deguonies suvartojimas

BOD5:biologinis deguonies suvartojimas

BCF: biokoncentracijos koeficientas

LD50: mirtina dozé 50

LC50: mirtina koncentracija 50

EC50: efektyvi koncentracija 50

Log POW: oktanolio-vandens pasiskirstymo koeficiento logaritmas

Koc: organinés anglies pasiskirstymo koeficientas

siame Saugos duomeny lape pateikta informacija pagrista Europos ir nacionalinil) Saltiniy medziaga, techninémis Ziniomis ir galiojanciaiS teisés aktais, taciau jos tikslumo garantuoti negalime.
Sios informacijos negalima laikyti produkto savybiy garantija, tai - paprastas saugumo reikalavimy apraSymas. Mums néra Zinomi Sio produkto naudotojy darbo metodai ir salygos, ir mes jy
negalime kontroliuoti, todél naudotojui tenka galutiné atsakomybé uz jstatymy reikalavimy laikymosi uZztikrinimg naudojant, sandéliuojant ir sunaikinant cheminius produktus. Siame Saugos
duomeny lape pateikiama informacija tik apie $j produkta, kurio negalima naudoti jokiai kitai paskirciai, negu nurodyta.

SAUGOS DUOMENY LAPO PABAIGA
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1.1

1.2

13

14

2.1

2.2

2.3

3.1

3.2

Produktidentifikator: 7120200
Bio-based Wood Paint

Identificerede relevante anvendelser af substansen eller blandingen og frarddet anvendelse:
Passende anvendelse: Produkt til lakering af trae

Frarddet anvendelse: Alle andre anvendelser, som ikke angives i dette afsnit eller afsnit 7.3
Oplysninger om leverandgren af sikkerhedsdatablad:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Telefon: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

Ngdtelefon:

Klassificering af stoffet eller blandingen:

Forordning nr.1272/2008 /CLP):

I henhold til forordning nr.1272/2008 (CLP), er produktet ikke klassificeret som farligt
Maerkningselementer:

Forordning nr.1272/2008 /CLP):

Fareszetninger:

Ikke relevant

Sikkerhedssaetninger:

Ikke relevant

Supplerende oplysninger:

EUH208: Indeholder 1,2-benzisothiazol-3(2H)-on, blanding af 5-chlor-2-methyl-2H-isothiazol-3-on og 2-methyl-2H-isothiazol-3-on
(3:1). Kan udlgse allergisk reaktion
Andre farer:

Produktet opfylder ikke kriterierne for PBT/vPvB

Stoffer:

Ikke anvendelig

Blandinger:

Kemisk beskrivelse: Vandig blanding af tilseetningsstoffer, ladninger, pigmenter og harpiks
Komponenter:

I henhold til Bilag II i forordning (CE) nr.1907/2006 (punkt 3), preesenterer produktet:

Identificering Kemisk navn/klassificering Koncentration
CAS:  68476-25-5 Feldspar-group mineralsC]1] Autoklassificering
EC: 270-666-7
) 25-<5%
Indeks: Ikke anvendelig q &g, . . _
RErer T e Forordning 1272/2008  Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Advarsel 0
CAS:  112-34-5 2-(2-butoxyethoxy)ethanolJ1[] ATP CLPOO
EC: 203-961-6
25-<5%
Indeks: 603-096-00-8 &9, -
REACH: 01-2119475104-44- Forordning 1272/2008  Eye Irmit. 2: H319 - Advarsel &
XXXX

010 Stoffet er sundheds- og miljgskadeligt, og det opfylder kriterierne i EU-Forordning nr. 2015/830
020 Frivilligt nummeret stof, der ikke opfylder nogle af kriterierne i EU-Forordning nr. 2015/830
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Identificering Kemisk navn/klassificering Koncentration
CAS:  34590-94-8 Dipropylene Glycol Methyl Ether[J2[] Ikke klassificeret
EC: 252-104-2
Indeks: Ikke anvendelig . 0.1-<0.5%
REACH: 01-2119450011-60- Forordning 1272/2008

XXXX
CAS:  Ikke anvendelig Acrylic copolymer(12[] Ikke klassificeret
EC: Ikke anvendelig 0.1-<0.5 %
Indeks: Ikke anvendelig . . .
REACH: Ikke anvendelig IREEIEITIVG) 27222003

Ot Stoffet er sundheds- og miljgskadeligt, og det opfylder kriterierne i EU-Forordning nr. 2015/830
020 Frivilligt nummeret stof, der ikke opfylder nogle af kriterierne i EU-Forordning nr. 2015/830

For at f& flere oplysninger om stoffernes farlighed, kan du se afsnit 11, 12 og 16.

4.1 Beskrivelse af farstehjeelpsforanstaltninger:
Symptomerne ved en forgiftning kan vise sig efter eksponering, derfor skal der i tilfaelde af tvivl ved direkte eksponering for
kemikaliet eller fortsat utilpashed sgges omgdende lzegehjaelp, og produktets sikkerhedsdatablad fremvises.
Ved indanding:
Dette produkt er ikke klassificeret som farligt ved indanding ,alligevel, i tilfeelde af symptomer pé forgiftning, skal den pavirkede
person fjernes fra eksponeringsomrddet og have frisk Iuft. Sgg laegehjeaelp hvis symptomerne fortsaetter.
Ved kontakt med huden:
I tilfzelde af kontakt anbefales det at renggre det pavirkede omrade med vand og neutral saebe. I tilfaelde af hudaendringer (kige,
rédmen, udslaet, vabler,...), skal der sgge laegehjzelp og dette sikkerhedsdatablad medtages
Ved kontakt med gjnene:
Skyl ginene i mindst 15 minutter med rigeligt vand. I tilfeelde af at den p&virkede person bruger kontaktlinser, skal de udtages
med mindre de er klaebet fast til gjnene, ellers kan de fordrsage yderligere skade. Under alle omstaendigheder, efter skylningen,
skal der omgdende sgges leegehjzelp og produktets sikkerhedsdatablad fremvises.

Ved indtagelse/aspiration:

I tilfaede af indtagelse, skal der omgdende sgges laegehjeelp og produktets sikkerhedsdatablad fremvises.
4.2 Vigtigste symptomer og virkninger, bdde akutte og forsinkede:

De akutte og forsinkede effekter er angivet i afsnit 2 og 11.
4.3 Angivelse af om gjeblikkelig laegehjzaelp og saerlig behandling er ngdvendig:

Ikke relevant

5.1 Slukningsmidler:

Produktet er ikke breendbart under normale opbevaringsforhold, hdndtering og brug. I tilfelde af anteendelse efter hdndtering,
opbevaring eller utilsigtet brug, skal der helst anvendes universelle pulverslukkere (ABC), i overensstemmelse med
brandslukningssystemer. DET ANBEFALES IKKE at anvende en vandstrdle til brandslukning.

5.2 Sezerlige farer i forbindelse med stoffet eller blandingen:
Som et resultat af forbraendingen eller den termiske nedbrydning, dannes der reaktive biprodukter som kan veere meget giftige
og hermed udggre en stor risiko for helbredet.

5.3 Anvisninger for brandmandskab:
I henhold til brandens stgrrelse kan det vaere ngdvendigt at anvende beskyttelsestgj og personligt dndedraetsvaern. Der skal vaere
udstyr til h&ndtering af ngdstilfelde til rddighed (ildheemmende taepper, baerbar farstehjaelpskasse,...).
Ekstra bestemmelser:
Handle i overensstemmelse med beredskabsplanen og databladene vedrgrende ulykker og andre ngdstilfselde . Udelad enhver

antaendelseskilde. I tilfaelde af brand, nedkgles beholdere og tanke til opbevaring af produkter som kan anteendes, eksplodere
eller BLEVE ved tilstedevaerelse af hgje temperaturer . Undgad spild af produkterne der anvendes til brandslukning i vandmiljget.
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6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

8.1

Personlige sikkerhedsforanstaltninger, personlige veernemidler og ngdprocedurer:

Afskeerm altid udslip nér dette ikke udggr en ekstra fare for personerne som udfgrer denne funktion. I tilfeelde af mulig
eksponering for det spildte produkt er det obligatorisk at anvende personligt beskyttelsesudstyr (Se afsnit 8). Evakuer omr&det og
hold personer uden beskyttelsesudstyr vaek.

Miljgbeskyttelsesforanstaltninger:

Produktet er ikke klassificeret som miljgskadeligt. Hold vaek fra aflgb, vandligb og grundvand.
Metoder og udstyr til inddeemning og oprensning:

Anbefales det at:

Absorber udslippet med sand eller inertiserende middel og anbring et sikkert sted. M3 ikke absorberes med savsmuld eller andre
braendbare absorptionsmidler. For enhver overvejelse vedrgrende fiernelse se afsnit epigrafe 13.
Henvisning til andre punkter:

Se afsnit 8 og 13.

Forholdsregler for sikker handtering:
A.- Grundlzeggende forholdsregler

Overhold den geeldende lovgivning vedrgrende forebyggelse af arbejdsrisici. Hold beholderne hermetisk lukkede. Kontroller
spild og reststoffer, s& de fjernes med sikre metoder (afsnit 6). Undga frit udslip fra beholderen. Hold orden og rengar hvor
der h8ndteres farlige produkter.

B.- Tekniske anbefalinger til forebyggelse af brand og eksplosioner.

Produktet er ikke breendbart under normale opbevaringsforhold, h&ndtering og brug. Det anbefales at h&ndtere ved
langsomme hastigheder for at undgd dannelse af elektrostatiske ladninger, som kan pdvirke breendbare produkter. Se afsnit
10 for forhold og stoffer som bgr undgés.

C.- Tekniske anbefalinger for at forebygge ergonomiske og toksikologiske risici.

For at nedszette risikoen i forbindelse med Igft af beholderen som indeholder produktet anbefales det at: placere fagdderne
adskilt indtil der opnas en stabil stilling, holde genstanden s taet som muligt ind til kroppen, lgfte vaegten gradvist og uden
rysten, ikke dreje overkroppen mens der lgftes (det anbefales at dreje fgdderne). Ikke spise eller drikke under hdndteringen,
og vaske haender med passende renggringsmidler efter h&ndtering.

D.- Tekniske anbefalinger til at forebygge miljgrisici

Det anbefales at opbevare absorberende materiale naer ved produktet (Se afsnit 6.3)
Betingelser for sikker opbevaring, herunder eventuel uforenelighed:
A.- Tekniske forholdsregler for opbevaring
Minimumstemperatur: 50C
Maksimumstemperatur: 35 °C
B.- Grundlaeggende forhold for opbevaring.
Undgd varmekilder, strdling, statisk elektricitet og kontakt med madvarer. For yderligere oplysninger se afsnit 10.5
Seerlige anvendelser:

Bortset fra indikationerne som angives, er det ikke ngdvendigt at udfgre nogen speciel anbefaling med hensyn til brug af dette
produkt.

Kontrolparametre:

Stoffer hvis graenseveerdier for eksponering skal kontrolleres i arbejdsmiljget (BEK nr. 507 af 17. maj 2011, BEK nr. 1134 af 1.
december 2011, BEK nr. 949 af 14. september 2012, BEK nr. 976 af 3. oktober 2012, BEK nr. 986 af 11. oktober 2012):

Identificering Graenseniveauer for miljg
2-(2-butoxyethoxy)ethanol OEL (8h) 10 ppm 68 mg/m3
CAS: 112-34-5 EC: 203-961-6 OEL (15 min)

DNEL (Arbejdstagere):
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Identificering
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

DNEL (Befolkning):

Identificering
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
PNEC:
Identificering
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

Eksponeringskontrol:

Udstedelsen: 25-05-2020
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Oral
Hud
Einatmen
Oral
Hud
Einatmen

Oral
Hud
Einatmen
Oral
Hud
Einatmen

STP
Jord
Intermitterende
Oral
STP
Jord
Intermitterende
Oral

Kort eksponering

Systemic
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant

Kort eksponering

Systemic
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant

200 mg/L
0,32 mg/kg
11 mg/L

56 g/kg
4168 mg/L
2,74 mg/kg
190 mg/L
Ikke relevant

Lokale Systemic

Ikke relevant Ikke relevant

Ikke relevant 83 mg/kg
101,2 mg/m3 67,5 mg/m3
Ikke relevant Ikke relevant
Ikke relevant 65 mg/kg
Ikke relevant 310 mg/m3

Lokale Systemic

Ikke relevant 1,25 mg/kg
Ikke relevant 50 mg/kg
50,6 mg/m3 40,5 mg/m3
Ikke relevant 1,67 mg/kg
Ikke relevant 15 mg/kg
Ikke relevant 37,2 mg/m3

Frisk vand

Marine vand

Sediment (Frisk vand)

Sediment (Marine vand)

Frisk vand

Marine vand

Sediment (Frisk vand)

Sediment (Marine vand)

A.- Grundlaeggende sikkerhedsforholdsregler og forholdsregler for hygiejne i arbejdsmiljget

Lange eksponering

Lokale
Ikke relevant
Ikke relevant
67,5 mg/m3
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant

Lange eksponering

Lokale
Ikke relevant
Ikke relevant
34 mg/m3
Ikke relevant
Ikke relevant
Ikke relevant

1 mg/L

0,1 mg/L

4 mg/kg
0,4 mg/kg
19 mg/L
1,9 mg/L
70,2 mg/kg
7,02 mg/kg

Som en forebyggende foranstaltning anbefales brug af grundleeggende individuelt beskyttelsesudstyr, med det tilsvarende "CE
-maerke". For flere oplysninger om personligt beskyttelsesudstyr (opbevaring, brug, renggring, vedligeholdelse,
beskyttelsesklasse,...) kan du se informationsfolderen der leveres af fabrikanten af PV. Indikationerne i dette punkt henviser til
det rene produkt. Beskyttelsesforholdsreglerne for det fortyndede produkt kan variere i henhold til fortyndelsesgraden, brug,
anvendelsesmetode, osv. For at afggre forpligtelsen til at installere ngdbrusere og/eller gjenbad pé lagrene, skal man tage
hgjde for bestemmelsen der henviser til opbevaring af kemikalier, som geelder for hver sag. For flere oplysninger se afsnit 7.1

og 7.2.
B.- Andedraetsvaern.
Piktogram PV Markeret
@ Beskyttelsesmaske til C €
filtrering af partikler
Obligatorisk brug af CAT Il
beskyttelsesmaske
C.- Specifik h&ndbeskyttelse.
Piktogram PV Markeret
Beskyttelseshandsker mod C €
mindre risici
Obligatorisk CAT [
beskyttelse af
haenderne

D.- @jen- og ansigtbeskyttelse

Udstedelsen: 25-05-2020

FORTSATTES PA NASTE SIDE

Version: 1

CEN-regler

EN 149:2001+A1:2009

CEN-regler

Observationer

Udskift ndr der bemaerkes en stigning i modstanden
ved ind&nding.

Observationer

Udskift handskerne, hvis de viser det mindste tegn
pd at veere beskadigede. I perioder, hvor
professionelle/industrielle brugere er udsat for en
laengevarende eksponering overfor produktet,
anbefales det at bruge CE-III handsker i
overensstemmelse med retningslinierne EN
420:2003+A1:2009 og EN ISO 374-1:2016

Da produktet er en blanding af forskellige materialer, kan modstanden af handskematerialet ikke beregnes pa forhdnd og skal
derfor efterprgves forud for pafgrslen.
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Piktogram PV Markeret CEN-regler Observationer
Beskyttelsesbriller til staenk C € EN 166:2001 Renggr dagligt og desinficer med jeevne mellemrum
og/eller udslyngninger EN ISO 4007:2018 i overensstemmelse med fabrikantens vejledninger.
Obligatorisk of ynaning CAT Il ! 9
beskyttelse af
ansigtet
E.- Kropsbeskyttelse
Piktogram PV Markeret CEN-regler Observationer
Udskift fgr tegn pd forringelse. For perioder af
lzengerevarende udszettelse for produktet til
Arbeidstai professionelle/industrielle brugere anbefales CE III,
Jdsto] i overensstemmelse med reglerne i EN ISO 6529:
CAT | 2013, EN ISO 6530: 2005, EN ISO 13688: 2013, EN
464: 1994.
Udskift fgr tegn pd forringelse. For perioder af
laengerevarende udsaettelse for produktet til
Skridsikkert arbejdsfodtgj EN ISO 20347:2012 professionelle/industrielle brugere anbefales CE III,
i overensstemmelse med reglerne i EN ISO
CAT Il 20345:2012 og EN 13832-1:2007
F.- Ekstra ngdforholdsregler
Ngdlgsning Regler Ngdlgsning Regler
ANSI Z358-1 DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011
Ngdbruser @jenbad

Kontrol af eksponering for miljget:

I henhold til den feelles lovgivning til beskyttelse af miljget, anbefales det at undgé udslip af produktet og bortskaffelse af
beholderen i miljget. For yderligere oplysninger se afsnit 7.1.D
Flygtige organiske sammensazetninger:

I overensstemmelse med Direktiv 2010/75/EU, har dette produkt de fglgene egenskaber:

V.0.C (Forsyning): 0,15 % veegt
V.0.C.koncentrering ved 20 °C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)
Gennemsnitsantal af kulstoffer: 6,79
Gennemsnitsvaegt af molekyle: 146,35 g/mol

I overensstemmelse med Direktiv 2004/42/CE, har dette brugsklare produkt de falgende egenskaber:
V.0.C.koncentrering ved 20 °C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)
Graenseveerdi i FN for produktet (Kat. A.D): 130 g/L (2010)
Komponenter: Ikke relevant

9.1 Oplysninger om grundlaeggende fysiske og kemiske egenskaber:
For at udfylde oplysningerne skal du produktets datablad/specifikationsblad.
Fysisk udseende:

Fysisk tilstand ved 20 °C: Vaeske
Udseende: Tyktflydende
Farve: Karakteristisk
Lugt: Karakteristisk
Lugttaerskel: Ikke relevant *
Flygtighed:

*Tkke relevant pga. produktets natur, som ikke giver karakterisktiske oplysninger om dets farlighed.
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Begyndelseskogepunkt og kogepunktsinterval: 103 °C
Damptryk ved 20 °C: 2337 Pa

9.2 Andre oplysninger:

Overfladespaending ved 20 °C: Ikke relevant *

Brydningsindeks: Ikke relevant *

*Tkke relevant pga. produktets natur, som ikke giver karakterisktiske oplysninger om dets farlighed.
10.1 Reaktivitet:

Der forventes ikke farlige reaktioner hvis de tekniske vejledninger for opbevaring af kemiske stoffer overholdes. Se afsnit 7.
10.2 Kemisk stabilitet:

Kemisk stabilt under forhold angivet for opbevaring, hadndtering og brug.
10.3 Risiko for farlige reaktioner:

Under de angivne forhold, forventes ingen farlige reaktioner som kan give overdrevent tryk eller temperaturer.
10.4 Forhold, der skal undgés:

Damptryk ved 50 °C:
Fordampningshastighed ved 20 °C:
Beskrivelse af produktet:
Taethed ved 20 °C:

Relativ teethed ved 20 °C:
Dynamisk viskositet ved 20 °C:
Kinematisk viskositet ved 20 °C:
Kinematisk viskositet ved 40 °C:
Koncentration:

pH:

Teethed af damp ved 20 °C:

oktanol/vand-fordelingskoefficient ved 20 °C:

Oplgselighed i vand ved 20 °C:
Oplgselighedsegenskab:
Nedbrydningstemperatur:
Smeltepunkt/frysepunkt:
Eksplosive egenskaber:
Oxiderende egenskaber:
Braendbarhed:

Flammepunkt:

Antaendelighed (fast stof, luftart):
Selvantaendelsestemperatur:
Nedre graense for braendbarhed:
@vre graense for breendbarhed:
Eksplosivitet:

Nedre eksplosionsgraenser:

@vre eksplosionsgraenser:

12313,1 Pa (12,31 kPa)

Ikke relevant *

1112 kg/m3
1,112

Ikke relevant *
Ikke relevant *
>20,5 cSt
Ikke relevant *
Ikke relevant *
Ikke relevant *
Ikke relevant *
Ikke relevant *
Blandbar i vand
Ikke relevant *
Ikke relevant *
Ikke relevant *
Ikke relevant *

Ikke brandbar (>60 °C)

Ikke relevant *
204 oC

Ikke relevant *
Ikke relevant *

Ikke relevant *
Ikke relevant *

Geeldende lovgivning for hdndtering og lagring ved stuetemperatur:

Kontakt med luften
Ikke anvendelig

Stgd og gnidning
Ikke anvendelig

Opvarmning
Ikke anvendelig

Sollys Fugt
Ikke anvendelig Ikke anvendelig
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10.5 Materialer, der skal undgas:
Syre Vand Teendstoffer Braendbare stoffer Andre
Undgé steerke syrer Ikke anvendelig Ikke anvendelig Ikke anvendelig Undga alkaliske midier og

staerke baser
10.6 Farlige nedbrydningsprodukter:

Se afsnit 10.3, 10.4 og 10.5 for at for at laere nedbrydningsprodukterne at kende. Afhaengigt af forholdene for nedbrydning, kan
der som et resultat af samme blive frigivet komplekse sammensaetninger af kemiske stoffer: kuldioxid (CO2), kuloxid og andre
organiske sammensaetninger.

11.1 Oplysninger om toksikologiske virkninger:
Der findes ingen forsggsdata om blandingen vedrgrende de toksikologiske egenskaber

Indeholder glycoler, mulighed for skadelige indvirkninger pé helbredet, derfor anbefales det ikke at inddnde dampene over en
laengere periode
Farlige virkninger for helbredet:

I tilfeelde af gentaget eksponering, forlaenget eller i koncentreringer stgrre end dem bestemt af de professionelle graenser for
eksponering, kan have skadelige virkninger for helbredet, i henhold til eksponeringsvejen:

A- Indtagelse (akut virkning):

- Akut toksicitet: Kriterierne for klassificering kan pé grundlag af de foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt og der
praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved indtagelse. For flere oplysninger se afsnit 3.

- Korrosivitet/Irritation: Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt
og der praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved denne effekt. For flere oplysninger se afsnit 3.

B- Inddnding (akut virkning):

- Akut toksicitet: Kriterierne for klassificering kan p& grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt og der
praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved indénding. For flere oplysninger se afsnit 3.

- Korrosivitet/Irritation: Kriterierne for klassificering kan p& grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt,
alligevel findes der stoffer som er klassificerede som farlige ved ind&nding. For flere oplysninger se afsnit 3.

C- Kontakt med hud og gjne (akut virkning):

- Kontakt med huden: Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt og
der praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved kontakt med huden. For flere oplysninger se afsnit 3.

- Kontakt med gjnene: Kriterierne for klassificering kan pd grundlag af de foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt,
alligevel findes der stoffer klassificeret som farlige ved denne effekt. For flere oplysninger se afsnit 3.

D- CMR-virkninger (carcinogenicitet, mutagenicitet og giftighed for forplantningen):

- Kreeftfremkaldende egenskaber: Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at
veere opfyldt og der praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige med de beskrevne effekter. For flere oplysninger se
afsnit 3.

IARC: Talc (3)
- Mutagenicitet: Kriterierne for klassificering kan pd grundlag af de foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt og der
praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved denne effekt. For flere oplysninger se afsnit 3.
- Reproduktionstoksicitet: Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt
og der praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved denne effekt. For flere oplysninger se afsnit 3.

E- Virkninger af sensibiliseringen:

- Pavirkning af &ndetraetsorganer: Kriterierne for klassificering kan pd grundlag af de foreliggende data ikke anses for at
veere opfyldt og der praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige med sensibiliserende effekter. For flere oplysninger se
afsnit 3.

- Pavirkning af huden: Kriterierne for klassificering kan p& grundlag af de foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt og
der praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved denne effekt. For flere oplysninger se afsnit 3.

F- Specifik giftighed for visse organer (STOT)- enkel eksponering:

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt, alligevel findes der stoffer
som er klassificerede som farlige ved indanding. For flere oplysninger se afsnit 3.

G- Specifik giftighed for visse organer (STOT)- gentaget eksponering:
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- Specifik giftighed for visse organer (STOT)- gentaget eksponering: Kriterierne for klassificering kan pé grundlag af de
foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt og der praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved denne effekt. For

flere oplysninger se afsnit 3.

- Hud: Kriterierne for klassificering kan pd grundlag af de foreliggende data ikke anses for at vaere opfyldt og der
praesenteres ikke stoffer klassificeret som farlige ved denne effekt. For flere oplysninger se afsnit 3.

H- Fare ved inhalering:

Kriterierne for klassificering kan pa grundlag af de foreliggende data ikke anses for at veere opfyldt og der praesenteres ikke
stoffer klassificeret som farlige ved denne effekt. For flere oplysninger se afsnit 3.

Andre oplysninger:
Ikke relevant

Specifik giftinformation for stofferne:

Identificering
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Feldspar-group minerals
CAS: 68476-25-5
EC: 270-666-7
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
Acrylic copolymer
CAS: Ikke anvendelig
EC: Ikke anvendelig

Akutte toksicitetsskgn (ATE mix):

LD50 oral
LD50 hud
LC50 inhalering
LD50 oral
LD50 hud
LC50 inhalering
LD50 oral
LD50 hud
LC50 inhalering
LD50 oral
LD50 hud
LC50 inhalering

ATE mix

Oral
Hud
Einatmen

>2000 mg/kg (Beregningsmetode)
>2000 mg/kg (Beregningsmetode)
>20 mg/L (4 h) (Beregningsmetode)

Akut giftighed Form
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L

Bestanddele af ukendt toksicitet

Ikke anvendelig
Ikke anvendelig
Ikke anvendelig

Der findes ingen tilgeengelige forsggsdata for blandingen med hensyn til de gkotoksikologiske egenskaber.

121

12.2

12.3

Print: 25-05-2020

Toksicitet:

Identificering
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
Persistens og nedbrydelighed:

Identificering
2-(2-butoxyethoxy)ethanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
Bioakkumuleringspotentiale:

Udstedelsen: 25-05-2020

Akut giftighed Art Form
LC50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Fisk
EC50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna Skaldyr
EC50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa Alge
LC50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Fisk
EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Skaldyr
EC50 Ikke relevant
Nedbrydelighed Bionedbrydelighed

BOD5 0.25g 02/g Koncentration 100 mg/L

COD 2.08 g 02/g Periode 28 dag

BOD5/COD 0.12 % Bionedbrydelig 92 %

BOD5 Ikke relevant Koncentration Ikke relevant

Ccob 0.00202 g O2/g Periode 28 dag

BOD5/COD Ikke relevant % Bionedbrydelig 73 %
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Identificering Potentiale for bioakkumulering
2-(2-butoxyethoxy)ethanol BCF 0,46
CAS: 112-34-5 Log POW 0,56
EC: 203-961-6 Potentiale Lav
Dipropylene Glycol Methyl Ether BCF 1
CAS: 34590-94-8 Log POW -0,06
EC: 252-104-2 Potentiale Lav
12.4 Mobilitet i jord:
Identificering Absorption/desorption Volatilitet
2-(2-butoxyethoxy)ethanol Koc 48 Henry 7,2E-9 Pa'm3/mol
CAS: 112-34-5 Konklusion Meget hgj Tor jord Nej
EC: 203-961-6 OverfladespaendinG 3,395E-2 N/m (25 °C)  Fugtig jord Nej
12,5 Resultater af PBT- og vPvB-vurdering:
Produktet opfylder ikke kriterierne for PBT/vPvB
12.6 Andre negative virkninger:
Ikke beskrevet
13.1 Metoder til affaldsbehandling:
q Type affaldsprodukt (Forordning (EU)
Kodeks Beskrivelse nr. 1357/2014)
08 01 20 Vandige opsleemninger indeholdende maling eller lak, bortset fra affald henhgrende under 08 01 19 Ufarligt

Affaldstype (Kommissionens forordning (EU) nr. 1357/2014):
Ikke relevant
Administration affaldsprodukter (bortskaffelse og vurdering):

Forhgr dig med opsamlingspunktet autoriseret til vurdering og bortskaffelse i overensstemmelse med anneks 1 og 2 (Direktiv
2008/98/CE). I overensstemmelse med koderne 15 01 (2014/955/CE) hvis beholderen har veeret i direkte kontakt med produktet,
skal den handteres ligesom produktet, i modsat fald skal den hdndteres som ufarligt affald. Det frarddes at udslippe produktet i
vand. Se indskrift 6.2.

Lovgivningsmaessige restriktioner i forbindelse med administration af affaldsprodukter:

I overensstemmelse med Bilag II i forordningen (CE) nr.1907/2006 (REACH) samles de fzelles eller statslige bestemmelser i
forbindelse med administration af affaldsprodukter.

EU-lovgivning: Direktiv 2008/98/CE, 2014/955/CE, Kommissionens forordning (EU) nr. 1357/2014

Dansk lovgivning: Bekendtggrelse nr. 48 af 13. januar 2010 om affald, Bekendtggrelse nr 1632 af 21/12/2010 om affald,
Bekendtggrelse nr 224 af 07/03/2011 om affald, Bekendtggrelse nr 1415 af 12/12/2011 om affald, Bekendtggrelse om aendring af
bekendtggrelse om affald, BEK nr 703 af 27/06/2012, Bekendtggrelse nr 1309 af 18/12/2012 om affald."

Landtransport af farligt gods:
Underlagt ADR 2019 og RID 2019:
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14.1 UN-nummer: Ikke relevant
14.2 UN-forsendelsesbetegnelse: Ikke relevant
14.3 Transportfareklasse(r): Ikke relevant
Etiketter: Ikke relevant
14.4 Emballagegruppe: Ikke relevant
14.5 Miljgfarer: Nej
14.6 Seerlige forsigtighedsregler for brugeren
Specielle bestemmelser: Ikke relevant

Restriktionskodeks i tunneller: Ikke relevant
Fysiske og kemiske egenskaber: se afsnit 9
Begraensede maengder: Ikke relevant

14.7 Bulktransport i henhold til Ikke relevant
bilag II til MARPOL og IBC-
koden:

Setransport af farligt gods:
Underlagt IMDG 39-18:

14.1 UN-nummer: Ikke relevant

14.2 UN-forsendelsesbetegnelse: Ikke relevant

14.3 Transportfareklasse(r): Ikke relevant
Etiketter: Ikke relevant

14.4 Emballagegruppe: Ikke relevant

14.5 Miljgfarer: Nej

14.6 Seerlige forsigtighedsregler for brugeren
Specielle bestemmelser: Ikke relevant
EmS kodeks:
Fysiske og kemiske egenskaber: se afsnit 9
Begreensede maengder: Ikke relevant
Segregationsgruppe: Ikke relevant

14.7 Bulktransport i henhold til Ikke relevant
bilag II til MARPOL og IBC-
koden:

Flytransport af farligt gods:
Underlagt IATA/ICAO 2020:

14.1 UN-nummer: Ikke relevant
14.2 UN-forsendelsesbetegnelse: Ikke relevant
14.3 Transportfareklasse(r): Ikke relevant

Etiketter: Ikke relevant
14.4 Emballagegruppe: Ikke relevant
14.5 Miljefarer: Nej

14.6 Seerlige forsigtighedsregler for brugeren
Fysiske og kemiske egenskaber: se afsnit 9

14.7 Bulktransport i henhold til Ikke relevant
bilag II til MARPOL og IBC-
koden:

15.1 Sezerlige bestemmelser/szerlig lovgivning for stoffet eller blandingen med hensyn til sikkerhed, sundhed og miljg:

Bekendtggrelse (CE) nr. 528/2013: indeholder konserveringsmiddel til at beskytte det behandlede produkts oprindelige
egenskaber. Indeholder 1,2-benzisothiazol-3(2H)-on, blanding af 5-chlor-2-methyl-2H-isothiazol-3-on og 2-methyl-2H-isothiazol-3
-on (3:1), (ethylenedioxy)dimethanol, blanding af 5-chlor-2-methyl-2H-isothiazol-3-on og 2-methyl-2H-isothiazol-3-on (3:1).
Stoffer som er kanditater til godkendelse i forordning (CE) 1907/2006 (REACH): Ikke relevant

Stoffer omfattet af Bilag XIV i REACH (liste over godkendelser) og udlgbsdato: Ikke relevant
Forordning (CE) 1005/2009, vedrgrende stoffer som skader ozonlaget: Ikke relevant
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15.2

Artikel 95, FORORDNING (EU) Nr. 528/2012: Ikke relevant

FORORDNING (EU) Nr. 649/2012, vedrgrende eksport og import af farlige kemikalier: Ikke relevant
Seveso III:

Ikke relevant

Restriktioner for markedsfgring og brug af visse farlige stoffer og blandinger (Bilag XVII i forordningen REACH,
etc....):

Ikke relevant
Specifikke bestemmelser med hensyn til beskyttelse af personer eller miljget:

Det anbefales at anvende oplysningerne samlet pd dette sikkerhedsdatablad, som indledende data for en vurdering af risici under
de lokale forhold, med henblik pd at oprette de ngdvendige forholdsregler til forebyggelse af risici for hdndtering, brug,
opbevaring og bortskaffelse af dette produkt.

Anden lovgivning:

Lov om kemiske stoffer og produkter Bekendtggrelse af lov om kemiske stoffer og produkter. Lovbekendtggrelse nr. 878 af 26.
juni 2010.

Bekendtggrelse 857 af 5. september 2009 om begraensning i anvendelse af visse farlige kemiske stoffer og produkter til specielt
angivne formal.

Bekendtggrelse nr. 243 af 19. april 2002 om visse ozonlagsnedbrydende stoffer (forbud og anvendelsesbegraensning).
Bekendtggrelse nr. 1075 af 24. november 2011 om klassificering, emballering, maerkning, salg og opbevaring af kemiske stoffer
og produkter.

Bekendtggrelse nr. 73 af 16. februar 1993 om henlaeggelse til Miljgstyrelsen af opgaver og befgjelser vedrgrende udfarsel fra og
indfgrsel til EF af visse farlige kemikalier.

Lov nr. 1262 af 16. december 2009 om produktsikkerhed.

Bekendtggrelse nr. 1037 af 8. december 2003 om koordination af administrationen af produktsikkerhedsloven.

Bekendtggrelse nr. 48 af 13. januar 2010 om affald.

Bekendtggrelse nr 1632 af 21/12/2010 om affald.

Bekendtggrelse nr 224 af 07/03/2011 om affald.

Bekendtggrelse nr 1415 af 12/12/2011 om affald.

Bekendtggrelse om aendring af bekendtggrelse om affald, BEK nr 703 af 27/06/2012.

Bekendtggrelse nr 1309 af 18/12/2012 om affald.

Bekendtggrelse om graensevaerdier for stoffer og materialer, nr. 507 af 17. maj 2011.

Bekendtggrelse om graenseveerdier for stoffer og materialer, nr. 1134 af 1. december 2011.

Bekendtggrelse om graensevaerdier for stoffer og materialer, nr. 949 af 14. september 2012.

Bekendtggrelse om graenseveerdier for stoffer og materialer, nr. 976 af 3. oktober 2012.

Bekendtggrelse om graensevaerdier for stoffer og materialer, nr. 986 af 11. oktober 2012

Kemikaliesikkerhedsvurdering:

Leverandgren har ikke udfgrt en kemikaliesikkerhedsvurdering.

Gaeldende lovgivning for sikkerhedsdatablade:

Dette sikkerhedsdatablad er udviklet i overensstemmelse med BILAG II-Vejledning til udarbejdelse af sikkerhedsdatablade for
forordning (CE) Nr. 1907/2006 (forordning (EU) Nr. 2015/830)

Modificeringer knyttet til det forudgdende sikkerhedskort, som vedrgrer mdder hvorpd man handterer risici.:
Ikke relevant
Tekst fra de lovmaessige bestemmelser naevnt i afsnit 3:

De angivne formuleringer henviser ikke til produktet selv men er kun til orientering og henviser til de enkelte elementer, der
fremgdr af afsnit 3

Forordning nr.1272/2008 /CLP):

Eye Irrit. 2: H319 - Fordrsager alvorlig gjenirritation
STOT SE 3: H335 - Kan fordrsage irritation af luftvejene
Klassifikationsprocedure:

Ikke relevant

Radgivning for uddannelse:

Det anbefales at tilbyde grundlaeggende uddannelse i forebyggelse af erhvervsrisici til personalet som skal handtere dette
produkt, med det mal at lette forstdelsen og fortolkningen af dette sikkerhedsdatablad, ligesom etiketteringen af produktet

Vigtigste bibliografiske kilder:

FORTSATTES PA NASTE SIDE
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Sikkerhedsdatablad
i henhold til 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
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http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Forkortelser og akronymer:

- ADR: Europeeisk konvention om international transport af farligt gods ad vej
-IMDG: Den internationale kode for sgtransport af farligt gods
-IATA: Den Internationale Luftfartssammenslutning

-ICAO: Organisationen for International Civil Luftfart

-COD: Kemisk iltforbrug (KI)

-BOD5: Fem-dggns biokemisk iltforbrug

-BCF: Biokoncentrationsfaktor

-DL50: Dgdelig middeldosis

-LC50: Middel letal koncentration

-EC50: gennemsnitlig effektiv koncentration

-Log POW: logaritme octanol/vand-fordelingskoefficient

-Koc: fordelingskoefficient for organisk kulstof

Oplysningerne i dette sikkerhedsdatablad er underbygget op kilder, teknisk viden og aktuel lovgivning i Europa og i landet, og ngjagtigheden af sammen kan ikke garanteres. Det er ikke muligt at
opfatte denne information som en garanti for produktets egenskaber, det drejer sig kun om en beskrivelse med hensyn til bestemmelserne for sikkerhed. Metodikken og arbejdsforholdene for
brugerne af dette produkt er uden for vores kendskab og kontrol. Det er derfor altid brugerens ansvar at tage de ngdvendige forholdsregler for at overholde lovgivningens bestemmelser med
hensyn til hdndtering, opbevaring, brug og bortskaffelse af kemikalier. Oplysninger om dette sikkerhedsdatablad henviser til dette produkt, som ikke m& anvendes til andet end det angivne brug.

SLUT PA SIKKERHEDSDATABLAD
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Bezpecnostni list
podle 1907/2006/ES (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Tisk: 25.05.2020 Datum sestaveni: 25.05.2020 Verze: 1

1.1

1.2

13

14

2.1

2.2

2.3

3.1

3.2

Identifikator vyrobku: 7120200
Bio-based Wood Paint

Prislusna urcena pouziti latky nebo smési a nedoporucena pouziti:

Vhodné uziti: Produkt pro lakovani dieva

Nedoporucené uZiti: Veskeré dalsi pouziti neupresnéné v této kapitole ani v kapitole 7.3
Podrobné udaje o dodavateli bezpecnostniho listu:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.
Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tel.: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

7 wr

Telefonni Cislo pro naléhavé situace: Toxikologické informacni stfedisko, Na Bojisti 1, Praha (nepretrzité) +420-224919293
+420-224915402 Informace pouze pro zdravotni rizika — akutni otravy lidi a zvifat

Klasifikace latky nebo smési:

Nafizeni & 1272/2008 (CLP):

V souladu s Natizenim CLP ¢.1272/2008 neni tento produkt zarazen jako nebezpecny.
Prvky oznaceni:

Nafizeni ¢. 1272/2008 (CLP):

Standardni véty o nebezpecnosti:

Nema vyznam

Pokyny pro bezpecné zachazeni:

Nema vyznam

Doplnujici informace:

EUH208: Obsahuje 1,2-benzoisothiazol-3(2H)-on, reakéni smés: 5-chlor-2-methylisothiazol-3(2H)-on a 2-methylisothiazol-3(2H)-
on (3:1). Mlze vyvolat alergickou reakci
Dalsi nebezpecnost:

Vyrobek nespliiuje kritéria PBT/vPvB

Latky:

Netyka se

Smési:

Chemicky popis: Vodna smés pridatnych latek, plniv, pigmentl a pryskyfic
Slozky:

V souladu s Dodatkem II Nafizeni (ES) ¢.1907/2006 (bod 3), vyrobek se sklada z:

Identifikace Chemicky nazev/klasifikace Koncentrace
EéS: 357337666-5257-5 feldspar-group mineralsC01 Autoklasifikace
Q”E‘f(’:‘l’_ll m:ﬁyka se Nafizeni & 1272/2008  Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Varovani @ 28-<s%
: yka se
EéS: ;ég—gg»lss 2-(2-butoxyethoxy)ethanol (01 ATP CLPOO
: ol 25-<5%
IRHET()Z(I:-I: 8?32'(1)382{)7%'180 4-44- Nafizeni &, 1272/2008  Eve Irrit. 2: H319 - Varovani @
XXXX

[0 Latka predstavuje riziko pro zdravi nebo Zivotni prostfedi dle kritérii stanovenych v nafizeni (ES) ¢ 2015/830
020 Latka uvedena dobrovolné nesplriujici Zadné z kritérii stanovenych v nafizeni (EU) ¢ 2015/830

POKRACUJE NA DALSI STRANCE
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Bezpecnostni list
podle 1907/2006/ES (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Tisk: 25.05.2020 Datum sestaveni: 25.05.2020 Verze: 1

Identifikace Chemicky nazev/klasifikace Koncentrace
CAS:  34590-94-8 dipropylene glycol methyl ether(120] Nezafazena
EC: 252-104-2 - o
Index: Netyka se . 0.1-<0.5%
REACH: 01-2119450011-60- Nafizeni ¢. 1272/2008

XXXX

CAS:  Netyka se acrylic copolymerd20] Nezafazena
EC: Netyka se 0.1 - <0.5%
Index: Netykd se vy . -
REACH: Netykd se Narizeni ¢. 1272/2008

4.1

4.2

4.3

51

5.2

53

[0t Latka predstavuje riziko pro zdravi nebo Zivotni prostredi dle kritérii stanovenych v nafizeni (ES) ¢ 2015/830
20 Latka uvedend dobrovolné nesplriujici Zzadné z kritérii stanovenych v nafizeni (EU) ¢ 2015/830

Ohledné dalSich informaci tykajicich se nebezpecnosti latek viz oddily 11, 12 a 16.

Popis prvni pomoci:

Po vystaveni se mohou projevit pfiznaky otravy, proto v pfipadé pochybnosti, po pfimém pdsobeni chemického vyrobku nebo pfi
pretrvavajici nevolnosti, vyhledejte lékarskou pomoc a predlozte bezpecnostni list tohoto vyrobku.

Vdechnutim:

Tento vyrobek neni klasifikovan jako nebezpecny pfi vdechnuti, avSak v pfipadé pfiznak{ otravy premistéte postizenou osobu z
mista vystaveni, poskytnéte mu Cerstvy vzduch a nechte ho odpocivat. Pokud pfiznaky pretrvavaji, vyhledejte Iékafskou pomoc.

Stykem s pokozkou:

V pripadé kontaktu s vyrobkem se doporucuje omyt postizené misto vodou a neutralnim mydlem. V pfipadé koznich zmén
(svédeéni, zarudnuti, vyrazky, puchyte,...) vyhledejte Iékafskou pomoc a predlozte tento bezpecnostni list.

Zasazenim oci:

Vyplachuijte oci dostate¢nym mnozstvim vody alespon 15 minut. Jestlize postiZzena osoba pouziva kontaktni ¢ocky: odstrarite je,
nejsou-li prilepené na odi, jinak by mohlo dojit k dalsSimu poskozeni oci. Poté v kazdém pripadé vyhledejte co nejrychleji Iékarskou
pomoc a predlozte bezpecnostni list tohoto vyrobku.

Vstifebanim/vdechnutim:

V pripadé poziti vyhledejte okamzité Iékarskou pomoc a predlozte bezpecnostni list tohoto vyrobku.

vavs

Akutni a opozdéné ucinky jsou uvedeny v oddilech 2 a 11.
Pokyn tykajici se okamzité IékaFské pomoci a zvlastniho osetfeni:

Nema vyznam

Hasiva:

Za normalnich podminek skladovani, manipulace a pouZivani je vyrobek nehoflavy. V pfipadé vzniceni jako nasledku nespravné
manipulace, skladovani nebo pouZivani pouijte pfednostné vicedCelovy praskovy hasici pfistroj (prasek typu ABC), v souladu s
Predpisy pozarni ochrany. NEDOPORUCUJE SE hasit vodou.

Zvlastni nebezpecnost vyplyvajici z latky nebo smési:

Pfi spalovani nebo tepelném rozkladu vznikaji reaktivni vedlejsi produkty, které mohou byt vysoce jedovaté, a proto mohou
zpUsobit vazna zdravotni rizika.

Pokyny pro hasice:

V zavislosti na velikosti poZaru miize byt nezbytné pouziti ochranného odévu a individudlniho dychaciho pfistroje. Musi byt
dostupna zakladni nouzova zafizeni a prostredky (protipozarni deky, pfenosna lékarnicka,...) v souladu se smérnici 89/654/EC.
Dopliikové pokyny:

Jednejte v souladu s vnitfnimi pozarnimi a bezpecnostnimi piedpisy a informacnim letakem o postupu pfi havariich a jinych
mimoradnych udalostech. Odstrante vSechny zdroje poZaru. V pripadé poZaru ochlazujte kontejnery a cisterny s vyrobky
nachylnymi na vzniceni, vybuch nebo BLEVE v disledku vysokych teplot. Obaly od vyrobk{ pouZivanych k uhaseni pozaru
nehazejte do vodniho prosttedi.

POKRACUJE NA DALSI STRANCE
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Bezpecnostni list
podle 1907/2006/ES (REACH), 2015/830/EU
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Bio-based Wood Paint

Tisk: 25.05.2020 Datum sestaveni: 25.05.2020 Verze: 1

6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

8.1

Opatfeni na ochranu osob, ochranné prostiredky a nouzové postupy:

Izolujte praskliny, nepredstavuje-li to dalsi riziko pro osoby vykonavajici tuto ¢innost. Vzhledem k moznému kontaktu s rozlitym
materidlem je nutné pouzit osobni ochranné pom(icky (viz oddil 8). Vyklid'te prostor a osoby bez ochrannych pom(icek
nevpoustéjte dovnitf.

Opati‘eni na ochranu Zivotniho prostredi:

Tento vyrobek neni klasifikovany jako nebezpecny pro Zivotni prostfedi. Uchovavejte mimo dosah kanalizace, povrchovych a
podzemnich vod.

Metody a material pro omezeni Gniku a pro cisténi:
Doporucuje se:

Absorbujte uniklou tekutinu pomoci pisku nebo inertniho absorpcniho prostfedku a ulozte na bezpe¢ném misté. Neabsorbujte
pomoci pilin ani jinych hoflavych absorpcnich materiald. V ptipadé jakychkoliv pochybnosti souvisejicich s likvidaci se podivejte na
oddil 13.

Odkaz na jiné oddily:

Viz oddily 8 a 13.

Opatieni pro bezpecné zachazeni:
A.- Celkova bezpecnostni opatteni

Dodrzujte platné pravni predpisy v oblasti prevence pracovnich rizik. Skladujte nadoby hermeticky uzaviené. Kontrolujte uniklé
latky a odpad, bezpecné je likvidujte (viz oddil 6). Zabrafite Gniku vyrobku z nadoby napoji. . Udrzujte pofadek a Cistotu na
pracovisti, kde se manipuluje s nebezpecnymi vyrobky.

B.- Technicka doporuceni pro predchazeni pozard a vybuchli

Za normalnich podminek skladovani, manipulace a pouzivani je vyrobek nehoflavy. Doporucuje se s nim manipulovat pfi nizké
rychlosti, aby se zabranilo vzniku elektrostatickych nabojd, které by mohly ovlivnit viastnosti hoflavych vyrobkg. Pro informaci
ohledné podminek a material(, kterym je potfeba se vyhnout, se podivaijte viz oddil 10.

C.- Technicka doporuceni pro predchazeni ergonomickych a toxikologickych rizik
Pfi manipulaci s vyrobkem nejezte ani nepijte, poté si umyijte ruce pomoci vhodnych cisticich prostredkd.
D.- Technicka doporuceni pro predchazeni ekologickych rizik
Doporucuje se mit k dispozici absorpcni material v blizkosti vyrobku (viz bod 6.3).
Podminky pro bezpecné skladovani latek a smési véetné neslucitelnych latek a smési:
A.- Technicka opatieni pro skladovani
Min. teplota: 50C
Max. teplota: 350C
B.- VSeobecné podminky pro skladovani
Vyloucit zdroje tepla, zareni, statické elektfiny a styk s potravinami. Vice dodatecnych informaci viz bod 10.5
Specifické konecné / specificka konecna pouziti:
Kromé jiz specifikovanych pokynd neni nutné realizovat Zadné zvlastni doporuceni ohledné pouZiti tohoto vyrobku.

Kontrolni parametry:
Latky, jejichz mezni expozicni hodnoty je tfeba kontrolovat v ramci pracovniho prostiedi (Nafizeni viady ¢. 246/2018 Sb.):

Identifikace Limitni hodnoty expozice na pracovisti
2-(2-butoxyethoxy)ethanol PEL 10,57 ppm 70 mg/m3
CAS: 112-34-5 EC: 203-961-6 NPK-P 15,1 ppm 100 mg/m3
dipropylene glycol methyl ether PEL 44,55 ppm 270 mg/m3
CAS: 34590-94-8 EC: 252-104-2 NPK-P 90,75 ppm 550 mg/m3

DNEL (Pracovnici):

POKRACUJE NA DALSI STRANCE
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Kratkodoba expozice Dlouhodobé expozice

Identifikace Systémové Gcinky ~ Mistni G¢inky ~ Systémové Gcinky  Mistni Gcinky
2-(2-butoxyethoxy)ethanol Oralné Nemd vyznam Nema vyznam Nema vyznam Nema vyznam
CAS: 112-34-5 Dermalné Nema vyznam Nema vyznam 83 mg/kg Nema vyznam
EC: 203-961-6 Vdechovani Nema vyznam 101,2 mg/m3 67,5 mg/m3 67,5 mg/m3
dipropylene glycol methyl ether Orélné Nema vyznam Nema vyznam Nema vyznam Nema vyznam
CAS: 34590-94-8 Dermalné Nema vyznam Nema vyznam 65 mg/kg Nema vyznam
EC: 252-104-2 Vdechovani Nema vyznam Nema vyznam 310 mg/m3 Nema vyznam
DNEL (Siroka verejnost):

Kratkodoba expozice Dlouhodoba expozice

Identifikace Systémové Ucinky ~ Mistni G¢inky  Systémové Ucinky  Mistni Ucinky
2-(2-butoxyethoxy)ethanol Oralné Nema vyznam Nema vyznam 1,25 mg/kg Nema vyznam
CAS: 112-34-5 Dermainé Nema vyznam Nema vyznam 50 mg/kg Nema vyznam
EC: 203-961-6 Vdechovani Nema vyznam 50,6 mg/m3 40,5 mg/m3 34 mg/m3
dipropylene glycol methyl ether Oralné Nema vyznam Nema vyznam 1,67 mg/kg Nema vyznam
CAS: 34590-94-8 Dermalné Nema vyznam Nema vyznam 15 mg/kg Nema vyznam
EC: 252-104-2 Vdechovani Nema vyznam Nema vyznam 37,2 mg/m3 Nema vyznam
PNEC:

Identifikace
2-(2-butoxyethoxy)ethanol STP 200 mg/L Cerstva voda 1 mg/L
CAS: 112-34-5 Zemina 0,32 mg/kg Mor'ské vody 0,1 mg/L
EC: 203-961-6 Prerusované 11 mg/L Sedimenty (Cerstvé voda) 4 mg/kg

Oralné 56 g/kg Sedimenty (Morské vody) 0,4 mg/kg
dipropylene glycol methyl ether STP 4168 mg/L Cerstva voda 19 mg/L
CAS: 34590-94-8 Zemina 2,74 mg/kg Motské vody 1,9 mg/L
EC: 252-104-2 Prerusované 190 mg/L Sedimenty (Cerstvé voda) 70,2 mg/kg

Oralné Nema vyznam Sedimenty (Morské vody) 7,02 mg/kg

8.2 Omezovani expozice:
A.- VSeobecné bezpecnostni predpisy a na ochranu zdravi v pracovnim prostiedi

Jako preventivni opatteni je doporucovano pouzivat zakladni osobni ochranné prostfedky s oznacenim "CE" v souladu se
Smérnici 89/686/EC. Pro vice informaci o osobnich ochrannych prosttedcich (skladovani, pouzivani, cisténi, Gdrzba, typ
ochrany,...) se podivejte do informacniho letaku, ktery Vam poskytne vyrobce. Dalsi informace naleznete v bodé 7.1.
Informace obsaZené v tomto bodé predstavuji doporuceni vyZadujici upfesnéni ohledné preventivnich pracovnich rizik
vzhledem k tomu, Ze neni znamo, jestli ma spolecnost k dispozici dopliikova opatfeni.

B.- Ochrana dychacich cest

Tisk: 25.05.2020

Piktogram OOPP Oznaceny Normy CEN Poznamky
@ Autofiltracni polomasky proti ‘ € EN 149:2001+A1:2009 Vyménte za novy, zaznamenate-li nar(ist odporu pfi
) ' dychani.
Povinné pouzivani CAT Il
polomasky
C.- Specialni ochrana rukou
Piktogram Oznaceny Normy CEN Poznamky
Rukavice je nutno vyménit pfi jakémkoli pfiznaku
opotfebeni. Pfi delich dobach vystaveni pfipravku
Ochranné rukavice proti se profesionalnim/primyslovym uzivatel@im
mensim rizikm doporucuje pouzivat rukavice CE III, v souladu s
Povinn ochrana CAT | normami EN 420:2003+A1:2009 a EN ISO 374-

rukou

1:2016

Vzhledem k tomu, ze produkt je smési rliznych material(l, odolnost materialu rukavic nelze pfedem spolehlivé vypocitat, a
proto musi byt pred aplikaci zkontrolovany.

D.- Ochrana zraku a obli¢eje

Datum sestaveni: 25.05.2020

POKRACUJE NA DALSI STRANCE
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Piktogram OOPP Oznaceny Normy CEN Poznamky
brf’f':°:i?a2°s';§k%°n*}':/"n”:bo C € EN 166:2001 Cistdte kazdy den a pravidelng dezinfikujte v
yle prot] postrikani a/ EN ISO 4007:2018 souladu s pokyny vyrobce.
zasazeni Casticemi
Povinn4 ochrana CAT Il
obli¢eje
E.- Ochrana téla
Piktogram OOPP Oznaceny Normy CEN Poznamky
Vymérite pfi jakychkoliv znamkach poskozeni. Po

prodlouzenou dobu vyrobku pro profesionaini
Pracovni odév priimyslové vyuZiti se doporucuje CE III dle CSN EN
ISO 6529: 2013, CSN EN ISO 6530: 2005, CSN EN

CAT I 1SO 13688: 2013, EN 464: 1994
Vymérite pfi jakychkoli zndmkach poskozeni. Po

, . . X prodlouzenou dobu vyrobku pro profesionalni

Pracovni protiskluzova obuv c € EN ISO 20347:2012 primyslové vyusiti se doporuéuje CE T1I dle CSN EN
ISO 20345:2012 a CSN EN 13832-1:2007
CAT " 0 20345:2012 a 383 00
F.- Doplrikova nouzova opatreni
Nouzova opatteni Normy Nouzova opatreni Normy
ANSI Z358-1 DIN 12 899
1SO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011
Dekontaminacni sprcha Oc¢ni sprcha

Omezovani expozice Zivotniho prostredi:

Podle vefejnych pravnich predpisti o ochrané Zivotniho prostfedi se doporucuje zabranit Gniku vyrobku nebo zahozeni jeho obalu
do Zivotniho prostredi. Vice informaci v bodé 7.1.D.

Tékavé organické latky:
Na zakladé smérnice 2010/75/EU ma tento vyrobek nasledujici charakteristiku:

Celkovy obsah VOC (dodano): 0,15 % hmotnostnich
Obsah VOC pti 20 °C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)
Pr@mérny pocet atom@ uhliku: 6,79

Prémérna molekularni hmotnost: 146,35 g/mol
Na zakladé smérnice 2004/42/ES, tento vyrobek pfipraveny k pouZziti ma nize uvedené vlastnosti:

Obsah VOC pi 20 °C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)
EU limitni hodnota VOC(Cat. A.D) 130 g/L (2010)
Slozky: Nema vyznam

9.1 Informace o zakladnich fyzikalnich a chemickych vlastnostech:
Ohledné doplriujicich informaci viz technicky list/ technické Gdaje vyrobku.

Fyzicky vzhled:

Skupenstvi pfi 20 °C: Kapalina
Vzhled: Viskézni

Barva: Charakteristicky
Zapach: Charakteristicky
Prahova hodnota zapachu: Nema vyznam *
Tékavost:

Teplota varu pfi atmosférickém tlaku: 103 °C

*Netyka se vzhledem k podstaté vyrobku, nepfinasi charakteristickou informaci ohledné jeho rizikovosti.

POKRACUJE NA DALSI STRANCE
Tisk: 25.05.2020 Datum sestaveni: 25.05.2020 Verze: 1 Strana 5/12



Bezpecnostni list

podle 1907/2006/ES (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Tisk: 25.05.2020 Datum sestaveni: 25.05.2020 Verze: 1
Tlak pary pri 20 °C: 2337 Pa

9.2

Tlak pary pfi 50 °C:

Rychlost odparovani pfi 20 °C:
Charakteristika produktu:
Hustota pfi 20 °C:

Relativni hustota pfi 20 °C:
Dynamicka viskozita pfi 20 °C:

Kinematicka viskozita pfi 20 °C:
Kinematicka viskozita pfi 40 °C:

Koncentrace:
pH:
Hustota pary pii 20 °C:

12313,1 Pa (12,31 kPa)

Nema vyznam *

1112 kg/m3
1,112

Nema vyznam *
Nema vyznam *
>20,5 cSt
Nema vyznam *
Nema vyznam *
Nema vyznam *

Rozdélovaci koeficient n-oktanol/voda pfi 20 °C: Nema vyznam *

Rozpustnost ve vodeé pfi 20 °C:
Rozpustnost:

Teplota rozkladu:

Bod tani/mrznuti:

Vybusné vlastnosti:

Oxidacni vlastnosti:
Hoflavost:

Bod vzplanuti:

Hoflavost (pevné latky, plyny):
Teplota samovzniceni:

Dolni mez hoflavosti:

Horni mez hoflavosti:
Vybusnosti:

Dolni mez vybusnosti:

Horna mez vybusnosti:

Dalsi informace:

Povrchové napéti pfi 20 °C:
Index lomu:

Nema vyznam *
Misitelny ve vodé
Nema vyznam *
Nema vyznam *
Nema vyznam *
Nema vyznam *

Nehoflavy (>60 °C)
Nema vyznam *
204 °C

Nema vyznam *
Nema vyznam *

Nema vyznam *
Nema vyznam *

Nema vyznam *

Nema vyznam *

*Netyka se vzhledem k podstaté vyrobku, nepfinasi charakteristickou informaci ohledné jeho rizikovosti.

10.1 Reaktivita:

Nepredpokladaji se nebezpecné reakce, pokud budou splnény technickéinstrukce pro skladovani chemickych latek. Viz oddil 7.
10.2 Chemicka stabilita:

Chemicky stabilni za dodrzeni stanovenych podminek pro skladovani, manipulaci a pouzivani.
10.3 Moznost nebezpecnych reakci:

Pfi dodrZeni stanovenych podminek se nepredpokladaji nebezpecné reakce, které by mohly vyvolat tlak nebo nadmeérné teploty.
10.4 Podminky, kterym je tfeba zabranit:

Pouzivat a skladovat pfi teploté prostredi:

Naraz a tfeni Styk se vzduchem Zahrivani Slunecni svit Vlhkost
Neni aplikovatelné Neni aplikovatelné Neni aplikovatelné Neni aplikovatelné Neni aplikovatelné

10.5 Neslucitelné materialy:
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Kyseliny Voda Oxidujici latky Horlavé latky Dalsi
Vyhnéte se silnym kyselinam Neni aplikovatelné Neni aplikovatelné Neni aplikovatelné Vyhnéte se louhtm nebo

silnym zasadam.

10.6 Nebezpecné produkty rozkladu:

11.1

Viz body 10.3, 10.4 a 10.5 ohledné seznameni se s rozkladnymi produkty. V zavislosti na podminkach rozkladu, se v jejim
dlsledku mohou uvolnit komplexni slouceniny chemickych latek: Oxid uhli¢ity (CO2), oxid uhelnaty a dalSi organické slouceniny.

Informace o toxikologickych ucincich:

0 smési nejsou k dispozici Zadné experimentalni Udaje tykajicich se jejich toxikologickych vlastnosti.

Obsahuje glykoly. Doporucuje se dlouhodobé nevdechovat vypary, protoZze maji nebezpecné Gcinky na zdravi.

Nebezpecné ucinky na lidské zdravi:

V pfipadé opakovaného dlouhodobého vystaveni nebo pfi koncentracich pfekracujicich stanovené limity pro priimyslové pouZiti
mohou vznikat zdravi poskozujici Gcinky podle zplsobu expozice:

A-

Poziti (akutni ucinek):

- Akutni toxicita: Na zakladé dostupnych udajl nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, protoZe nebyla prokazana pfitomnost
latek klasifikovanych jako nebezpecné pti poZiti. Vice informaci v oddilu 3.

- Ziravost/drazdivost: Na zakladé dostupnych Gdajt nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, protoZe vyrobek obsahuje latky
klasifikované jako nebezpecné s timto Gcinkem. Vice informaci v oddilu 3.

Inhalacné (akutni ucinek):

- Akutni toxicita: Na zakladé dostupnych (dajd nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, protoZe nebyla prokazana pfitomnost
latek klasifikovanych jako nebezpeCné pfi vdechnuti. Vice informaci v oddilu 3.

- Ziravost/drazdivost: Na zakladé dostupnych Gdajl nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, avSak vyrobek obsahuje latky
klasifikované jako nebezpecné pfi vdechnuti. Vice informaci v oddilu 3.

Styk s pokozkou a ocima (akutni ucinek):

- Kontakt s kdizi: Na zakladé dostupnych dajd nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, protoZe vyrobek neobsahuje latky
klasifikované jako nebezpecné pfi kontaktu s pokozkou. Vice informaci v oddilu 3.

- Kontakt s o¢ima: Na zakladé dostupnych dajd nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, avsak vyrobek obsahuje latky
klasifikované jako nebezpecné s timto Gcinkem. Vice informaci v oddilu 3.

Utinky CMR (karcinogenni, mutagenni a toxické pro reprodukci):

- Karcinogenita: Na zakladé dostupnych Gdajd nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, protoZe nebyla prokazana pfitomnost
latek klasifikovanych jako nebezpecné se zminénymi Gcinky. Vice informaci v oddilu 3.

IARC: talc (3)
- Mutagenita: Na zakladé dostupnych (dajli nejsou kritéria pro klasifikaci splinéna, protoze vyrobek obsahuje latky
klasifikované jako nebezpecné s timto ucinkem. Vice informaci v oddilu 3.
- Toxicita pro reprodukci: Na zakladé dostupnych (dajd nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, protoZe vyrobek obsahuje
latky klasifikované jako nebezpecné s timto ucinkem. Vice informaci v oddilu 3.
Senzibilizace:

- Vdechovani: Na zakladé dostupnych Udajti nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna, protoZe nebyla prokazana pfitomnost
latek klasifikovanych jako nebezpecné, zplsobujici precitlivélost. Vice informaci v oddilu 3.

- KiZe: Na zakladé dostupnych Udajl nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, protoZe vyrobek obsahuje latky klasifikované
jako nebezpecné s timto ucinkem. Vice informaci v oddilu 3.

Toxicita pro specifické cilové organy po jednorazové expozici (STOT SE):

Na zakladé dostupnych Gdajli nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna, avsak vyrobek obsahuje latky klasifikované jako
nebezpecné pii vdechnuti. Vice informaci v oddilu 3.

Toxicita pro specifické cilové organy po opakované expozici (STOT RE):

- Toxicita pro specifické cilové organy po opakované expozici (STOT RE): Na zakladé dostupnych Udajli nejsou kritéria pro
klasifikaci splnéna, protoze vyrobek obsahuje latky klasifikované jako nebezpecné s timto Gcinkem. Vice informaci v oddilu 3.
- Pokozka: Na zakladé dostupnych Udajd nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna, protoZe vyrobek obsahuje latky klasifikované
jako nebezpecné s timto Ucinkem. Vice informaci v oddilu 3.

Riziko vdechnutim:

POKRACUJE NA DALSI STRANCE
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Na zakladé dostupnych Gdajli nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna, protoze vyrobek obsahuje latky klasifikované jako
nebezpectné s timto ucinkem. Vice informaci v oddilu 3.
Dalsi informace:

Nema vyznam

Specifické toxikologické informace o latkach:

Identifikace Akutni toxicita Organismus
2-(2-butoxyethoxy)ethanol LD50 oralné >2000 mg/kg
CAS: 112-34-5 LD50 derméiné >2000 mg/kg
EC: 203-961-6 LC50 inhala¢né >20 mg/L (4 h)
feldspar-group minerals LD50 oralné >2000 mg/kg
CAS: 68476-25-5 LD50 dermalné >2000 mg/kg
EC: 270-666-7 LC50 inhalacné >5 mg/L (4 h)
dipropylene glycol methyl ether LD50 oralné >2000 mg/kg
CAS: 34590-94-8 LD50 dermalné >2000 mg/kg
EC: 252-104-2 LC50 inhalacné >20 mg/L
acrylic copolymer LD50 oralné >2000 mg/kg
CAS: Netyka se LD50 dermalné >2000 mg/kg
EC: Netyka se LC50 inhala¢né >5 mg/L
Odhadem akutni toxicity (ATE mix):

ATE mix Latky (latek) neznamé toxicity

Oralné >2000 mg/kg (Vypoctova metoda) Netyka se
Dermalné >2000 mg/kg (Vypoctova metoda) Netyka se
Vdechovani >20 mg/L (4 h) (Vypoctova metoda) Netykd se

Nejsou k dispozici experimentalni idaje ohledné smési a jejich ekotoxikologickych vlastnosti.
12.1 Toxicita:

Identifikace Akutni toxicita Druh Organismus
2-(2-butoxyethoxy)ethanol LC50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Ryba
CAS: 112-34-5 EC50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna Korys
EC: 203-961-6 EC50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa Morska Fasa
dipropylene glycol methyl ether LC50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Ryba
CAS: 34590-94-8 EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Korys
EC: 252-104-2 EC50 Nema vyznam

12.2 Perzistence a rozlozitelnost:

Identifikace Odbouratelnost Bioodbouratelnost
2-(2-butoxyethoxy)ethanol BSK5 0.25 g 02/g Koncentrace 100 mg/L
CAS: 112-34-5 CSK 2.08 g 02/g Obdobi 28 dnd
EC: 203-961-6 BSK5/CSK 0.12 % biologicky odbouratelné 92 %
dipropylene glycol methyl ether BSK5 Nema vyznam Koncentrace Nema vyznam
CAS: 34590-94-8 CSK 0.00202 g 02/g Obdobi 28 dnfi
EC: 252-104-2 BSK5/CSK Nema vyznam % biologicky odbouratelné 73 %

12.3 Bioakumulacni potencial:

Identifikace Bioakumulaéni potencial
2-(2-butoxyethoxy)ethanol BCF 0,46
CAS: 112-34-5 Log POW 0,56
EC: 203-961-6 Potencidl Nizky
dipropylene glycol methyl ether BCF 1
CAS: 34590-94-8 Log POW -0,06
EC: 252-104-2 Potencidl Nizky
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12.4 Mobilita v piidé:
Identifikace Absorpce nebo desorpce Tékavost
2-(2-butoxyethoxy)ethanol Koc 48 Henry 7,2E-9 Pa'm3/mol
CAS: 112-34-5 Z&avér Velmi vysoké Suché ptidy Ne
EC: 203-961-6 Povrchové napéti  3,395E-2 N/m (25°C)  Vihké pldy Ne
12.5 Vysledky posouzeni PBT a vPvB:
Vyrobek nespliiuje kritéria PBT/vPvB
12.6 Jiné nepfiznivé ucinky:
Nejsou popsany
13.1 Metody nakladani s odpady:
Kéd Popis Druh odpadu (Natizeni Komise (EU)

¢. 1357/2014)
08 01 20 Vodné suspenze obsahujici barvy nebo laky neuvedené pod polozkou 08 01 19 Neni nebezpecny

Typ rezidua (NaFizeni Komise (EU) ¢. 1357/2014):
Nema vyznam
Nakladani s odpady (likvidace a zhodnoceni):

Poradit se s prislusnym autorizovanym organem pro recyklaci odpad@ a nakladani s nimi Pfilohy 1 a Pfilohy 2 (smérnice
2008/98/ES). V souladu se ¢lanky 15 01 (2014/955/EU) v pfipadé, Ze by doslo k pfimému kontaktu obalu s vyrobkem, se bude s
takovym obalem zachazet jako se samotnym vyrobkem, v opacném pfipadé se s nim nebude zachazet jako s nebezpeCnym
odpadem. Nedoporucujeme vylévani do vodnich tokd. Viz pododdil 6.2.

Pravni predpisy ohledné zachazeni s odpady:

V souladu s Dodatkem II Nafizeni (ES) ¢.1907/2006 (REACH) se prejimaji predpisy spolecenstvi nebo narodni predpisy tykajici se
nakladani s odpady.

Legislativa spoledenstvi: Smérnice 2008/98/ES, 2014/955/EU, Nafizeni Komise (EU) ¢. 1357/2014Pravni piedpisy CR: Zakon &.
185/2001 Sb., o odpadech a 0 zméné nékterych dalSich zakond. Predpis ¢. 93/2016 Sb., Katalog odpadd a ¢. 383/2001 Sb., o
podrobnostech nakladani s odpady.

Pozemni pieprava nebezpecnych vyrobki:
Na zakladé ADR 2019 a RID 2019

14.1 UN dislo: Nema vyznam

14.2 Oficialni (OSN) pojmenovani Nemad vyznam
pro prepravu:

14.3 Trida/tfidy nebezpecnosti Nema vyznam
pro piepravu:

Stitky: Nema vyznam
14.4 Obalova skupina: Nema vyznam
14.5 Nebezpecnost pro Zivotni Ne
prostiedi:
14.6 Zvlastni bezpecnostni opatfeni pro uzivatele
ZvIastni dispozice: Nema vyznam
Kod omezeni pro tunely: Nema vyznam
Chemicko-fyzikalni vlastnosti: viz bod 9
Limitovana mnoZzstvi: Nema vyznam

14.7 Hromadna pfeprava podle  Nema vyznam
prilohy IT amluvy MARPOL a
predpisu IBC:
Namof¥ni pfeprava nebezpecného zbozi:

Na zékladé IMDG 39-18
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14.1 UN dislo: Nema vyznam

14.2 Oficialni (OSN) pojmenovani Nema vyznam
pro prepravu:

14.3 Trida/tfidy nebezpecnosti Nema vyznam
pro prepravu:

Stitky: Nema vyznam
14.4 Obalova skupina: Nema vyznam
14.5 Nebezpecnost pro Zivotni Ne
prostredi:
14.6 Zvlastni bezpecnostni opatieni pro uzZivatele
Zvlastni dispozice: Nema vyznam
Kody EmS:
Chemicko-fyzikalni vlastnosti: viz bod 9
Limitovana mnoZzstvi: Nema vyznam
Segregacni skupina: Nema vyznam

14.7 Hromadna preprava podle Nema vyznam
pfilohy IT amluvy MARPOL a
predpisu IBC:
Letecka preprava nebezpecného zbozi:

Pfi uplatnéni IATA/ICAO 2020:

14.1 UN dislo: Nema vyznam

14.2 Oficialni (OSN) pojmenovani Nema vyznam
pro prepravu:

14.3 Trida/tfidy nebezpecnosti Nema vyznam
pro piepravu:

Stitky: Nema vyznam
14.4 Obalova skupina: Nema vyznam
14.5 Nebezpecnost pro Zivotni Ne

prostiedi:
14.6 Zvlastni bezpecnostni opatieni pro uzZivatele

Chemicko-fyzikalni vlastnosti: viz bod 9

14.7 Hromadna pfeprava podle Nema vyznam
prilohy IT timluvy MARPOL a
predpisu IBC:

15.1 Predpisy tykajici se bezpecnosti, zdravi a Zivotniho prostfedi/specifické pravni predpisy tykajici se latky nebo
smési:
Nafizeni (ES) €. 528/2012: obsahuje konzervacni prostfedek k ochrané plivodnich vlastnosti osetfovaného predmétu. Obsahuje
1,2-benzoisothiazol-3(2H)-on, reakéni smés: 5-chlor-2-methylisothiazol-3(2H)-on a 2-methylisothiazol-3(2H)-on (3:1),
(ethylenedioxy)dimethanol, reakéni smés: 5-chlor-2-methylisothiazol-3(2H)-on a 2-methylisothiazol-3(2H)-on (3:1).
Latky podléhajici schvaleni v Nafizeni (ES) 1907/2006 (REACH): Nema vyznam

Latky zahrnuté v priloze XIV REACH (seznam povoleni) a datum expirace: Nema vyznam

Nafizeni (ES) 1005/2009, ohledné latek snizujicich ozénovou vrstvu: Nema vyznam

Clanek 95, NARIZENI EVROPSKEHO PARLAMENTU A RADY (EU) & 528/2012: Nema vyznam

NARIZENI (EU) &. 649/2012 ohledné vyvozu a dovozu nebezpetnych chemickych latek: Nemé vyznam

Seveso III:

Nema vyznam

Omezeni prodeje a pouziti urcitych nebezpecnych latek a smési (Dodatek XVII Pfedpisu REACH, etc ....):
Nema vyznam

Zvlastni predpisy ohledné ochrany osob a Zivotniho prostiedi:
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15.2

Doporucuje se vyuziti souhrnnych informaci v tomto bezpecnostnim datovém listu jako jsou Udaje o zadani vyhodnoceni rizik
mistnich podminek s cilem stanoveni nezbytnych opatfeni za Ucelem prevence pfi zachazeni, pouzivani, skladovani a likvidaci
tohoto vyrobku.

Ostatni predpisy:

Zakon €. 350/2011 Sb., o chemickych latkach a chemickych smésich a o zméné nekterych zakond (chemicky zakon).
Viyhlaska €. 402/2011 Sb., o hodnoceni nebezpecnych vlastnosti chemickych latek a chemickych smési a baleni a oznacovani
nebezpecnych chemickych smési.

Vyhlaska €. 162/2012 Sb., o tvorbé nazvu nebezpecné latky v oznaceni nebezpecné smési.

Vyhlaska €. 163/2012 Sb., o zasadach spravné laboratorni praxe.

Vyhlaska €. 61/2013 Sb. o rozsahu informaci poskytovanych o chemickych smésich, které maji nékteré nebezpecné vlastnosti, a o
detergentech.

Zakon €. 185/2001 Sb., o odpadech a 0 zméné nékterych dalSich zakond.

Zakon €. 188/2004 Sb., kterym se méni zakon &. 185/2001 Sb., o odpadech a o zméné nékterych dalsich zakon(, ve znéni
pozdéjsich predpisd.

Zakon €. 7/2005 Sb., kterym se méni zakon ¢. 185/2001 Sb., o odpadech a o zméné nékterych dalsich zakond, ve znéni
pozdéjsich predpisd.

Zakon €. 34/2008 Sb., kterym se méni zakon ¢. 185/2001 Sb., o odpadech a o0 zméné nékterych dalsich zakond, ve znéni
pozdéjsich predpisd.

Zakon €. 154/2010 Sb., kterym se méni zakon ¢. 185/2001 Sb., o odpadech a o zméné nékterych dalsich zakon(, ve znéni
pozdéjsich predpisd.

Nafizeni vlady ¢. 9/2013 Sb., nafizeni vlady, kterym se méni nafizeni vlady ¢. 361/2007 Sb., kterym se stanovi podminky ochrany
zdravi pfi praci, ve znéni nafizeni vlady €. 68/2010 Sb.

Zakon €. 258/2000 Sb.Zakon o ochrané vefejného zdravi a 0 zméné nékterych souvisejicich zakon(l

Viyhlaska €. 180/2015 Sb., o zakazanych pracich a pracovistich

Posouzeni chemické bezpecnosti:

Dodavatel neproved!| vyhodnoceni chemické bezpecnosti.

Platna legislativa pro bezpecnostni listy:

Tento bezpednostni list byl vypracovan Podle PRILOHY II-Navod na vypracovani Datovych bezpe¢nostnich list& podle Nafizeni
(ES) €. 1907/2006 (Nafizeni (ES) ¢. 2015/830)

Zmeény tykajici se datového listu a opatFeni spravy rizik:

Nema vyznam

Pravni texty podle oddilu 3:

Uvedené H-véty se netykaji samotného vyrobku, jsou pouze informativni a odkazuji na jednotlivé slozky, které jsou uvedeny v
oddilu 3.

Nafizeni ¢. 1272/2008 (CLP):

Eye Irrit. 2: H319 - ZpUsobuje vazné podrazdéni odi

STOT SE 3: H335 - Mize zplsobit podradzdéni dychacich cest

Proces klasifikace:

Nema vyznam

Doporuceni ohledné skoleni:

Doporucuje se minimalni Skoleni ve véci prevence pracovnich rizik, ktera hrozi personalu, ktery bude s timto vyrobkem
manipulovat za Ucelem zhusténi a interpretace tohoto bezpecnostniho listu a oznacovani vyrobku.

Zakladni bibliografické prameny:

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Zkratky:
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ADR:Evropska dohoda o mezinarodni silni¢ni prepravé nebezpecnych véci
IMDG: Mezinarodni kod nebezpecného zbozi

IATA: Mezinarodni asociace leteckych dopravci

ICAQ: Mezinarodni organizace pro civilni letectvi

CHSK: Chemicka spotieba kysliku

BSK5: Biochemicka spotieba kysliku béhem 5 dni

BCF: faktor biokoncentrace

LD50: smrtelnd davka 50% zvifat

LC50: smrtelnd koncentrace 50% zvirat

EC50: efektivni koncentrace 50

Log POW: logaritmicky rozdélovaci koeficient oktanol/voda
Koc: rozdélovaci koeficient organicky uhlik/voda

Informace obsaZené v tomto bezpecnostni listu jsou zalozeny na zdrojich, technickych znalostech a platné legislativé na evropské i nérodni Grovni a jejich presnost nelze garantovat. Tyto
informace nelze povaZovat za garantované vlastnosti vyrobku, jedna se pouze o jejich popis ohledné pozadavkd na bezpe¢nost. Metodologie a podminky uZivateld pouZivajicich tyto vyrobky ndam
nejsou zndmy a jsou mimo nds vliv a je vZdy odpovédnosti uzivatele, aby splnil zékonné pozadavky ohledné zachazeni s chemickymi latkami, jejich skladovani, uZiti a odstranéni. Informace v
tomto bezpecnostnim listu se tyka vyhradné uvedeného vyrobku, ktery se nesmi pouZit k jinym nez uréenym Géellm.

KONEC BEZPECNOSTNIHO LISTU
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Fitxa de dades de seguretat
segons 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impressid: 25/5/2020 Emissio: 25/5/2020 Versio: 1

1.1 Identificador del producte: 7120200
Bio-based Wood Paint
1.2  Utilitzacions pertinents identificades de la substancia o de la barreja i utilitzacions desaconsellades:

Usos pertinents.: Producte per a I'envernissada de la fusta
Usos desaconsellats.: Qualsevol Us no especificat en aquest epigraf ni en | epigraf 7.3.
1.3 Dades del proveidor de la fitxa de dades de seguretat:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.
Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tel.: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

1.4 Teléfon d’emergéncia: +34 937725281 (08:30 - 14:00 / 15:00 - 18:30)

2.1 Classificacio:

Reglament n°1272/2008 (CLP):

Segons el Reglament n°1272/2008 (CLP), el producte no ha estat classificat com a perillés
2.2 Elements de I'etiqueta:

Reglament n°1272/2008 (CLP):

Indicacions de perill:

No rellevant

Consells de prudéncia:

No rellevant

Informacio suplementaria:

EUH208: Conté 1,2-bencisotiazol-3 (2h) -ona, Mezcla de: 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-ona [EC no. 247-500-7] y 2-metil-2H-
isotiazol-3-ona [EC no. 220-239-6] (3:1) . Pot provocar una reaccio al*lérgica
2.3  Altres perills:

El produce no compleix els criteris PBT/vPvB

3.1 Substancies:
No aplicable
3.2 Mescles:
Descripcio quimica: Barreja aquosa a base d’additius, carregues, pigments i resines
Components:
Segons I’Annex II del Reglament (CE) n°1907/2006 (punt 3), el producte presenta:

Identificacio Nom quimic/classificacid Concentracié
CAS:  68476-25-5 Minerals del grup del feldspat[J11[] Autoclassificada
CE: 270-666-7
" 25-<5%
Index: No aplicable oo, . . _ i
REACH: No apicanie Reglament 1272/2008  Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Atencié 0
CAS:  112-34-5 2- (2-butoxietoxi) etanolCI1[] ATP CLPOO
CE: 203-961-6
25-<5%
Index: 603-096-00-8 Soo. R .
REACH: 01-2119475104-44- Reglament 1272/2008  Eve Irrit. 2: H319 - Atenci O
XXXX

[0t Substancia que presenta un risc per a la salut o el medi ambient que compleix els criteris recollits en el Reglament (UE) n° 2015/830
020 Substancia enumerada voluntariament que no compleix cap dels criteris recollits en el Reglament (UE) n° 2015/830

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -
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Fitxa de dades de seguretat
segons 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impressid: 25/5/2020 Emissio: 25/5/2020 Versio: 1

Identificacio Nom quimic/classificacid Concentracié
CAS:  34590-94-8 (Metil-2-metoxietoxi) propanol[]2[] No classificada
CE: 252-104-2 - o
Index: No aplicable 0.1-<0.5%
REACH: 01-2119450011-60- Reglament 1272/2008

XXXX
CAS:  No aplicable Copolimer acrilicC120] No classificada
CE: No aplicable 0.1 - <0.5 %
Index: No aplicable ' )
REACH: No aplicable IR it T2

4.1

4.2

4.3

51

5.2

53

[0t Substancia que presenta un risc per a la salut o el medi ambient que compleix els criteris recollits en el Reglament (UE) n° 2015/830
020 Substancia enumerada voluntariament que no compleix cap dels criteris recollits en el Reglament (UE) n° 2015/830

Per ampliar informacié sobre la perillositat de les substancies consultar els epigrafs 11, 12 i 16.

Descripcio dels primers auxilis:

Els simptomes com a consequiéncia d’una intoxicacié poden presentar-se amb posterioritat a I'exposicid, rad per la qual, en cas
de dubte, exposici6 directa al producte quimic o persisténcia del malestar sol-licitar atencié meédica, mostrant la FDS d’aquest
producte.

Per inhalacio:

Es tracta d'un producte no classificat com a perillds per inhalacio, tot i aixo, es recomana en cas de simptomes d'intoxicacio
allunyar I'afectat de la zona d’exposicié, subministrar aire net i mantenir-lo en repos. Sol-licitar atencié médica si els simptomes
persisteixen.

Per contacte amb la pell:

En caso de contacto se recomienda limpiar la zona afecta con agua por arrastre y con jabdn neutro. En caso de alteraciones en
la piel (escozor, rojez, sarpullidos, ampollas...), acudir a consulta médica con esta Ficha de Datos de Seguridad

Per contacte amb els ulls:

Esbandir els ulls amb aigua abundant (minim 15 minuts). En cas que I'accidentat utilitzi lents de contacte, aquestes s’han de

retirar sempre i quan no estiguin enganxades als ulls, ja que en aquest cas es podria produir un dany addicional. En tot cas,
després del rentat i com més aviat millor, s’ha d’acudir al metge amb la FDS del producte.

Per ingestio/aspiracio:

En cas d'ingestio, sol-licitar assisténcia medica immediata mostrant la FDS d’aquest producte.

Principals simptomes i efectes, aguts i retardats:

Els efectes aguts i retardats son els indicats als apartats 2 i 11.

Indicacio de tota atencié médica i dels tractaments especials que hagin de dispensar-se immediatament:
No rellevant

Mesures d’extincio:

Producte no inflamable en condicions normals d’'emmagatzematge, manipulacio i utilitzacio. En cas d‘inflamacié com a
conseqiiencia de manipulacié, emmagatzematge o utilitzacié indeguts utilitzar preferentment extintors de pols polivalent (pols
ABC), segons el Reglament d'instal*lacions de proteccié contra incendis (R.D. 513/2017). NO ES RECOMANA utilitzar aigua a raig
com a agent d'extincio.

Perills especifics derivats de la substancia o la barreja:

Com a conseqUiencia de la combustié o descomposicié térmica es generen subproductes de reaccié que poden resultar altament
toxics i, conseqlientment, poden presentar un risc elevat per a la salut.

Recomanacions per al personal de lluita contra incendis:

En funcid de la magnitud de I'incendi pot ser necessaria la utilitzacié de roba protectora completa i equip de respiracié autonom.
Disposar d’'un minim d'instal*lacions d’emergéncia o elements d’actuacié (mantes ignifugues, farmaciola portatil...) segons el
R.D.486/1997.

Disposicions addicionals:

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -
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Fitxa de dades de seguretat
segons 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impressid: 25/5/2020 Emissio: 25/5/2020 Versio: 1

6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

8.1

Actuar segons el Pla d'Emergencia Interior i les Fitxes Informatives sobre actuacié davant d‘accidents i altres emergéncies.
Suprimir qualsevol font d'ignicid. En cas d’incendi, refrigerar els recipients i els tancs d’'emmagatzematge de productes
susceptibles d'inflamacio, explosié o BLEVE com a conseqiiencia d’elevades temperatures. Evitar I'abocament dels productes
utilitzats durant I'extincié de I'incendi al medi aquatic.

Precaucions personals, equip de proteccio i procediments d’emergéncia:

Aillar les fugues sempre i quan no suposi un risc addicional per a les persones que exerceixen aquesta funcid. Davant I'exposicio
potencial amb el producte vessat és obligatoria la utilitzacid d’elements de proteccié personal (Veure epigraf 8). Evacuar la zona i
mantenir les persones sense proteccio allunyades.

Precaucions relatives al medi ambient:

Producte no classificat com a perillés per al medi ambient. Mantenir el producte allunyat dels desguassos i de les aiglies
superficials i subterranies.

Métodes i material de contencio i de neteja:
Es recomana:

Absorbir I'abocament amb sorra 0 amb absorbent inert i traslladar-lo a una zona segura. No absorbir amb serradures o altres
absorbents combustibles. Per a qualsevol consideracio relativa a I'eliminacié consultar I'epigraf 13.
Referéncies a altres seccions:

Veure epigrafs 8 i 13.

Precaucions per a una manipulacio segura:
A.- Precaucions generals

Acomplir la legislacié vigent en matéria de prevencid de riscos laborals. Mantenir els recipients herméticament tancats.
Controlar els abocaments i els residus, eliminant-los amb métodes segurs (epigraf 6). Evitar I'abocament lliure des del
recipient. Mantenir ordre i neteja on es manipulin productes perillosos.

B.- Recomanacions técniques per a la prevencié d'incendis i explosions.

Producte no inflamable en condicions normals d’'emmagatzematge, manipulacid i utilitzacié. Es recomana transvasar de
manera pausada per evitar la generacid de carregues electrostatiques que puguin afectar a productes inflamables. Consultar
I'epigraf 10 per coneixer les condicions i matéries que s’han d'evitar.

C.- Recomanacions técniques per a prevenir riscos ergonomics i toxicologics.

No menjar ni beure durant la manipulacio i rentar-se les mans després amb productes de neteja adequats.
D.- Recomanacions técniques per a prevenir riscos mediambientals

Es recomana disposar de material absorbent en les proximitats del producte (Veure epigraf 6.3)
Condicions d’emmagatzematge segur, incloent possibles incompatibilitats:
A.- Mesures técniques d'emmagatzematge

ITC (R.D.656/2017): No rellevant
Classificacio: No rellevant
T2 minima: 50C

Ta maxima: 350C

B.- Condicions generals d'emmagatzematge.
Evitar fonts de calor, radiacio, electricitat estatica i el contacte amb aliments. Per a informacié addicional veure epigraf 10.5
Utilitzacions especifiques finals:

A excepcid de les indicacions ja especificades no és precis realitzar cap recomanacio especial en referéncia a les utilitzacions
d’aquest producte.

Parametres de control:

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -
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Impressid: 25/5/2020

Emissié: 25/5/2020

Fitxa de dades de seguretat
segons 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Versid: 1

Substancies amb valors limit d’exposicié professional han de controlar-se a I'ambient de treball (INSHT 2013):

8.2

Impressid: 25/5/2020

2- (2-butoxietoxi) etanol
CAS: 112-34-5 CE: 203-961-6
(Metil-2-metoxietoxi) propanol

CAS: 34590-94-8  CE: 252-104-2
DNEL (Treballadors):
Identificacio

2- (2-butoxietoxi) etanol

CAS: 112-34-5

CE: 203-961-6
(Metil-2-metoxietoxi) propanol
CAS: 34590-94-8

CE: 252-104-2

DNEL (Poblacio):

Identificacid
2- (2-butoxietoxi) etanol
CAS: 112-34-5
CE: 203-961-6
(Metil-2-metoxietoxi) propanol
CAS: 34590-94-8
CE: 252-104-2
PNEC:
Identificacio
2- (2-butoxietoxi) etanol
CAS: 112-34-5
CE: 203-961-6

(Metil-2-metoxietoxi) propanol
CAS: 34590-94-8
CE: 252-104-2

Controls de I'exposicio:

A.- Mesures generals de seguretat i higiene a I'ambient de treball
Com a mesura de prevencid es recomana la utilitzacié d'equips de protecci6 individual basics, amb el corresponent

Identificacio

Oral
Cutania
Inhalacié
Oral
Cutania
Inhalacié

Oral
Cutania
Inhalacié
Oral
Cutania
Inhalacié

STP

Sol
Intermitent
Oral

STP

Sol
Intermitent
Oral

Systemic

No rellevant
No rellevant
No rellevant
No rellevant
No rellevant
No rellevant

Systemic

No rellevant
No rellevant
No rellevant
No rellevant
No rellevant
No rellevant

200 mg/L
0,32 mg/kg
11 mg/L

56 g/kg
4168 mg/L
2,74 mg/kg
190 mg/L
No rellevant

Exposicio curt

Exposicio curt

Valors limit ambientals

VLA-ED 10 ppm
VLA-EC 15 ppm
VLA-ED 50 ppm
VLA-EC
Locals Systemic
No rellevant No rellevant
No rellevant 83 mg/kg
101,2 mg/m3 67,5 mg/m3
No rellevant No rellevant
No rellevant 65 mg/kg
No rellevant 310 mg/m3
Locals Systemic
No rellevant 1,25 mg/kg
No rellevant 50 mg/kg
50,6 mg/m3 40,5 mg/m3
No rellevant 1,67 mg/kg
No rellevant 15 mg/kg
No rellevant 37,2 mg/m3
Aigua dolga

Aigiies marines

Sediments (Aigua dolga)
Sediments (Aigiies marines)
Aigua dolga

Aigiies marines

Sediments (Aigua dolga)
Sediments (Aiglies marines)

67,5 mg/m3
101,2 mg/m3
308 mg/m3

Llarga exposicio

Locals
No rellevant
No rellevant
67,5 mg/m3
No rellevant
No rellevant
No rellevant

Llarga exposicio

Locals
No rellevant
No rellevant
34 mg/m3
No rellevant
No rellevant
No rellevant

1 mg/L

0,1 mg/L

4 mg/kg
0,4 mg/kg
19 mg/L
1,9 mg/L
70,2 mg/kg
7,02 mg/kg

marcat

CE"" segons el R.D.1407/1992. Per a més informacio sobre els equips de proteccid individual (emmagatzematge, utilitzacio,
neteja, manteniment, tipus de proteccio...) consultar el fullet informatiu facilitat pel fabricant de I'EPI. Les indicacions
contingudes en aquest punt es refereixen al producte pur. Les mesures de proteccié per al producte diluit poden variar en
funci6 del seu grau de dilucid, utilitzacié, métode d'aplicacio, etc. Per determinar I'obligacié d'instal*lar dutxes d’emergéncia i/o
rentaulls als magatzems es tindra en compte la normativa referent a I'emmagatzematge de productes quimics aplicable en
cada cas. Per a més informacid veure epigraf 7.1 i 7.2.
Tota la informacid inclosa aqui és una recomanacio i es necessari que es concreti per part dels serveis de prevencio de riscos
laborals, ja que es desconeixen les mesures preventives addicionals de | empresa.

B.- Proteccio respiratoria.

Pictograma

&

Us obligatori de
mascara

Mascarilla autofiltrant per a
particules

Marcat

ce

CAT Il

C.- Proteccid especifica de les mans.

Emissio: 25/5/2020

Normes CEN

EN 149:2001+A1:2009

Observacions

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -

Versio: 1
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Fitxa de dades de seguretat
segons 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Impressid: 25/5/2020 Emissio: 25/5/2020 Versio: 1
Pictograma EPI Marcat Normes CEN Observacions
Reemplacar els guants davant qualsevol indici de
deterioracio.. Per periodes d “exposicio prolongats
Guants de proteccid contra al producte per a usuaris professionals / industrials
riscos menors es fa recomanable la utilitzacié de guants CE 1III,
Proteccié obligatoria CAT | d’acord a les normes EN 420:2003+A1:2009 i EN
de les mans ISO 374-1:2016

Atés que el producte és una mescla de diferents materials, la resisténcia del material dels guants no es pot calcular d'antuvi
amb total fiabilitat i, per tant, han de ser controlats abans de la seva aplicacio.

D.- Proteccié ocular i facial

Pictograma EPI Marcat Normes CEN Observacions

Netejar diariament i desinfectar periodicament

Ulleres panoramiques contra ‘ € EN 166:2001 ) - . ) \
. ) L . d'acord amb les instruccions del fabricant. Se'n
esquitxades i/o projeccions EN 150 4007:2018 recomana I'Us en cas de risc d'esquitxades.

Proteccié obligatoria CAT Il

de la cara
E.- Proteccié corporal

Pictograma EPI Marcat Normes CEN Observacions
Substituir davant de qualsevol indici de
c E deteriorament. Per a periodes d'exposicid
prolongats al producte per a usuaris
Roba de treball professionals/industrials es fa recomanable CE III,
CAT I d'acord a les normes EN ISO 6529:2013, EN ISO

6530:2005, EN ISO 13688:2013, EN 464:1994
Substituir davant de qualsevol indici de

C € deteriorament. Per a periodes d'exposicid

- i prolongats al producte per a usuaris

Calgat de treball antilliscades EN IS0 20347:2012 professionals/industrials es fa recomanable CE III,
CAT I d'acord a les normes EN ISO 20345:2012 i EN

13832-1:2007.
F.- Mesures complementaries d’emergéncia

Mesura d’emergencia Normes Mesura d’emergencia Normes
ANSI Z358-1 DIN 12 899
1SO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011
Dutxa d’emergéncia Rentaulls

Controls de I'exposicié del medi ambient:

En virtut de la legislacié comunitaria de proteccié del medi ambient es recomana evitar I'abocament tant del producte com del seu
envas al medi ambient. Per a informaci6 addicional veure epigraf 7.1.D
Compostos organics volatils:

Segons el R.D.117/2003 (Directiva 2010/75/EU), aquest producte presenta les seglients caracteristiques:

C.0.V. (Subministrament): 0,15 % pes

Concentracio C.0.V. a 20 °C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)

Numero de carbonis mig: 6,79

Pes molecular mig: 146,35 g/mol
Segons el R.D.227/2006 (Directiva 2004/42/CE), aquest producte llest per a la seva utilitzacio presenta les segilients
caracteristiques:

Concentracié C.0.V. a 20 °C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)

Valor limit de la UE per al producte (Cat. A.D): 130 g/L (2010)

Components: No rellevant

9.1 Informacio de propietats fisiques i quimiques basiques:
Per a completar I'informacié veure la fitxa técnica del producte.
*No rellevant degut a la natura del producte, no aportant informacié caracteristica de la seva perillositat.

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -
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Fitxa de dades de seguretat
segons 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

Bio-based Wood Paint

7120200

Impressid: 25/5/2020 Emissio: 25/5/2020 Versio: 1

Aspecte fisic:

Estat fisic a 20 °C:

Aspecte:

Color:

Olor:

Llindar olfactiu:

Volatilitat:

Temperatura d’ebullicié a pressié atmosfeérica:
Pressid de vapor a 20 °C:
Pressid de vapor a 50 °C:

Tassa d'evaporacio a 20 °C:
Caracteritzacio del producte:
Densitat a 20 °C:

Densitat relativa a 20 °C:
Viscositat dinamica a 20 °C:
Viscositat cinematica a 20 °C:
Viscositat cinematica a 40 °C:
Concentracid:

pH:

Densitat de vapor a 20 °C:

Coeficient de repartiment n-octanol/aigua a 20 °C:

Solubilitat en aigua a 20 °C:
Propietat de solubilitat:
Temperatura de descomposicio:
Punt de fusio:

Propietats explosives:
Propietats comburents:
Inflamabilitat:
Temperatura d'inflamacio:
Inflamabilitat (solid, gas):
Temperatura d'autoignicio:
Limit d'inflamabilitat inferior:
Limit d'inflamabilitat superior:
Explosivitat:

Limit inferior d'explosivitat:
Limit superior d'explosivitat:

Liquid

Viscos
Caracteristic
Caracteristic
No rellevant *

103 °C
2337 Pa

12313,1 Pa (12,31 kPa)

No rellevant *

1112 kg/m3
1,112

No rellevant *
No rellevant *
>20,5 cSt

No rellevant *
No rellevant *
No rellevant *
No rellevant *
No rellevant *

Miscible en aigua

No rellevant *
No rellevant *
No rellevant *
No rellevant *

No inflamable (>60 °C)

No rellevant *
204 °C

No rellevant *
No rellevant *

No rellevant *
No rellevant *

9.2 Informacio addicional:
Tensid superficial a 20 °C: No rellevant *
index de refraccio: No rellevant *
*No rellevant degut a la natura del producte, no aportant informacié caracteristica de la seva perillositat.

10.1 Reactivitat:
No s'esperen reaccions perilloses si es respecten les instruccions técniques d’'emmagatzematge de productes quimics. Veure
epigraf 7.

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -
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Fitxa de dades de seguretat
segons 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
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10.2 Estabilitat quimica:
Estable quimicament amb les condicions indicades d'emmagatzematge, manipulacid i utilitzacio.
10.3 Possibilitat de reaccions perilloses:
Amb les condicions indicades no s'esperen reaccions perilloses que puguin produir una pressié o temperatures excessives.
10.4 Condicions que s’han d’evitar:
Aplicables per a manipulacié i emmagatzematge a temperatura ambient.
Xoc i friccid Contacte amb l'aire Escalfament Llum Solar Humitat
No aplicable No aplicable No aplicable No aplicable No aplicable
10.5 Materials incompatibles:
Acids Aigua Mateéries comburents Materies combustibles Altres
Evitar acids forts No aplicable No aplicable No aplicable Evitar alcalis o bases fortes
10.6 Productes de descomposicio perillosos:
Veure epigraf 10.3, 10.4 i 10.5 per conéixer els productes de descomposicié especificament. En condicions de descomposicio,
com a consequéncia de la mateixa poden alliberar-se barreges complexes de substancies quimiques: dioxid de carboni (CO2),
monoxid de carboni i altres compostos organics.
11.1 Informacio sobre els efectes toxicologics:

No hi ha dades experimentals disponibles de la barreja en si mateixa relatives a les propietats toxicologiques

Conté glicols; possibilitat d'efectes perillosos per a la salut, per la qual cosa es recomana no respirar-ne els vapors
prolongadament
Efectes perillosos per a la salut:

En cas d’exposicio repetitiva, prolongada o amb concentracions superiors a les establertes pels limits d’exposicio professionals,
poden produir-se efectes adversos per a la salut en funcié de la via d’exposicio:

A- Ingestio (efecte agut):

- Toxicitat aguda: El producte no ha estat classificat com a perillds per ingestid amb efectes aguts, irreversibles o cronics, no
presentant substancies classificades com a perilloses per ingestié. Per a més informacié veure epigraf 3.

- Corrosivitat/Irritabilitat: El producte no ha estat classificat com a perillds per aquest efecte, ja que no presenta substancies
classificades com a perilloses per aquest efecte. Per a més informacid veure epigraf 3.

B- Inhalacio (efecte agut):

- Toxicitat aguda: El producte no ha estat classificat com a perillds per inhalacié amb efectes aguts, irreversibles o cronics,
no presentant substancies classificades com a perilloses per inhalacid. Per a més informacié veure epigraf 3.

- Corrosivitat/Irritabilitat: El producte no ha estat classificat com a perillés per inhalacié amb efectes aguts, irreversibles o
cronics, no obstant aix0, presenta substancies classificades com a perilloses per inhalacid. Per a més informacio veure epigraf
3.

C- Contacte amb la pell i els ulls (efecte agut):

- Contacte amb la pell: El producte no ha estat classificat com a perillds per contacte amb la pell amb efectes aguts,
irreversibles o cronics, no presentant substancies classificades com a perilloses per contacte amb la pell. Per a més informacio
veure epigraf 3.

- Contacte amb els ulls: El producte no ha estat classificat com a perillds per aquest efecte, no obstant aixo presenta
substancies classificades com a perilloses per aquest efecte. Per a més informacio veure epigraf 3.

D- Efectes CMR (carcinogenicitat, mutagenicitat i toxicitat per a la reproduccio):

- Carcinogenicitat: El producte no ha estat classificat com a perillds amb efectes carcinogénics, mutagénics o toxics per a la
reproduccid, no presentant substancies classificades com a perilloses per als efectes descrits. Per a més informacié veure
epigraf 3.

IARC: Talc (3)
- Mutagenicitat: El producte no ha estat classificat com a perillés per aquest efecte, ja que no presenta substancies
classificades com a perilloses per aquest efecte. Per a més informacié veure epigraf 3.
- Toxicitat per a la reproduccié: El producte no ha estat classificat com a perillds per aquest efecte, ja que no presenta
substancies classificades com a perilloses per aquest efecte. Per a més informacio veure epigraf 3.

E- Efectes de sensibilitzacio:

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -
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- Respiratoria: El producte no ha estat classificat com a perillés amb efectes sensibilitzants, no presentant substancies

classificades com a perilloses amb efectes sensibilitzants. Per a més informacié veure epigraf 3.

- Cutania: El producte no ha estat classificat com a perillés per aquest efecte, ja que no presenta substancies classificades

com a perilloses per aquest efecte. Per a més informacio veure epigraf 3.
F- Toxicitat especifica en determinats organs (STOT)-exposicié Unica:

El producte no ha estat classificat com a perillés per inhalaciéo amb efectes aguts, irreversibles o cronics, no obstant aixo,

presenta substancies classificades com a perilloses per inhalacid. Per a més informaci6 veure epigraf 3.

G- Toxicitat especifica en determinats organs (STOT)-exposicio repetida:

- Toxicitat especifica en determinats organs (STOT)-exposicio repetida: El producte no ha estat classificat com a perillds per
aquest efecte, ja que no presenta substancies classificades com a perilloses per aquest efecte. Per a més informacié veure

epigraf 3.

- Pell: El producte no ha estat classificat com a perillds per aquest efecte, ja que no presenta substancies classificades com a
perilloses per aquest efecte. Per a més informacio veure epigraf 3.

H- Perill per aspiracio:

El producte no ha estat classificat com a perillés per aquest efecte, ja que no presenta substancies classificades com a
perilloses per aquest efecte. Per a més informacio veure epigraf 3.

Informacio addicional:

No rellevant

Informacio toxicologica especifica de les substancies:

Identificacio

2- (2-butoxietoxi) etanol
CAS: 112-34-5

CE: 203-961-6

Minerals del grup del feldspat
CAS: 68476-25-5

CE: 270-666-7
(Metil-2-metoxietoxi) propanol
CAS: 34590-94-8

CE: 252-104-2

Copolimer acrilic

CAS: No aplicable

CE: No aplicable

DL50 oral
DL50 cutania
CL50 inhalacié
DL50 oral
DL50 cutania
CL50 inhalacié
DL50 oral
DL50 cutania
CL50 inhalacié
DL50 oral
DL50 cutania
CL50 inhalacié

Estimacio de la toxicitat aguda (combinacio ETA):

ATE mix
Oral >2000 mg/kg (Métode de calcul)
Cutania >2000 mg/kg (Métode de calcul)

Inhalacié

>20 mg/L (4 h) (Métode de calcul)

Toxicitat aguda
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg

>20 mg/L (4 h)

>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L

Genere

Components de toxicitat desconeguda

No aplicable
No aplicable
No aplicable

No es disposa de dades experimentals de la barreja en si mateixa relatius a les propietats ecotoxicologiques.

12.1 Toxicitat:

Identificacié
2- (2-butoxietoxi) etanol
CAS: 112-34-5
CE: 203-961-6
(Metil-2-metoxietoxi) propanol
CAS: 34590-94-8
CE: 252-104-2
12.2 Persisténcia i degradabilitat:

Emissio: 25/5/2020

Toxicitat aguda
CL50 1300 mg/L (96 h)
EC50 2850 mg/L (24 h)
EC50 53 mg/L (192 h)
CL50 10000 mg/L (96 h)
EC50 1919 mg/L (48 h)
EC50 No rellevant

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -

Versio: 1

Espécie

Lepomis macrochirus
Daphnia magna
Microcystis aeruginosa
Pimephales promelas
Daphnia magna

Génere
Peix
Crustaci
Alga
Peix
Crustaci
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Identificacid
2- (2-butoxietoxi) etanol
CAS: 112-34-5
CE: 203-961-6
(Metil-2-metoxietoxi) propanol
CAS: 34590-94-8
CE: 252-104-2
Potencial de bioacumulacio:

Identificacid

2- (2-butoxietoxi) etanol

CAS: 112-34-5

CE: 203-961-6
(Metil-2-metoxietoxi) propanol
CAS: 34590-94-8

CE: 252-104-2

Mobilitat en el sol:

Identificacio

2- (2-butoxietoxi) etanol

7120200
Bio-based Wood Paint
Versid: 1
Degradabilitat
DBO5 0.25 g 02/g Concentracio
DQO 2.08 g 02/g Periode
DBO5/DQO 0.12 % Biodegradat
DBO5 No rellevant Concentracid
DQO 0.00202 g 02/g Periode
DBO5/DQO No rellevant % Biodegradat
BCF
Log POW
Potencial
BCF
Log POW
Potencial
Absorcid / Desorcio
Koc 48 Henry
Conclusié Molt Alt Sol sec

CAS: 112-34-5

CE: 203-961-6

Resultats de la valoraciéo PBT i mPmB:
El produce no compleix els criteris PBT/vPvB
Altres efectes adversos:

No descrits

Métodes per al tractament de residus:
Codi

08 01 20 0119

Tensio superficial ~ 3,395E-2 N/m (25 °C)  Sol humit

Descripcié

Suspensiones acuosas que contienen pintura o barniz, distintas de las especificadas en el codigo 08

Tipus de residu (Reglament (UE) n°® 1357/2014):

No rellevant

Gestio del residu (eliminacio i valoritzacio):

Consultar el gestor de residus autoritzat les operacions de valoritzacio i eliminacié de conformitat amb | “Annex 1 i Annex 2
(Directiva 2008/98/CE, Llei 22/2011). De conformitat amb els codis 15 01 (2014/955/UE) cas que | "envas hagi estat en contacte
directe amb el producte es gestionara de la mateixa manera que el propi producte, en cas contrari es gestionara com a residu no
perillds. Es desaconsella el seu vessament en cursos d “aigua. Veure epigraf 6.2.
Disposicions legislatives relacionades amb la gestio de residus:

Segons I'Annex II del Reglament (CE) n°1907/2006 (REACH) es recullen les disposicions comunitaries o estatals relacionades amb

la gestio6 de residus.

Legislacié comunitaria: Directiva2008/98/CE, 2014/955/UE, Reglament (UE) n° 1357/2014

Transport terrestre de mercaderies perilloses:

En aplicacié al ADR 2019 i al RID 2019:

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -

Emissio: 25/5/2020

Versio: 1

Biodegradabilitat
100 mg/L
28 dies
92 %
No rellevant
28 dies
73 %

Potencial de bioacumulacié
0,46
0,56
Baix
1
-0,06
Baix

Volatilitat
7,2E-9 Pa'm3/mol
No
No

Tipus de residu (Reglament (UE) n®
1357/2014)

No perillés
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Bio-based Wood Paint

Impressid: 25/5/2020 Emissio: 25/5/2020 Versio: 1
14.1 Nuamero ONU: No rellevant
14.2 Designacio oficial de No rellevant

transport de 'ONU:
14.3 Tipus de perill per al No rellevant
transport:
Etiquetes: No rellevant
14.4 Grup d’embalatge: No rellevant
14.5 Perillos per al medi ambient: No
14.6 Precaucions particulars per als usuaris.
Disposicions especials: No rellevant
Codi de restriccié en tunels: No rellevant
Propietats fisico-quimiques: veure epigraf 9
Quantitats limitades: No rellevant
14.7 Transport a granel segons No rellevant

1"annex II del Conveni
Marpol 73/78 i del Codi IBC.:

Transport maritim de mercaderies perilloses:
En aplicaci6 al IMDG 39-18:

14.1
14.2

14.3

14.4
14.5
14.6

14.7

Namero ONU: No rellevant
Designacio oficial de No rellevant
transport de 'ONU:

Tipus de perill per al No rellevant
transport:

Etiquetes: No rellevant
Grup d’embalatge: No rellevant

Perillés per al medi ambient: No
Precaucions particulars per als usuaris.

Disposicions especials: No rellevant
Codis EmS:

Propietats fisico-quimiques: veure epigraf 9
Quantitats limitades: No rellevant
Grup de segregacio: No rellevant

Transport a granel segons No rellevant
I’annex II del Conveni
Marpol 73/78 i del Codi IBC.:

Transport aeri de mercaderies perilloses:
En aplicacio al IATA/ICAO 2020:

14.1
14.2

14.3

14.4

14.5

14.6

14.7

Numero ONU: No rellevant
Designacio oficial de No rellevant
transport de 'ONU:

Tipus de perill per al No rellevant
transport:

Etiquetes: No rellevant
Grup d’embalatge: No rellevant

Perillés per al medi ambient: No
Precaucions particulars per als usuaris.
Propietats fisico-quimiques: veure epigraf 9
Transport a granel segons No rellevant
I’annex II del Conveni

Marpol 73/78 i del Codi IBC.:

15.1 Reglamentacio i legislacié en matéria de seguretat, salut i medi ambient especifiques per a la substancia o la

barreja:

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -
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Fitxa de dades de seguretat
segons 1907/2006/CE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Impressid: 25/5/2020 Emissio: 25/5/2020 Versio: 1

15.2

Reglament (CE) n° 528/2012: conté un conservant per a protegir les propietats inicials de I'article tractat. Conté 1,2-bencisotiazol-
3 (2h) -ona, Barreja de: 5-clor-2-metil-2H-isotiazol-3-ona [EC no. 247-500-7], 2-metil-2H-isotiazol-3-ona [EC no. 220-239-6] (3:
1), (Etilendioxi) dimetanol, Mezcla de: 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-ona [EC no. 247-500-7] y 2-metil-2H-isotiazol-3-ona [EC no.
220-239-6] (3:1)

Substancies candidates a rebre I'autoritzacié en el Reglament (CE) 1907/2006 (REACH): No rellevant

Substancies incloses a | "Annex XIV de REACH (llista d “autoritzacid) i data d “expiracio: No rellevant

Reglament (CE) 1005/2009 sobre substancies que esgoten la capa d’'0zo6: No rellevant

Substancies actives que han sigut incloses en I'Article 95 del Reglament (UE) n.° 528/2012: No rellevant

Reglament (UE) 649/2012, relatiu a I'exportacid i la importacio de productes quimics perillosos: No rellevant

Seveso III:

No rellevant

Restriccions a la comercialitzacio i a la utilitzacioé de certes substancies i barreges perilloses (Annex XVII del
Reglament REACH, etc ....):

No rellevant

Disposicions particulars en matéria de proteccio de les persones o del medi ambient:

Es recomana utilitzar la informacio recopilada en aquesta fitxa de dades de seguretat com a dades d’entrada en una avaluaci6 de
riscos de les circumstancies locals amb I'objectiu d'establir les mesures necessaries de prevencid de riscos per al maneig, la
utilitzacio, 'emmagatzematge i I'eliminacié d’aquest producte.

Altres legislacions:

Reglamento (CE) n o0 1272/2008 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 16 de diciembre de 2008 , sobre clasificacion,
etiquetado y envasado de sustancias y mezclas, y por el que se modifican y derogan las Directivas 67/548/CEE y 1999/45/CE y se
modifica el Reglamento (CE) n o0 1907/2006

Avaluacio de la seguretat quimica:
El proveidor no ha efectuat avaluacié de seguretat quimica.

Legislacio aplicable a fitxes de dades de seguretat:

Aquesta fitxa de dades de seguretat s’ha desenvolupat segons I’'ANNEX II-Guia per a I'elaboracié de Fitxes de Dades de Seguretat
del Reglament (CE) N° 1907/2006 (Reglament (UE) 2015/830)

Modificacions respecte a la fitxa de seguretat anterior:

No rellevant

Textos de les frases legislatives contemplades en la seccio 3:

Les frases indicades no es refereixen al producte en si, son només a titol informatiu i fan referéncia als components individuals
que apareixen a la seccio 3

Reglament n°1272/2008 (CLP):

Eye Irrit. 2: H319 - Provoca irritacié ocular greu

STOT SE 3: H335 - Pot irritar les vies respiratories

Procediment de classificacio:

No rellevant

Consells relatius a la formacio:

Es recomana formacié minima en matéria de prevencid de riscos laborals al personal que haura de manipular aquest producte,
amb la finalitat de facilitar la comprensié i l'interpretacié d'aquesta fitxa de dades de seguretat, aixi com de I'etiquetatge del
producte.

Principals fonts bibliografiques:

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Abreviatures i acronims.:

- CONTINUA A LA PAGINA SEGUENT -
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7120200
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Impressid: 25/5/2020 Emissio: 25/5/2020 Versio: 1

- ADR: Acord europeu relatiu al transport internacional de mercaderies perilloses per carretera
-IMDG: Codi Maritim Internacional de Mercaderies Perilloses
-IATA: Associacid Internacional de Transport Aeri

-ICAO: Organitzacio d “Aviacio Civil Internacional

-DQO: Demanda Quimica d “oxigen

-DBO5: Demanda biologica d “oxigen passats 5 dies

-BCF: factor de bioconcentracié

-DL50: dosi letal 50

-CL50: concentraci6 letal 50

-EC50: concentraci6 efectiva 50

-Log POW: logaritme coeficient particié octanol-aigua

-Koc: coeficient de particié del carboni organic

La informacié continguda en aquesta Fitxa de dades de seguretat esta fonamentada en fonts, coneixements técnics i legislacid vigent a nivell europeu i estatal, no podent garantir I'exactitud
d’aquesta. No es pot considerar aquesta informacié com una garantia de les propietats del producte, es tracta simplement d’una descripcié pel que fa als requeriments en materia de seguretat. La
metodologia i condicions de treball dels usuaris d'aquest producte es troben fora del nostre coneixement i control, sent sempre responsabilitat Ultima de I'usuari prendre les mesures necessaries
per a adequar-se a les exigéncies legislatives pel que fa a manipulacié, emmagatzematge, utilitzacid i eliminacié de productes quimics. La informacié d’aquesta fitxa de seguretat Unicament fa
referéncia a aquest producte, el qual no ha d'utilitzar-se amb finalitats diferents a les que s’especifiquen.

- FI DE LA FITXA DE SEGURETAT -
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MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
Cnopea 1907/2006/EQ (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

MevaTt: 25.5.2020 r. Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1

1.1

1.2

13

14

2.1

2.2

2.3

3.1

3.2

Upentndmkatopn Ha npopykra: 7120200
Bio-based Wood Paint

WpeHTudmumpaHm ynotpebyu Ha BeLEeCTBOTO WM/IM CMECTa, KOMTO ca OT 3HAauyeHue, U ynoTtpebu, KOUMTo He ce

npenopbyBart:

Moaxoaswm ynotpebu: MpoaykT 3a wimdoBaHe (M3MbCKBAHE) Ha AbpBECHHA

HenpenopbunTenHu ynotpebu: Beska ynotpeba, HeyTouHeHa B TO3v noapasaen unv B nogpasaen 7.3
Moapo6HN AaHHM 3a AOCTaBYMKA Ha MH(POPMAUMOHHMA NUCT 3a 6e30nmacHoOCT :
Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n° 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Ten.: +34937725281 - dakc: +34937726542

info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

TenecdoHeH HOMep npu cnewHu cnyvam : 02/9153233, 02/9514346 Tokcmkonorms MBAJICM Muporos

KnacndmumpaHe Ha BeweCcTBOTO UM CMecTa:

PernamenTt N2 1272/2008 (CLP):

CbrnacHo PernameHT N2 1272/2008 (CLP), npoayKTbT He e knacuduumpaH Kato onaceH
EneMeHTUTE Ha eTUKeETA:

PernamenT N2 1272/2008 (CLP):

MpeaynpexxpeHns 3a onacHoOCT:

WpeneBaHTHO

Mpenopbku 3a 6e30nacHOCT:

WpeneBaHTHO

[donbaHuTenHa nHdopmaums:

EUH208: Cbabpxa 1,2-6eH3n3oTmazon-3(2H)-oH, PeakumnoHHa Maca Ha 2-MeTun-5-x1opo-2H-n30Tnazon-3-oH n 2-metun-2H-

130TMa3on-3-oH (3:1). Moxe Aa npeansBMKa anepruyHa peakums
Apyry1 onacHocTum:

MpoayKTbT He OTroBaps Ha KpuTepuuTe 3a PBT/vPvB

Bewecrsa:

He e npunoxummo

Cmecu:

XuMnuecko onucaHme: BogHa cMec Ha 6a3a Ao6aBKW, NbAHWUTENN, MUTMEHTU U CMOSU
EnemenTn:

B cvoTBeTcTBME C Mpunoxenue II Ha PernameHt (EO) N © 1907/2006 (Touka 3), NpOAYKTLT CbAbpXa:

MpeHTndmkaums XUMUYHO HaMMeHoBaHWe / Knacudbukaums

KoHueHTpaums

CAS:  68476-25-5 Feldspar-group mineralsC]1] CaMocTosTeNnHo knacuduumpaH

EC:  270-666-7
Index: He e npunoxmmo PernameHT 1272/2008  Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - BHuMaHme
REACH: He e npunoxumo
CAS:  112-34-5 2-(2-6yTokcuetokcu)etadon 1] ATP CLPOO
EC:  203-961-6
Index: 603-096-00-8
REACH: 01-2119475104-44- PernameHT 1272/2008
XXXX

Eye Irrit. 2: H319 - BHumaHue

010 BewwecTBO, NpeacTaBnsBalLLO ONacHOCT 3a 34paBeTO WU/IM OKOMHaTa cpeAa B CbOTBETCTBUE C KpUTepuuTe, yctaHoBeHu B PernameHT (EC) N2 2015/830

20 BelwyecTBO, BK/IIOHYEHO AOOPOBO/HO, KOETO HE OTrOBaps Ha HATO €AWH OT KpuTepuuTe, ycTaHoBeHu B PernameHT (EC) N2 2015/830

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

MevaTt: 25.5.2020 r. Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1

25-<5%

b

25-<5%

b

CrpaHuuya 1/12



MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
Cnopea 1907/2006/EQ (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
MevaTt: 25.5.2020 r. Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1

NoeHtudukaums XUMWYHO HanMeHoBaHuWe / knacudbukaums KoHueHTpaums
CAS:  34590-94-8 Dipropylene Glycol Methyl Ether(12[] He e knacuduumpax
EC: 252-104-2 0.1 - <0.5 %
Index: He e npunoxvmo ) )
REACH: 01-2119450011-60- PernameHT 1272/2008

XXXX

CAS:  He e npunoxvmo Acrylic copolymer[]2[] He e knacudmumpaH
EC: He e npunoxumo _ o
Index: He e npunoxumo Pernament 1272/2008 0.1-<0.5%
REACH: He e npunoxumo

010 BewwecTBO, NpeaACTaBnsBalLo ONacHOCT 3a 3APaBETO WM OKOMHaTa CpeAa B CbOTBETCTBUE C KpuTepuuTe, yctaHoBeHn B PernamenT (EC) N2 2015/830
20 BewwecTBO, BK/IIOYEHO AOOPOBO/HO, KOETO HE OTrOBaps Ha HATO €AWH OT KpuTepuuTe, yctaHoBeHu B PernamenT (EC) N2 2015/830

3a noeye MHdOPMaLMs OTHOCHO CTeMeHTa Ha OMAcHOCT Ha BellecTBaTa KOHCYITUpaiTe pasaenm 11, 12 u 16.

4.1 OnucaHMe Ha MepKuTe 3a NbpBa NOMOLL:

CMMNTOMUTE KaTo pe3ynTaT Ha OTpaBsiHe MOraT Aa Ce MosiBaT C/iel eKCro3nuMsATa, Taka Ye B Cllydail Ha CbMHEHWE, NPSKO
M3raraHe Ha XMMMUYECKMSt NPOAYKT UK NPOAbLIXMTENEH AMCKOMMOPT Aa ce NOTbPCH JSieKapcka NoMOLL, NoKasBalku
MH(OPMaLMOHHUSI NNCT 3@ 6€30MacHOCT 3a TO3W NPOAYKT.

Mpu BanwBaHe:

To3u NpoayKT He e knacuduumMpaH KaTo onaceH Ypes BAMLLBaHe, obaye, ce NpenopbyBa B Clyyalt Ha MHTOKCUKALMOHHU
CUMMTOMM NIULIETO, KOETO € 3acerHaTo fa Ce U3Beae OT 30HaTa Ha M3naraHe, Aa My Ce OCUIypuy YUCT Bb3AyX M Aa Ce OCTaBu B
nokoii. MoTbpceTe MEAMLMHCKA MNOMOLL ako CUMIMTOMUTE NPOAb/IXaBaT.

Mpu KOHTaKT C KOXKaTa:
ToBa e NpoayKT, KOWTO He CbAbpXa BeLLecTBa, KnacuduumpaHu KaTo onacHu Npy KOHTAKT € KoxaTta, obave, B Ciyyait Ha
KOHTaKT Ce MpenopbyBa NOYMCTBAHE Ha 3acerHartaTa YacT C Teyalla Bofa W HeyTpaneH canyH.
Mpu KOHTaKT C ounTe:
M3nnakHeTe ounTe 0bUNHO C BOJa B NPOABL/MKEHMNE Ha MNOHE 15 MUHYTU. AKO 3acerHaToTo ivue U3non3Ba KOHTakKTHU Newun, Te
TpsibBa Aa 6bAaT CBaneHW, OCBEH ako HE Ca 3aenHanu 3a o4YnTe, Thid KaTo TOBa MOXE a NPUYMHM LOMb/HUTENHM WETU. BbB
BCUYKU CNlyYaun, Cneq noYMcTBaHe, Aa ce KOHCYNTMPa fiekap Bb3MOXHO Hal-6bp30 ¢ MHbOopMaUmMoHHMS MCT 3a 6e30nacHoCT
(MNB) Ha npoaykTa.
Ypes nornvuiaHe / acnupaums:
Mpu nornbliaHe, He3abaBHO NOTbPCETE SieKapcka NoMoL, npeactaseTe WIIB 3a TO3M NPOAYKT.

4.2 Haif-cbllecTBEHM OCTPU M HacTbNBaly clef U3BECcTeH nepuoa OT BpeMe CMMNTOMM U edeKTu:
OcTpuTte 1 nocneasawm edekTn ca nocoveHn B naparpadm 2 u 11.

4.3 VYkasaHue 3a Heo6x0AMMOCTTa OT BCAAKAKBU HEOT/IOXKHM MEAMLIMHCKU FPMXM U CMELMaIHO JieueHue :

WpenesaHTHO

5.1 MoxaporacutenHu cpeacrsa:

MpoayKTLT HE € Bb3MIaMeHUM NpU HOPMaJIHU YCIOBUSI Ha CbXPaHeHUe, NPUIoXeHWUe 1 ynotpeba. B cnyyalt Ha Bb3nnaMeHsiBaHe
Npy HEMpPaBWITHO NPUNIOXKEHNE, CbXpaHeHue unmn ynoTtpeba, U3non3BanTe noxxaporacuTesn ¢ nonmeaneHTeH npax (ABC npax), B
cboTBeTcTBMe C lMpaBunata 3a noxapHa 6esonacHocT. NMPEMOPBYNUTENHO E JA HE n3non3saTe YelMsiHa BOAA 3a raceHe.

5.2 Ocob6eHn OnMacHOCTH, KOUTO MPOM3TUYAT OT BELLECTBOTO WM CMecCTa:
B pe3ynTaT Ha u3rapsiHe UM TEPMUYEH pa3naj ce OTAENST PeaKTUBHU CbeAMHEHUs, KOUTO MoraT Aa 6bAaT CUHO TOKCUYHM,
cneposaTenHo Morat Aa AoBeAaT A0 CEPUO3HKU PUCKOBE 3a 3ApaBeTo.

5.3 CbBeTu 3a noXapHUKapuTte:
B 3aBMCMMOCT OT CTeneHTa Ha noXxapa MOXe Aa Ce HanoxXu Aa U3non3earte LUsN0CTHO 3awmMTHO 061eKo 1 NnYeH KucnopoaeH

KoMniekT. TpsibBa Aa MMa OCUIypeHU MMHUMAJTHO M3WMCKYEMU CPEACTBA 3a Clydaid Ha noxap (OrHeyrnopHU ofesina, NpeHoCuMn
KOMMNJIEKTM 3@ MbpBa MOMOL,...) B CboTBeTCTBME C [upekTuBa 89/654/EUO.

[onbnHutenHu pasnopenbu:

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

MevaT: 25.5.2020 r. Emucums: 25.5.2020 r. Bepcus: 1 CrpaHuua 2/12



MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
Cnopea 1907/2006/EQ (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

MevaTt: 25.5.2020 r. Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1

6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

[eVicTBaliTe B CbOTBETCTBME C BbTpeLLHWS aBapyeH NnaH 1 MHGOPMaLMOHHWUTE Tabna 3a AeicTBME B C/lyYalt Ha aBapvs Uau
APYrY CNELHN cydau. YHULLOXKETE BCUUKM Bb3MJIAMEHUMI U3TOYHMLM. B Crlydaid Ha noxap, 3aMpaseTe BCUMUKM CbAOBE 3a
CbXpaHeHWe Ha NPOAYKTY, YS3BUMU Ha Bb3M/IAMEHSIBaHe, B3PUB UM KCMIO3Ms OT PasLUMPSIBALLM Ce NMapu Ha KUMsLWa TEYHOCT,
KOWTO MOXeE Aja Bb3HUKHAT B PE3yNTaT OT BUCOKM TEMMepaTypu. M3bsreaiiTe pasnMBaHETO Ha NPOAYKTU, M3MOM3BaHM 3@ raceHe
Ha noXxapa, BbB BoAHa cpefa.

JInuHM npeAnasHM MepkM, NpeanasHyU CpeAcTBa U MpPoueAypu MpU CrewWHU ciyvau:

M30nmpaliTe Te4oBeTe, ako TOBA He MPeACTaBNsBa AOMbIHUTENEH PUCK 3a XOpaTa, KOUTO U3BbPLUBAT 3aaayaTa. Mpu
MOTEHLMaNneH KOHTaKT C pasfeTus NpoaykT, Tpsbea Aa NonssaTe SIMUYHUTE CU MPeAnasHu cpeacTsa (BuxTe Pasgen 8).
EBakyupaliTe palioHa 1 naseTe OHE3W, KOUTO HAMAT NpeanasHu CpeacTsa.

NMpeana3sHn Mepku 3a ona3BaHe Ha OKoOJIHaTa cpepa:

MpoayKTbT He e knacubuumMpaH KaTo onaceH 3a OKofiHaTa cpeaa. [la ce CbxpaHsBsa [aney oT OTTOYHM, MOBbPXHOCTHU U
MOA3EMHU BOAM.

Metoam v MaTepuanu 3a orpaHuMyaBaHe M MOYMCTBaHe:
MpenopbunTenHo e:

Ab6copbupaiiTe pasnvBa Ype3 MNACbK UM MHEPTEH areHT M NpeMecTeTe npoaykTa Ha 6e3onacHo MscTo. He abcopbupaiiTte ypes
[ObPBEHU CTPYXXKN WK APYrU 3ananvMu Matepyany. 3a BbMPOCK BbB BPb3Ka C M3XBbPASHETO Ha NpoaykTa, BuwxTe Pasgen 13.

MozoBaBaHe Ha Apyru paspenm:
BwxTe pa3zgenu 8 un 13.

Mpepna3sHn Mepkm 3a 6e3onacHa pabora:
A.- NpeanasHu Mepku

[elicTBaiiTe B CbOTBETCTBUE CbC 3aKOHOAATESICTBOTO MO OTHOLLEHWE NPEBEHLMSITA Ha NPOU3BOACTBEHN PUCKOBE. [pbXTe
KOHTENHEPUTE XEPMETUYHO 3aTBOPEHU. YHULLOXETE pas/fiMBUTE U ocTaTbuuTe Mo 6e3onacHu HauvHu (Pasaen 6). M36sreaiite
TEYOBE OT KOHTelHepuTe. MoaabpXaiTe ped U YNCTOTa TaM, KbAETO Ce U3MOJI3BAT OMacHW MPOAYKTU.

B.- TexHnyecku npenopbkuy 3a NpefoTBpaTaBaHe Ha NoXapu U eKCrnio3vm

MpoAYKTLT HE € Bb3MMaMeHUM NpK HOPMasHU YC/IOBMS Ha CbXpaHeHue, NpuioxeHne 1 ynotpeba. MpenopbunTenHo e ga ce
TpaHCMopTMpa Npy HIUCKa CKOPOCT, 3a Aa Ce U36erHe Cb3AaBaHETO Ha EEKTPOCTATUYEH 3apsij, KOWTO MOXe Ja 3acerHe
Bb3M/IaMeHMUTE NpoaykTH. BuxTe Pasaen 10 3a HboOpMauus 3a YCIoBUSTa M NPOAYKTUTE, KOUTO TpsibBa Aa ce M3bsrear.

C.- TexHunyeckun NpenopbKy 3a NpeaoTBpaTsaBaHE HA €ProHOMUYHN U TOKCUKONOMMYHW PUCKOBE
He sbxTe 1 He NuiTe Mo BpeMe Ha paboTa, a cnej ToBa U3MMIITE pbLETE CU C NOAXOAALO CPEACTBO.
D.- TexHuuecku npenopbku 3a NpeaoTBpaTsBaHE Ha PUCKOBETE 3a OKOHaTa cpeaa
MpenopbunTenHo e aa umate abcopbupaly MaTtepuan B HenocpeacTBeHa 6am3ocT go npoaykta (Buxre T. 6.3)
YcnoBus 3a 6e30nacHO CbxpaHsiBaHe, BKJ/IIOUMTE/IHO HECbBMECTUMOCTM:
A.- TEXHNYECKN MEPKU 3a CbXpaHeHue
MWHUManHa Temnepatypa: 5 °C

MakcuMasnHa 350C
TeMmnepaTtypa:

B.- YcnoBusi 3a 6e30nacHO CbxpaHsiBaHe

M36arBaiiTe M3TOYHMLM Ha TOM/MHA, PaavaLmMs, CTaTUYHO ENEKTPUYECTBO M KOHTaKTa C XpaHu. 3a noseve uHdopMaums,
BmxkTe T. 10.5

CneundmuHa(n) kpaiiHa(u) ynorpe6a(n):

C U3K/I0YEHNE Ha OMMCaHNUTE MHCTPYKLUMK, HE € HeobXoaMMO [la Ce peanusnpa HUKaKBa CrieupasniHa npenopbka no OTHOWEHME Ha
ynotpebaTa Ha TO31 NpoAyKT.

MapaMeTpy Ha KOHTPON:

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

MevaT: 25.5.2020 r. Emucums: 25.5.2020 r. Bepcus: 1 CrpaHuua 3/12



Meuvat: 25.5.2020 r.

8.2

Meuvat: 25.5.2020 r.

Emucus: 25.5.2020 r.

MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
Cnopea 1907/2006/EQ (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Bepcus: 1

Bewectsa, UunTo OrpaHnyeHuns Ha npodecMoHanHa ekcnosuums Tpsbea aa 6vaaT HabnoaasaHu B paboTHaTa cpena (HAPEBA
No 13 ot 30 aekemBpu 2003 r.,u3m. [B. 6p.71 ot 1 Centemspu 2006r., u3m. [AB. 6p.67 ot 17 Asryct 2007r.):

2-(2-6yTOKCMETOKCH )eTaHoN
CAS: 112-34-5 EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether

CAS: 34590-94-8  EC: 252-104-2
DNEL (Pa6oTHuuuTe):
NpeHtndumkaums

2-(2-6yTOKCMETOKCH )eTaHoN
CAS: 112-34-5

EC: 203-961-6

Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8

EC: 252-104-2

DNEL (HaceneHue):

MpeHTndunkaumns
2-(2-6yTOKCMETOKCH )eTaHoN
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

PNEC:

NoeHTudmkaums

2-(2-6byToKCHMEeTOKCH)ETAHON
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

Dipropylene Glycol Methyl Ether
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

KoHTpon Ha ekcnosuuusTa:
A.- O6LWM MepKkM 3a CUryYPHOCT U XUTMEHA Ha paboTHOTO MSICTO:

NaeHTudukaums

npes ycraTa
KOXHa
MHxanauvoHeH
npes ycrata
KOXHa

NHxanaunoHeH

npes ycraTa
KOXHa
WHxanaunoHeH
npes ycraTa
KOXHa
MHxanauvoHeH

STP
noa
nepuoAnyeH
npes ycrara
STP
noa
nepuoanNyeH
npes ycrara

MNpeaenHo AoNyCTMMM KOHLIEHTPaLMK B OKONHATa cpeaa

8 vaca
15 min

8 vaca
15 min

KpaTKoTpa iHa ekcnosuuus

cucTemeH nokaneH
WpenesBaHTHO WpenesaHTHO
WpeneBaHTHO WpeneBaHTHO
WpenesBaHTHO 101,2 mg/m3
WpeneBaHTHO WpeneBaHTHO
WpenesBaHTHO WpenesaHTHO
WpeneBaHTHO WpeneBaHTHO

KpaTKoTpaiHa eKcrosuums

67,5 mg/m3
101,2 mg/m3
308 mg/m3

AbNroTpa Ha ekcnosuuus

cucTeMeH nokarneH
MpenesaHTHO WpenesBaHTHO
83 mg/kg WpeneBaHTHO
67,5 mg/m3 67,5 mg/m3
MpeneBaHTHO WpeneBaHTHO
65 mg/kg WpenesaHTHO
310 mg/m3 WpeneBaHTHO

[AbAroTpaiHa ekcrnosuums

cucTemMeH nokaneH cucTemMeH nokaneH
WpeneBaHTHO WpeneBaHTHO 1,25 mg/kg WpeneBaHTHO
WpeneBaHTHO WpeneBaHTHO 50 mg/kg WpeneBaHTHO
WpeneBaHTHO 50,6 mg/m3 40,5 mg/m3 34 mg/m3
WpenesBaHTHO WpenesaHTHO 1,67 mg/kg WpenesBaHTHO
WpeneBaHTHO WpeneBaHTHO 15 mg/kg WpeneBaHTHO
WpenesBaHTHO WpenesaHTHO 37,2 mg/m3 WpenesBaHTHO
200 mg/L cnapka Boga 1 mg/L

0,32 mg/kg coneHa Boga 0,1 mg/L

11 mg/L yTaiika (cnagka Boaa) 4 mg/kg

56 g/kg yTaiika (coneHa Boaa) 0,4 mg/kg

4168 mg/L crnagka Boga 19 mg/L

2,74 mg/kg coneHa Bojaa 1,9 mg/L

190 mg/L yTaiika (cnagka Boaa) 70,2 mg/kg
MpenesaHTHO yTalka (coneHa Boaa) 7,02 mg/kg

KaTo npeanasHa Msipka e NpenopbyYnuTeNHO Aa U3Mon3BaTe OCHOBHU IMYHU NpeanasHu CPpeacTBa, O3HAUYEHN C MapkUpoBKa
"CE", B cboTBeTCTBME C AnpekTrBa 89/686/EQ. 3a noBeye MHGOPMaUMS 3a MMYHUTE NPeaAnasHn CpeacTBa (CbxpaHeHue,
ynoTpeba, NoYncTBaHe, MOAAPBXKKA, 3aLUMTEH KNac,...) BUXTE MHGOpMaLmnoHHaTa 6poLuypa, npefocTaBeHa oT
npoussoanTens. 3a AOMbIHUTENHA HpOopMauums BuxTe T. 7.1.
B.- 3awuTa Ha AMxaTenHuTe NbTulla

npeaynpeauTeniu  MHAMBWAYanHa 3aluuTHa £
TUKETUPaHe
MUKTOrpamm €eKuUnMpoBKa P
@ Pecninpatop 3a 4actvum c €
3agbmKUTENHO fAa ce CAT Il

HOCM Macka Ha
nueTo

C.- CneundunyHa 3awmTa Ha pbueTe

Emucus: 25.5.2020 r.

Hopmu CEN

EN 149:2001+A1:2009

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

Bepcus: 1

HabnioneHus

Pecnimpatop 3a 4yactrumn

CrpaHuua 4/12



MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
Cnopea 1907/2006/EQ (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
MevaTt: 25.5.2020 r. Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1
MPEAYNPEAMTENHM UHAVBIAYanHa salluTHa ETuketnpaHe Hopmu CEN Habnioaexus
nVKTOrpamu eKMnnpoBka
CMeHeTe pbKaBuuMTe NpU NpU3HaLUM Ha
HapyLuaBaHe Ha NOBbPXHOCTa UM. 3a AbAru
3alATHA DBKABALA CDe NepuoAM Ha U3naraHe Ha Bb3AeNUCTBMETO Ha
isHaqM?renHm HMCKEB:W npoaykTa npu npocdecnoHanHa / npoMuLLieHa
SaabmKUTENHO P CAT I ynotpeba e npenopbyMTENHO Aa Ce U3non3eaT
HOCEHe Ha pbKaBuL pbkasuum CE III, cbrnacHo EN 420:2003+A1:2009

1 EN ISO 374-1:2016
Tbi KaToO NPOAYKTLT € CMEC OT PasfIMyHN MaTepuanu, yCTOMYMBOCTTa Ha MaTepuasa Ha pbKaBULMTE HE MOXE Aa ce
onpeaenyu NpeaBapuTENHO C Mb/IHA CUIYPHOCT M 3aToBa TpsibBa fia ce KOHTPOAMpa npeay U3non3saHe.
D.- 3awuTa Ha ounTe N NULETO

npeaynpeanTenHu WHAMBUAYaTHa 3allUTHa

ETnkeTnpaHe Hopmu CEN HabntogeHus
NUKTOrpamMu eKUnMpoBka
[a ce nouncTBaT eXeaHEBHO U Aa ce
MaHopaMHu ounna nNpoTus < € EN 166:2001 [le3MH(EKTUPAT NEPUOANYHO B CbOTBETCTBUE C
onpbCKBaHE U/mnm EN 1SO 4007:2018 MHCTPYKUMMTE Ha NMPOU3BOAUTENS.

OTXBBLPASHNS MpenopbymMTesHO € fia Ce U3MoN3BaT B Cyyali Ha
3ambmkuTenta CAT Il OMacHOCT OT ONPLCKBaHMS.
3aWunTa Ha NMLETO

E.- 3awwuTta Ha TanoTto

npeaynpeanTenHu WHAnBUAYaHa 3alMTHa

ETuketnpaHe Hopmu CEN HabnioneHus
NUKTOrpamu eKunmpoBka
3ameHeTe nNpu BCEKM NPU3HAK Ha yBpexaaHe. 3a
NPOABLMKUTENHN eKCNO3WLMM Ha NpoAyKTa 3a
Pa6oTHO OBIEKITO npodecuoHanHu/MHAYCTpUanHu notTpebutenu ce
npenopbysa CE III, B CbOTBETCTBME C HOPMATUBU
CAT | EN ISO 6529:2013, EN ISO 6530:2005, EN ISO
13688:2013, EN 464:1994
3ameHeTe npu BCeKM NMpU3HaK Ha yBpexaaHe. 3a
Pa6OTH OBYBKY ChE NPOABL/MKUTENHN eKCNo3nLMM Ha NpoayKTa 3a
4 pey EN ISO 20347:2012 npodecroHanHu/uHAyCTpuanHu notpebutenu ce
noaxb3saHe
npenopbysa CE III, B cCbOTBETCTBME C HOPMATUBU
CATII EN ISO 20345:2012 1 EN 13832-1:2007
F.- JombaHUTENHN MEPKU
CnewHa msipka Hopmu CnewHa Msipka Hopmu

ANSI Z358-1
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011
AsapveH ayw CTaHumMu 3a U3MMBaHe Ha
ouunte

DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

KoHTponn Ha ekcno3uuusaTa Ha OKOJIHaTa cpeaa:

B CbOTBETCTBME CbC 3aKOHOAATENCTBOTO 3a OMa3BaHe Ha OKOJHaTa cpefa ce NpenopbyBa Aa U3bsreaTe pasnuBaHe B OKOSHAaTa
Cpefa KakTo Ha NpoAyKTa, Taka W Ha HEroBusl KOHTEWHepP. 3a noBeye uHbopMauums, BuxTe T. 7.1.1
JleTnMBM opraHuyHM CbeuHeHus:

CovrnacHo Aupektusa 2010/75/EU, T031 NpOAYKT MMa CNEAHUTE XapaKTEPUCTUKM:

JN1OC (docTraBka): 0,15 TernoBeH nNpoueHT
KoHueHTpauus Ha JIOC B 20 °C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)
CpeaHo BbrnepoaHo YnCo: 6,79

CpeaHo MonekysiHoO Terno: 146,35 g/mol

CvrnacHo Aupektusa 2004/42/EO, TO31 NpoAyKT, roToB 3a ynotpeba uma cnegHuTe XapakTepucTuKu:
KoHueHTpaums Ha JIOC B 20 °C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)
IpaHMyHaTa cToiHOCT Ha EO 3a npogykTa (Cat. A.D): 130 g/L (2010)
EnemenTu: WpeneBaHTHO

9.1 MWHdopMauMs OTHOCHO OCHOBHUTE (PM3UUYHU U XMMHUUYHM CBOMCTBA :

*He e OT 3HauyeHwe, NMopaau ecTecTBOTO Ha MPOAYKTa, HEMPEAOCTaBsIikA XapakTepHa MH(OPMALMS OTHOCHO HEroBaTa OMacHOCT.
- NpoabmkaBa Ha cieaBallaTta CTpaHnua -

MevaT: 25.5.2020 r. Emucums: 25.5.2020 r. Bepcus: 1 CrpaHuua 5/12



Meuvat: 25.5.2020 r.

9.2

MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)

Cropea 1907/2006/EO (REACH), 2015/830/EU

7120200

Bio-based Wood Paint

Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1

3a Nb/Ha MHhOPMaLMS BUXKTE TEXHUYECKMS (UL Ha NPoayKTa.

BbHLIEH BUA:

®dusmnyecko cuctosiHue npum 20 °C:
BbHLUEH BuUA:

LBsiT:

MUPUC:

lpaHuua Ha Mupuca:

JleTnusocT:

TOYKa Ha KuneHe/WHTepBan Ha KUMeHe:
HansdraHe Ha napute 20 °C:
HansdraHe Ha napwute 50 °C:
CKOpPOCT Ha u3napssaHe 20 °C:
OnucaHue Ha nNpoaykKTa:
nabTHOCT 20 °C:

oTHOCMTeNHa nabTHOCT 20 °OC:
[vHamnyeH BuckosuteT npu 20 °C:
KnHemaTtuueH BuckosuteTt Ha 20 °C:
KnHemaTtuuyeH BuckosuTeT Ha 40 °C:
KOHLEHTpaums:

pH:

NIBTHOCT Ha napuTe 20 °C:

KOGCI)VILI,VIEHT Ha pasnpeaeneHue: N-OKTaHo/N/BOAA:

PasTBOpMMOCT BbB Boaa npu 20 °C:
pasTBOpPUMOCT(M):

TemnepaTypa Ha pasnagaHe:
Touka Ha TomneHe/TouKa Ha 3aMpb3BaHe:
EKCnno3unBHM CBOWCTBA:

Okcuanpalum cBoicTBa:
3ananMMocT:

Touka Ha Bb3naMeHsiBaHe:
3ananumMocT (TBbPAO BELLECTBO, ras):
TeMmnepaTypa Ha camo3anasiBaHe:
[onHa rpaHuua Ha 3anannMocT:
['opHa rpaHuua Ha 3ananmmocT:
Exkcnno3us:

[lonHa rpaHuLa Ha ekcrnno3us:

[opHa rpaHuua Ha ekcrno3us:
Apyra vHdopmauus:
MoBBbPXHOCTHOTO HanpexeHue 20 °C:
KoeduumeHT Ha npevynsaHe:

*He e OT 3HauyeHue, Nopaaum ecTecTBOTO Ha MPOAYKTA, HENPEAOCTaBANKN XapakTepHa MHOPMaLMs OTHOCHO HeroBaTta OMacHOCT.

10.1 PeaKTUBHOCT :

Meuvat: 25.5.2020 r.

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

TeyHocT
BuckoseH
XapakTtepeH
XapakTtepeH
WpeneBaHTHO *

103 °C

2337 Pa

12313,1 Pa (12,31 kPa)
WpeneBaHTHO *

1112 kg/m3
1,112
MpeneBaHTHO *
MpeneBaHTHO *
>20,5 cSt
WpeneBaHTHO *
WpeneBaHTHO *
WpeneBaHTHO *
WpenesaHTHO *
WpenesaHTHO *
CmecBa ce ¢ Boaa
WpeneBaHTHO *
WpeneBaHTHO *
WpeneBaHTHO *
WpeneBaHTHO *

He e 3ananum (>60 °C)
WpeneBaHTHO *

204 °C

WpenesaHTHO *
MpeneBaHTHO *

WpeneBaHTHO *
WpeneBaHTHO *

WpeneBaHTHO *
WpenesaHTHO *

Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1
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MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
Cnopea 1907/2006/EQ (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

MevaTt: 25.5.2020 r. Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1

10.2

103

104

10.5

10.6

11.1

He ce oyakBaT onacHM peakumn, ako ce cneaBaT TEXHUYECKUTE yKa3aHusl 3a CbXPaHEHWE Ha XMMUYECKU NPOAYKTU. BuxTe
pasgen 7.
XuMuuyHa crabunHocr:

XvMnyeckn ctabuneH npu ycnoBuAaTa Ha CbXpaHEHUE, 6opaBeHe M n3non3saHe.
Bb3MOXXHOCT 3a ONacHM peakuum :

Mpn nocoyeHuTe yCnoBmaTa, HAKAKBM ONacHW peakuum He ce O4YakBaT, KOMTO MOraT Aa Npou3BeaaT HansiraHe Uin BUCOKK
TemnepaTypu.
YcnoBusa, kouto TpsibBa pa ce m3barear:

Moaxoasim 3a 06paboTBaHe M CKNaaMpaHe Npu CTaliHa TemMnepaTtypa:

LLlok 1 TpueHe KoHTakT ¢ Bb3ayxa 3aTonnsHe CnbHYeBa CBETMHA BnaxHoct
Henpunoxwum Henpunoxwum Henpunoxum Henpunoxum Henpunoxwm

HecbBMecTMMU MaTepuanm :

Kucenmun Bona Okcnampalm BellecTsa lopummn matepuanm Apyru
o 1365rsaT CUNHK ankamm
M3bsrsaiiTe CUIHN KUCENNHN Henpunoxum Henpunoxum Henpunoxmm face 36V|J1Maoc§osm anka

OnacHM NpoAyKTU Ha pasnajaHe :

Bwx Touka 10.3, 10.4 n 10.5 3a cneunduryHoO no3HaBaHe Ha pasnagHMTe NPOAYKTU. B 3aBUCMMOCT OT yCnoBusiTa Ha pa3naraHe, 1
KaTo pe3ynTaT OT cbliaTta, MoraT Aa 6baaT ocBo60AEHM CNOXHN CMECU Ha XMMMYECKW BellecTBa: BbrinepoaeH asyokuc (CO2),
BbINIEPOAEH OKUC U APYrN OPraHUYHU CbeANHEHMUS.

WMHdopMaums 3a TOKCMKONOrMuyHuTe edexTu:
He e HannuyHa ekxcnepuMeHTasnHa MHGOopMaLUKMs BbB BPb3ka C TOKCUMYHUTE CBOMCTBA HA CMECTa.

C'b,Cl,'bp)Ka ravkonu. C ornen Bb3MOXHM BpeaHW 3a 34pPaBETO ECbEKTVI, NPENOpPbYUTENTHO € Aa He Ce BAULWBAT U3NapeHndaTa 3a
NpOABL/MKUTENEH NEPUNOL BPEME.

OnacHu nocneavum 3a 3apaBeTo:

MoBTapsia ce, NPOALIKUTENHA UM MPU MO-BUCOKW KOHLIEHTPaLIMM €KCMOo31LMS, OTKOIKOTO Te3M, KOUTO Ca YCTaHOBEHM Ype3
npegenHo AonycTuMaTa ekcrosuumsa Ha paboTHOTO MSICTO MOXe Aa AoBeAe A0 HeGNaronpusTHU 3apaBHU edekTu, B 3aBUCUMOCT
OT HauMHa Ha eKcrno3nLus:

A- TMornblwaHe (ocTbp edekT):

- OcTpa TOKCMYHOCT: Bb3 OCHOBA Ha HafIMYHUTE AaHHU HE Ca U3MbIHEHW KpUTepuMTe 3a KnacuduumpaHe, Tbil KaTo He
CbAbpXa BeLlecTsa, KnacuduumpaHmi KaTo onacH/ 3a KoHcyMauust. 3a noseve nHdbopmMaums BuxTe Pasgen 3.

- KopoauBHocCT/Pa3apasHUTEeNHOCT: Bb3 0CHOBa Ha HaNMYHWUTE AaHHW He Ca U3MbJIHEHU KPUTEpUUTE 3a KnacuduumpaHe, Toid
KaTo He CbAbpXXa BELLEeCTBa, KnacupuumMpaHn KaTo ornacHu 3a croMeHaTus edekT. 3a noseye uHdopMaums BuxkTe Pasgen 3.

B- Wuxanaums (octbp edekr):

- OcCTpa TOKCMYHOCT: Bb3 OCHOBA Ha HafIMYHWTE JaHHWU HE Ca U3MbJIHEHW KPUTEPUUTE 3a KnacuduuMpaHe, Tbil KaTo He
CbbpXa BELLECTBa, kKnacuduumpaHy KaTo onacH/ 3a BAMLIBaHeE. 3a noseye nHdopMauus BuxTe Pasgen 3.

- KoposuBHOCT/Pa3apasHUTENHOCT: Bb3 OCHOBA Ha Ha/IMYHUTE AaHHW HE Ca U3Mb/IHEHW KpUTEpUUTE 3a KnacuduumpaHe, Ho
NpoAYKTBLT CbAbpXKa BELLECTBA, ONPEAENeHn KaTo OMnacHu Npy BAMLLBAHE. 3a noeeye MHbopMaums, BuxTe Pasaen 3.

C- KOHTaKT ¢ koxaTa u ounTe (0CTbp edekT):

- KoHTaKT c koXaTa: Bb3 OCHOBa Ha HafIMYHUTE jaHHU HE Ca WU3MbJIHEHW KpUTEpUWTE 3a KnacudbuLmpaHe, Tbii KaTo He
CbAbpXXa BeLecTBa, KnacubuumpaHn KaTto onacHu 3a crnoMeHatus edekT. 3a nosBeve MH@opmMaums BuxTe Pasgen 3.

- KoHTaKT ¢ ounTe: Bb3 OCHOBA Ha HafMYHWUTE AaHHWU HE Ca U3MbIHEHWU KpUTEPUUTE 3a KnacuduumpaHe, HO NPOAYKTbT
CbAbpXXa BeLUeCTBa, onpeaesneHn KaTo onacHu. 3a nosede nHdopmaums, suxte Pasgen 3.

D- KMP edekTn (KaHLEepOreHHOCT, MyTareHHOCT M penpoayKTMBHA TOKCUUYHOCT):

- KaHueporeHHOCT: Bb3 OCHOBa Ha HafMuHUTE AaHHW He Ca U3Mb/IHEHW KpUTEpUKTE 3a knacuduumpaHe, Tbil KaTo He
CbbpXa BellecTBa, knacuduumpaHy KaTo ornacHu 3a cnoMeHaTus edekT. 3a noseye uHbopMaums BwxTe Pasaen 3.

IARC: Talc (3)
- MyTareHHOCT: Bb3 OCHOBa Ha Ha/IMYHUTE JaHHU HE Ca U3MbJIHEHW KpUTepunTe 3a KnacuduumpaHe, Thbid KaTo He Cbabpxka
BELLEeCTBa, knacuuumMpaHn KaTo ornacHu 3a cnoMeHaTus edekT. 3a noseye uHdopMaums BuxTe Pasgen 3.
- PenpoayKTMBHa TOKCMYHOCT: Bb3 OCHOBa Ha HaNMYHUTE AaHHW HE Ca U3MbJHEHU KpUTEpUMTE 3a KnacuduumpaHe, Tbin
KaTo He CbAbpXXa BELLECTBa, KnacupuLmMpaHn kaTo ornacHW 3a cnoMeHaTus edekT. 3a noseye uHdopMaums BuxkTe Pasgen 3.

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

MevaT: 25.5.2020 r. Emucums: 25.5.2020 r. Bepcus: 1 CrpaHuua 7/12



MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
Cnopea 1907/2006/EQ (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

MevaTt: 25.5.2020 r. Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1

CeHcnbunuanpalim egektu:

- [OwuxateneH: Bb3 OCHOBa Ha HaMMYHWTE AAHHW HE Ca U3MB/IHEHU KPUTEPUMTE 3a KnacuduumpaHe, Tbil KaTo He CbabpXa
BeLleCTBa, KnacuduumpaHy KaTo OnacHW 1 NpUYMHSABALLM YyBCTBUTENHOCT. 3a noseye nHdopMaums BuxTe Paspen 3.

- KoxeH: Bb3 OCHOBa Ha HanWYHUTE JaHHW HE Ca U3Mb/HEHWU KpUTEpUUTE 3a KnacuduumpaHe, Tbii KaTo He CbabpXa
BeLleCTBa, KnacuduumpaHy KaTo ornacHW 3a cnomeHaTus edekT. 3a noseye nHdopMaums BuxTe Pasgen 3.

CneumndmryHa TOKCUYHOCT 3a onpeaenenn oprann (STOT) - egHOKpaTHa eKCno3uums:

Bb3 0CHOBa Ha HaMUHUTE JaHHW He Ca U3MbJIHEHW KpPUTEpUWTE 3a KnacuduumpaHe, HO NPOAYKTLT CbAbpiXKa BELLECTBa,
ornpeaesnieHn KaTo onacHM Npu BAMLBaHe. 3a noseyve nHdopmaums, BuxTe Pasgen 3.
CneumndunyHa TOKCUYHOCT 3a onpeseneHu opradu (STOT) - noBTapsia ce eKCro3nums:

- CneumdunyHa TOKCUMYHOCT 3a onpeaenenn oprain (STOT) - noBTapsila ce ekcno3uumsi: Bba 0CHOBa Ha HaIMYHWUTE AaHHK
He Ca U3Mb/IHEHN KpUTEPUUTE 3a KrnacuduumpaHe, Tbil KaTo He CbAbpXXa BELWECTBa, kacudmumpaHn KaTo onacHu 3a
crnomeHaTus edekT. 3a nosede nHdbopmaums suxrte Pasgen 3.

- Koxa: Bb3 OCHOBa Ha HafIMYHUTE JaHHW HE Ca U3MbJIHEHW KpUTEpUUTE 3a KinacuduumpaHe, Thid KaTo He Cbabpxka
BeLleCTBa, KnacuduumpaHy KaTo ornacHu 3a cnomeHaTus edekT. 3a noseye nHdopMaums BuxTe Pazgen 3.

OnacHoCT Npu BAWLLBAHE:

Bb3 OCHOBa Ha HalMYHUTE AaHHU HE Ca U3Mb/HEHU KpUTepuMTe 3a KnacuduumpaHe, Thil KaTo He CbAbpyka BELLeCTBa,
KfacMuumMpaHn KaTo ornacHu 3a croMeHaTus edekT. 3a noBeye MHGoOpMaumsa BuxTe Pasaen 3.

AONDbJ/IHUTEJIHA MHCI)OpMaLIMH:

MpeneBaHTHO

CneumdunuHa nHpopMaLms 3a TOKCUUHO Bb3AEUCTBME Ha BellecTBaTa:

WpeHTudmkaums 0CTpa TOKCUHHOCT Bua
2-(2-6yTOKCMETOKCH )eTaHoN opanHa LD50 >2000 mg/kg
CAS: 112-34-5 koxkHa LD50 >2000 mg/kg
EC: 203-961-6 LC50 BavwBaHe >20 mg/L (4 h)
Feldspar-group minerals opanHa LD50 >2000 mg/kg
CAS: 68476-25-5 KoxHa LD50 >2000 mg/kg
EC: 270-666-7 LC50 BavweaHe >5mg/L (4 h)
Dipropylene Glycol Methyl Ether opanHa LD50 >2000 mg/kg
CAS: 34590-94-8 koxHa LD50 >2000 mg/kg
EC: 252-104-2 LC50 BauwBaHe >20 mg/L
Acrylic copolymer opanHa LD50 >2000 mg/kg
CAS: He e npunoxumo koxkHa LD50 >2000 mg/kg
EC: He e npunoxumo LC50 BauwBaHe >5 mg/L

OueHka Ha ocTpa ToKcM4HOCT (ATE mix):

ATE mix CbcTaBka(M) ¢ HeM3BeCTHa TOKCUHYHOCT
npes ycraTa >2000 mg/kg (U3uncnuteneH meton) He e npunoxumo
KOXHa >2000 mg/kg (U3uncnmteneH meton) He e npunoxvmo
WHxanaunoHeH >20 mg/L (4 h) (U3uncnuteneH metopn) He e npunoxumo

ExkcnepumMeHTanHata VIHCbOpMaLI,VIﬂ, OTHacsLA ce A0 EKOTOKCMKONIOrMYHMTE CBOMCTBA Ha caMaTta CMeC He e Ha pa3nonoxeHune

12.1 TOKCHMYHOCT :

NoeHtudukaums OCTpa TOKCUYHOCT Bua Bua
2-(2-6yToKCcneToKCK)eTaHon LC50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Pnba
CAS: 112-34-5 EC50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna Pakoo6paszHo
EC: 203-961-6 EC50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa Bogopacno
Dipropylene Glycol Methyl Ether LC50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Pnba
CAS: 34590-94-8 EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna PakoobpasHo
EC: 252-104-2 EC50 WpeneBaHTHO

12.2 YcTOMYMBOCT M pasrpaguMoCT:

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

MevaT: 25.5.2020 r. Emucums: 25.5.2020 r. Bepcus: 1 CrpaHuua 8/12



MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
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MNevat: 25.5.2020 . Emucna: 25.5.2020 r. Bepcusa: 1
WpenTtudrkauns PasrpaxpaaHe Buopasrpaanmoct

2-(2-6yTOKCMETOKCH )eTaHoN BMNK5 0.25g 02/g KOHLIEHTpaums 100 mg/L
CAS: 112-34-5 XMK 2.08 g 02/g nepuoA 28 AHu
EC: 203-961-6 BIMK5/XMK 0.12 % Buwopa3srpaanmMoct 92 %
Dipropylene Glycol Methyl Ether BMNK5 VipeneBaHTHO KOHLIeHTpaums VpeneBaHTHO
CAS: 34590-94-8 XMNK 0.00202 g 02/g nepuoa 28 aHn
EC: 252-104-2 BIMK5/XMK MpeneBaHTHO % BuopasrpaanmocT 73 %

12.3 MorteHumnan 3a 6uoakyMmynupaHe:

MaeHTndunkaums MoTeHunan 3a 6roakymynnpaHe

2-(2-6yTOKCHETOKCH)ETaHON BCF 0,46

CAS: 112-34-5 Log Pow 0,56

EC: 203-961-6 noteHuman(en) Hucko

Dipropylene Glycol Methyl Ether BCF 1

CAS: 34590-94-8 Log Pow -0,06

EC: 252-104-2 noteHuman(eH) Hucko

12.4 TMpeHocuMMOCT B nousaTta:

WpeHTudmkaums abcopbuws/aecopbuns NETNNBOCT
2-(2-6byToKCMeTOKCM)eTaHoN Koc 48 XeHpu 7,2E-9 Pa'm3/mol
CAS: 112-34-5 3aK/Io4eHne MHoro BM1COKO cyx noa He
EC: 203-961-6 :gﬁ;‘e’)’mﬂ:" 3,395E-2 N/m (250°C)  BnaxeH noa He

12.5 Pesyntatu ot oueHkata Ha PBT u vPvB:
MpoayKTsbT He oTroBaps Ha Kputepuute 3a PBT/vPvB
12.6 [Opyrun HebnaronpusaTHu edekTu:
He ca onucaxu

13.1 Mertoam 3a TpeTupaHe Ha OTNapbLM:

BuA Ha otnaabka (PernameHT (EC)
Kop Onwucaxune Ne 1357/2014)

08 01 20 BOAHM CYCMeH3uM, Cbabpalum 601 unv nakose, pa3nnyHm ot yrnomeHatute B 08 01 19 He e onacHo
Bua Ha otnagbumte (Pernament (EC) N2 1357/2014):
WpenesaHTHO
YnpaBneHue Ha oTnaagbumTe (06e3BpeXkaaHe n OLeHKa):

KoHcynTupaiiTe oTopuanpaH MEHUIKBP Ha OTNaabLUM OTHOCHO OLieHKa 1 06paboTka B CbOTBETCTBME C pa3nopexaaHe
Mpunoxexue 1 n Mpunoxxenue 2 (Aupextua 2008/98/EQ). CbrnacHo kogoseTe 15 01 (2014/955/EC), B cnyyait Ye KOHTeliHepa
e 61N B Npsik KOHTAKT C NPOAYKTa, TOM e 6bae 06paboTeH Mo CbLuMs HauMH KaTo NPOAYKTa, B MPOTUBEH Cnyyaid, ToW e 6bae
06paboTeH KaTo HeonaceH ocTaTbk. He ce npenopbyBa U3XBbpNsHE B kaHana. Bk naparpad 6.2.

MpaBHa ypea6a cBbp3aHa C ynpaB/ieHUETO Ha oTNaabLUTe:

B cvoTtBeTcTBUE Ha Mpunoxenwne II Ha PernameHT (EO) N2 1907/2006 (REACH) ce oTpasseaTt pa3nopeabute Ha ObLHocTTa nnm
Ha Abp)kaBaTa, CBbp3aHu C YNpaB/IEHWETO Ha OThaabuuTe.

3akoHoaaTencTsoTo Ha ObwHocTTa: Aupektnea 2008/98/EO, PernamenT (EC) N2 1357/2014, 2014/955/EC

HaunoHanHo 3akoHoaaTencTso: 3akoH 3a yrnpasneHune Ha otnagbuute (06H. B, 6p.53/13.07.2012 r.)

MpeBo3 Ha onacHM TOBapy No cylia:
CbrnacHo ADR 2019 m RID 2019:

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

MevaT: 25.5.2020 r. Emucums: 25.5.2020 r. Bepcus: 1 CrpaHuua 9/12



Meuvat: 25.5.2020 r.

Meuvat: 25.5.2020 r.

MHdopMaumoHeH nucT 3a 6e3onacHoct (U16)
Cnopea 1907/2006/EQ (REACH), 2015/830/EU

Emucus: 25.5.2020 r.

14.1 Homep no cnucbka Ha
OOH:

7120200
Bio-based Wood Paint

Bepcus: 1

WpenesaHTHO

14.2 To4yHOTO Ha HauMeHoBaHue VlpeneBaHTHO

Ha MpaTKkaTa Mo Cnucbka
Ha OOH:

14.3 Knac(oBe) Ha onacHoCT
npu TpaHCNopTUpaHe:
ETukeTn:

14.4 OnakoBb4Ha rpyna:

14.5 OnacHo 3a okKoJiIHaTa cpepa:

WpenesaHTHO

MpeneBaHTHO
WpenesaHTHO
He

14.6 CneumanHu npeanasHM Mepku 3a noTpebutenurte

CneuwanHu pasnopeabu:
OrpaHunuuTeneH Koa B TyHen:
(DM3UKO-XUMUYHU CBOWCTBA:
OrpaHuyeHun KonuyecTsa:

14.7 TpaHcnopTupaHe B Ha/IMBHO

CbCTOSIHME CbIJIaCHO aHEeKC
II kbm MARPOL u Kogekca
IBC:

Mopcku TpaHCNOPT Ha ONacHU TOBapu:

CbrnacHo IMDG 39-18:

14.1 Homep no cnucbka Ha
OOH:

14.2 To4yHOTO Ha HaMMeHOBaHue

Ha npaTtKkaTta no crnucbka
Ha OOH :

14.3 Knac(oBe) Ha onacHocCT
npy TpaHCNOpTUpaHe:
EtukeTu:

14.4 OnaxkoBb4Ha rpyna:

14.5 OnacHo 3a okoJIHaTa cpepa:

MpeneBaHTHO
WpenesaHTHO
BX. naparpad 9
MpeneBaHTHO
MpeneBaHTHO

MpeneBaHTHO

MpeneBaHTHO

MpeneBaHTHO

MpeneBaHTHO
MpeneBaHTHO
He

14.6 CneumanHu npeanasHM Mepku 3a noTpebutenurte

CneuvanHu pasnopenbu:
EmS kopose:
(DM3NKO-XUMUYHK CBOWCTBA:
OrpaHUYeHun KonyecTsa:
CerperauuoHHa rpyna:

WpenesaHTHO

BX. naparpad 9
MpeneBaHTHO
MpeneBaHTHO

14.7 TpaHcnopTupaHe B HaAMBHO lIpenesaHTHO

CbCTOSIHME CbIJIaCHO aHEeKC
II kbm MARPOL u Kogekca
IBC:

Bb3ayLueH TPpaHCNOPT Ha ONacHU ToBapu:

CovrnacHo IATA / ICAO 2020:

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

Emucus: 25.5.2020 r.

Bepcus: 1

CrpaHuua 10/12
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MevaTt: 25.5.2020 r. Emucumsa: 25.5.2020 r. Bepcus: 1

15.1

15.2

14.1 Homep no cnucbka Ha MpenesaHTHO
OOH:

14.2 To4yHOTO Ha HauMeHoBaHue VlpeneBaHTHO
Ha npaTtkaTta no crnucbka

Ha OOH:
14.3 Knac(oBe) Ha onacHoCT MpenesaHTHO
npu TpaHCcnopTUpaHe:
ETukeTn: WpeneBaHTHO
14.4 OnakoBb4Ha rpyna: WpenesaHTHO

14.5 OnacHo 3a okoJsiHaTa cpepa: He

14.6 CneumanHu npeanasHM Mepku 3a noTpebutenurte
(PU3NKO-XMMUYHM CBOWCTBA: BX. Naparpad 9

14.7 TpaHcnopTupaHe B HaIMBHO VIpeneBaHTHO
CbCTOSIHME CbIJIAaCHO aHEeKC
II kbm MARPOL n Kogekca
IBC:

CneuncduyHM 3a BewWecTBOTO WM CMecTa HOpMaTMBHa ypea6a/3akoHOQATesNICTBO OTHOCHO 6e30macHOCTTa,
3ApaBeToO M OKOJIHaTa cpepa:

PernameHT (EO) N°© 528/2012: cbabp>ka KOHCEPBAHT 3a 3amna3BaHe Ha MbpBOHAYa/IHUTE XapakTePUCTUKM Ha 06paboTeHOTO
usgenve

BelyecTBa, BK/IOUYEHM B KaHAMAAT-CMMCHK 3a pa3peLleHne no PernameHT (EO) 1907/2006 (REACH): UpeneBaHTHO

BewlecTtBa, BktoYeHM B npunoxerne XIV Ha REACH (cnncbk Ha pa3pelleHne) 1 CpoK Ha roaHocCT: VpenesaHTHO
PernameHT (EO) N2 1005/2009 OTHOCHO BeLLIECTBA, KOUTO HApYLIABAT 030HOBUS C/IOW: MpeneBaHTHO

Ynen 95, PEFJTAMEHT (EC) N2 528/2012: MpeneBaHTHO

PEFMAMEHT (EC) N2 649/2012 0THOCHO M3HOCa M BHOCA Ha OMAacHW XMMUKanu: MpenesaHTHO

Seveso III:

MpeneBaHTHO

OrpaHuuyeHusiTa Ha Na3apa U ynotpe6aTta Ha HAkou onacHu BewlecTsa u cmecu (Mpunoxenune XVII Ha REACH,

etc...):
MpeneBaHTHO

CneumanHm pasnopea6bu 3a 3awmra Ha /ML WK Ha OKOJIHaTa cpepa:

MpenopbyBa ce HbopMaLmsaTa cbbpaHa B TO3M MHAOPMaLIMOHEH NNCT 3a 6830MacHOCT 1@ Ce M3MO/3Ba KaTo BbBEAEHWE 3a
OLIEHKA Ha pUCKa Ha MECTHWUTE 0B6CTOATENCTBA C LieN Aa Ce YCTaHOBAT HeOBX0AMMUTE MEPKU 33 NMPEA0TBPaTSBaHE Ha puUCKoBe 3a
YNpaBNEHUETO, U3MON3BAHETO, CbXPaHEHUETO M 06E3BPEX/IAHETO Ha TO3W NPOAYKT.

[Apyrv 3akoHoaaTesncrea:

3AKOH 3a 3aluTa OT BpeAHOTO Bb3AEWCTBME Ha XMMUYHUTE BELLECTBa U cMecu (3arn. usmM. - [B, 6p. 114 ot 2003 r., 6p. 63 oT
2010 r., B cuna ot 13.08.2010r.)

3AKOH 3a ona3BaHe Ha oKofiHaTa cpeaa

Hapenba 3a pega v HaunHa Ha knacuduuMpaHe, onakoBaHe U ETUKETUPAHE Ha XMMUYHK BellecTBa 1 cMecu. MNpueta ¢ nmc N2
182 ot 20.08.2010 r.

Hapenba 3a npeaoTBpaTsABaHe Ha roieMu aBapum C OMacHW BELLeCTBa U 3a OrpaHMYaBaHe Ha nocneacTeusTa ot Tax. Mpueta ¢
nmc N2 238 ot 28.09.2012 r. O6H. AB. bp.76 o1 5 okToMBpYM 2012r.

HAPE/IBA 3a peaa n HauMHa 3a CbXpaHeHWe Ha OrMacHW XMMUYHKM BelecTsa u cmecu. Mpueta ¢ NMMC N2 152 ot 30.05.2011 r.,
06H., B, 6p. 43 o1 7.06.2011 r.

Hapenba 3a pega v HaunHa Ha KnacuduumMpaHe, onakoBaHe U ETUKETUPaHE Ha XMMUYHK BelecTBa U cMecu. B cuna ot
31.08.2010 r. Npueta c nmMc N2 182 ot 20.08.2010 r. O6H. [B. Bp.68 ot 31 aBryct 2010 r.

3aKoH 3a ynpasneHune Ha otnagbumute (06H. B, 6p.53/13.07.2012 r.)

OueHKka Ha 6e30MacHOCT Ha XMMMYHO BeLlecTBO WM CMec:

[OCTaBUMKDBT HE € U3BbPLUKI OLEHKa Ha XMMUYecKaTa 6e3onacHocT.

- Mpoab/mxasa Ha creasallaTa CTpaHnLa -

MevaT: 25.5.2020 r. Emucums: 25.5.2020 r. Bepcus: 1 CrpaHuua 11/12
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3aKoHoAaTesICTBO, NPUJIOKMMO KbM MH(OpMaLIMOHHUTE SIMCTOBE 3a 6e3o0nacHoCT:

To3un nHbopMaLMOHeH NNCT 3a 6e30MacHOCT e pa3paboTeH B CbOTBETCTBUE C NpunoxeHne II-Hacoku 3a M3rotesHe Ha
MHMOPMaLMOHHM NucToBe 3a 6e3onacHocT Ha PernameHT (EO) N2 1907/2006 (PernameHT (EO) N2 2015/830)
Moaudukaumm, OTHOCHO NpeaullHa KapTa 3a CUT'yPHOCT, KOSITO Ce OTHacs A0 NbTULLaTa 3a YynpaBJ/ieHue Ha
puckoBere:

WpeneBaHTHO

[lOKyMeHTH CbC 3aKoHoAaTesIHU (pbpa3m nocoueHu B paspen 3:

MocoueHuTe pasu He ce OTHACAT 3a CaMusi MPOAYKT, Te C/yXaT camMo 3a MHOPMALIMA U Ce OTHACAT 3a OTAEHWUTE CbCTaBKMK,
KoWTO hurypupat B pasgen 3

PernamenTt N2 1272/2008 (CLP):

Eye Irrit. 2: H319 - Mpean3BMKBa CEPUO3HO APA3HEHE Ha ounTe

STOT SE 3: H335 - Moxe fa npeam3BuKa Apa3HeHe Ha AnxaTenHuTe nbTuwa

Mpoueaypa 3a knacupuumnpaHe:

WpeneBaHTHO

CbBeTH CBbp3aHu ¢ 0byueHunero:

MpenopbyBa ce MUHUMASHO 06y4YeHNe OTHOCHO NPOECMOHANTHUTE PUCKOBE Ha NEpPCOHana, KOMTO e paboTv C TO3U NPOAYKT C
uen aa ce ynecHu pasbmpaHeTo M ThiKYBaHETO Ha TO3M MHMOPMALMOHEH NUCT 3a 6€30MacHOCT U Ha ETUKETUPAHETO Ha
npoAaykTa.

OcHOBHM 6ubnnorpacdhckn N3TOUHULIN:

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

CbKpalleH1s U aXxpoHNMM:

- ADR: EBponeiicko CriopasyMeHue 3a MeXAyHapOAHMSI CyXOMbTeH TPaHCMOPT Ha OMacHM ToBapu

- IMDG: Mopcku MexayHapoaeH KoA 3a ornacHu ToBapw

-IATA: MexayHapoaHa acoumaums 3a Bb34yLleH TpaHCnopT

-ICAO: MexayHapoaHa opraHu3aums 3a rpaxaaHcka asvMaums

-DQO:XnMMYecKo TbpceHe Ha K1Ucoposa

-DBO5:BbuonornyHo ThpceHe Ha Knucnopoa cnep 5 axHun

-BCF: dakTop Ha 6MOKOHUEeHTpauums

-DL50: cMbpTOHOCHa Ao3a 50

-CL50: cMbpTOHOCHa koHUeHTpaums 50

-EC50: edekTmBHa kOHUEHTpaums 50

-Log POW: noraputsM koeduMUMEHT AeneHne OKTaHOM-BoAa

Koc: koeduumeHT Ha feneHne Ha opraHuyeH Bbriepos

MHbopMaumsTa, chabpialla ce B To3u MHPOPMALIMOHEH NIUCT 3a 6€30MacHOCT Ce OCHOBaBa Ha U3TOYHWLIM, EKCMEPTHU MHEHMS U CbLLECTBYBALLOTO 3aKOHOAATENCTBO Ha €BPONENCKO U AbPKaBHO
paBHULLE U HE MOXe Aa rapaHTUpa TOYHOCTTa U. Tasn MHGOPMaLMs He MOXe Aa ce pasrfex/a KaTo rapaHuuMs 3a CBOWCTBaTa Ha NPOAYKTUTE, NPOCTO CTaBa BLMPOC 3@ ONUCaHUE MO OTHOLLEHWE
Ha M3nCKBaHUsTa 3a 6e3onacHa paboTa. MeTofonorusTa M yCnoBusaTa Ha TpyA Ha NOTpeBUTENUTE Ha TO3M NPOAYKT Ca U3BbH HALLETO 3HaHWE U KOHTPON, BKUAENKY BUHArW KpaliHaTa OTrOBOPHOCT
Ha noTpebuTtens Aa npeanpueMe HeobxoAMMWTE CTBIKK, 3a fa ce Cbobpasu C HOpPMAaTUBHWUTE M3MCKBAHWS 3a 6OpaBeHe, CbXpaHeHWe, U3MOM3BaHe W YHULLOXaBaHe Ha XUMWUYECKU NPOAYKTY .
[laHHUTe B TO31 UH(OPMALIMOHEH NIUCT 3a 6E30MacHOCT ce OTHACST Camo 3a TO3W NPOAYKT, KOMTO He TpsbBa Aa ce U3MNoM3Ba 3a LM, PasfiniHu OT NMOCOYEHUTE.

- KPAA HA MIHOOPMALIMOHHMS JINCT 3A BE30OMNACHOCT -
MevaT: 25.5.2020 r. Emucums: 25.5.2020 r. Bepcus: 1 CrpaHuua 12/12
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w 7120200

WOOD COATINGS Bio-based Wood Paint

ENfR| 2020/5/25 HEBR 2020/5/25 MR 1
1889 b3 R R FRIR
1.1 P=@R&S 7120200
Bio-based Wood Paint

1.2 {LERIHEER SRS A®E

MERRA: RAARR~ R

REFTHWRA: 73BT HTEEXRETAEHNEBRE
1.3 fliRiR

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n° 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Bif 55 +34937725281 - & +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

14 BSBHEE

2885 fefS SR

21 fERAMEEE

GB/T 30000

RIWARAEGB 30000-20131b 3 @O L MFLEHNTE (22985 ) , FERTETRER.
22 HBRIEX

GB/T 30000

%

FEOHER

BSACERRERERAR

BERALCFREEEREAR
23 Hhe=E

FEAR

3#o MO ARIES

31 ¥R
FEA
32 EEY
LEBR FoF , 2R BRAREAREY
ERES
RIEGB/T 1751947 /3.3T , R~ mEH :
FRIR {LFE /5% REE
B85
CAS  68476-25-5 Eye Irrit. 2A: H319; STOT SE 3: H335 - B4 @ 25-5%
“HE-TR
CAS  112:34-5 Eye Irrit. 2A: H319; Flam. Lig. 4: H227 - &4 @ 25-<5%
CAS  34590-94-8 —A-R=E-TH 0.1-<0.5%

Flam. Liq. 4: H227
Acrylic copolymer
CAS TFEH 4 pow 0.1-<0.5%

WETHREYFNAXREREEER , BSHEEN , 12F16 N TAR,

A8 SRIEHE

ZTH
ENfI 2020/5/25 BER 2020/5/25 A A m1/9
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# 58 GB/T 16483, GB/T17519 il

7120200
Bio-based Wood Paint

Dl 2020/5/25 HERK 2020/5/25 RS 1

41 SREHELNHER
HHEERTHEENEREN L RBEMMSEN , ZZRI SRR CERNEREMINFENTER NFEFEFEN TR
, BREBE , AARHTEAFRHN RS RIEL,
WA
FERTHEANBAFENEG , ER , WEFHSERNGERUBHEEX , EBARFNXE , HREF L. NRERDARE
£, NUBRE.
BBk A
EFERATEARE TREKEMTPERINRD . R, —BRERKEM  BRIEAKAREEXNBRXHETHEE %,
AR Ff 5
RBAHRREED150 8. BREENMMER. NRSHEEMBARERE , WL25HRE , UBERCIEERER , ERT
REMFIMIE. FEMBLT , RENEE , MEF AR BIERIAHE,
BAMMR
MRER , FUDBE , AHTETREZ2BESL,
42 BEENERNGEKRE
RATMERHXWEE2NENERZABEL,
43 XIRFERENLS
TiEA

51 TR
NEBREENEE , MNEAZRYG  UBRS|IEF-RRKE. MRRTAIENES , P NEASARKR | RI\EHREKE &G
NE , RFERASARHRRAE (ABCTH ) . TEBEAKSRIERR K,
52 HK3EpY
HTREIASBREANRNE=Y (=S8, —ELB, BELY , ... ) TEEFERIS , Bt , A85HERxN ASREN .
53 RAERBIRPFEKE
BERBOKRD , TRBEEFERLHPRATRES. SERPHNSRERTE (AR, EEXEKE..).
Gk b

BEAXLCESHANEMZSBEANNBESMRBMNENROAE  BRAMAXE. EREAR , BANESRIARE  BRIE
RIS ZVRIE(BLEVERIEM L F AR M, BrIL{bS M EIKIREEp,

6.1 ARBPEE. BPEEANNSLERRE
ERXARTHEBEFAXNBNET , BASHRHEITRE, STUEASEREEHRICERNGER , REFERDABFIES
(MEEST ) o FRMEMNABTARNARBITER , EEREX,

6.2 IERPEE
KIABERFBEN= M. EBHARS , Rk Tk,

6.3 HRILFERHWE, WRAEERAEHANLEHES
B
KABERUGTIRDRBYUEENCER , FTEEBE RS A, TUEAERJEMTRBBTRER 3 FEMERLEN
EMESAE1ITHE,

64 SBEHMEY
HSNESM13H,
71 RELE

EDfRl 2020/5/25 BERR 2020/5/25 RS 1 m2/9



LZEmEERARUGA S
# 58 GB/T 16483, GB/T17519 il

7120200
Bio-based Wood Paint

Dl 2020/5/25 BER 2020/5/25 RS 1

7.2

73

8.1

8.2

- —ROEEEM

EFXRTHABRAUSENIRTILE. RERHFFH. ERRIMCERBINRY  HRARLFEHRITER (F6T ). BHLERE
BREIER. ETRRREANBARGEFTEEE.

- TR KR AR B ARE W

BREEENER  MAMEARYE , UBRSIE-RRE. BUBESXNF=aBT4EE | SUBRBBEEBNI R™R.
BSHEE10T A ERN ARSI B IZMN MR SHEXERSYE.

- R ENSEZNRARE.

RESBFTTHERUK , 2BFHEASENEERBRRFERTF,

- MR B ENRAREW.

BUYUBEZT mMILHmE RS (NE6.3NTT ),

RE[ESN  BETRHTHEERS

A- &7

RIERE 5°C

REREE 35°C
B.- — k&SN,

BER B, Be, UREAaREM. RTHRESER , BSHE105 PTAR,
BAKERE

BRESEMEN , BUEFI A @ E AR EMEER

BARDGIRE
YIBTRYER L $2 A0 PR B 32 TR ARSI (GB/Z 2.1) ¢

FRif AR R E

—HB-R-E—FB TLV-TWA 600 mg/m?
CAS 34590-94-8 TLV-STEL 900 mg/m?

LYRE

A.-

MEFFHP RS

ERTHER  BIUEANMNABRREIEZ, XTIABPRZINFAER (176, F/H. BE. 45 ®RPFSH..) , 520
HIEPEPHEMMNBENBAP, HAMEXNFNEREEABRNRAR, FRNEPEETREEBERAR. Big. EAFEE
Tit, ATHEREFMENNESFUHREBNCETNAREE K SEZRLETRENEABATHHELSRAE. RTHE

ZER , BSAT.1M7.2,

XEEENFEEEHREREBRSHNERTERRELTSERSD THRMNZRFNAXEENA-ENERBERTEE

KA SEERE, "

= u?“&lzﬁ?o
FitER PPE it
TEXEN O E LRIIFRAEHEME , REREE,
BEEROE
- FHRRM
FitER PPE it
P HOAMBETREEERTFE, ¥TFRWILAFKNEORERES R , BiUE
@ EMERGS TR FIEN 420F1EN 374 EFRMCE IR FE

FRBHMRS
BT Z=REATEMAEARNESY  IATESANFENRF R TEBTIREITN , Rit , ERHBRFESLHHT
B,

- AR &5 0 ET &P B 3

EDfRl 2020/5/25 BERR 2020/5/25 RS 1 J3/9



LZEmEERARUGA S
# 58 GB/T 16483, GB/T17519 il

7120200
Bio-based Wood Paint
ENRI 2020/5/25 HERR 2020/5/25 MR 1
ZitE® PPE Tie

SRE RS B ER/RBS SEEE , HRBHEEONATENE. BWETEER O TEA.
EHEAERS
E.- BB
FitER PPE e

HIMAARKTREEFRFE, 4T W/ ITLAFAKEERER"GR , BiUER
TERR FRBCE I IAIE , &4 EN IS0 6529:2013, EN I1SO 6530:2005, EN ISO
13688:2013, EN 464:1994 #5 ./t B9~ &

HREARBEREFERFE. HFEWILAFRKNARERB= MR , BWEA

PR TR EN ISO 20345:2012 F EN 13832-1:2007 M #ICE &=
F.- USRI SR T
IVE=E )3 (53 IVE=EC)i PR
ANSI Z358-1 DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011
TRAERE

RERBRERPENEN , BEFRRERRFRIEAERRET, RTBESFEE , HSRE7.1.0 MTAR.

9.1 HEBMENTNERERTIE
NUWRER  BEAFRBER.

mENR

YIERIRZR20 °C WK
&k MR
B i,

S FHER

IR 5t [ B TERA*
BEE

REREINTHR 103 °C
ESE20 °C 2337 Pa
®SE50 °C 12313.1 Pa (12.31 kPa)
BERE20°C TER*
R

BE20 °C 1112 kg/im®
S BEE20 °C 1.112

B ¥EE20 °C FERA -
ERE20 °C FER -
EFHEE40 °C >20.5 cSt
RE TEA*
pH TER*

BTFRERTER , ARRHEBRMENFIERES.
ZT]
EDfRl 2020/5/25 BERR 2020/5/25 RS 1 m4/9
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WOOD COATINGS
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7120200

Bio-based Wood Paint

O LA (F58)

9.2

RREE20°C

IE=E/ k7 ER#20 °C

IKARFRAEE20 °C
BRERE
DERE

pa

RIER

E=A4 3

TR

R

R (B, SR )
BREE

TR TR ER
TR £ AR PR
BREN
RMRIFRE
BRIELR
Hfg 2
RMEKN20 °C
il RS

BMTFRERTER , REHUESRMENFERES.

10885 R EMEM R 11

10.1

10.2

10.3

10.4

10.5

10.6

Bt

MREFRNEEFETEFEEARANENE , BAFFFERRFERN, FSAETTAR,

REME

AEIFME, MEMNEARGETHICFREL,

fEBe R R

TER *
TER*
TER *
BATK
TER *
TEA
TEA
TEA *

T 58 (>93 °C)
TEA

204 °C

TER

TEA

TER
TER

TEA
TER

ERFHT , FaFEREIREESSSBNERICER AL

BB SR AF

ATEFRER TRENET.

i SRR
TER

®
B RRE

BRI S B

METHREMENDBR=Y , FSANHE10.3-
10.4F10.6/M AR, BRESBOZRME  EA-IPBER , TURRHCEZNRNE

11580 BEZER

1.1

EN il 2020/5/25

BUMMNER

ZRAMRATRBERZFESEZ S,

BER 2020/5/25

pIE]
iz

SR
TEA

ZTRH

=
N

TER

He
B8 SR A 4 R AR

—&1h (CO2) , —|1L

T5/9



LZEmEERARUGA S
# 58 GB/T 16483, GB/T17519 il

7120200
Bio-based Wood Paint

Dl 2020/5/25 BER 2020/5/25 RS 1

BHZCE , FENRRENTREMN TN , REEY , BREKEFRSHE
RESEXRA
MEKH, REFEBHRLEERRENSRETRE  RETEANSERR , THANRRERNTREM :

A-

B-

C-

G-

H-

BE (R

- RIS

ZFRTEEREHIAT TR, SHRNEMERANERARTIR , URETREFRBRUTIRNYNR. RTHESEFEL
, B HESTHRE.

WA (SR

- BIEH

ZERTREREHUT TSR, SUREMEANRREHTIE , tRkEFKRBFEABRBITILNYR, RTHREZELR
, BESHEEITHS.

- BUE/SR EFERTERAREARTEE, SHREEERANEREHTIE , ERXERERABRKBTIENYR. &
MR BR AN AR BE (SUERRT)

- AR R
ZERTREEREMEEATTTEE, SHNEEERANERI#TIE , bREREERKEMEREHTIENYR.
MTHEZER , BFSHREITHNR.
(BUEM , FEHMETESMY ) CMRM
- BEM
UERTHRTERREE. FEREESHERANBREH#TIE , bRETRERERBERHTILNBRYR, RTHRESE
B ESRAEITAR.
IARC: & F (3)
- TRMEZINEN  ZEFRTETRR R tERTEERRMR. KTHREZEL , HSHEFES.
BEER
- FRIR
ZERTERTEGREE, BEREESHERNSREHTIE , b RERERERBERHRTIENERYR. RTHESE
B EBSRETHAR.
HUERENISHKREMY (STOT ) -2XEE
ZERTHREAGEAT TSR, SUEREMEANRREHTIE  tREFERABKRBITILENYR., RTHRESZEL
, BEBSHEITHS.
HERENIEKEY (STOT)-REEE
- RERENEHEMN (STOT)-RERE
ShEN , ZERTETRE % , tEALRTEEBRME. RTHEZEE , BSHKRES.
- BBRBLHER, ZFRTETER R , tELTEEGRMR. KTHREZEL , EFSHFES.
WAEH

ZhEE , ZERTETER~ R, tELFTEERRMR. RTRESEELE , ESHRES,

HfER
TER
YR EAERFFEER
FRiR SEEE E3idl
“HE-TER A BRLD50 >5000 mg/kg
CAS 112-34-5 BRI IKRLD50 >5000 mg/kg
®ALC50 >20 mg/L (4 h)
KAy A BRLD50 >5000 mg/kg
CAS 68476-25-5 BRI IKLD50 >5000 mg/kg
% ALC50 >5mg/L (4 h)
—H-AE-FR A ARLD50 >5000 mg/kg
CAS 34590-94-8 BZRRIR UKL D50 >5000 mg/kg
% ALC50 >20 mg/L
£T I

EDfRl 2020/5/25 BERR 2020/5/25 RS 1 16/9
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WOOD COATINGS
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7120200
Bio-based Wood Paint

1180 SEZEE (F5)

#RiR

Acrylic copolymer

CAS &M
SN AITHE (ATE mix)

ATE mix

HER >5000 mg/kg (&5 %)
B2 RR R UK >5000 mg/kg (it &%)
LSON >20 mg/L (4 h) (&%)

128850 £XFEE

BEVAEIRBEXREFNESTERHME,
121 &EXxEH
FRiR
“HE-TR
CAS 112-34-5

—HBoR_E-FR
CAS 34590-94-8

122 FAMEHBERRE
FRiR
—HE-THE
CAS 112-34-5

— R -E—FEB
CAS 34590-94-8

12.3 HBENEWSEREYE

FRIR
—HE-TR
CAS 112-34-5

— B -E—-FB
CAS 34590-94-8

124 TWHhHEBYE
#RiR
“HE-THE
CAS 112-34-5

PBT Fl vPvBi 4 RiTM
TEA

HETR¥EWE

KR

125

12.6

LC50
EC50
EC50
LC50
EC50
EC50

BOD5

COD
BOD5/COD
BOD5

CoD
BOD5/COD

Zig
RERS

SMEN B3l
O ARLD50 >5000 mg/kg
B BRRUILD50 >5000 mg/kg
% ALC50 >5 mg/L
REBYERS
TEA
TER
FEA
SuEY EiES KR
1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus &
2850 mg/L (24 h) Daphnia magna BER(Z )
53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa i3
10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas &
1919 mgl/L (48 h) Daphnia magna =N (3 )
TER
RN Y RERREE
0.25 g O2/g RE 100 mg/L
2.08 g 02/g ENE:t] 28 X
0.12 EYREER 92 %
TEA RE FEM
0.00202 g 02/g B EA 28 X
TiEMA YRR 73 %
EYRRE D
BCF 0.46
POWRE 0.56
b= &
BCF 1
POWRHE -0.06
Vil &
5 W/ R
48 Henry 7.2E-9 Pa:m*/mol
L= BB E wE
3.395E-2 N/m (25°C) REMLE wS

13880 RFLE

131 BER#EEELE

EN il 2020/5/25 BER 2020/5/25 RS 1

ZTRH

m79
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HERK 2020/5/25 RS 1

BEWEE (RBEMEY)
LERNEERERET. THEEMRANMES. LERBERHRNAEZNFRAGHEER. THRATHRBTREN S XEFL
BEXRm. LEARNRLPEEES NES &0
BEYEBENAXUE
BEMEBEREN
BZHRNEEERNBIT EMN,

fE ke i PTE
HBIZGB 6944-2012 F GB 12268-2012

141
14.2
14.3

14.4
14.5
14.6

14.7

UNS

BAEEREWR
BREEfmES%

mE

DA

EERY
HHNRERAFNETRER
BILHER
BEERAFSMARPOL
73/78HI 411 2 IBCHRIE

fEREBLER
BIFIMDG 39-18HE :

141
14.2
14.3

14.4
14.5
14.6

14.7

UN&

REBEREH
REEfRES K

PR

oK

BETRY
HARERFHETER
BUMR
BEERAFAMARPOL
73/78M 41 R IBCHSE

ERERZEEH
HRIFIATA/OACI 202057

14.1
14.2
14.3

14.4
14.5
14.6

14.7

EDfRl 2020/5/25

UNE

REEZREH
BREEBRES X

&

a5

BEERY
HENRERAFWETRER
BiLiR
BEEMAMTSMARPOL
73/78M£EII R IBCHIE

BERR 2020/5/25 RS 1
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7120200
Bio-based Wood Paint

TEA
TEA
TEA
TEA
TEA
we

EE9%
TER

TER
TEA
TEA
TER
TEA
HS

WEE9%
TEA

TEA
TEA
TEA
TEA
TEA
WS

NEEI%
TEA

118/9
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Re , RENFIANAREE

W7 1

tZEmBEERARUAPH

& B8 GB/T 16483, GB/T17519 4l

7120200

Bio-based Wood Paint

TEIECENRER KB, —HE-TR, —S-R_E—FR

M AR RIRERE 1 R4 E

HEERALZEBIRRENEE , REFNSHBIRRITENAALRE  HENEENEAFRNEE, £H. LENLERIXE

HIR BB S E.
Rt ®

GB/T 11651 MER 4 & & AAE

GB 12268 el ® Y RE R

GB 15258 {t ZBEZEHREREMNE
GB/T 16483 {tEMmEEFH AR B PANBMIE Iz

GBZ 2.1 TH#HZAAETRER L EMRE LEEERE
AT RREMEHNENEAETA

E fRimiz B i MmN

REBERER T LM

MHREBIERELIRIEGB/T 17519-2013F5 AEFIGB/T 16483-2008 %I E

SEXFAZEES N BB

IHNAFFRKRTRAS , RIESE  USEE=Ro TR IE2D

GB/T 30000

Eye Irrit. 2A: H319 - & & /™ E IR 8

Flam. Lig. 4: H227 - A&

STOT SE 3: H335 - [ 5| 2 IFF 1% & 538

YW

ATEANAZEHFERNTRHRENERENLE | BUGHREL R THEARRTHEXRLR S EARGERZ,

FEE B RR
http://www.sac.gov.cn/
BRERRA

IMDG: EFr Bz Bk Rz fitnkE
IATA: EfrfiZ=ziina

ICAO: EFRREIfZEHLSA
COD: L2 EFE
DBO5SSKREYESE

BCF: £¥IR 4G E F

LD50: ¥ #EItE

CL50: ¥ ¥ BIRFEE

EC50: ¥ AMBIRE
Log-POW: Sk 2 B R #logP{E
Koc: TEAN /KD EREK

AREBRRRPALENEERFRETRNNERCEALTTARNRTESFTHES , FERIECH AR, RESTRZBEAN~RMEENRIE , ENRNE—IMRLERFENEA. £=R
AP TELSENSEFEERNMANREEE 2, RITFRERDAEER , RIENAFHRLATE , SENFEEARIN TAZREE , #F  CANLENAE, FREBERTHE
BRSREAFR , TEATHEENEMBAR,

EDfRl 2020/5/25

BERR 2020/5/25

TR 1

Lz

MEEFHARGEBHLER
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MacnopT 6e3onacHocTH
cornacHo MOCT 30333-2007

7120200
Bio-based Wood Paint

OTtmuck: 25.05.2020 ®opmynsp: 25.05.2020 Pepakums: 1

1.1 HawummeHoBaHue npoaykummn: 7120200
Bio-based Wood Paint

1.2 MNpuvmMeHeHue:

Hapnexalume Buabl ncnonb3oBaHus: CpeacTBo ANs NakMpoBaHUs AepeBSHHBIX MOBEPXHOCTEN

HeHaanexalune Buabl UCNONb30BaHuUs: J11060i B UCNONb30BaHMS, HE YKa3aHHbIN B 3TOM pasaene unu B pasgene 7.3
1.3 NpeanpusTtne:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.

Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Ten.: +34937725281 - ®akc: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

1.4 WHdopmaums npm upesBblYalHbIX CUTyaumusax: +34 937725281

2.1 Knaccudmkaums:
FOCT 32419-2013, FOCT 32423-2013, OCT 32424-2013 u NOCT 32425-2013:

B cooTBeTCTBUM C 3aKoHOAATENLCTBOM Poccuiickoit ®eaepaummn (FOCT 12.1.007-76) CIC (FOCT 32419-2013, FOCT 32423-2013,
IFOCT 32424-2013, TOCT 32425-2013) 1 npaBunamMu Knaccudukaumm XMMUYECKON NPOAYKLMM, ONMAacHOCTb KOTOPOW 06ycnoBneHa
(DM3UKO-XMMUYECKMMI CBOUCTBaMM, NPOAYKT HE KNaccM@UUMPYeTCs Kak OrnacHbIM

2.2 3dnemeHTbl MapkupoBku (FOCT 31340-2013):

FOCT 32419-2013, IOCT 32423-2013, FOCT 32424-2013 n N'OCT 32425-2013:
OTcyTcTBYET
2.3 Mpouue BMAbI ONACHOCTMU:

He npumenseTca

3.1 BeuwecrBo:
He npumeHsieTcs
3.2 Cwmecsh:
XuMunueckoe onucaHue: BoaHasi cMecb Ha OCHOBe A06aBOK, HaMNoIHUTENEN, MUFMEHTOB U CMON
OnacHble KOMMOHEHTbI:
CornacHo Tabnuue A.1 ¢ Hopmamm FOCT 30333-2007 Poccuiickoit ®efepaumm, NpoayKT COAEPXKMUT:

NpeHtugmkaums XuMmnyeckoe HavMeHoBaHue / knaccudumkaums KoHu,.

Feldspar-group minerals 2.5 - <5 %
. _IE_ D - <
CAS:  68476-25-5 Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - OCTOPOXHO D °

2-(2-BYTOKCHITOKCH)3TaHON 2.5 - <5 o
: -34- S5-<
CAS:  112-34-5 Eye Irrit. 2: H319; Flam. Liq. 4: H227 - OcTOpoXHO @ °

Dipropylene Glycol Methyl Ether 0.1 - <0.5 %
CAS:  34590-94-8 Flam. Liq. 4: H227 .1 -<0.5%

Acrylic copolymer
CAS:  He npumeHseTcs 0.1 -<0.5%

bonee noapobHas MHGOpMauma 06 ONACHOCTM XMMUYECKMX BELLECTB HaxoanuTcs B pasgenax 11, 12 u 16.

4.1 O6wme yKkasaHus:

- NPOOJTKEHWE HA CNEAYIOLWENA CTPAHULIE -
Otmuck: 25.05.2020 ®opmynsp: 25.05.2020 Pepakums: 1 CrpaHmuya 1/11
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4.2

4.3

51

5.2

53

6.1

6.2

CUMMNTOMBI OTPaBNIEHUS! MOMYT MPOSIBUTLCS YEpPeE3 HEKOTOPOE BPEMs NMOCNEe BO3AENCTBUS BpEAHOro BellecTsa. MosToMy B Cryyae
COMHEHMS, NPSAIMOTO BO3AEMCTBUS XMMUYECKOW MPOAYKLMM UMW ASIUTENBHOMO HEAOMOraH1st Heo6xoAnMo 06paTUTLCS 3a
Bpaye6HOl NMOMOLLbIO.

Mpu BAbIXaHUMK:

Mpoaykums He knaccuduLmpoBaHa kak obnagatolas MHransILUMOHHOM TOKCUYHOCTBIO. TeM He MeHee, NMpu NOSIBNIEHUM CUMITOMOB
OTPaB/IEHUS] PEKOMEHAYETCS BbIBECTU MOCTPAAABLLENO M3 30HbI BO3AEWCTBUS Ha CBEXWI BO3AYX U YNOXUTb. Ecin
NOCTpafaBLUEMy He CTasio Nlyylle, 3anpoCuTb MEAULIMHCKYIO NMOMOLLb.

Mpu Bo3AeiCTBUM Ha KOXY:

Mp1 NonagaHWm Ha KOXYy PEKOMEHAYETCSI MPOMbITb MOPAXXEHHbIN YUYACTOK NPOTOYHOW BOAOW C HEMTPANbHbIM MOOLMM
cpeacTBoM. Mpy NOSABNEHUM CUMITOMOB MOPAXEHUS KOXM (34, MOKPACHEHWE, CbiMb, BOMALIPY U T. A.) 06paTUTECh K Bpady C
[laHHbIM MacrnopToM 6e30MacHOCTU XMMUYECKOW NPoayKLMM.

Mpu nonagaHum B rnasa:

MpOMbITb rfasa 60/bLUMM KONMYECTBOM BOAbI B TEUEHWE HE MeHee 15 MUHYT. ECfiM nocTpagaBwimii Nosb3yeTcs KOHTAKTHBIMM
JIMH3aMM, UX HEOBXOAMMO CHSITb MPU YCIIOBWM, YTO OHWU HE MPUIMMIYM K rNasy (B 3TOM c/lyyae Nnpy CHSTUM MOXHO MOBPEANUTb
rnas). B no6om ciyyae nocne NpoMbiBaHUs HEOBXOAMMO KaK MOXHO Ckopee 06paTUTbCs K Bpady C NacrnopToM 6e30MacHOCTy
XUMUYECKOW MPOAYKLMM.

Mpu npornatbiBaHMM/ acnupauus:

B cnyyae npornaTbiBaHUs HE06X0AMMO 06paTUTLCSA 38 MEAMLIMHCKOW MOMOLLBIO M MOKasaTb Bpady nacrnopT 6€30MacHoCTU Ha
[aHHYI0 NPoAYKLMIO.

OCHOBHbI€ OCTpble CUMNTOMbI U NMPOSIBJISIOLUECH CO BPEMEHEM NOC/IEACTBUSA:

OcTpble u oTaaneHHble 3PdeKTbl, yKa3aHHble B pasgenax 2 u 11,
YKa3aHusl O CPOHHOI MeAULIMHCKOW NoMoLlum u 6e3oTnaraTesnibHbIX cCneuuanbHbIX Mepax:

He npumeHsieTcs

CpeAcTBa TyLIEHUs NOXKapoB:

HeBocnnameHstoleecs BELWECTBO NPU HOPManbHbIX YCIOBUAX XpaHeHUs, 0bpalleHnst 1 NpUMeHeHUs1, coaepxallee
BOCMN/IAMEHSIOLUMECS MHIPeaMEHTbI. B cnyyae BO3HMKHOBEHMS NoXapa BCeACTBUE HENPABWU/IbHOrO O0bpalLeHnsl, XpaHeHUs Unn
NPUMEHEHMS XKeNaTeNTbHO MCMOJb30BaTh NOPOLLUKOBLIM YHUBEPCANbHbIN OrHETYLWUTENb (Mopolwok ABC), cornacHo PernameHTy o
TpeboBaHMsAX K CPEACTBAM MPOTMBOMNOXapHOW 3alumTsl. HE PEKOMEHAYETCS Mcnonb3oBaTh A1 TyLIEHUS CTPYIO BOAbI.

Cneumduyeckme BUAbl ONACHOCTK:

B pesynbTaTe ropeHust U TEPMUUYECKOrO Pas/ioXeHWst MOryT 06pa3oBaThCsl MO60YHbIE NPOAYKTbLI PEAKLUMM , KOTOPbIE MOTYT
obnafaTb BbICOKOW TOKCMYHOCTBIO U CIE10BATENbHO MPEACTaB/ISATb MOBbILEHHYHO OMAaCHOCTb AJ1st 340POBbSI.

PekoMeHAauun Ans cnacartesnei:

B 3aBMCMMOCTU OT BENMYMHBI MOXKapa, MOXET BO3HUKHYTb HEOBXOAMMOCTb UCMOIb30BaHMS! MOSTHOO 3aLUTHOIO KOCTIOMA U
[bIxaTenbHOro annapata. MNpeaocTaBuTb MUHUMYM aBapUHbLIX YCTPOUCTB MK YHKUMOHMPYIOLIMX 3/1EMEHTOB (OrHEYNOpHbIE
ofesna, nopTaTvBHas anTeyka u T. 4.).

[lononHuTenbHble yKa3aHus:

[lelicTBOBaTL B COOTBETCTBUM C BHYTPEHHUM MNIAHOM AEMCTBUI B SKCTPEHHbIX CUTYALMSIX M C YKa3aHWSIMU MO NIMKBUAALMM aBapuii
W ApYruX YpesBblualiHbiX cUTyaumii. HelmTpann3oBaTb BCE MCTOYHMKM BOCMIAMEHEHMS. B ciyyae noxapa cnesyeT oxnaxaatb
€MKOCTW U pe3epByapbl C NpoAyKLUMeid, KoTopasi NPeACTaBSET OMacHOCTb BO3ropaHus, B3pbIBa UM B3pblBa PacLUMPSIOLMXCS
NMapoB KUMSLLEN XUAKOCTU NMoJ BO3AEMCTBUEM MOBLILIEHHOW TeMnepaTypbl. He aonyckaTe nonagaHvs CpeacTs, MPUMEHSIBLUKMXCS
Npyv TYLUIEHUM NOXXapa B BOAHYIO Cpeay.

Mepbl no o6ecneueHnto MHAMBMAYasibHOW 6e30nacHOCTU:

YCTpaHuTb yTeuky npu yCIoBUW, YTO N1La, BbIMOMHAIOWME 3Ty 3a4ady, He noaBepratTcs LI,OI'IOJ'IHVITeJ'IbHOl‘/‘I onacHocTu. lMpu
BO3MOXXHOM KOHTaKTE C NPOJZINBLUMMCA BELLECTBOM 06s13aTeNbHO UCNoNb30BaTh cpeacrtea VIH,CI,VIBVI,CI.yaﬂbHOI‘/lI 3allUnThbl (CM. pasaen
8) Mpoun3BecTn 3BaKyaUmIO 30HbI U HE A0MYyCKaTb B Hee Ny, 6e3 CpeACTB 3allMnThl.

Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTH, 06ecneunBalolMe 3aLNTY OKPYXKaloLel cpeabl:

MpoAyKT He KnaccuduuUMpyeTcst Kak onacHbIM Ans OKpyxalowel cpeabl. XpaHWTb BAANM OT KaHaIU3aLUmm, NoBEPXHOCTHBIX 1
NoA3EMHbIX BOA.

- MPOAOJMKEHWE HA CNEAYIOLLEA CTPAHMULIE -
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6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

8.1

8.2

MeToAbl HElTPaIN3aLMN U OUNCTKM:
PexomeHayeTcs:

A6copbypoBaTb NPOAYKLMIO C MOMOLLBIO MecKka Unn MHEPTHOro abcopbeHTa 1 noMecTnTb B 6e3onacHoe mMecTo. [Ans abcopbumm
He MCnosb30BaThb OMNUIIKK UK Apyrue ropiodre abcopbeHTbl. MHdbopMaumns 06 yaaneHun HaxoauTcs B pasgene 13.

CcbIIKM Ha Apyrue pasgesbl:
CM. pasgenbl 8 n 13.

Mepbl NpeaoCcTOPOXHOCTN NpU O6palleHun:
A.- PekomeHzaumm no 6e3onacHoMy obpalleHunto

Cobntoaatb TpebOBaHWS AEWCTBYIOLEr0 3aKOHOAATENbCTBA OTHOCUTESNBHO NPEAOTBPALLEHNSI HECYACTHBIX C/TyYaeB Ha
Npou3BOACTBE. EMKOCTM AOMKHBI 6bITb FEPMETUYHO 3aKpbIThl. KOHTPOMMPOBaTL NPONMBLI U OTXOAbI, YAanss ux 6e3onacHbIMU
crnocobamu (pa3gen 6). He gonyckaTb NPOM3BOSILHOIO BhITEKAHWS U3 EMKOCTU. MoaaepXMBaTb YNCTOTY U NMOPSLOK B 30HE
paboThbl C ONACHLIMK BELLECTBAMM.

B.- TexHnueckune pekoMeHAaLmn no 06ecrneyeHmnto NoXxxapoB3pbiBo6e30MacHOCTH.
MpoayKLUmMs HE BOCM/IAMEHSIETCS NPY HOPMaJIbHbIX YCIIOBUSIX MCMO/b30BaHUS U XPEHEHWS. PeKOMeHayeTCs NepenvBaTh
MeaJieHHO, YToBbl NPeAoTBPaTUTL 06pPa30BaHMe NEKTPOCTAaTUYECKOrO 3apsiaa, KOTOPbIN MOXET Bbi3BaTb BO3ropaHue
BOCM/TaMEHSIIOLLMXCS BelLecTB. B pasaene 10 onvcaHbl YCNOBUS M MaTepuasbl, OTOPbIX crieayeT usberatb.

C.- TexHunyeckme pekoMeHAaLUMmM No npeaoTBpaLleHNIo BDFOHOMMHECKOVI 1 TOKCMKOSIOMMYECKOM OMacHOCTY.

He ynoTpebnsiTb NuLLly WM HanWTKX BO BPeMsi 06palLeHuns ¢ MpoayKumMel, nocie OKoHYaHWs paboTbl BbIMbITb PyKM
NOAXOAAMMY MOIOLMMU CPEACTBAMM.
D.- TexHU4ecKMe pekoMeHAaumm no 06ecrneyeHmnio 0XpaHbl OKPY>KatoLel cpespl.

PekoMeHayeTcst B6AM3M XMMUYECKON NPOAYKLUMM pacnonoxuTb abcopbupytowmii Matepuan (cM. pasaen 6.3).
YcnoBusi XxpaHeHUs:
A.- VIHXeHepHble Mepbl 6e30NMacHOCTN NpU XpaHEHUN

MwuH. Temnepatypa: 50C

Makc. Temnepartypa: 350C
B.- Obwimne ycnoBusi XxpaHeHus

He pnonyckaTtb BO3AEWCTBUS TENNa, paauaumnmy, CTaTUYeCcKoro 3/1eKTPUYECTBa U KOHTaKTa C MULIEBLIMU MPOAYKTaMU.
[JononHuTenbHas uHdopmMaums HaxoauTcs B pasgene 10.5
Ocobblie BUabl NpUMEHEeHUN:

3a UCK/IOYEHMEM BbILLIEOMMCAHHBIX YKa3aHUi, HET HEOBXOAMMOCTY CEA0BaTh CreLmManbHbIM PEKOMEHAALMAM MpK
UCMOJb30BaHMM aHHOW MPOAYKLMK.

MpepenbHO AONYCTUMbIE KOHLIEHTpaLuu B paﬁoqeﬁ 30He:

BelecTBa, npeaenbHO A0MYCTUMbIE KOHLEHTPALMU KOTOPbIX AO/MKHbLI KOHTPONMPOBaTLCS B paboyeli 30He (MocTtaHoBneHVe
[MaBHOro rocyapCTBEHHOrO CaHMTapHoro Bpadya P® ot 30.04.2003 N 76 (pea. oT 16.09.2013) "O BBeaeHun B aeiicteue M
2.2.5.1313-03"):

NaeHTudukaums MpeaenbHo JoMNycTble KOHLEHTPAUMK B OKpYXKatoLweii cpeae
2-(2-byToKCK3TOKCH)3TaHON naxK
CAS: 112-34-5 CpefiHeCMeHHas NaK 10 mg/m3

KoHTponb 3a Bo3aeiicTBMeM B paboueii 30He:

A.- Obwme Mepbl TEXHWKM 6e30NacHOCTM U MMIrneHbl Tpyaa

- MPOAOJMKEHWE HA CNEAYIOLLEA CTPAHMULIE -
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B kauecTBe Mepbl NpesoCcTOPOXHOCTY PEKOMEHAYETCS UCMOMNb30BaTb OCHOBHOE CPEACTBO MHAVBUAYaNbHON 3aWwmThl. [ns
nony4yeHusi 6onee NnoapobHON MHGOPMaLMK O IMYHOM 3alunTe (XpaHEeHUE, UCMOMb30BaHWe, O4UCTKA, 06CTYXMBaHUE, Knace
3alWmnTbl U T. A.) 06paTUTECh K MHGPOPMaLMOHHOW BpoLUtope, NPeaoCTaB/sieMoi NPOM3BOANTENEM CPEACTB MHAMBUAYAbHOM
3aWnTbl. IHCTPYKUMKM, COAepXalLMecs B 3TOM MyHKTE, OTHOCATCS K YACTOM NPOAYKUMM. 3aluMTHbIe Mepbl AN pa3baBneHHOro
NpoAyKTa MOryT BapbMpOBaTLCS B 3aBUCMMOCTU OT CTeneHu pasbaBneHuns, NCnosb30BaHus, cnocoba NpUMEHEHWs U T. 4.
HeobxoaMMOCTb yCTaHOBKM aBapyMHOro Aylua U/Wnm UCMONb30BaHWS 3aliuThbl /18 a3, a Takxke cneaoBaHue npaeunaM,
KacatoLMMCsi XpaHeHUsI XMMUYECKOW NPOAYKLMM, paccMaTpUBAIOTCS B KaXAOM CNyyae oTaenbHo. Ans nonyyenus 6onee
noapo6Hol nHpopmMauum cM. pasgensl 7.1 n 7.2.
Bcsi yka3zaHHas 3aech MHGOpMaLms SBASIETCS pekoMeHAaumeid, KoTopol HeobXoaAMMO NPUAEPXKMBATLCS B LIENSX
NpoduUNaKTUK1 NPOhECCUOHANBHBIX PUCKOB, KOTOPLIE MOMYT BO3HUKHYTb MPU UIHOPUPOBAHUM KOMMAHWEN AOMOHUTESNBHbIX
Mep Mo NpodunaKkTmKe.

B.- 3awuTa opraHoB ApixaHusl.

3HaK, CBSiI3aHHbIii C
TEXHWUKON cn3 Mpumeyanus
6e3onacHocTn

PecnnpaTop hunbTpytowmii Ans 3awmTsl OT
06513aTeNbHO MEenKoAMCNEPCHbIX YacTuL
Heobxoanmo

ncnonb30oBaHue
Mackun

C.- CneuvanbHas 3awmTa pyK.

3amMeHnTb npun NepsbIX NPU3HaKaX OC/IOXHEHUA AblXaHWUs.

3HaK, CBSI3aHHbIN C
TEXHWUKON cn3 MpumeyaHus
6e3onacHocTn

3aMeHWTb NepyaTKy Npu Hannumm Moboro npusHaka usHoca. Mpu AnuTenbHOM

3aLLlMTHbIe NnepYaTKn OT HE3HAYUTESTbHbBIX KOHTaKTMPOBaHUK C NMPOAYKTOM B I'IpOCbeCCVIOHaJ'IbHOM/I'IpOMbILIJ}'IeHHOM
puckoB NCNONb30BaHUN, PEKOMEHAYETCA UCMOJIb30BaTb NepYaTKu CE III B COOTBETCTBUU C
ObssarenbHo Hopmamm EN 420:2003+A1:2009 1 EN ISO 374-1:2016.
Heonoqlea 3awuTa
pyK

Tak Kak NpoAyKT NpeAcTaBnseT coboi CMecb pasfMyHbIX MaTepuasos, YCTOMYMBOCTb MaTepuasnia NepyaTok He MOXET ObITb
HaZleXXHO paccuuTaHa 3apaHee, U No3TOMY AO/MKHA MPOBEPATLCS Nepes HaHeCeHWEM.
D.- 3awuTta rna3 n nuua

3HaK, CBSA3aHHbIi C
TEXHUKOM cn3 MpumeyaHus
6e3onacHocTn

YnctuTtb exeaHeBHO M Ae3nHMULMPOBaTL NEPUOANYECKN B COOTBETCTBUN C
0630pHble 0YKM NPOTMB 6pbI3r U / UK
npoeKLMM MHCTPYKLUMSIMU U3roToBUTENs. PekoMeHayeTCs MCnonb30oBaHue B Clyyae pucka
06s13aTeNbHO pa36pbI3rvBaHus.
HeobxoanMa 3alumTa
niua

E.- 3awwuTa Tena

3HaK, CBSI3aHHbIN C
TEXHWUKON cn3 MpumeyaHus
6e3onacHocTn

3aMeHWTb nepea NosiBIEHNEM KakuX-nbo NpU3HaKoB yXyAleHus. B cnyyae
LNUTENbHbIX NEpUOA0B BO3AECTBUS NpoAyKTa Ans NpodeccuoHanbHbIX /
NPOMbILLNEHHBIX NoTpeduTeneit pekomeHayeTcs CE 111, B cootBeTcTBuM € EN ISO
6529: 2013, EN ISO 6530: 2005, ISO 13688: 2013, EN 464: 1994

Pabouas ogexaa

3aMeHWTb Nepea NosiBNIEHNEM Kaknx-Tnbo Npu3HakoB yxyAleHus. B cnyyae
Pabouas 06yBb C NPOTUBOCKOMb3SILLEN LNUTENbHBIX NEPUOAOB BO3AEICTBUS NPoAyKTa Anst NpodeccMoHanbHbIX /
NnoaoLBOM NPOMbILLNEHHBIX NOTpebuTenei pekomeHayeTcs CE III, B cootBeTcTBMM C EN ISO
20345:2012 » EN 13832-1:2007

F.- JlononHutenbHble Mepbl npn YC

- MPOAOMKEHWNE HA CNEAYIOWEN CTPAHWULIE -
Otmuck: 25.05.2020 ®opmynsp: 25.05.2020 Pepakums: 1 CrpaHuua 4/11
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OTtrumek: 25.05.2020

DKCTPEHHbIE Mepbl

ABapwiiHbIi AyL

®opmynsp: 25.05.2020

ANSI Z358-1
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

MacnopT 6e3onacHocTH
cornacHo MOCT 30333-2007

7120200
Bio-based Wood Paint
Pepakumsa: 1
Hopmbl SKCTPEHHbIE Mepbl

®oHTaH ans rnas

KOHTpO/nb BO3AEUCTBUS Ha OKPY)XaloLLyHo cpeay:

Hopmbl

DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Ha ocHoBaHuu 3akoHoaaTenscTBa EC 06 oxpaHe 0pr>KaIOLU,e171 cpeabl, pEKOMEHAYETCA HE AONYCKaTb nonagaHns BeLECTBa U €ro

YNAKOBKM B OKPY>KaloLLyto cpeay. JononHutenbHas nHdopmMaumus Haxoantcs B pasgene 7.1.D

UHdopMaumsa 06 0CHOBHbIX (hM3NUECKUX U XMMUUYECKUX CBOWCTBaX:

[ononHUTENbHYI0 MHGMOPMaLMIO MOXKHO HalTU B TEXHUYECKOM MacrnopTe NpoaykTa.

®dusnyeckoe COCTosiHuE:
®usmnyeckoe coctosiHue npm 20 °C:
BHewwHui BUA:

LiBeT:

3anax:

Mopor 3anaxa:

JleTyuyectb:

XKwnakocTb

Bsizkoe BeLLecTBO
XapaKTepHbIi
XapakTepHbiii

He npumensieTcs *

TemnepaTypa kuneHns npu atMocdepHoM aasneHun: 103 °C

[aBneHve napa npu 20 °C:
[asneHve napa npu 50 °C:
MNokazatenb ncnapexuns npu 20 °C:
XapaKTepucTMKyU NpoayKLUK:
MnotHocTb npu 20 °C:

OTHOocuTenbHas NnoTHOCTb npu 20 °C:

OnHammueckas Bs3kocTb npu 20 °C:

KnHemaTtunuyeckas Ba3kocTb npu 20 °C:
KnHemaTtunyeckas Ba3kocTb npu 40 °C:

KoHu,.:
BoaopoaHbii nokasatesnb (pH):
MnoTtHocTb napa npu 20 °C:

2337 Pa
12313,1 Pa (12,31 kPa)
He npumensertcs *

1112 kg/m3

1,112

He npumensieTcs *
He npumeHsieTcs *
>20,5 cSt

He npumeHsieTcs *
He npumensieTca *
He npumeHsieTca *

KoaddumumeHT pacnpegenenuns n-oktaHosn/soaa npu 20 He npumeHsieTcsa *

oC:

PacteBopuMocTb B Boge npu 20 °C:
CBOICTBO pacTBOPUMOCTU:
TeMmnepaTypa pa3noxeHus:
TemnepaTypa nnaeneHus:
B3pbiBHbIE CBOWCTBA:
OKkuUcnuTeNbHbIE CBOWCTBA:
BocnnamMmeHseMoCTb:

TeMnepaTypa BOCMNaMeHeHus. :

MoxkapoonacHocTb (TBepaoe Teno, ras):

TeMnepaTypa CaMOBO3ropaHus:

*HenpyvMeHnMa No XapakTepuUCT1KaM NpoayKTa, cneumnduyeckas MHbOpMaLms 06 ONacHOCTU He NPEeAOCTABNSETCS.

He npumensertcs *
CmelunBaeTCsi C BOAOM
He npumenseTtcs *
He npumensertcs *
He npumensertcs *

He npumensieTcs *

Heroptoyee BewectBo (>93 °C)
He npumensieTcs *
204 oC

- NPOAOMKEHWE HA CNEAYIOLLEA CTPAHWLIE -
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HWKHUIA KOHLEHTPAUMOHHLIV Npeaen BocniaMeHeHus: He npumensieTcs *
BepxHuiA KOHLEHTPALMOHHLIV Npegen BocniaMeHeHns: He npumeHsieTcs *
B3pbiBaemocTu:

HwXHWIA Npeaenbl B3pbIBaeMOCTHU: He npumensieTcs *
BepxHuiA Npefesnbl B3pbIBaeMOCTH: He npumensieTcs *

9.2 [OononHutenbHas nHdopmaums:

MoBepxHOCTHOE HaTsxkeHue npu 20 °C: He npumensieTcs *
KoadduumeHT npenomneHmns: He npumensieTcs *

*HenpuMeHvMa No xapaKkTepuctnkam NpoaykTa, cneunduryeckas nHdopmaums 06 onacHOCTV He NPeAoCTaBSeTCs.

10.1 XuMuuyeckas aKTUBHOCTb:

Mpy BLINONHEHUM TEXHUYECKMX TPEBOBaHUM K XPaHEHWIO XMMWUYECKON NPOAYKLMM OnacHble peakumn He npeasuasTcs. Cu.
pasgen 7.
10.2 XuMuueckas yCTOMUMBOCTb:

XMMMUYECKM YCTONUMBOE BELLECTBO NpK COBMI0AEHNN PEKOMEHAOBAHHbIX YCMOBUI MO NPUMEHEHMIO, 0BPALLEHUIO Y XPaHEHUIO.
10.3 BO0O3MOXXHOCTb OMACHbIX peaKLuMii:

Mpu cobnoaeHnn TpebyeMbix YCIIOBUI OnacHble peakumi, Bbi3blIBaloLME Ype3MEPHOE NOBLILLIEHWE AABNEHUS UM TEMNEepPaTyphI,
He NpeaBnasTcs.
10.4 YcnoBus, KOTOpbIX Heo6xoanMo nsberarb:

MNpumeHseTcs ans OGpaGOTKM N XpaHeHua npu KOMHaTHOW TeEMNEpaType:

Ynap v TpeHve KoHTaKT ¢ BO34yXoM Harpesanne ComHeuYHbIV cBeT Bna)xHoCTb
He npumeHseTca He npumenseTcs Mepbl NpesoCTOPOXHOCTH Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTU He npumeHseTtca

10.5 HecoBmMmecTuMbie BewlecTBa/MaTepuanbi:

Kuenotsl Boaa Okucnsiowme Matepuans [optoune maTepuansl Apyrve
W3beraliTe KOHTaKTa C
M36eraiiTe cubHbIX KUCIOT He npumenseTcs He npumenseTcs He npumeHsetcs LenoyYamMmn Man CUNbHbIMKU

OCHOBaHMAMU

10.6 OnacHble NpPoAYKTbI Pa3/IoXEeHNnN:

NHdopmMaumio 0 npoaykTax pasnoxeHus cM. B pasgenax 10.3, 10.4 n 10.5. TNpu HEKOTOPbIX YCI0BUSAX Pa3foXeHUs MOryT
BbIJENATLCS C/IOXKHbIE COEAMHEHNS] XMMUYECKMX BELLECTB: ABYOKMCh yrnepoga (CO2), okuch yrneposa v Apyrue opraHmyeckue
coeivHEHNS.

11.1 Wudopmaumsa o npoayKumK:
OTCYTCTBYIOT OMbITHbIE AAHHbIE O TOKCUYHOCTM NPOAYKTA BELWECTB B LIESIOM.

CopepXxuT rMKONK; CLLECTBYET BO3MOXHOCTb HEGAronpusTHLIX NOCNEACTBUIA ANst 3A0POBbsl, NO3TOMY peKOMeHAyeTCst
nsberatb ASUTENBHOMO BAbIXAHMS MAapOB MPoAyKTa
OnacHO Ans 300pPOBbS:

Mpy noBTOpPSIOLLEMCS, AONTOBPEMEHHOM MK npeBbiwatoweM MNAK B pabouelt 30He BO3AEUCTBUM MOXET OKasaTb BpeaHoe
B/IVSIHWE HA 3[40POBbE B 3aBUCUMOCTU OT MyTW NOCTYNSIEHNS B OPraHu3M:
A- Tpu npornatbiBaHuM (OCTpbIV 3dekT):

- OcTpasi TOKCMYHOCTb: NPOAYKLMSI HE KnaccubuumpoBaHa Kak onacHasi Mpu nepopanbHOM MOCTYMNeHUN C OCTPbIMU,
HeobpaTUMbIMU ST XPOHUYECKUMU NOCNEACTBUSMU U HE COAEPXKUT BELLECTB, KNacCUPUUMPOBAHHBIX KaK OMacHbIe U
obnagatolme nepopasnbHON TOKCUYHOCTbIO. JononHuTeNnbHas MHgopMaumns HaxoamTes B pasaene 3.
- KopposuoHHocTb/PazaparxeHue: Mpoaykums He knaccuduumMpoBaHa Kak onacHasi No AaHHOMY CBOWCTBY, T. K. HE COAEPXUT
BeLLEeCTB, KNaccudUUMPOBaHHbIX Kak OnacHble Mo JaHHOMY CBOMCTBY. [ononHUTENbHY0 HdOpMaLmio CM. B pa3aene 3.

B- Mpwu BabixaHnn (ocTpbii adekT):

- MPOAOMKEHWNE HA CNEAYIOWEN CTPAHWULIE -
Otmuck: 25.05.2020 ®opmynsp: 25.05.2020 Pepakums: 1 CrpaHuua 6/11
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- OCTpaH TOKCMYHOCTb: NpoAayKUUa He KﬂaCCVICbVILI,VIpOBaHa KaK onacHas npwu BAbIXaHWU C OCTPbIMU, HeOﬁpaTVIMbIMVI mnun
XPOHUYECKMMU NOCNEACTBUAMU U HE COAEPXKUT BELLIECTB, KﬂaCCI/Id)VILl,MDOBaHHbIX Kak onacHble 1 obnagatowme
VHransiMoHHON TOKCUYHOCTLIO. [JornonHuTensHas VIHd)OpMaLI,VIH HaxoauTca B pasfene 3.

- KOppO3MOHHOCTI:/Pa3,Clpa)KEHMe: npoaykumsa He KnaccwcbmumposaHa KakK onacHasa npu BAbIXaHUK C OCTPbIMU,
HeO6paTVIMbIMVI WX XPOHWYECKMMU MOCNEACTBUSAMU. TEM HE MeHee, NpoayKUNS COAEPXUT BELLECTBA, KJ'IaCCVICbVILI,VIpOBaHHbIe
Kak o6rafatoLlme NHransiuMOHHON TOKCUUYHOCTbIO. [ononHuTtenbHas MHCbOpMaLI,I/IFI HaxoauTcsa B pasgene 3.

Mpv BO3AEMCTBUM Ha KOXY U nonafaHum B rnasa (ocTpbiii adekT):

- Mpu nonagaHum Ha koxy: CornacHo AOCTYNHON MHGOPMaLUMM NPOAYKLUMS He KnaccudbuumMpoBaHa Kak onacHasi npu
BO3JENCTBMM Ha KOXY C OCTPbIMU, HEO6PATUMBIMU UM XPOHUYECKMMU NMOCIEACTBUSMU U HE COAEPXKMUT BELLECTB,
KfaccnUUMPOBAHHBIX KaK OMacHble M 06/1aaatoLinme KOXXHOM TOKCMYHOCTbIO. [JononHUTENbHas MHOPMaLMS HAaXoaAMTCS B
pa3sgene 3.

- [Mpv nonagaHum B rnasa: Mpoaykums He knaccuduumMpoBaHa Kak ornacHas no AaHHOMY CBOWMCTBY, OAHAKO COAEPXUT
BELLECTBa, KnaccubUUMpOBaHHbIE Kak OMacHble Mo AaHHOMY CBOMCTBY. [JONONHUTENBHYIO MHGOPMaUuio cM. B pasaene 3.
KaHueporeHHoe, MyTareHHOe BIMSIHWE WKW PENPOAYKTUBHAS TOKCUYHOCTb:

- KaHueporeHHOCTb: NpoayKUMs He KnaccuduumpoBaHa Kak onacHasi C KaHLEPOreHHbIM, MyTareHHbIM AeNCTBUEM UK
penpoAyKTYBHOWM TOKCUYHOCTbIO U HE COAEPXKMT BELLECTB, KTaCCUMPUUMPOBAHHBIX KaK OMacHbIe Y UMEIOLIME BbILIEONMUCAHHbIE
nocneacTeus. JlononHuTenbHas MHopMaLmns HaxoaMTCs B pasaene 3.

IARC: Marnuii cunukat rugpat (3)
- MyTareHHocTb: MpoayKums He kKnaccuduuMpoBaHa Kak ornacHasi No AaHHOMY CBOMCTBY, T. K. HE COAEPXXMUT BELLECTB,
KaccuduUMpOBaHHbIX Kak oracHble Mo AaHHOMY CBOMCTBY. [JOMONTHUTENbHYIO MH(OPMaUMIo CM. B pasgene 3.
- TOKCMYHOCTb ANs PENPOAYKTMBHON cucTeMbl: MpoayKums He KnaccuduumpoBaHa Kak onacHas no AaHHOMY CBOMCTBY, T. K.
He COAEPXUT BELLECTB, KINAcCMMULIMPOBaHHbIX Kak OMnacHble Mo AaHHOMY CBOMCTBY. [JOMOSIHUTENbHYIO MH(OPMALIMIO CM. B
pasgene 3.
CeHcnbunmsmpylollee aencTBue:

- PecnvpaTopHoe: nNpoayKkums He knaccudumumpoBaHa Kak ornacHasi C CEHCUBUNM3MPYIOLLMM AEUCTBUEM U HE COAEPXKUT
BELLECTB, KNAacCUBMUMPOBAHHBIX KaK oracHble 1 061afatolime CEHCMBUIU3NPYIOLLMM AeCTBMEM. JononHuTeNbHas
MHdOPpMaLMs HaxoaWTCs B pasgene 3.

- KoxHoe: Mpoaykums He knaccuduumMpoBaHa Kak ornacHasi Mo fJaHHOMYy CBOMCTBY, T. K. HE COAEPXUT BELIECTB,
K/laccMULMPOBaHHBIX KakK OMacHbIE MO AaHHOMY CBOMCTBY. [JONOMHWUTENbHYIO MHOpMaLUMio cM. B pasgene 3.
Cneunduyeckas usbupartenbHasi TOKCUYHOCTb, NopaXkaloLlee BO3AEWCTBUE Ha OTAENbHbIE OpraHbl U CUCTEMBbI (Npy
OAHOKpaTHOM BO3AENCTBUN):

NpoayKLmMs He KnaccudmumpoBaHa Kak oracHasi Mpy BAbIXaHUU C OCTPbIMU, HEOBPaTUMBIMU UM XPOHUYECKUMM
nocneacTsusMu. TeM He MeHee, NPOAYKLUMS COAEPXUT BELLECTBA, KNaccuduUMpoBaHHbIe Kak obnajatome UHransumMoHHoOM
TOKCUYHOCTbIO. [lononHuTEeNbHast UHGOpMaLmns HaxoaMTcsa B pasgene 3.

Cneunduyeckas usbupatenbHasi TOKCUYHOCTb, NopaXkaloLlee BO3AEWCTBUE Ha OTAENbHbIE OpraHbl U CUCTEMBI (Npy
MHOrOKPaTHOM BO3AENCTBUM):

- Cneunduyeckas usbupaTtenbHas TOKCUYHOCTb, NopaXkaloLlee BO3AeNCTBUE Ha OTAESbHbIE OpraHbl U CUCTEMbI (NpK
MHOrOKpaTHOM BO3AeNCTBMM): MpoayKumMs He KnaccuduumpoBaHa Kak onacHasi o faHHOMY CBOWCTBY, T. K. HE COAEPXUT
BELLECTB, KNACCUBUUMPOBAHHBIX KaK oracHble Mo AaHHOMY CBOWCTBY. [JonofiHUTENbHYO MHOopMaLmio cM. B pasaene 3.
- Koxa: Mpoaykuus He knaccubuumMpoBaHa Kak onacHas no AaHHOMY CBOMCTBY, T. K. HE COAEPXUT BELLECTB,
KnaccubULMPOBaHHbIX Kak OnacHble Mo AaHHOMY CBOMCTBY. [OMOMHUTENbHYIO MH(OPMALMIO CM. B pasgene 3.

BelLecTBo, TOKCMYHOE NpU BAbIXaHUM:

MpoayKuMs He knaccuduumMpoBaHa kak onacHasl No AaHHOMY CBOWCTBY, T. K. HE COAEPXKUT BELLECTB, KlaccuduLMpPOBaHHbIX
KaK ornacHble Mo fJaHHOMy CBOWCTBY. [ONONHUTENbHYO MHBOPMaLMio CM. B pasaene 3.

AononHutenbHas nHdopMauus:

He npumeHsieTcs

CneuuqueCKaﬂ VIHd)OpMaLI,VIFI 0 TOKCMYHOCTU BeLlecCTB:

NaoeHTudukaums OcTpasi TOKCMHYHOCTb Pog
2-(2-byTOKCMaTOKCM )3TaHON LD50 nepopanbHo >5000 mg/kg
CAS: 112-34-5 LD50 upeckoxHo >5000 mg/kg
LC50 mHransumoHHo >20 mg/L (4 h)
Feldspar-group minerals LD50 nepopasnbHO >5000 mg/kg
CAS: 68476-25-5 LD50 ypeckoXxHo >5000 mg/kg

LC50 mHransumoHHo >5 mg/L (4 h)

- NPOAOMKEHWE HA CNEAYIOLLEA CTPAHWLIE -
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Pepakumsa: 1

OcTpasi TOKCMYHOCTb

Dipropylene Glycol Methyl Ether

CAS: 34590-94-8

Acrylic copolymer

CAS: He npumeHsieTcs

LD50 nepopanbHo
LD50 YpeckoxHO
LC50 MHransumoHHo
LD50 nepopasnbHo
LD50 upeckoxHo
LC50 mHransumoHHo

>5000 mg/kg
>5000 mg/kg
>20 mg/L
>5000 mg/kg
>5000 mg/kg
>5 mg/L

Poa

pacueTHas oueHka ocTpoi TokcuuHocTu (ATE mix):

MNepopanbHo
YpeckoxxHO
WHransiumoHHo

ATE mix

>5000 mg/kg (MeToa noacuyeTa)
>5000 mg/kg (MeTog noacyeta)
>20 mg/L (4 h) (MeTtoa noacuyeta)

OTCYTCTBYIOT OMbITHblE AaHHbIE 06 3KOTOKCMYHOCTU CMECK BELLECTB B LIESIOM.

12.1 Cneuudmueckasa nHpopmaumns 06 SKOTOKCUUHOCTH :

12.2

12.3 YcTOMUYMBOCTb U pa3/ioXKeHue:

2-(2-ByTOKCM3TOKCM)3TAHON

CAS: 112-34-5

Dipropylene Glycol Methyl Ether

CAS: 34590-94-8

Murpauus:

2-(2-ByTOKCM3TOKCM)3TaHON

CAS: 112-34-5

Dipropylene Glycol Methyl Ether

CAS: 34590-94-8

2-(2-ByTOKCM3TOKCM)3TaHON

CAS: 112-34-5

Dipropylene Glycol Methyl Ether

CAS: 34590-94-8

peHTudrkaums

NoeHtudmkaums

NaoeHTudmkaums

124

MoTeHunan 6MoakKyMynaumm:

NoeHtudumkaums

2-(2-ByTOKCM3TOKCM)3TaHON

CAS: 112-34-5

12,5

He npumeHseTca

KoMmoHeHTa(0B) HEM3BECTHOW TOKCUYHOCTM

He npumeHseTcs
He npumeHseTtcs
He npumeHsertcs

OcTpasi TOKCMYHOCTb Bun Poa
LC50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Pbiba
EC50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna PakoobpasHoe
EC50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa Boaopocnb
LC50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Priba
EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna PakoobpasHoe
EC50 He npumenseTcs
PaznoxeHne BropasnoxeHue
BrMK5 0.25 g 02/g KoHu,. 100 mg/L
XMNK 2.08 g O2/g MNepvioa 28 fHeit
BMNK5/XMK 0.12 % 6voaerpaanpyembii 92 %
BINK5 He npumeHsieTcs KoHu,. He npumeHseTcs
XMNK 0.00202 g 02/g MNepuoa 28 fHeit
BIMK5/XMK He npumeHseTca % 6voaerpaampyeMbii 73 %
MoTeHuman GuoakkyMmynsLmm
BCF 0,46
Log POW 0,56
MoTeHuwman Hu3kwit
BCF 1
Log POW -0,06
MoTeHunan Hu3kuit
MornovieHne/aecopbumm U3MEHYMBOCTb
Koc 48 Henry 7,2E-9 Pa'm3/mol
3aknoyeHne OueHb BbICOKMI Cyxast noysa Het
E;):Eg::gcmoe 3,395E-2 N/m (25 °C) BnaxHas nouysa Het

12.6 [pyrve BuAbl He61aronpUATHOro Bo3AeiCTBUNA:

He onucaHbl

OTtrumek: 25.05.2020

Pe3ynbTaTbl OLlEHKHU ycroﬁqusocru, 6VIOBKKyMyJ1$IL|MM N TOKCUYHOCTMU:

- MPOAOJMKEHWE HA CNEAYIOLLEA CTPAHMULIE -
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13.1 OnucaHue OTXOAO0B U HOPMbI O6paLLeHnsa C HUMKU:

O6palyeHune c orxogamm (YHMUTOXKEHME M yTUIn3aLma):

MpOKOHCYNBTUPYATECH CO CBOMM PYKOBOZACTBOM OTHOCUTE/IbHO aBTOpU3aLIMK onepaumii no nepepaboTke 1 yTUIM3aummu OTXOAOB.
B cnyyae, ecnv ynakoBka Haxoaunacb B HEMOCPEACTBEHHOM KOHTAKTE C MPOAYKTOM, C HeW cneayeT obpallaTbCs Tak Xe, KaK U C
NpoAyKTOM, B MPOTUBHOM Cy4yae, ee CrieayeT cumMTaTbh HeonacHbiMM oTxoaamu. Copoc B kaHanu3aumio He pekoMeHayeTcst. CM.
pasgen 6.2.

YkasaHusa no o6paLleHuro c oTxoaamum:

3akoHOAATeNbCTBO, OTHOCALLEEeCs K yTUAU3aLmumM OTX0A0B:

®epepanbHbii 3akoH oT 24.06.1998 N 89-®3 (pea. oT 25.11.2013) ""0O6 oTxoaax NpoM3BOACTBA M NOTPe6neHus
®epepanbHbiit 3akoH oT 10.01.2002 N 7-®3 (pea. ot 12.03.2014) ""0O6 oxpaHe OKpy»KatoLlel cpepl

HaseMHasi nepeBo3Ka ONacHbIX FPy30B:

B cooTBeTCTBUM C NpaBunamMm NepeBo3KU OMACHbIX FPy30B HazeMHbIM TpaHcrnopToM (ADR 2019, RID 2019, MNoctaHoBneHve
MpaeutenscTtea PO ot 15 anpens 2011 r. N2 272):

14.1
14.2
14.3

14.4
14.5

14.6

14.7

Homep OOH: He npumeHseTca
HanmeHoBaHue n onucaHme: He npumeHseTca

Knacc: He npumeHsieTcs
MapkupoBka: He npumeHseTca

F'pynna ynakoBku: He npumeHseTca

OnacHble ans oKpyxarouein Het

cpenbl:

Ocob6ble Mepbl NPEAOCTOPOXXHOCTU AN NONb30BaTeNen

DU3MKO-XMMMYECKME CBOMCTBA:  CM. pasgen 9
TpaHcnopTUpOBKa HaBaloM He npumMeHsieTcs
B COOTBETCTBUM C

Mpuno)xxeHuem II k

KonBeHuun MAPIOJ1 73/78

n MexxayHapoaHOMY KoaeKcy

nocTpoiiku n o6opyaoBaHus

CyAoOB, NepeBo3sLmX

onacHble XMMUYECKHNe rpy3bl

HaJIMBOM:

Mopckas nepeBo3Ka ONacHbIX rPy30B:
B cooTtBeTctBMM ¢ MK MINOI-2011:

14.1
14.2
14.3

14.4
14.5

14.6

14.7

Homep OOH: He npumeHseTca
HanmeHoBaHue n onucaHme: He npumeHseTcs

Knacc: He npumeHsieTcs
MapkupoBka: He npumeHsieTcs

Ipynna ynakoBku: He npumeHsieTcs

OnacHble Ans okpyxarouwein Het

cpeabl:

Oco6ble Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTH AJisl No/ib3oBaTenei

DU3MKO-XMMUYECKME CBOMCTBA:  CM. pasgen 9
TpaHcnopTMpoBKa HaBanoM He npuMmeHseTcs
B COOTBETCTBUM C

Mpunoxennem II k

KonBeHuun MAPIMOJ 73/78

n MexxayHapoaHOMY KoAieKcy

nocTpoiikn n o6opynoBaHus

CyAoB, NepeBo3sLmnX

onacHble XMMHUUYecKue rpysbl

Ha/IMBOM:

Bo3aywHas nepeBo3ka OnacHbIX rpy30B:

OTtrumek: 25.05.2020
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B cooTtBeTcTBMM ¢ NATA/NKAO-2020:
14.1 Homep OOH: He npumeHseTca
14.2 HawmeHoBaHMe u onucaHue: He npumeHsieTcs
14.3 Knacc: He npumeHsieTcs
MapkupoBka: He npumeHseTca
14.4 TI'pynna ynakoBku: He npumeHseTca
14.5 OnacHble ans oKkpyxatouwein Het
cpepbl:

14.6 Oco6bie Mepbl NPefoCTOPOXKHOCTU ANA NoJsib3oBaTesNen
DU3MKO-XMMMYECKME CBOMCTBA:  CM. pasgen 9
14.7 TpaHcnopTupoBKa HaBasioM He npumMeHsieTcs
B COOTBETCTBUM C
MpunoxxeHuem II k
KonBeHuun MAPIOJ1 73/78
n MexxayHapoaHOMY KoaeKcy
nocTpoiku u o6opyaoBaHus
CyAoB, NepeBo3sLMX
onacHble XUMU4YeCcKHe rpysbl
Ha/IMBOM:

15.1 WHdopmauusa o 3aKkoHOAATENbCTBE, perliaMeHTMpyrowem TpeboBaHus no 6e30NacHOCTU, OXpaHe 340POBbs U
OKpY)Karowiein cpenbl:
®depepanbHbIi PErMCTP NOTEHLMABHO OMACHBIX XMMUYECKUX 1 B1ONMOrMYECKNX BELECTB: 2-(2-byTOKCMITOKCM)3TaHoN ;
Dipropylene Glycol Methyl Ether
CneuuanbHble HOPMbI, PernaMeHTUpPYIOLLME 3aLUUTY YesIoBeKa U OKpYXKaloLlei cpeabi:
PekoMeHayeTCst UCNONb30BaTh MHMOPMaLMIO HACTOSILLEro nacnopTa 6e30NacHOCTM B KauecTBe UCXOAHBIX AaHHbIX AJ1S OLEHKU

PUCKa B MECTHbIX YCTIOBUAX C LIENbIO onpeaeneHna Mep, HeobxoAnMbIX ANns npeaoTBpalleHna onacHOCTU nNpu 06paLu,eva C
JaHHOM XUMMUYECKOi npouyKumeVl, €€ NUCNOoNb30BaHUU, XpaHEHUN N yAaNEHUN.

[pyroe 3akoHoAaTesIbCTBO:

[OCT 31340-2013 MpeaynpeanTenbHas MapKUpoBKa XMMUYECKOW npoaykumn. O6ume TpeboBaHus.

[OCT 32419-2013 Knaccudmkaums onacHoOCTM XMMUYECKon npoaykummn. ObLume Tpe6oBaHm

FOCT 32423-2013 Knaccudukaums onacHOCTM CMECEBOM XMMUYECKON MPOAYKLMM MO BO3AENUCTBUIO Ha OpraHn3M

FOCT 32424-2013 Knaccudukaums onacHOCTY XMMUYECKOU MPoAYyKLUMM MO BO3AEUCTBUIO Ha OKPYXaoLLYto cpesy.
OCHOBHbIE MONOXEHUS

FOCT 32425-2013 Knaccudmkaums onacHOCTM CMEeCeBO XMMUYECKOW NpoAyKLMKU MO BO3AEMCTBUIO Ha OKpYXKaloLLyto cpeay

MPABUTENIbCTBO POCCUNCKONM ®ELEPALIMM MOCTAHOBIIEHVE oT 7 okTs6ps 2016 r. N2 1019 - O TEXHNYECKOM pernaMeHTe 0
6e30MacHOCTH XMMUYECKOW NpoayKLUK

3akoHOpaTeNbCTBO, periaMeHTupyowee nacnopra 6esonacHocru:

[JaHHbIli MacnopT 6e30MacHOCTH BellecTBa 6bin paspaboTaH B COOTBETCTBUM ¢ HopMamu TOCT 30333-2007.

TekcTbl OPpMANYECKOI HanpaB/IeHHOCTH, BKJIFOYEHHbIE B pa3aen 3:

®pasbl, NepeyncneHHble Bbille, KacaoTcs NpodykTa Kak TakoBOro, OHW NpeacTas/ieHbl TONbKO AN MHOPMaLUMKN U OTHOCATCS K
OTAESIbHBIM KOMIMOHEHTAM, KOTOpblE YKa3aHbl B pasjene 3

FOCT 32419-2013, NOCT 32423-2013, NOCT 32424-2013 n 'OCT 32425-2013:

Eye Irrit. 2: H319 - MNpw nonagaHun B rnasa Bbi3blBAET BbIpaXXEHHOE pa3apaXkeHne

Flam. Lig. 4: H227 - l'optoyas XunakocTb

STOT SE 3: H335 - MoXeT Bbi3biBaTb pa3apaXKeHne BEpXHUX AbIXaTesbHbIX MyTen

CoBeTbl N0 NOAroTOBKE M 06yueHuto nepcoHana:

PekoMeHayeTcs npoBeaeHUe 6a30BoI NOAroTOBKM B 06/1aCTV TEXHWUKIM 6E30MacHOCTM ANs NepcoHana, KoTopblii A0/MKEH paboTaTth
C AaHHOM NpoayKuuen, YTobbl 0651erynTb NMOHMMaH1e MHhOPMaLMK, COAEPXKALLENCS B HACTOsILEM nacrnopTe 6e30MacHoCTy, U
MapKMPOBKN MPOAYKLMN.

OcHoOBHble 6ubnunorpadnyeckme NCTOUHUKN:

http://www.gost.ru/

- NPOOJTKEHWE HA CNEAYIOLWENA CTPAHULIE -
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A66peBunaTypbl U COKpalleHus:

ADR: EBponelickoe corfalleHme 0 MexayHapoaHON JOPOXHON NepeBo3Ke OrnacHbIX Fpy30B
IMDG: MexayHapoaHblii MOPCKOM KOAEKC MO OMAacHbIM rpy3am

IATA: MexxayHapoaHas accoumnaumst BO3AyLHOro TpaHCnopTa

ICAO: MexayHapoaHas OpraHusaLms rpaxaaHCcKon aBraLmm

COD: xuMmnyeckas noTpebHOCTb B KMCIopoae

BOD5: 6uonoruyeckas NoTpebHOCTb B KMCIOPOAE B TEYEHME 5 aHel

BCF: dakTtop 61MOKOHLEHTpaumnn

LD50: netanbHas gosa 50

LC50: netanbHas kKoHUeHTpaumsa 50

EC50: acpchekTBHas KoHUeHTpauus 50

Log Pow: norapudm koadduumeHTa pacnpeaeneHns B MoaebHON CUCTEME «OKTaHO-BoAa»
Koc: koachduumeHT pacrnpeaeneHusi opraHM4eckoro yrinepoaa

Camo. Knaccndmkaums: CamocTosdTensHas knaccugukaums

He knacc.:He knaccudumumpyetcs

KoHu.: KoHueHTpaums

MHbopMaLms, coaepxaluascs B AaHHOM nacropTe 6€30MacHOCTM, OCHOBaHa Ha MCTOYHMKAEX AAHHbIX, TEXHUYECKUX 3HAHUSX W AEWCTBYIOWEM €BPOMNEHCKOM U HALMOHANLHOM 3aKOHOAATENLCTBE,
YTO He rapaHTUpyeT ee [OCTOBEPHOCTb. ITy MHMOPMALMIO HENMb3s paccMaTpuBaThb Kak rapaHTUIO CBOMCTB MPOAYKLMM, OHa SIBNSIETCA onucaHueM TpebosaHWii no obecneveHmnto 6e3onacHocTy.
MpOV3BOANTENIO HEU3BECTHBI W HEMOAKOHTPONbHLI METOABI M YCnoBusi paboTbl Nonb3oBaTenelt AaHHOW MPOAYKLMM, U UMEHHO MOMb30BaTENb HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a MPUHSTUE Mep,
HEO6X0ANMBIX NS BbINONHEHWS TpeBoBaHUIi 3aKOHOAATENbCTBA B OTHOLIEHUM 06paLLEHUs C XMMUYECKON NPOAYKLMEN, ee XPaHEHUSs, UCNONb30BaHUs U yaanenus. UHdopMaums, coaepxaluascs
B A@HHOM nacropTe 6e30MacHOCTH, OTHOCUTCS TONLKO K AAHHOM NMPOAYKLMM, KOTOpasi He AOMKHA UCMOMb30BaTbCA B LIENSX, OT/IMUHBIX OT yKa3aHHbIX.

- KOHEL, MACNOPTA BE30MNACHOCTHU -
Otmuck: 25.05.2020 ®opmynsp: 25.05.2020 Pepakums: 1 CrpaHuua 11/11
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1.1

1.2

13

14

2.1

2.2

2.3

3.1

3.2

Identificador do produto: 7120200
Bio-based Wood Paint

Utilizacoes identificadas relevantes da substancia ou mistura e utilizagées desaconselhadas:
Usos pertinentes: Produto para envernizar madeira

Usos desaconselhados: Todos aqueles uso nao especificados nesta epigrafe ou na subsecgdo 7.3
Identificacao do fornecedor da ficha de dados de seguranga:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.
Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tel.: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

Numero de telefone de emergéncia: C.I.A.V. : 808 250 143

Classificagdo da substancia ou mistura:

Regulamento n°1272/2008 (CLP):

De acordo com o Regulamento n®1272/2008 (CLP), este produto ndo é classificado como perigoso
Elementos do rétulo:

Regulamento n°1272/2008 (CLP):

Adverténcias de perigo:

Nao relevante

Recomendacodes de prudéncia:

Nao relevante

Informacgao suplementar:

EUH208: Contém 1,2-benzisotiazol-3(2H)-ona, mistura reacional (3:1) de 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-ona e de 2-metil-2H-
isotiazol-3-ona. Pode provocar uma reacgdo alérgica

Outros perigos:
O produto ndo atende aos critérios PBT/mPmB

Substancias:

Ndo aplicavel

Misturas:

Descricao quimica: Mistura aquosa a base de aditivos, cargas, pigmentos e resinas
Componentes:

De acordo com o Anexo II do Regulamento (EC) n°1907/2006 (ponto 3), o produto contém:

Identificacdo Nome quimico/classificacdo Concentragdo
CAS:  68476-25-5 Minerais do grupo do feldspatoJ1[] Auto-classificada
EC: ~ 270-666-7 2.5-<5%
IRHET()I(I:-I: “gg Zg::ggz:: Regulamento 1272/2008 Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Atencdo @
(EZéS: ;ég-gg-lSG 2-(2-butoxietéxi)etanol 1] ATP CLPOO

: ool 25-<5%

IRnEcllxecxr:-l: (6)?-32-(1)?8;07%?04-44- Regulamento 1272/2008 e Irrit. 2: H319 - Atencdo &

XXXX

[t Substéncia que apresentam um risco para a satde ou para 0 meio ambiente e que atendem aos critérios estabelecidos pelo Regulamento (UE) n.° 2015/830
20 Substéncia enumerada voluntariamente que ndo atende a nenhum dos critérios estabelecidos no Regulamento (UE) n.° 2015/830

- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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Identificacdo Nome quimico/classificagdo Concentragao
CAS:  34590-94-8 (metil-2-metoxietoxi)propanol(]12[] Nao classificada
EC: 252-104-2 0.1 - <0.5 %
Index: N&o aplicavel ) )
REACH: 01-2119450011-60- Regulamento 1272/2008

XXXX
CAS:  N&o aplicavel Copolimero acrilico[12[] N&o classificada
EC: N&o aplicavel 0.1-<0.5 %
Index: N&o aplicavel . -
REACH: No aplicavel Regulamento 1272/2008

4.1

4.2

4.3

51

5.2

53

[0t Substéncia que apresentam um risco para a saude ou para 0 meio ambiente e que atendem aos critérios estabelecidos pelo Regulamento (UE) n.° 2015/830
[J20 Substéncia enumerada voluntariamente que ndo atende a nenhum dos critérios estabelecidos no Regulamento (UE) n.° 2015/830

Para mais informacdes sobre a perigosidade da substancias, consultar as secdes 11, 12 e 16.

Descricao das medidas de primeiros socorros:

Os sintomas como consequéncia de uma intoxicagdo podem apresentar-se posteriormente a exposicdo, pelo que, em caso de
duvida, exposicao directa ao produto quimico ou persisténcia do sintoma, solicitar cuidados médicos, mostrando a FDS deste
produto.

Por inalagdo:

Trata-se de um produto nao classificado como perigoso por inalagao,

no entanto, no caso de sintomas de intoxicacao é recomendado retirar o afectado do local de exposicdo, administrar ar limpo e
manté-lo em repouso. Solicitar cuidados médicos no caso de que os sintomas persistam.

Por contacto com a pele:

Em caso de contacto, € recomendado limpar a zona afectada com agua abundante e com sabdo neutro. No caso de alteragoes
na pele (ardor, vermelhiddo, erupcdes cutdneas, bolhas, etc.), consultar o médico, apresentando esta Ficha de Dados de
Seguranga

Por contacto com os olhos:

Enxaguar os olhos com agua em abundancia pelo menos durante 15 minutos. No caso, do afectado usar lentes de contacto,

estas devem ser retiradas sempre que nao estejam coladas aos olhos, pois poderia produzir-se um dano adicional. Em todos os
casos, depois da lavagem, deve consultar um médico o mais rapidamente possivel com a FDS do produto.

Por ingestdo/aspiracao:

Em caso de ingestdo, solicitar assisténcia médica imediata, mostrando a FDS deste produto.
Sintomas e efeitos mais importantes, tanto agudos como retardados:

Os efeitos agudos e retardados sdo os indicados nos pontos 2 e 11.

Indicagoes sobre cuidados médicos urgentes e tratamentos especiais necessarios:

N3o relevante

Meios de extingao:

Produto ndo inflamavel em condigdes normais de armazenamento, manipulagdo e uso. No caso de inflamagdo como consequéncia
da manipulacdo, armazenamento ou uso indevido, utilizar preferencialmente extintores de pd polivalente (pd ABC), de acordo
com o Regulamento de instalagdes de proteccdo contra incéndios. NAO E RECOMENDADO utilizar jato d’agua como agente de
extingdo.

Perigos especiais decorrentes da substancia ou mistura:

Como consequéncia da combustdo ou decomposicdo térmica sdo gerados subprodutos de reacgdo que podem ser altamente
tdxicos e, consequentemente, podem apresentar um risco elevado para a saude.

Recomendacoes para o pessoal de combate a incéndios:

Em fungdo da magnitude do incéndio, podera ser necessario o uso de roupa protectora completa e equipamento de respiragdo
auténomo. Dispor de um minimo de instalagdes de emergéncia ou elementos de actuagdo (mantas ignifugas, farmacia portatil,
etc.) conforme a Directiva 89/654/EC.

Disposicoes adicionais:

- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

8.1

Actuar conforme o Plano de Emergéncia Interno e as Fichas Informativas sobre a actuacdo perante acidentes e outras
emergéncias. Suprimir qualquer fonte de ignigao. Em caso de incéndio, refrigerar os recipientes e tanques de armazenamento de
produtos susceptiveis de inflamacdo, explosdo ou "BLEVE" como consequéncia de elevadas temperaturas. Evitar o derrame dos
produtos utilizados na extingdo do incéndio no meio aquatico.

Precaugoes individuais, equipamento de proteccdo e procedimentos de emergéncia:

Isolar as fugas sempre que nao representar um risco adicional para as pessoas que desempenhem esta fungdo. Perante a
exposicdo potencial com o produto derramado, € obrigat6rio o uso de elementos de proteccdo pessoal (ver epigrafe 8). Evacuar a
zona e manter as pessoas sem protecgao afastadas.

Precaugdes a nivel ambiental:

Produto ndo classificado como perigoso para o meio ambiente. Manter afastado dos esgotos, das aguas superficiais e
subterréneas

Métodos e materiais de confinamento e limpeza:
Recomenda-se:

Absorver o derrame através de areia ou absorvente inerte e transladar para um local seguro. Nao absorver com serradura ou
outros absorventes combustiveis. Para qualquer consideragdo relativa a eliminacdo, consultar a epigrafe 13.

Remissdo para outras secgoes:
Veja as segOes 8 e 13.

Precaug6es para um manuseamento seguro:
A.- PrecaugOes para a manipulagdo segura

Cumprir a legislagdo vigente em matéria de prevencdo de riscos laborais. Manter os recipientes hermeticamente fechados.
Controlar os derrames e residuos, eliminando-os com métodos seguros (epigrafe 6). Evitar o derrame livre a partir do
recipiente. Manter ordem e limpeza onde sejam manuseados produtos perigosos.

B.- RecomendacGes técnicas para a prevencdo de incéndios e explosoes.

Produto n3o inflamavel em condi¢des normais de armazenamento, manipulacdo e uso. E recomendado que o produto seja
transvazado a velocidades lentas para evitar a geragao de cargas electrostaticas que possam afectar produtos inflamaveis.
Consultar a epigrafe 10 sobre condigOes e matérias que devem ser evitadas.

C.- RecomendagGes técnicas para prevenir riscos ergondmicos e toxicoldgicos.
Nao comer nem beber durante o seu manuseamento, lavando as maos posteriormente com produtos de limpeza adequados.
D.- RecomendagGes técnicas para prevenir riscos meio ambientais.
E recomendado dispor de material absorvente nas imediacGes do produto (ver epigrafe 6.3)
Condigdes de armazenagem segura, incluindo eventuais incompatibilidades:
A.- Medidas técnicas de armazenamento
Temperatura minima: 50C
Temperatura maxima: 350C
B.- CondigGes gerais de armazenamento.

Evitar fontes de calor, radiacdo, electricidade estatica e o contacto com alimentos. Para informagdo adicional, ver epigrafe
10.5

Utilizacdo(0es) final(is) especifica(s):

Excepto as indicagles ja especificadas, ndo é necessario realizar nenhuma recomendagdo especial quanto as utilizagdes deste
produto.

Parametros de controlo:

Substancias cujos valores limite de exposicdo ocupacional devem ser controladas no ambiente de trabalho (Decreto-Lei n.°
24/2012 e Norma Portuguesa NP 1796-2014):

- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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Identificacdo
2-(2-butoxietdxi)etanol
CAS: 112-34-5 EC: 203-961-6
(metil-2-metoxietoxi)propanol
CAS: 34590-94-8 EC: 252-104-2

DNEL (Trabalhadores):

Identificagdo
2-(2-butoxietoxi)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
(metil-2-metoxietoxi)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

DNEL (Populacao):

Identificacdo
2-(2-butoxietoxi)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
(metil-2-metoxietoxi)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
PNEC:
Identificagao
2-(2-butoxietdxi)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

(metil-2-metoxietoxi)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

Controlo da exposigao:
A.- Medidas gerais de seguranca e higiene no

7120200
Bio-based Wood Paint

Versdo: 1

Curta exposicdo

Curta exposigao

Sistémica
Oral Nao relevante
Cutanea N&o relevante
Inalagao Nao relevante
Oral N&o relevante
Cuténea Ndo relevante
Inalagdo N&o relevante

Sistémica
Oral N&o relevante
Cuténea N&o relevante
Inalagdo Ndo relevante
Oral Nao relevante
Cutanea N&o relevante
Inalagdo Ndo relevante
STP 200 mg/L
Solo 0,32 mg/kg
Intermitentes 11 mg/L
Oral 56 g/kg
STP 4168 mg/L
Solo 2,74 mg/kg
Intermitentes 190 mg/L

Oral N3o relevante

ambiente de trabalho

Valores limite ambientais

TLV-TWA 10 ppm
TLV-STEL 15 ppm
TLV-TWA 50 ppm
TLV-STEL

Locais Sistémica

Nao relevante N3o relevante

Nao relevante 83 mg/kg
101,2 mg/m3 67,5 mg/m3
N&o relevante N&o relevante
N&o relevante 65 mg/kg
N&o relevante 310 mg/m3

Locais Sistémica

Nao relevante 1,25 mg/kg
N&o relevante 50 mg/kg
50,6 mg/m3 40,5 mg/m3
N&o relevante 1,67 mg/kg
Nao relevante 15 mg/kg
Nao relevante 37,2 mg/m3

Agua doce

Agua marinha

Sedimentos (Agua doce)
Sedimentos (Agua marinha)
Agua doce

Agua marinha

Sedimentos (Agua doce)
Sedimentos (Agua marinha)

67,5 mg/m3
101,2 mg/m3
308 mg/m3

Longa exposigdo

Locais
Nao relevante
Nao relevante
67,5 mg/m3
N&o relevante
Ndo relevante
N&o relevante

Longa exposicdo

Locais
N&o relevante
N&o relevante
34 mg/m3
Ndo relevante
Nao relevante

Nao relevante

1 mg/L

0,1 mg/L

4 mg/kg
0,4 mg/kg
19 mg/L
1,9 mg/L
70,2 mg/kg
7,02 mg/kg

Como medida de prevencdo recomenda-se a utilizagdo de equipamentos de proteccao individuais basicos, com o
correspondente marcacgao CE. Para mais informagdes sobre os equipamentos de proteccdo individual (armazenamento,
utilizacdo, limpeza, manutencdo, classe de protecgao,...) consultar o folheto informativo fornecido pelo fabricante do EPI. As
indicagOes contidas neste ponto referem-se ao produto puro. As medidas de proteccdo para o produto diluido podem variar
em fungdo do seu grau de diluicdo, uso, método de aplicagdo, etc. Para determinar o cumprimento de instalacdo de duches
de emergéncia e/ou lava-olhos nos armazens deve ter-se em conta a regulamentagdo referente ao armazenamento de
produtos quimicos aplicavel em cada caso. Para mais informacGes ver epigrafe 7.1 e 7.2.
Toda a informacdo aqui apresentada é uma recomendacgdo, sendo necessario a sua implementacdopor parte dos servigos de
prevencao de riscos laborais ao desconhecer as medidas de prevencdo adicionais que a empresa possa dispor.

B.- Proteccdo respiratdria:

Pictograma PPE

&

Uso obrigatdrio de
mascara

C.- Proteccdo especifica das maos.

Mascara auto-filtrante para
particulas

- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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Substituir quando sentir um aumento da resisténcia
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Pagina 4/12



Ficha de dados de seguranca
conforme 1907/2006/EC (REACH), 2015/830/UE

7120200
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Pictograma PPE Marcagao Normas ECN Observagtes

Substituir as luvas perante qualquer indicio de

deterioragdo. Para periodos de exposigéo

Luvas de protegao contra prolongados ao produto para utilizadores

riscos menores profissionais/industriais torna-se recomendavel a
Proteccdo obrigatéria CAT | utilizagdo de luvas CE 1III, de acordo com as normas

das méos EN 420:2003+A1:2009 e EN ISO 374-1:2016

Dado que o produto é uma mistura de diferentes materiais, a resisténcia do material das luvas ndo se pode calcular de
antemdo com total fiabilidade e, portanto, tém de ser controladas antes da sua aplicacdo.
D.- Protecgdo ocular e facial

Pictograma PPE Marcagdo Normas ECN Observagdes
) Limpar diariamente e desinfectar periodicamente
Oculos panorémicos contra EN 166:2001 de acordo com as instrugdes do fabricante.
salpicos/projegdes EN ISO 4007:2018 Recomenda-se a sua utilizagdo, no caso de risco de
Protecggo obrigatdria CAT I salpicos.
da cara
E.- Protecgdo corporal
Pictograma PPE Marcagao Normas ECN Observagdes
Substituir perante qualquer indicio de deterioragdo.
Para periodos de exposicdo prolongados ao produto
Rouna de trabalho por utilizadores profissionais/industriais &
P recomendavel CE III, de acordo com as normas EN
CAT I 1SO 6529:2013, EN ISO 6530:2005, EN ISO

13688:2013, EN 464:1995

Substituir perante qualquer indicio de deterioragdo.

- Para periodos de exposicdo prolongados ao produto
Calgad(:jgrer;rzt:]zigmo anti C € EN ISO 20347:2012 por utilizadores profissionais/industriais &
P recomendavel CE III, de acordo com as normas EN
CAT Il 1SO 20345:2012 e EN 13832-1:2007
F.- Medidas complementares de emergéncia
Medida de emergéncia Normas Medida de emergéncia Normas

ANSI Z358-1 DIN 12 899

1SO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Duche de seguranga Lavagem dos olhos

Controlos de exposicdo do meio ambiente:

Em virtude da legislagdo comunitaria de proteccdo do meio ambiente, é recomendado evitar o derrame tanto do produto como da
sua embalagem no meio ambiente. Para informagado adicional, ver epigrafe 7.1.D
Compostos organicos volateis:

Em aplicagdo do Decreto-Lei n° 127/2013 (Directiva 2010/75/UE), este produto apresenta as seguintes caracteristicas:

C.0.V. (Fornecimento): 0,15 % peso

Densidade de C.0.V. a 20 °C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)

Numero de carbonos médio: 6,79

Peso molecular médio: 146,35 g/mol
Em aplicacdo do Decreto-Lei n.© 181/2006 (Directiva 2004/42/EC), este produto pronto a utilizar apresenta as seguintes
caracteristicas:

Densidade de C.0.V. a 20 °C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)

Valor limite da UE para o produto (Cat. A.D): 130 g/L (2010)

Componentes: Nao relevante

9.1 Informagdes sobre propriedades fisicas e quimicas de base:
Para obter informagGes completas ver a ficha técnica do produto.
*Ndo existem dados disponiveis a data da elaboracdo deste documento ou porque ndo € aplicavel devido a natureza e perigo do produto
- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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Aspecto fisico:
Estado fisico a 20 °C: Liquido.
Aspecto: Viscoso
Cor: Caracteristico
Odor: Caracteristico
Limiar olfativo: Nao relevante *
Volatilidade:
Temperatura de ebulicdo a pressdo atmosférica: 103 °C

Pressdo de vapor a 20 °C:
Pressdo de vapor a 50 °C:

Taxa de evaporacao a 20 °C:
Caracterizacao do produto:
Densidade a 20 °C:

Densidade relativa a 20 °C:
Viscosidade dinamica a 20 °C:
Viscosidade cinematica a 20 °C:
Viscosidade cinematica a 40 °C:
Concentragdo:

pH:

Densidade do vapor a 20 °C:

Coeficiente de particdo n-octanol/agua:

Solubilidade em &gua a 20 °C:
Propriedade de solubilidade:
Temperatura de decomposicao:
Ponto de fusao/ponto de congelagdo:
Propriedades explosivas:
Propriedades comburentes:
Inflamabilidade:

Temperatura de inflamagdo:
Inflamabilidade (sdlido, gas):
Temperatura de auto-ignicdo:
Limite de inflamabilidade inferior:
Limite de inflamabilidade superior:
Explosividade:

Limite inferior de explosividade:
Limite superior de explosividade:
Outras informagoes:

Tensdo superficial a 20 °C:

Indice de refracgdo:

*N&o existem dados disponiveis a data da elaboragdo deste documento ou porque ndo € aplicavel devido a natureza e perigo do produto

Reactividade:

Nao se esperam reacgGes perigosas se cumprirem as instrugGes técnicas de armazenamento de produtos quimicos.

2337 Pa
12313,1 Pa (12,31 kPa)
N&o relevante *

1112 kg/m3
1,112

Nao relevante *
Nao relevante *
>20,5 cSt

Nao relevante *
Nao relevante *
Nao relevante *
Nao relevante *
Nao relevante *
Miscivel em agua
Nao relevante *
Nao relevante *
Nao relevante *
Nao relevante *

Nao inflamavel (>60 °C)
Nao relevante *

204 °C

Nao relevante *

Nao relevante *

Nao relevante *
N&o relevante *

N&o relevante *
N&o relevante *
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10.2 Estabilidade quimica:
Quimicamente estavel nas condigdes de manuseamento, armazenamento e utilizagdo.
10.3 Possibilidade de reagdes perigosas:
Sob as condigdes ndo sdo esperadas reacgdes perigosas para produzir uma pressdo ou temperaturas excessivas.
10.4 Condigoes a evitar:
Aplicaveis para manipulagdo e armazenamento a temperatura ambiente:
Choque e fricgdo Contacto com o ar Aquecimento Luz Solar Humidade
N&o aplicavel N&o aplicavel Né&o aplicavel N&o aplicavel N&o aplicavel
10.5 Materiais incompativeis:
Acidos Agua Matérias comburentes Matérias combustiveis Outros
Evitar acidos fortes N&o aplicavel Né&o aplicavel Néo aplicavel Evitar alcalis ou bases fortes
10.6 Produtos de decomposicao perigosos:
Ver epigrafe 10.3, 10.4 e 10.5 para conhecer os produtos de decomposicdo especificamente. Dependendo das condices de
decomposicdo, como consequéncia da mesma podem ser libertadas misturas complexas de substancias quimicas: didxido de
carbono (C0O2), mondxido de carbono e outros compostos organicos.
11.1 Informagoes sobre os efeitos toxicologicos:

Nao se dispdem de dados experimentais do produto em si relativamente as propriedades toxicoldgicas

Contém glicoles, possibilidade de efeitos perigosos para a saude, pelo que se recomenda ndo respirar 0s seus vapores
prolongadamente

Efeitos perigosos para a saude:

Em caso de exposicdo repetitiva, prolongada ou a concentragdes superiores as estabelecidas pelos limites de exposicado
ocupacional, podem ocorrer efeitos adversos para a salide em fungdo da via de exposicdo:
A- Ingestdo (efeito agudo):

- Toxicidade aguda: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos e ndo apresenta
substancias classificadas como perigosas por ingestdo. Para mais informagao, ver epigrafe 3.
- Corrosividade/Irritacdo: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos, ndo
apresentando substancias classificadas como perigosas para este artigo. Para mais informagoes ver epigrafe 3.

B- Inalagdo (efeito agudo):

- Toxicidade aguda: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sdo preenchidos e ndo apresenta
substéancias classificadas como perigosas por inalacdo. Para mais informacdo, ver epigrafe 3.

- Corrosividade/Irritacdo: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos, no entanto,
apresenta substancias classificadas como perigosas por inalagdo. Para mais informagao, ver epigrafe 3.

C- Contacto com a pele e os olhos. (efeito agudo):

- Contato com a pele: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos, ndo apresenta
substancias classificadas como perigosas por contacto com a pele. Para mais informagdo, ver epigrafe 3.

- Contato com os olhos: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sdo preenchidos, no entanto
apresenta substancias classificadas como perigosas para este artigo. Para mais informagGes ver epigrafe 3.

D- Efeitos CMR (carcinogenicidade, mutagenicidade e toxicidade para a reproducao):

- Carcinogenicidade: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sao preenchidos e ndo apresenta
substancias classificadas como perigosas para os efeitos descritos. Para mais informagao, ver epigrafe 3.
IARC: Talco (3)

- Mutagenicidade: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos, ndo apresentando
substéancias classificadas como perigosas para este artigo. Para mais informagoes ver epigrafe 3.
- Toxicidade pela reproducdo: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sao preenchidos, ndo
apresentando substancias classificadas como perigosas para este artigo. Para mais informag6es ver epigrafe 3.

E- Efeitos de sensibilizagdo:

- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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- Respiratéria: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos e ndo apresenta
substancias classificadas como perigosas com efeitos sensibilizantes. Para mais informacdo, ver epigrafe 3.

- Cutdnea: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificagdo ndo sdo preenchidos, ndo apresentando substancias
classificadas como perigosas para este artigo. Para mais informac0es ver epigrafe 3.

Toxicidade para 6rgaos-alvo especificos (STOT), tempo de exposicdo:

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos, no entanto, apresenta substancias
classificadas como perigosas por inalagdo. Para mais informacdo, ver epigrafe 3.
Toxicidade para 6rgaos-alvo especificos (STOT), a exposicdo repetida:

- Toxicidade para 6rgaos-alvo especificos (STOT), a exposigao repetida: Com base nos dados disponiveis, os critérios de
classificagdo ndo sdo preenchidos, ndo apresentando substancias classificadas como perigosas para este artigo. Para mais
informacGes ver epigrafe 3.

- Pele: Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos, ndo apresentando substancias
classificadas como perigosas para este artigo. Para mais informaces ver epigrafe 3.

Perigo de aspiracao:

Com base nos dados disponiveis, os critérios de classificacdo ndo sdo preenchidos, ndo apresentando substéncias classificadas
como perigosas para este artigo. Para mais informac0es ver epigrafe 3.

Outras informagoes:

N&o relevante

Informagao toxicoldgica especifica das substancias:

2-(2-butoxietdxi)etanol

CAS: 112-34-5

EC: 203-961-6

Minerais do grupo do feldspato
CAS: 68476-25-5

EC: 270-666-7
(metil-2-metoxietoxi)propanol
CAS: 34590-94-8

EC: 252-104-2

Toxicidade aguda Género
>2000 mg/kg

>2000 mg/kg

>20 mg/L (4 h)

>2000 mg/kg

>2000 mg/kg

>5mg/L (4 h)

>2000 mg/kg

>2000 mg/kg

>20 mg/L

Identificagdo
DL50 oral
DL50 cutanea
CL50 inalagdo
DL50 oral
DL50 cuténea
CL50 inalagao
DL50 oral
DL50 cuténea
CL50 inalagao

Copolimero acrilico
CAS: N&o aplicavel
EC: N&o aplicavel

DL50 oral
DL50 cutanea
CL50 inalagdo

>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L

Estimativa da toxicidade aguda (ATE mix):

ATE mix Ingrediente(s) de toxicidade aguda desconhecida
Oral >2000 mg/kg (Método de célculo) N&o aplicavel
Cutanea >2000 mg/kg (Método de calculo) N&o aplicavel
Inalagdo >20 mg/L (4 h) (Método de calculo) N&o aplicavel

Nao se dispdem de dados experimentais do produto em si relativamente as propriedades ecotoxicoldgicas
12.1 Toxicidade:

Identificagdo Toxicidade aguda Espécie Género
2-(2-butoxietdxi)etanol CL50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Peixe
CAS: 112-34-5 EC50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna Crustaceo
EC: 203-961-6 EC50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa Alga
(metil-2-metoxietoxi)propanol CL50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Peixe
CAS: 34590-94-8 EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Crustaceo
EC: 252-104-2 EC50 N&o relevante

12.2 Persisténcia e degradabilidade:

Impress3do: 25/05/2020
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Identificagao
2-(2-butoxietdxi)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

12.3

124

12,5

12.6

13.1

(metil-2-metoxietoxi)propanol

CAS: 34590-94-8

EC: 252-104-2

Potencial de bioacumulagao:

Identificagdo
2-(2-butoxietoxi)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
(metil-2-metoxietoxi)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
Mobilidade no solo:

Identificagdo

2-(2-butoxietdxi)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
Resultados da avaliacao PBT e mPmB:
O produto ndo atende aos critérios PBT/mPmB
Outros efeitos adversos:
Nao descritos

Métodos de tratamento de residuos:

Cédigo

Versdo: 1

Degradabilidade

Biodegradabilidade
100 mg/L
28 dias
92 %
N&o relevante
28 dias
73 %

Potencial de bioacumulagdo

DBO5 0.25 g 02/g Concentragdo
DQO 2.08 g 02/g Periodo
DBO5/DQO 0.12 % Biodegradado
DBO5 Nao relevante Concentragdo
DQO 0.00202 g 02/g Periodo
DBO5/DQO Nao relevante % Biodegradado
BCF
Log POW
Potencial
BCF
Log POW
Potencial
Absorgdo/dessorgao
Koc 48 Henry
Conclusdo Muito Alto Solo seco

Tensdo superficial

Descricdo

3,395E-2 N/m (25 °C)  Solo Gmido

08 01 20 suspensOes aquosas contendo tintas e vernizes ndo abrangidas em 08 01 19

Tipo de residuo (Regulamento (UE) n. °1357/2014):

N&o relevante

Gestdo do residuo (eliminagdo e valorizagao):

0,46
0,56
Baixo
1
-0,06
Baixo

Volatilidade
7,2E-9 Pa'm3/mol
Nao
Nao

Tipo de residuo (Regulamento (UE)
n. °1357/2014)

N&o perigoso

Consultar o gestor de residuos autorizado para as operacGes de valorizacdo e eliminacdo, conforme o Anexo 1 e Anexo 2
(Directiva 2008/98/CE, Decreto-Lei n® 73/2011). De acordo com os codigos 15 01 (Decisdo da Comissdo 2014/955/UE), no caso
da embalagem ter estado em contacto direto com o produto, esta sera tratada do mesmo modo como o proprio produto, caso
contrario sera tratada com residuo ndo perigoso. Ndo se aconselha a descarga através das aguas residuais. Ver epigrafe 6.2.

Disposicoes relacionadas com a gestdo de residuos:
De acordo com o Anexo II do Regulamento (EC) n°1907/2006 (REACH) sdo apresentadas as disposicdes comunitarias ou estatais

relacionadas com a gestdo de residuos.

Legislagdo comunitaria: Directiva 2008/98/EC, Decisdo da Comissdo 2014/955/UE, Regulamento (UE) n. °1357/2014

Legislacdo nacional: Decreto-Lei n° 73/2011

Transporte terrestre de mercadorias perigosas:

Em aplicagdo do ADR 2019 e RID 2019:

- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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14.1 Nuamero ONU: Nao relevante
14.2 Designacgao oficial de Nao relevante

transporte da ONU:
14.3 Classes de perigo para Ndo relevante
efeitos de transporte:
Etiquetas: Nao relevante
14.4 Grupo de embalagem: Ndo relevante
14.5 Perigos para o ambiente: Nao
14.6 Precaucoes especiais para o utilizador
Disposigdes especiais: Nao relevante
Cédigo de Restricdo em tlneis:  Nao relevante
Propriedades fisico-quimicas: Ver epigrafe 9
Quantidades Limitadas: Nao relevante
14.7 Transporte a granel em Nao relevante

conformidade com o anexo
II da Convengao MARPOL e o
Codigo IBC:

Transporte de mercadorias perigosas por mar:
Em aplicagdo ao IMDG 39-18:

14.1
14.2

14.3

14.4
14.5
14.6

14.7

Namero ONU: Nao relevante
Designacgao oficial de Nao relevante
transporte da ONU:

Classes de perigo para Nao relevante
efeitos de transporte:

Etiquetas: Nao relevante
Grupo de embalagem: Nao relevante
Perigos para o ambiente: Nao
Precauc0es especiais para o utilizador
DisposicOes especiais: Nao relevante
Cddigos EmS:

Propriedades fisico-quimicas: Ver epigrafe 9
Quantidades Limitadas: Nao relevante
Grupo de segregacao: Nao relevante
Transporte a granel em Nao relevante

conformidade com o anexo
II da Convengao MARPOL e o
Codigo IBC:

Transporte de mercadorias perigosas por ar:
Em aplicacdo ao IATA/ICAO 2020:

14.1
14.2

14.3

14.4

14.5

14.6

14.7

Numero ONU: N&o relevante
Designacgao oficial de Nao relevante
transporte da ONU:

Classes de perigo para Nao relevante
efeitos de transporte:

Etiquetas: Nao relevante
Grupo de embalagem: Nao relevante
Perigos para o ambiente: Nao
Precaucles especiais para o utilizador
Propriedades fisico-quimicas: Ver epigrafe 9
Transporte a granel em Ndo relevante

conformidade com o anexo
II da Convencdao MARPOL e o
Codigo IBC:

- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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15.1 Regulamentacdo/legislacdo especifica para a substancia ou mistura em matéria de saude, seguranca e ambiente:

Regulamento (CE) n® 528/2012: contém um conservante para proteger as propriedades iniciais do artigo tratado. Contém 1,2-
benzisotiazol-3(2H)-ona, mistura reacional (3:1) de 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-ona e de 2-metil-2H-isotiazol-3-ona,
(etilendioxi)dimetanol, mistura reacional (3:1) de 5-cloro-2-metil-2H-isotiazol-3-ona e de 2-metil-2H-isotiazol-3-ona.
Substancias candidatas a autorizacdo no Regulamento (CE) 1907/2006 (REACH): N3o relevante

Substancias incluidas no Anexo XIV do REACH (lista de autorizagdo) e data de validade: Nao relevante

Regulamento (CE) 1005/2009, sobre substancias que esgotam a camada de ozono: N&o relevante

Artigo 95, Regulamento (UE) N° 528/2012: Nao relevante

REGULAMENTO (UE) N.o 649/2012, relativo a exportacdo e importagdao de produtos quimicos perigosos: Ndo relevante
Seveso III:

Ndo relevante

Limitagdes a comercializagdo e ao uso de determinadas substancias e misturas perigosas (Anexo XVII REACH,
etc...):
Nao relevante

Disposicoes particulares em matéria de proteccao das pessoas ou do meio ambiente:

E recomendado utilizar a informagdo recompilada nesta ficha de dados de seguranca como dados de entrada numa avaliagdo de
riscos das circunstancias locais com o objectivo de estabelecer as medidas necessarias de prevengdo de riscos para o
manuseamento, utilizagdo, armazenamento e eliminacdo deste produto.

Outras legislagoes:

Decreto-Lei n.° 220/2012, de 10 de outubro, que assegura a execugdo na ordem juridica interna das obrigagdes decorrentes do
Regulamento (CE) n.° 1272/2008, do Parlamento Europeu e do Conselho, de 16 de dezembro, relativo a classificagdo, rotulagem
e embalagem de substancias e misturas, que altera e revoga as Diretivas n.os 67/548/CEE e 1999/45/CE e altera o Regulamento
(CE) n.°© 1907/2006.

Decreto-Lei n.° 293/2009, de 13 de Outubro, que assegura a execucdo, na ordem juridica nacional, das obrigagGes decorrentes
do Regulamento (CE) n.° 1907/2006, do Parlamento Europeu e do Conselho, de 18 de Dezembro, relativo ao registo, avaliagdo,
autorizagdo e restricdo dos produtos quimicos (REACH) e que procede a criacdo da Agéncia Europeia dos Produtos Quimicos.
Decreto-Lei n.° 33/2015, de 4 de margo - Estabelece obrigacGes relativas a exportacdo e importacdo de produtos quimicos
perigosos, assegurando a execugdo, na ordem juridica interna do Regulamento (UE) n.°© 649/2012, do Parlamento Europeu e do
Conselho.

Decreto-Lei 41-A/2010 de 29 de Abril que regulamenta o transporte rodoviario e ferroviario de mercadorias perigosas.
Decreto-Lei n.© 24/2012 de 6 de Fevereiro, alterado pelo D.L. n.° 88/2015 de 28 de Maio e pelo D.L. n.° 41/2018 de 11 de
Junho. Consolida as prescricdes minimas em matéria de proteccdo dos trabalhadores contra os riscos para a seguranga e a salide
devido a exposigdo a agentes quimicos no trabalho e transpde a Directiva n.© 2009/161/UE, da Comissdo, de 17 de Dezembro de
2009.

Decreto-Lei n.° 73/2011, de 17 de Junho - Procede a terceira alteracdo ao Decreto-Lei n.° 178/2006, de 5 de Setembro, transpde
a Directiva n.° 2008/98/CE, do Parlamento Europeu e do Conselho, de 19 de Novembro, relativa aos residuos, e procede a
alteracdo de diversos regimes juridicos na area dos residuos alterado pelo Decreto-Lei n.° 73/2011 de 17 de Junho — Procede a
terceira alteracdo ao Decreto-Lei n.% 178/2006, de 5 de Setembro, transpde a Directiva n.° 2008/98/CE, do Parlamento Europeu
e do Conselho, de 19 de Novembro, relativa aos residuos.

Decisdo da Comissdo 2014/955/EU - Lista Europeia de Residuos.

Decreto Lei n.2 127/2013 de 30 de Agosto, que transpde a limitagdo da emissdo de compostos organicos volateis resultantes da
utilizagdo de solventes organicos em certas atividades e instalagGes, constante do Decreto-Lei n.° 242/2001, de 31 de agosto,
alterado pelos Decretos-Leis n.%s 181/2006, de 6 de setembro, e 98/2010, de 11 de agosto, que transpde para a ordem juridica
interna a Diretiva n.2 1999/13/CE, do Conselho, de 11 de margo de 1999.

15.2 Avaliacdo da seguranca quimica:
O fornecedor ndo realizou avaliagdo de seguranga quimica.

Legislacdo aplicavel a ficha de dados de segurancga:

Esta ficha de dados de seguranca foi desenvolvida em conformidade com o ANEXO II - Guia para a elaboragdo de Fichas de
Dados de Seguranga do Regulamento (EC) N° 1907/2006 (Regulamento (UE) N° 2015/830)

Modificacoes relativas a ficha de seguranca anterior que afectam as medidas de gestdo de risco:
Nao relevante
Textos das frases contempladas na segao 3:

- CONTINUA NA PAGINA SEGUINTE -
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As frases indicadas ndo se referem ao produto em si, sdo apenas a titulo informativo e fazem referéncia aos componentes
individuais que aparecem na seccdo 3

Regulamento n°1272/2008 (CLP):

Eye Irrit. 2: H319 - Provoca irritacdo ocular grave

STOT SE 3: H335 - Pode provocar irritagdo das vias respiratorias

Procedimento de classificacdo:

Nao relevante

Conselhos relativos a formagao:

Recomenda-se formagdo minima em matéria de prevengao de riscos laborais ao pessoal que vai a manipular este produto, com a
finalidade de facilitar a compreensdo e a interpretacdo desta ficha de dados de seguranga, bem como da etiqueta / rétulo do
produto.

Principais fontes de literatura:

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Abreviaturas e acronimos:

(ADR) Acordo Europeu relativo ao Transporte Internacional de Mercadorias Perigosas por Estrada
(IMDG) Cédigo Maritimo Internacional para o Transporte de Mercadorias Perigosas

(IATA) Associacdo Internacional de Transporte Aéreo

(ICAO) Organizacao de Aviacao Civil Internacional

(DQO) Demanda Quimica de oxigénio

(DBO5) Demanda biolégica de oxigénio aos 5 dias

(BCF) Fator de bioconcentracao

(DL50) Dose letal para 50 % de uma populagdo de teste (dose letal mediana)

(CL50) Concentracdo letal para 50 % de uma populacdo de teste

(EC50) Concentracao efetiva para 50 % de uma populagao de teste

(Log POW) logaritmo coeficiente particdo octanol-agua

(Koc) coeficiente de particdo do carbono organico

(CAS) Nimero CAS (Chemical Abstracts Service)

(CMR) Carcinogénico, mutagénico ou toxico para a reproducdo

(DNEL) Nivel derivado de exposicdo sem efeito (Derived No Effect Level)

(CE) Numero EINECS e ELINCS (ver também EINECS e ELINCS)

(PBT) Substancia Persistente, Bioacumulavel e Toxica

(PNEC) Concentragao Previsivelmente Sem Efeitos (Predicted No Effect Concentration)

(EPI) Equipamento de protecdo individual

(STOT) Toxicidade para 6rgdos-alvo especificos

(mPmB) Persistente, bioacumulavel e toxico ou muito persistente e muito bioacumulavel

As informag0es constantes desta ficha sdo baseadas nos nossos melhores conhecimentos até a data de publicagdo, e sdo prestadas de boa fé. Devem no entanto ser entendidas como guia, ndo
constituindo garantia, uma vez que as operagdes com o produto ndo estdo sob nosso controlo, ndo assumindo esta empresa, qualquer responsabilidade por perdas ou danos dai resultantes.Estas
informagGes ndo dispensam, em nenhum caso, ao utilizador do produto de cumprir e respeitar a legislagdo e regulamentos aplicaveis ao produto, a seguranga, a higiene e a protecgdo da saude
do Homem e do meio ambiente, e de efectuar suficiente verificacdo e teste processual de eficacia. Os trabalhadores envolvidos e responsaveis pela area de seguranca deverdo ter acesso as
informagBes constantes desta ficha de forma a garantir a seguranga na armazenagem, manuseamento e transporte deste produto.

FIM DA FICHA DE DADOS DE SEGURANCA
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Karta charakterystyki
wedtug 1907/2006/WE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Druk: 25.05.2020 Data sporzadzenia: 25.05.2020 Wersja: 1

1.1 Identyfikator produktu: 7120200
Bio-based Wood Paint
1.2 Istotne zidentyfikowane zastosowania substancji lub mieszaniny oraz zastosowania odradzane:

Zastosowanie zalecane: Produkt do lakierowania drewna
Zastosowanie odradzane: Kazdy rodzaj zastosowania nie wymieniony powyzej oraz w punkcie 7.3
1.3 Dane dotyczace dostawcy karty charakterystyki:

Industrias Quimicas Masquelack, S.A.
Carrer de Pedrosa n® 26-28

08783 Masquefa - Barcelona - Spain

Tel.: +34937725281 - Fax: +34937726542
info@masquelack.com
http://www.masquelack.com

1.4 Numer telefonu alarmowego: +34 937725281 (08:30 - 14:00 / 15:00 - 18:30) in English

2.1 Klasyfikacja substancji lub mieszaniny:

Rozporzadzenie nr 1272/2008 (CLP):

Zgodnie z Rozporzadzeniem nr 1272/2008 (CLP) produkt nie zostat sklasyfikowany jako niebezpieczny
2.2 Elementy oznakowania:

Rozporzadzenie nr 1272/2008 (CLP):

Zwroty wskazujace rodzaj zagrozenia:

Brak danych

Zwroty wskazujgce srodki ostroznosci:

Brak danych

Informacja uzupeiniajaca:

EUH208: Zawiera 1,2-benzoizotiazol-3(2H)-on, masa poreakcyjna 5-chloro-2-metylo-2H-izotiazol-3-onu i 2-metylo-2H-izotiazol-3-
onu (3:1). Moze powodowac wystgpienie reakgji alergicznej
2.3 Inne zagrozenia:

Produkt nie spetnia kryteriow PBT/vPvB.

3.1 Substancje:
Nie dotyczy
3.2 Mieszaniny:
Opis chemiczny: Mieszanina wodna na bazie dodatkéw, wypetniaczy, pigmentdw i zywic
Skladniki:
Zgodnie z Zafgcznikiem II do Rozporzadzenia (WE) nr 1907/2006 (punkt 3), Produkt zawiera:

Identyfikacja Nazwa chemiczna/klasyfikacja Stezenie

CAS:  68476-25-5 Mineraly grupy skaleniC]10 Klas. dost.
EC: 270-666-7

/ 25-<5%
Index: Nie dotyczy . ©oo . . _
REACH: Nie dotyczy Rozporzadzenie 1272/2008 Eye Irrit. 2: H319; STOT SE 3: H335 - Uwaga @
CAS:  112-34-5 2-(2-butoksyetoksy)etanol[J1[] ATP CLPOO
EC: 203-961-6 2.5-<5 9%

Index: 603-096-00-8 i+ 9.
REACH: 01-2119475104-44-  [Rozporzadzenie 1272/2008 Eve Irft. 2: H319 - Uwaga

XXXX

[t Substancja stanowi zagrozenie dla zdrowia lub srodowiska, spetnia kryteria okreslone w Rozporzadzeniu Komisji (UE) nr 2015/830
20 Substancja wymieniona dobrowolnie, ktdra nie spetnia zadnego z kryteriéw okreslonych w Rozporzadzeniu Komisji (UE) nr 2015/830

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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Karta charakterystyki
wedtug 1907/2006/WE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Druk: 25.05.2020 Data sporzadzenia: 25.05.2020 Wersja: 1
Identyfikacja Nazwa chemiczna/klasyfikacja Stezenie
CAS:  34590-94-8 (metylo-2-metoksyetoksy)propanol(J2[] Niesklasyfikowana
EC: 252-104-2 0.1 - <0.5 %
. . (]

4.1

4.2

4.3

5.1

5.2

53

Index: Nie dotyczy .
REACH: 01-2119450011-60- Rozporzadzenie 1272/2008

XXXX
CAS:  Nie dotyczy Kopolimer akrylowy[12[] Niesklasyfikowana
EC: Nie dotyczy 0.1 - <0.5 %

Index: Nie dotyczy

REACH: Nie dotyczy Rozporzadzenie 1272/2008

[0t Substancja stanowi zagrozenie dla zdrowia lub srodowiska, spetnia kryteria okreslone w Rozporzadzeniu Komisji (UE) nr 2015/830
[J20 Substancja wymieniona dobrowolnie, ktdra nie spetnia zadnego z kryteriow okreslonych w Rozporzadzeniu Komisji (UE) nr 2015/830

Wiecej informacji nt. zagrozen stwarzanych przez substancje — patrz sekcja 11, 12 16

Opis srodkow pierwszej pomocy:

Objawy w wyniku zatrucia mogg wystapi¢ dopiero po narazeniu, w zwigzku z czym w razie watpliwosci, bezposredniego
narazenia na produkt chemiczny lub przeciggajacego sie ztego samopoczucia nalezy skonsultowac sie z lekarzem i pokaza¢ mu
Karte Charakterystyki produktu.

Przez wdychanie:

Produkt nie zostat sklasyfikowany jako niebezpieczny w przypadku jego wdychania, ale pomimo to w razie stwierdzenia objawow
zatrucia zaleca sie usung¢ poszkodowanego z miejsca narazenia oraz zapewni¢ mu dostep $wiezego powietrza i spokoj. Jezeli
objawy nie ustgpig, nalezy wezwac¢ pomoc lekarska.

Przez kontakt ze skora:

W razie kontaktu ze skdrg zaleca sie oczysci¢ narazone miejsce biezacg wodg i mydtem neutralnym. W razie zmian skérnych
(piekacy bdl, zaczerwienienie, wysypka, pecherze), nalezy udac sie do lekarza z Kartg Charakterystyki produktu.

Przez kontakt z oczami:

Obficie ptuka¢ oczy wodg o temperaturze pokojowej przez 15 minut. JeZeli poszkodowany nosi soczewki kontaktowe, nalezy je
usungc¢ o ile nie sg przyklejone do oka, w przeciwnym razie mozna spowodowac dalsze obrazenia. We wszystkich przypadkach,
po umyciu poszkodowanego, nalezy jak najszybciej skonsultowac sie z lekarzem i pokaza¢ mu Karte Charakterystyki produktu.

Przez potkniecie / aspiracje:

W razie potkniecia, skonsultowac sie z lekarzem pokazujgc mu Karte Charakterystyki produktu.

Najwazniejsze ostre i opoznione objawy oraz skutki narazenia:

Ostre i opdznione skutki narazenia podano w sekcji 2 i 11.

Wskazania dotyczace wszelkiej natychmiastowej pomocy lekarskiej i szczegolnego postepowania z

poszkodowanym:
Brak danych

Srodki gasnicze:

Produkt niepalny w normalnych warunkach postepowania, magazynowania i uzytkowania. W razie zapalenia na skutek
niewtasciwego postepowania, magazynowania lub uzytkowania nalezy raczej stosowac gasnice proszkowe (proszek ABC), zgodnie
z Rozporzadzeniem w sprawie urzadzen ochrony przeciwpozarowej. NIE ZALECA SIE uzywac wody biezacej jako Srodka
gasniczego.

Szczegolne zagrozenia zwigzane z substancjg lub mieszanina:

W wyniku spalania lub rozktadu termicznego powstajg subprodukty reakcji, ktére moga byé wysoko toksyczne i w konsekwencgji
mogg stanowi¢ powazne zagrozenie dla zdrowia.

Informacje dla strazy pozarnej:

W zaleznosci od rozmiardow pozaru moze sie okazac konieczne zastosowanie kompletnej odziezy ochronnej i autonomicznego
sprzetu do oddychania. Nalezy mie¢ do dyspozycji minimalny zaséb urzadzen awaryjnych i Srodkéw dziatania (koce
przeciwpozarowe, podreczna apteczka) zgodnie z Dyrektywa 89/654/EC.

Dodatkowe postanowienia:

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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Karta charakterystyki
wedtug 1907/2006/WE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Druk: 25.05.2020 Data sporzadzenia: 25.05.2020 Wersja: 1

6.1

6.2

6.3

6.4

7.1

7.2

7.3

8.1

Dziata¢ zgodnie z Wewnetrznym Planem Awaryjnym i ulotkami informacyjnymi opisujgcymi postepowanie w razie wypadkow i
innych sytuacji awaryjnych. Unieszkodliwi¢ wszystkie zrodta zaptonu. W razie pozaru, schtodzi¢ naczynia i zbiorniki stuzace do
przechowywania produktéw podatnych na zapalenie, wybuch lub wybuch BLEVE na skutek wysokich temperatur. Nie dopusci¢,
aby produkty wykorzystane do gaszenia pozaru dostaty sie do zbiornika z woda.

Indywidualne srodki ostroznosci, wyposazenie ochronne i procedury w sytuacjach awaryjnych:

Odizolowa¢ miejsca ulatniania sie gazéw, o ile czynnos¢ ta nie stanowi zagrozenia dla osob, ktdre jg wykonujg. W razie
ewentualnego kontaktu z rozlanym produktem nalezy obowigzkowo zastosowac Srodki ochrony osobistej (patrz sekcja 8).
Ewakuowac miejsce i usungc z niego osoby, ktore nie majg nalezytych srodkdw ochrony.

Srodki ostroznosci w zakresie ochrony srodowiska:

Produkt nie zostat sklasyfikowany jako niebezpieczny. Nie dopusci¢ do skazenia wéd gruntowych i powierzchniowych, ciekdéw
wodnych, gleby, kanalizacji.
Metody i materiaty zapobiegajgce rozprzestrzenianiu sie skazenia i stuzace do usuwania skazenia:

Zaleca sie:

Wchtonac rozlany produkt za pomoca piasku lub neutralnego absorbentu i przenies¢ go w bezpieczne miejsce. Nie uzywac do
wchtaniania trocin lub innych tatwopalnych absorbentdw. Wszelkie uwagi dotyczace usuwania produktu mozna znalez¢ w sekgcji
13.

Odniesienia do innych sekcji:
Patrz réwniez p.8 i 13.

Srodki ostroznosci dotyczace bezpiecznego postepowania:
A.- Srodki ostroznoéci niezbedne dla bezpiecznego obchodzenia sie z produktem.

W kwestii zapobiegania zagrozeniom w miejscu pracy nalezy postepowac zgodnie z obowigzujgcym prawem. Przechowywac
opakowania szczelnie zamkniete. Kontrolowac wycieki i odpady, usuwajac je bezpiecznymi metodami (sekcja 6). Nie dopusci¢
do samoistnego wycieku z pojemnikdw. Zachowac porzadek i czystos¢ podczas obchodzenia sie z niebezpiecznymi
produktami.

B.- Zalecenia techniczne w kwestii zapobiegania pozarom i wybuchom.

Produkt niepalny w normalnych warunkach postepowania, magazynowania i uzytkowania. Zaleca sie przelewac produkt
powoli, aby nie doprowadzac do powstania fadunkéw elektrostatycznych, ktére mogtyby negatywnie oddziatywac na produkty
tatwopalne. Informacje na temat warunkoéw i substancji, ktorych nalezy unika¢ mozna znalez¢ w sekgcji 10.

C.- Zalecenia techniczne zapobiegajace zagrozeniom toksykologicznym.
Nie je$¢, ani nie pi¢ podczas stykania sie z produktem, po zakonczeniu czynnosci umyc¢ rece odpowiednim Srodkiem czystosci.
D.- Zalecenia techniczne zapobiegajace zagrozeniom dla Srodowiska.
Zaleca sie przechowywac w poblizu produktu materiat absorpcyjny (patrz sekcja 6.3)
Warunki bezpiecznego magazynowania, w tym informacje dotyczace wszelkich wzajemnych niezgodnosci:
A.- Techniczne aspekty przechowywania.
Min. temp.: 50C
Maks.temp.: 350C
B.- Ogdine warunki przechowywania.

Unika¢ zrédet ciepta, promieniowania i elektrostatyki. Przechowywac z dala od $rodkéw spozywczych. Wiecej informacji patrz
sekcja 10.5.
Szczegolne zastosowanie(-a) koncowe:

Poza juz wymienionymi wskazowkami nie jest konieczne stosowanie sie do zadnych konkretnych zalecer dotyczacych stosowania
tego produktu.

Parametry dotyczace kontroli:

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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Druk: 25.05.2020

wedtug 1907/2006/WE (REACH), 2015/830/EU

Data sporzadzenia: 25.05.2020

Karta charakterystyki

7120200
Bio-based Wood Paint

Wersja: 1

Wartosci graniczne narazenia zawodowego nalezy kontrolowac¢ w odniesieniu do nastepujacych substancji (Dz.U. 2018 poz. 1286)

Identyfikacja

8.2

2-(2-butoksyetoksy)etanol

CAS: 112-34-5 EC: 203-961-6
(metylo-2-metoksyetoksy)propanol
CAS: 34590-94-8 EC: 252-104-2

DNEL (Pracownikow):

Identyfikacja
2-(2-butoksyetoksy)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
(metylo-2-metoksyetoksy)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

DNEL (Populacji):

Identyfikacja
2-(2-butoksyetoksy)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
(metylo-2-metoksyetoksy)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
PNEC:

Identyfikacja

2-(2-butoksyetoksy)etanol

CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

(metylo-2-metoksyetoksy)propanol

CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

Kontrola narazenia:

Doustnie
Skdrna

Droga wziewna
Doustnie
Skdrna

Droga wziewna

Doustnie
Skdrna

Droga wziewna
Doustnie
Skdrna

Droga wziewna

Oczyszczalnia
Sciekow
Gleby
Sporadyczne
Doustnie
Oczyszczalnia
Sciekow
Gleby
Sporadyczne
Doustnie

A.- Ogolne Srodki bezpieczenstwa i higieny w miejscu pracy.

Wartosci graniczne standardéw jakosci Srodowiskowej

NDS
NDSCh
NDS
NDSCh

Krétkie narazenie

Systematyczna
Brak danych
Brak danych
Brak danych
Brak danych
Brak danych
Brak danych

67 mg/m3

100 mg/m3
240 mg/m3
480 mg/m3

Dtuga ekspozycja

Miejscowo Systematyczna Miejscowo
Brak danych Brak danych Brak danych
Brak danych 83 mg/kg Brak danych
101,2 mg/m3 67,5 mg/m3 67,5 mg/m3
Brak danych Brak danych Brak danych
Brak danych 65 mg/kg Brak danych
Brak danych 310 mg/m3 Brak danych

Krétkie narazenie

Systematyczna
Brak danych
Brak danych
Brak danych
Brak danych
Brak danych
Brak danych

200 mg/L
0,32 mg/kg
11 mg/L

56 g/kg
4168 mg/L
2,74 mg/kg
190 mg/L
Brak danych

Diuga ekspozycja

Miejscowo Systematyczna Miejscowo
Brak danych 1,25 mg/kg Brak danych
Brak danych 50 mg/kg Brak danych
50,6 mg/m3 40,5 mg/m3 34 mg/m3
Brak danych 1,67 mg/kg Brak danych
Brak danych 15 mg/kg Brak danych
Brak danych 37,2 mg/m3 Brak danych

Wody stodkiej 1 mg/L
Wody morskie 0,1 mg/L
Osad (Wody stodkiej) 4 mg/kg
Osad (Wody morskie) 0,4 mg/kg
Wody stodkiej 19 mg/L
Wody morskie 1,9 mg/L
Osad (Wody stodkiej) 70,2 mg/kg
Osad (Wody morskie) 7,02 mg/kg

Jako $rodek zapobiegawczy zaleca sie stosowanie odziezy ochronnej oznaczonej ,,oznakowaniem CE”. Wiecej informacji na
temat odziezy ochronnej (przechowywanie, stosowanie, czyszczenie, konserwacja, klasa ochrony...) mozna uzyska¢ w
broszurze informacyjnej udostepnionej przez producenta odziezy ochronnej. Wskazowki zawarte w tym miejscu dotyczg
czystego produktu. Wskazowki dotyczace produktu rozcienczonego mogg sie rézni¢ w zaleznosci od stopnia rozcienczenia,
zastosowania, metody aplikaciji, itd. Przy okreslaniu obowigzku instalacji natryskow ratunkowych i/lub urzadzen do ptukania
oczu w magazynach zostang uwzglednione przepisy dotyczace przechowywania produktéw chemicznych. Wiecej informacji

mozna znalez¢ w sekcja 7.1 7.2

Wszystkie informacje zawarte w tym punkcie - z uwagi na brak informacji dotyczgcych wyposazenia ochronnego posiadanego
przez firme - nalezy traktowac jako zalecenie w celu zapobiezenia powstaniu zagrozenia w pracy z produktem
B.- Ochrona drdg oddechowych.

Druk: 25.05.2020

- Kontynuacja na nastepnej stronie -

Data sporzadzenia: 25.05.2020

Wersja: 1
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Piktogram Wyposazenie ochronne
@ Maska filtrujaca chronigca
przed czastkami
Obowigzkowe

stosowanie maseczek
C.- Szczegdlna ochrona rak.

Piktogram Wyposazenie ochronne
Rekawiczki chronigce przed
mniej powaznymi
. zagrozeniami
Obowigzkowa

ochrona rak

Data sporzadzenia: 25.05.2020

Karta charakterystyki
wedtug 1907/2006/WE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Oznakowanie

ce

CAT Il

Oznakowanie

C€

CAT |

Wersja: 1

Normy CEN

EN 149:2001+A1:2009

Normy CEN

Uwagi

Wymieni¢ w razie zauwazenia narastajacego oporu
w oddychaniu.

Uwagi

Rekawiczki nalezy wymieni¢ w razie wystapienia
jakichkolwiek oznak uszkodzenia. W okresach
dtuzszego narazenia na produkt uzytkownikow

profesjonalnych / przemystowych zaleca sie
stosowanie rekawiczek CE III zgodnie z normami
EN 420:2003+A1:2009 i EN ISO 374-1:2016

Poniewaz produkt jest ztozony z réznych materiatéw, wytrzymatosci rekawicy nie mozna sprawdzi¢ uprzednio w sposob
catkowicie wiarygodny, dlatego tez musi by¢ ona sprawdzona przed zastosowaniem.

D.- Ochrona oczu i twarzy.

Piktogram

Wyposazenie ochronne

Okulary panoramiczne

i/lub odpryskom
Obowigzkowa lu pry

ochrona twarzy
E.- Ochrona ciata.

Piktogram Wyposazenie ochronne

Odziez robocza

przeciwko rozbryzgom cieczy

Oznakowanie

Ce

CAT Il

Oznakowanie

C€

CAT I
Obuwie robocze C
antyposlizgowe
CATII
F.- Dodatkowe $rodki ochrony awaryjnej.
Srodki awaryjne Normy
ANSI Z358-1

1SO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Prysznic awaryjny

Kontrola narazenia srodowiska.:

Normy CEN

EN 166:2001
EN ISO 4007:2018

Normy CEN

EN ISO 20347:2012

Srodki awaryjne

Uwagi

Czysci¢ codziennie i regularnie dezynfekowac
zgodnie z zaleceniami producenta. Zaleca sie
stosowanie w przypadku ryzyka rozbryzgu cieczy.

Uwagi

Wymieni¢, jesli wystepuja jakiekolwiek oznaki
uszkodzenia. W przypadku dtugotrwatego narazenia
na dziatanie produktu, uzytkownikom
profesjonalnym/przemystowym zaleca sie WE III, w
zgodzie z normami EN ISO 6529:2013, EN ISO
6530:2005, EN ISO 13688:2013, EN 464:1994
Wymieni¢, jesli wystepuja jakiekolwiek oznaki
uszkodzenia. W przypadku dtugotrwatego narazenia
na dziatanie produktu, uzytkownikom
profesjonalnym/przemystowym zaleca sie WE III, w
zgodzie z normami EN ISO 20345:2012 y EN 13832
-1:2007

Normy

DIN 12 899
ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011

Przyrzad do ptukania oczu

Na mocy prawa wspolnotowego dotyczacego ochrony srodowiska zaleca sie nie dopuszcza¢ do przedostania sie produktu oraz
jego opakowan do $rodowiska. Wiecej informacji patrz sekcja 7.1.
Lotne zwiazki organiczne:

Zgodnie z wymaganiami Dz. U. 2019, poz. 1806, ten produkt ma nastepujace wlasciwosci:
LZO (Zawartosc): 0,15 % masa
Stezenie LZO 20 °C: 1,68 kg/m3 (1,68 g/L)
Srednia liczba wegli: 6,79
146,35 g/mol
Zgodnie z wymaganiami Dz.U 2016 nr 0 poz. 1353, ten produkt w stanie gotowym do zastosowania ma nastepujgce wiasciwosci:
Stezenie LZO 20 °C: 32,28 kg/m3 (32,28 g/L)
Wartos¢ graniczna UE dla produktu (Kat. A.D): 130 g/L (2010)
Skfadniki:

Srednia masa czasteczkowa:

Brak danych

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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9.1

9.2

Druk: 25.05.2020

Karta charakterystyki

wedtug 1907/2006/WE (REACH), 2015/830/EU

Informacje na temat podstawowych witasciwosci fizycznych i chemicznych:

7120200
Bio-based Wood Paint

Data sporzadzenia: 25.05.2020 Wersja: 1

Aby uzyskac petne informacje patrz arkusz danych produktu.

Wyglad fizyczny:
Stan skupienia 20 °C:
Wyglad:

Kolor:

Zapach:

Prdég zapachu:
Lotnos¢:

Temperatura wrzenia przy ci$nieniu atmosferycznym:

Preznosc par 20 °C:

Preznosc par 50 °C:
Szybkos¢ parowania:
Charakterystyka produktu:
Gestosc¢ 20 °C:

Gestos¢ wzgledna 20 °C:
Lepko$¢ dynamiczna 20 ©°C:
Lepkos$¢ kinematyczna 20 °C:
Lepkos$¢ kinematyczna 40 °C:
Stezenie:

pH:

Gestos¢ pary 20 °C:

Wspotczynnik podziatu n-oktanol/woda 20 °C:

Rozpuszczalno$¢ w wodzie 20 °C:
Stopien rozpuszczalnosci:
Temperatura rozkfadu:
Temperatura topnienia/krzepniecia:
Wiasciwosci wybuchowe:
Wiasciwosci utleniajace:
Palnos¢:

Temperatura zaptonu:

Palnos¢ (ciata statego, gazu):
Temperatura samozaptonu:
Dolna granica palnosci:

Gorna granica palnosci:
Wybuchowosci:

Dolna granica wybuchowosci:
Gdrna granica wybuchowosci:
Inne informacje:

Napiecie powierzchniowe 20 °C:
wspdtczynnik zatamania:

*Brak informagji nt. zagrozen wywotywanych przez produkt

Ciecz

Wysokolepki
Charakterystyczny
Charakterystyczny
Brak danych *

103 °oC

2337 Pa

12313,1 Pa (12,31 kPa)
Brak danych *

1112 kg/m3
1,112

Brak danych *
Brak danych *
>20,5 cSt
Brak danych *
Brak danych *
Brak danych *
Brak danych *
Brak danych *
Mieszalny w wodzie
Brak danych *
Brak danych *
Brak danych *
Brak danych *

Niepalny (>60 °C)
Brak danych *
204 °C

Brak danych *
Brak danych *

Brak danych *
Brak danych *

Brak danych *
Brak danych *

- Kontynuacja na nastepnej stronie -

Data sporzadzenia: 25.05.2020

Wersja: 1
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Karta charakterystyki
wedtug 1907/2006/WE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint

Druk: 25.05.2020 Data sporzadzenia: 25.05.2020 Wersja: 1

10.1

10.2

10.3

10.4

10.5

10.6

11.1

Reaktywnos¢:

Produkt niereaktywny w warunkach magazynowania i sktadowania. Patrz punkt 7.
Stabilnos¢ chemiczna :

Chemicznie stabilny w warunkach magazynowania i uzytkowania.

Mozliwos¢ wystepowania niebezpiecznych reakcji:

Nie wystepuja, jesli produkt magazynowany i sktadowany zgodnie z zaleceniami.
Warunki, ktorych nalezy unikac:

Stosowac i sktadowa¢ w temperaturze pokojowej.

Wstrzasy i tarcia Kontakt z powietrzem Ogrzewanie Swiatlo stoneczne Wilgotnos¢
Nie dotyczy Nie dotyczy Nie dotyczy Nie dotyczy Nie dotyczy

Materiaty niezgodne:

Kwasy Woda Utleniacze Materialy tatwopalne Inne
Unikac¢ silnych kwaséw Nie dotyczy Nie dotyczy Nie dotyczy Unika¢ silnych zasad

Niebezpieczne produkty rozktadu:

W celu szczegdtowego zapoznania sie z produktami rozktadu nalezy przeczytac cze$¢ 10.3, 10.4 i 10.5 W zaleznosci od warunkow
rozktadu, w jego wyniku moga sie uwalniac ztozone mieszaniny substancji chemicznych: dwutlenek wegla (CO2), tlenek wegla i
inne zwigzki organiczne. Wiecej informacji patrz sekcja 5.

Informacje dotyczace skutkéw toksykologicznych:
Nie istniejg dane poparte doswiadczeniami dotyczace wiasciwosci toksykologicznych dla produktu.

Zawiera glikole, prawdopodobienstwo wystgpienia skutkdéw niebezpiecznych dla zdrowia, w zwigzku z czym zaleca sie nie wdychac
jego oparéw przez zbyt dtugi okres czasu.
Zagrozenie dla zdrowia:

W razie powtarzajgcego sie, wydtuzonego narazenia lub stezen wyzszych od ustalonych ograniczen narazenia zawodowego, moga
wystapi¢ skutki uboczne dla zdrowia w zaleznosci od drogi narazenia:
A- Potkniecie (dziatanie ostre):

- Toksyczno$¢ ostra: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substancji
zaklasyfikowanych jako niebezpieczne przy potknieciu. Wiecej informacji patrz sekcja 3.
- Zracy/Draznigcy: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substancji
zaklasyfikowanych jako niebezpieczne. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

B- Wdychanie (dziatanie ostre):

- Toksycznosc¢ ostra: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substangji
zaklasyfikowanych jako niebezpieczne przy wdychaniu. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

- Zracy/Draznigcy: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione, ale produkt zawiera substancje
zaklasyfikowane jako niebezpieczne przy wdychaniu. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

C- Kontakt ze skdrg i oczami (dziatanie ostre):

- Kontakt ze skdra: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sa spetnione. Produkt nie zawiera substancji
zaklasyfikowanych jako niebezpieczne przy kontakcie ze skdrg. Wiecej informacji patrz sekcja 3.
- Kontakt z oczami: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione, ale produkt zawiera substancje
zaklasyfikowane jako niebezpieczne. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

D- Efekty CMR (rakotworczos¢, mutagennosc i szkodliwe dziatanie na rozrodczosc):

- Rakotworczosé¢: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substancji
zaklasyfikowanych jako niebezpieczne ze wzgledu na wyzej wymienione efekty. Wiecej informacji patrz sekcja 3.
IARC: Talk (3)

- Moze powodowac wady genetyczne: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera
substancji zaklasyfikowanych jako niebezpieczne. Wiecej informacji patrz sekcja 3.
- Moze dziata¢ szkodliwie na ptodnos¢: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera
substancji zaklasyfikowanych jako niebezpieczne. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

E- Efekty uczulajace:

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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- Oddechowy: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substancji
zaklasyfikowanych jako niebezpieczne ze wzgledu na ich efekty uczulajgce. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

- Skérny: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substancji
zaklasyfikowanych jako niebezpieczne. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

Dziatanie toksyczne na narzady docelowe (STOT) czas ekspozycji:

W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione, ale produkt zawiera substancje zaklasyfikowane jako
niebezpieczne przy wdychaniu. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

Dziatanie toksyczne na narzady docelowe (STOT), powtarzajgce sie narazenie:

- Dziatanie toksyczne na narzady docelowe (STOT), powtarzajgce sie narazenie: W oparciu o dostepne dane, kryteria
klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substancji zaklasyfikowanych jako niebezpieczne. Wiecej informacji patrz
sekcja 3.

- Skéra: W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substancji zaklasyfikowanych
jako niebezpieczne. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

Zagrozenie spowodowane aspiracjq:

W oparciu o dostepne dane, kryteria klasyfikacji nie sg spetnione. Produkt nie zawiera substancji zaklasyfikowanych jako
niebezpieczne. Wiecej informacji patrz sekcja 3.

Inne informacje:

Brak danych

Szczegotowa informacja toksykologiczna o substancjach:

Identyfikacja Ostra toksycznosé¢ Rodzaj

2-(2-butoksyetoksy)etanol

CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

Mineraty grupy skaleni

CAS: 68476-25-5
EC: 270-666-7

(metylo-2-metoksyetoksy)propanol

CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2

Kopolimer akrylowy

CAS: Nie dotyczy
EC: Nie dotyczy

Oszacowana toksycznosc¢ ostra (ATE mix):

LD50 ustna
LD50 skdrna
LC50 wdychanie
LD50 ustna
LD50 skérna
LC50 wdychanie
LD50 ustna
LD50 skdrna
LC50 wdychanie
LD50 ustna
LD50 skdrna
LC50 wdychanie

>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5mg/L (4 h)
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>20 mg/L
>2000 mg/kg
>2000 mg/kg
>5 mg/L

ATE mix Sktadniki o nieznanej toksycznosci
Doustnie >2000 mg/kg (Metoda obliczeniowa) Nie dotyczy
Skdrna >2000 mg/kg (Metoda obliczeniowa) Nie dotyczy
Droga wziewna >20 mg/L (4 h) (Metoda obliczeniowa) Nie dotyczy

Nie istniejg dane poparte doswiadczeniami dotyczace whasciwosci eko toksykologicznych samej mieszaniny.

12.1 Toksycznos¢:

Identyfikacja Ostra toksycznosé Rodzaj Rodzaj
2-(2-butoksyetoksy)etanol LC50 1300 mg/L (96 h) Lepomis macrochirus Ryba
CAS: 112-34-5 EC50 2850 mg/L (24 h) Daphnia magna Skorupiak
EC: 203-961-6 EC50 53 mg/L (192 h) Microcystis aeruginosa Wodorost
(metylo-2-metoksyetoksy)propanol LC50 10000 mg/L (96 h) Pimephales promelas Ryba
CAS: 34590-94-8 EC50 1919 mg/L (48 h) Daphnia magna Skorupiak
EC: 252-104-2 EC50 Brak danych

12.2 Trwatosé i zdolnos¢ do rozktadu:

Druk: 25.05.2020

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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Identyfikacja
2-(2-butoksyetoksy)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

12.3

124

12,5

12.6

13.1

(metylo-2-metoksyetoksy)propanol
CAS: 34590-94-8

EC: 252-104-2

Zdolnos¢ do bioakumulacji:

Identyfikacja
2-(2-butoksyetoksy)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6
(metylo-2-metoksyetoksy)propanol
CAS: 34590-94-8
EC: 252-104-2
Mobilnos¢ w glebie:

Identyfikacja
2-(2-butoksyetoksy)etanol
CAS: 112-34-5
EC: 203-961-6

Wyniki oceny wlasciwosci PBT i vPvB:
Produkt nie spetnia kryteriow PBT/vPvB.
Inne szkodliwe skutki dziatania:

Nie podano

Metody unieszkodliwiania odpadow:

Kod

08 01 20 zawiesiny wodne zawierajace farby lub lakiery inne niz wymienione w 08 01 19

Wersja: 1

Degradowalno$¢

Biodegradowalnos¢

BZTS5 0.25 g 02/g Stezenie 100 mg/L
ChzT 2.08 g 02/g Okres 28 dni
BZT5/ChZT 0.12 % biodegradowalny 92 %
BZTS5 Brak danych Stezenie Brak danych
ChzZT 0.00202 g 02/g Okres 28 dni
BZT5/ChZT Brak danych % biodegradowalny 73 %
Potencjat bioakumulacyjny
BCF 0,46
Log POW 0,56
Potencjat Niski
BCF 1
Log POW -0,06
Potencjat Niski
Absorpcji/desorpdji Zmienno$¢
Koc 48 Stata Henry'ego 7,2E-9 Pa'm3/mol
Whnioski Bardzo wysoki Suchej gleby Nie
DGR 3,395E-2 N/m (25°C)  Wilgotnej gleby Nie

powierzchniowe

Opis

Typ odpadu (Rozporzadzenie Komisji (UE) nr 1357/2014):

Brak danych

Administracja odpadami (usuwanie i ocena):

Rodzaj odpadu (Rozporzadzenie
Komisji (UE) nr 1357/2014)

Nie jest niebezpieczny

Nalezy przekaza¢ wyspecjalizowanemu przedsiebiorstwu do utylizacji upowaznionym do oceny i usuniecia odpadu zgodnie z
Aneksem 1 i Aneksem 2 (Dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady 2008/98/WE) i Dz.U. 2019 nr 0 poz. 701. Zgodnie z kodem
15 01 (2014/955/EU), jesli pojemnik znajduje sie w bezposrednim kontakcie z produktem, nalezy obchodzi¢ sie z nim tak samo
jak z produktem. W przeciwnym przypadku, nalezy obchodzi¢ sie z nim jak z odpadem nie stanowigcym zagrozenia. Odradza sie
jego zrzut do ciekdéw wodnych. Zobacz podpunkt 6.2.
Postanowienia dotyczace administracji odpadami:

Zgodnie z Aneksem II Rozporzadzenia (WE) nr 1907/2006 (REACH) zostaty przyjete postanowienia wspdlnotowe lub krajowe

zwigzane z administracjg odpadami.

Prawo wspdlnotowe: Dyrektywg 2008/98/WE, 2014/955/EU, Rozporzadzenie Komisji (UE) nr 1357/2014

Prawo krajowe:

Ustawa z dnia 13 czerwca 2013 r. 0 gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowym (t.j. Dz.U. 2019 nr 0 poz. 542)
Ustawa z dnia 14 grudnia 2012r. o odpadach (t.j. Dz.U. 2019 nr 0 poz. 701 z p6zniejszymi zmianami)

Transport naziemny niebezpiecznych towarow:

Zgodnie z wymogami ADR 2019 i RID 2019:

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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14.1
14.2

14.3

14.4
14.5
14.6

14.7

Karta charakterystyki
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7120200
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Data sporzadzenia: 25.05.2020 Wersja: 1

Numer UN (numer ONZ): Brak danych

Prawidlowa nazwa Brak danych

przewozowa UN:

Klasa(-y) zagrozenia w Brak danych

transporcie:

Nalepki: Brak danych

Grupa pakowania: Brak danych

Zagrozenia dla srodowiska: Nie
Szczegolne srodki ostroznosci dla uzytkownikow

Przepisy szczegdlne: Brak danych
Kod ograniczen przewozu przez  Brak danych
tunele:

Wiasciwosci fizyczno-chemiczne: patrz czeS¢ 9
Ilo$¢ ograniczona: Brak danych

Transport luzem zgodnie z  Brak danych
zalacznikiem II do

konwencji MARPOL i

kodeksem IBC:

Transport morski niebezpiecznych towarow:

Zgodnie z wymogami IMDG 39-18:

14.1
14.2

14.3

14.4
14.5
14.6

14.7

Numer UN (numer ONZ): Brak danych
Prawidtowa nazwa Brak danych
przewozowa UN:

Klasa(-y) zagrozenia w Brak danych
transporcie:

Nalepki: Brak danych
Grupa pakowania: Brak danych

Zagrozenia dla srodowiska: Nie
Szczegolne srodki ostroznosci dla uzytkownikow

Przepisy szczegdlne: Brak danych
Kody EmS:

Wiasciwosci fizyczno-chemiczne: patrz czeS¢ 9
Ilo$¢ ograniczona: Brak danych
Grupa segregacji: Brak danych

Transport luzem zgodnie z  Brak danych
zalacznikiem II do

konwencji MARPOL i

kodeksem IBC:

Transport powietrzny niebezpiecznych towarow:
Zgodnie z wymogami IATA/ICAO 2020:

14.1
14.2

14.3

14.4
14.5
14.6

14.7

Druk: 25.05.2020

Numer UN (numer ONZ): Brak danych
Prawidtowa nazwa Brak danych
przewozowa UN:

Klasa(-y) zagrozenia w Brak danych
transporcie:

Nalepki: Brak danych
Grupa pakowania: Brak danych

Zagrozenia dla srodowiska: Nie

Szczegolne srodki ostroznosci dla uzytkownikow
Wiasciwosci fizyczno-chemiczne: patrz cze$¢ 9
Transport luzem zgodnie z  Brak danych
zalacznikiem II do

konwencji MARPOL i

kodeksem IBC:

- Kontynuacja na nastepnej stronie -

Data sporzadzenia: 25.05.2020 Wersja: 1
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15.1 Przepisy prawne dotyczace bezpieczenstwa, zdrowia i ochrony srodowiska specyficzne dla substancji lub
mieszaniny:
Rozporzadzenie (WE) nr 528/2012: zawiera $rodki konserwujace, w celu ochrony pierwotnych wiasciwosci wyrobéw poddanych.
Zawiera 1,2-benzoizotiazol-3(2H)-on, masa poreakcyjna 5-chloro-2-metylo-2H-izotiazol-3-onu i 2-metylo-2H-izotiazol-3-onu (3:1),
(Etylenodioksy)dimetanol, masa poreakcyjna 5-chloro-2-metylo-2H-izotiazol-3-onu i 2-metylo-2H-izotiazol-3-onu (3:1).
Substancje kandydujace do autoryzacji zgodnie z Rozporzadzeniem (WE) 1907/2006(REACH): Brak danych
Substancje obecne w Zataczniku XIV REACH (lista zezwolen) i data waznosci: Brak danych
Rozporzadzenie (WE) nr 1005/2009 w sprawie substancji zubozajacych warstwe ozonowa: Brak danych
Artykut 95, ROZPORZADZENIE PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO I RADY (UE) NR 528/2012: Brak danych
ROZPORZADZENIE (UE) NR 649/2012, dotyczace wywozu i przywozu niebezpiecznych chemikaliow Brak danych
Seveso III:
Brak danych

Ograniczenia w sprzedazy i stosowaniu niektdrych niebezpiecznych substancji i mieszanin (Zatacznika XVII
REACH, etc...):

Brak danych

Szczegobtowe postanowienia dotyczgce ochrony ludzi lub srodowiska:

Zaleca sie wykorzystac informacje zebrane w niniejszej karcie charakterystyki jako wstepne dane stuzace do oszacowania
miejscowego zagrozenia w celu podjecia niezbednych krokdw zapobiegajacych wystapieniu ryzyka zwigzanego z obchodzeniem
sie z tym produktem, a takze z jego stosowaniem, przechowywaniem i usuwaniem.

Inne przepisy:

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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15.2

Rozporzadzenie (WE) nr 1907/2006 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 18 grudnia 2006 r. w sprawie rejestracji, oceny,
udzielania zezwolen i stosowanych ograniczen w zakresie chemikaliéw (REACH), utworzenia Europejskiej Agencji Chemikaliow,
zmieniajace dyrektywe 1999/45/WE oraz uchylajgce Rozporzadzenie Rady (EWG) nr 793/9/3 i Rozporzadzenie Komisji (WE) nr
1488/94, jak rowniez dyrektywe Rady 76/769/EWG i dyrektywy Komisji 91/155/EWG, 93/67/EWG, 93/105/WE i 2000/21/WE z
pozniejszymi zmianami.

Rozporzadzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1272/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie klasyfikacji,
oznakowania i pakowania substancji i mieszanin, zmieniajace i uchylajace dyrektywy 67/548/EWG i 1999/45/WE oraz zmieniajgce
Rozporzadzenie (WE) nr 1907/2006 z pdzniejszymi zmianami.

Ustawa z dnia 25 lutego 2011 r. o substancjach chemicznych i ich mieszaninach (t.j. Dz.U. 2019 nr 0 poz. 1225).

Obwieszczenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Spotecznej z dnia 28 sierpnia 2003 r. w sprawie ogtoszenia jednolitego tekstu
rozporzadzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogdinych przepiséw bezpieczenstwa i higieny pracy ( Dz.U. 2003 nr
169 poz. 1650 z pdzniejszymi zmianami).

Rozporzadzenie Ministra Zdrowia z dnia 2 lutego 2011 r. w sprawie badan i pomiardw czynnikéw szkodliwych dla zdrowia w
Srodowisku pracy (Dz. U 2011 Nr 33 poz. 166 z p6zniejszymi zmianami).

Ustawa z dnia 14 grudnia 2012r. o odpadach (t.j. Dz.U. 2019 nr 0 poz. 701 z pdzniejszymi zmianami).

Ustawa z dnia 9 pazdziernika 2015r. o produktach biobdjczych (tj. Dz.U. 2018, poz. 2231).

Dyrektywa Komisji 2000/39/WE z dnia 8 czerwca 2000 r. ustanawiajgca pierwszg liste indykatywnych wartosci granicznych
narazenia na czynniki zewnetrzne podczas pracy w zwigzku z wykonaniem dyrektywy Rady 98/24/EWG w sprawie ochrony
zdrowia i bezpieczenstwa pracownikoéw przed ryzykiem zwigzanym z czynnikami chemicznymi w miejscu pracy.

Dyrektywa Komisji 2006/15/WE z dnia 7 lutego 2006 r. ustanawiajgca drugi wykaz indykatywnych dopuszczalnych wartosci
narazenia zawodowego w celu wykonania dyrektywy Rady 98/24/WE oraz zmieniajaca dyrektywy 91/322/EWG i 2000/39/WE.
Dyrektywa Komisji 2009/161/UE z dnia 17 grudnia 2009 r. ustanawiajgca trzeci wykaz wskaznikowych wartosci narazenia
zawodowego w celu wykonania dyrektywy Rady 98/24/WE oraz zmieniajaca dyrektywe Komisji 2000/39/WE.

Rozporzadzenie Ministra Zdrowia z dnia 11 czerwca 2012 r. w sprawie kategorii substancji niebezpiecznych i mieszanin
niebezpiecznych, ktérych opakowania wyposaza sie w zamkniecia utrudniajgce otwarcie przez dzieci i wyczuwalne dotykiem
ostrzezenie o niebezpieczenstwie (t.j. Dz.U. 2014 nr 0 poz. 1604).

Rozporzadzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/425 z dnia 9 marca 2016 r. w sprawie $rodkdw ochrony
indywidualnej oraz uchylenia dyrektywy Rady 89/686/EWG.

Ustawa z dnia 19 sierpnia 2011 r. o przewozie towaréw niebezpiecznych (t.j. Dz.U. 2019 nr 0 poz. 382).

Oswiadczenie Rzadowe z dnia 9 sierpnia 2019 r. w sprawie wejscia w zycie zmian do Regulaminu miedzynarodowego przewozu
kolejami towaréw niebezpiecznych (RID), stanowigcego zatacznik C do Konwencji o miedzynarodowym przewozie kolejami
(COTIF), sporzadzonej w Bernie 9 maja 1980r. (Dz.U.2019, poz. 2281).

Rozporzadzenie Ministra Gospodarki z dnia 10 pazdziernika 2013r. w sprawie stosowania ograniczen wyszczegdlnionych w
zatgczniku XVII do Rozporzadzenia 1907/2006 (tj. Dz.U 2018 poz. 1865).

Ustawa z dnia 13 czerwca 2013 r. 0 gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowym (t.j. Dz.U. 2019 nr 0 poz. 542).
Rozporzadzenie Ministra Gospodarki z dnia 29 stycznia 2013r. w sprawie ograniczen w produkcji, obrotu lub stosowania substancji
i mieszanin niebezpiecznych lub stwarzajgcych zagrozenie oraz wprowadzania do obrotu lub stosowania wyrobow zawierajgcych
takie substancje lub mieszaniny (t.j. Dz.U. 2019 nr 0 poz. 1226).

Rozporzadzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 98/2013 z dnia 15 stycznia 2013 r. w sprawie wprowadzania do obrotu i
uzywania prekursorow materiatéw wybuchowych

Rozporzadzenie Ministra Klimatu z dnia 2 stycznia 2020r. w sprawie katalogu odpadéw (Dz.U. 2020 nr 0, poz. 10).

Oswiadczenie Rzadowe z dnia 18 lutego 2019r. w sprawie wejécia w zycie zmian do zatacznikéw A i B do Umowy europejskiej
dotyczacej miedzynarodowego przewozu drogowego towardw niebezpiecznych (ADR), sporzadzonej w Genewie dnia 30 wrzesnia
1957 r. (Dz.U 2019 poz. 769).

Ustawa z dnia 15 maja 2015 r. o substancjach zubozajgcych warstwe ozonowg oraz o niektdrych fluorowanych gazach
cieplarnianych (tj. Dz.U. 2019, poz. 2158).

Rozporzadzenie Ministra Zdrowia z dnia 30 grudnia 2004 . w sprawie bezpieczenstwa i higieny pracy zwigzanej z wystepowaniem
w miejscu pracy czynnikow chemicznych (tj. Dz.U. 2016 nr 0 poz. 1488).

Ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziataniu narkomanii (t.j. Dz.U. 2019 poz. 852).

Rozporzadzenie Ministra Zdrowia z dnia 24 lipca 2012 r. w sprawie substancji chemicznych, ich mieszanin, czynnikdw lub
proceséw technologicznych o dziataniu rakotwdrczym lub mutagennym w $rodowisku pracy (t.j Dz.U 2016., nr 0 poz. 1117).
Rozporzadzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Spotecznej z dnia 12 czerwca 2018 r. w sprawie najwyzszych dopuszczalnych
stezen i natezen czynnikdw szkodliwych dla zdrowia w Srodowisku pracy (Dz.U. 2018 poz. 1286)

Rozporzadzenie Ministra Rozwoju z dnia 8 sierpnia 2016r. w sprawie ograniczenia emisji lotnych zwigzkéw organicznych
zawartych w niektdrych farbach i lakierach przeznaczonych do malowania budynkdw i ich elementdéw wykorczeniowych,
wyposazeniowych oraz zwigzanych z budynkami i tymi elementami konstrukgji oraz w mieszaninach do odnawiania pojazdéw
(Dz.U. 2016 nr 0 poz. 1353).

Rozporzadzenie Ministra Srodowiska z dnia 1 marca 2018r. w sprawie standardow emisyjnych dla niektorych rodzajow instalacji,
zrédet spalania paliw oraz urzadzen spalania lub wspotspalania odpadéw (tj. Dz. U. 2019, poz. 1806).

Ocena bezpieczenstwa chemicznego:

Ocena bezpieczenstwa chemicznego nie zostata wykonana

- Kontynuacja na nastepnej stronie -
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Karta charakterystyki
wedtug 1907/2006/WE (REACH), 2015/830/EU

7120200
Bio-based Wood Paint
Druk: 25.05.2020 Data sporzadzenia: 25.05.2020 Wersja: 1

Przepisy dotyczace Kart Charakterystyki:

Niniejsza karta charakterystyki powstata zgodnie z ANEKSEM II-Poradnik dla osdb sporzadzajacych Karty Charakterystyki do
Rozporzadzenia (WE) Nr 1907/2006 (Rozporzadzenia (UE) Nr 2015/830)

Zmiany w stosunku do poprzedniej karty bezpieczenstwa wplywajace na zarzadzanie ryzykiem :

Brak danych

Teksty z rozporzadzenia wspomniane w sekcji 3:

Podane zwroty nie dotycza samego produktu, stuza wytacznie do celéw informacyjnych i odnosza sie do poszczegdinych
sktadnikdw, pojawiajacych sie w rozdziale 3.

Rozporzadzenie nr 1272/2008 (CLP):

Eye Irrit. 2: H319 - Dziata draznigco na oczy

STOT SE 3: H335 - Moze powodowac podraznienie drég oddechowych

Proces klasyfikacji:

Brak danych

Rady dotyczace wyszkolenia personelu:

Zaleca sie aby personel, ktory bedzie miat stycznos$¢ z tym produktem zostat przeszkolony w stopniu podstawowym w zakresie
bezpieczenstwa pracy w celu utatwienia zrozumienia i interpretacji karty charakterystyki oraz etykiety produktu.
Gléwne zrodta literatury:

http://echa.europa.eu

http://eur-lex.europa.eu

Skroty uzyte w tekscie:

Klas. dost.: Klasyfikacja dostawcy

ADR: miedzynarodowa konwencja dotyczaca drogowego przewozu towardw i tadunkdw niebezpiecznych

IMDG: Miedzynarodowy kodeks tadunkéw niebezpiecznych

IATA: Miedzynarodowe Zrzeszenie Przewoznikéw Powietrznych

ICAO: Miedzynarodowa Organizacja Lotnictwa Cywilnego

ChZT:Chemiczne zapotrzebowanie tlenu (ChZT)

BZT:Biochemiczne zapotrzebowanie tlenu (BZTn) w ciggu 5 ddb

BCF: wspotczynnik biokoncentracji

Log POW: logarytm wspdtczynnika podziatu oktanol/woda

NDS: najwyzsze dopuszczalne stezenie

NDSCh: najwyzsze dopuszczalne stezenie chwilowe

EC50:stezenie skuteczne (stezenie sktadnika, przy ktérym 50% organizméw wykazuje skutek w okreslonym czasie)
LD50: medialna dawka $miertelna

LC50: medialne stezenie $Smiertelne

EC50: medialne stezenie efektywne

PBT: zdolno$¢ toksycznych substancji do bioakumulacji

VvPVB: bardzo duza zdolno$¢ toksycznych substancji do bioakumulacji

IWO: érodki ochrony indywidualnej

STP: oczyszczalnie $ciekow

Henry: rozpuszczalno$¢ danego sktadnika w roztworze w zaleznosci od ci$nienia czastkowego tego sktadnika nad roztworem
EC: Numer EINECS i ELINCS (patrz réwniez EINECS i ELINCS)

EINECS: Europejski wykaz istniejgcych substancji o znaczeniu komercyjnym

ELINCS: Europejski wykaz zgtoszonych substancji chemicznych

CEN: Europejski Komitet Normalizacyjny

STOT: dziatanie toksyczne na narzady docelowe

Koc: wspotczynnik podziatu normalizowany na zawarto$¢ wegla organicznego, okresla stopien absorpcji substancji organicznych w
glebie

DNEL: pochodny poziom narazenia niepowodujgcy zmian

PNEC: przewidywane stezenie niepowodujace zmian w $rodowisku

BDO: numer rejestrowy z Bazy Danych o Odpadach

Informacja zawarta w niniejszej Karcie Charakterystyki zostata oparta na zrédtach i wiedzy technicznej oraz obowigzujagcym prawie na poziomie europejskim i krajowym, a jej doktadnos$é¢ nie moze
zostaé w petni zagwarantowana. Nie mozna traktowa¢ niniejszej informacji jako gwarancji wiasciwosci produktu, gdyz chodzi jedynie o opis wymagan dotyczacych kwestii bezpieczenistwa. Metody
i warunki pracy uzytkownikéw tego produktu znajdujg sie poza zasiegiem naszej wiedzy i kontroli, wiec uzytkownik sam ponosi odpowiedzialno$¢ za podejmowanie odpowiednich $rodkéw
majacych na celu dostosowanie sie do wymogdw prawa w odniesieniu do sposobu obchodzenia sig, przechowywania, uzytkowania i usuwania produktéw chemicznych. Informacja zawarta w tej
Karcie Charakterystyki odnosi sie wyfacznie do danego produktu, ktérego nie wolno stosowac w celach innych od tych, ktére zostaty w niej okreslone.

- Koniec arkusza danych dotyczacych bezpieczenstwa -
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